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Vorbemerkung 

In der folgenden Auswertung sind die Ergebnisse der Studie 

„Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-

Krise II“ ausgewiesen. Die Daten wurden vom 29. Juni 2020 

bis zum 6. Juli 2020 erhoben. Im Westen wurden 1.314 

Bürger, im Osten 712 Bürger befragt. Die Zusammenfassung 

dieser 2.026 Befragten führt nach Ausgleich der 

Überquotierung Ost rechnerisch zu 1.611 Interviews: 1.314 

aus dem Westen und 297 aus dem Osten. Die Umfrage ist 

repräsentativ für die deutschsprachige Bevölkerung ab 18 

Jahren. 

Im vorliegenden Tabellenband werden alle Fragen nach den 

Ausprägungen folgender demographischer Merkmale auf-

geschlüsselt: Schulbildung, Alter, Kombination Alter und 

Geschlecht, Geschlecht, Personen unter 18 Jahren im 

Haushalt, Kombination Alter und Schulbildung, berufliche 

Stellung, Berufstätigkeit, Arbeitsplatzsicherheit, Gebiet und 

Ortsgröße. 

Zusätzlich zu den oben angeführten Merkmalsausprägungen 

werden die Fragen nach anderen im jeweiligen 

Zusammenhang interessierenden Fragen untergliedert. 

Infolge von Gewichtung und Rundung kann es vorkommen, 

dass sich Spalten- und Zeilenprozente nicht auf 100 addieren.  

Falls absolute Fallzahlen in Spalten oder Zeilen kleiner als 30 

sind, sollten die entsprechenden Verteilungen mit Vorsicht 

interpretiert werden. 

 

Mannheim, Juli 2020 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 3 

Was würden Sie allgemein zur Demokratie in Deutschland sagen? 

Sind Sie damit eher zufrieden oder eher unzufrieden? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

MIT DEMOKRATIE           |      | 

   eher zufrieden        | 73.1 |  80.0    85.9    28.1    85.5    59.4    86.3    57.0        73.7    72.4    71.9 

   eher unzufrieden      | 23.5 |  16.6    12.9    68.1    14.5    39.0    12.2    36.4        23.9    23.9    20.5 

   weiß nicht            |  3.4 |   3.4     1.2     3.8      -      1.6     1.5     6.6         2.4     3.7     7.6 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

MIT DEMOKRATIE           |      | 

   eher zufrieden        | 73.1 |  64.2    76.5    69.7    78.0        72.3    65.6    78.4    66.7    78.7        75.6    60.7 

   eher unzufrieden      | 23.5 |  31.3    20.5    28.3    21.7        22.9    30.2    19.6    30.7    21.3        22.1    33.1 

   weiß nicht            |  3.4 |   4.5     3.0     2.0     0.3         4.8     4.2     2.0     2.6      -          2.3     6.2 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

MIT DEMOKRATIE           |      | 

   eher zufrieden        | 73.1 |  76.7    73.2    75.2    70.8    67.8    75.5        76.6    77.1    78.8    73.0    69.2    66.5 

   eher unzufrieden      | 23.5 |  19.9    24.5    22.6    24.7    29.7    19.8        22.9    21.9    18.8    22.9    24.4    28.7 

   weiß nicht            |  3.4 |   3.4     2.3     2.2     4.5     2.5     4.7         0.5     1.0     2.4     4.1     6.4     4.8 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

MIT DEMOKRATIE           |      | 

   eher zufrieden        | 73.1 |  77.5    68.9        63.1    68.0    83.6    87.9        72.7    71.8    75.0    75.0 

   eher unzufrieden      | 23.5 |  21.1    25.8        29.1    29.6    15.5    11.7        22.1    26.0    23.1    22.2 

   weiß nicht            |  3.4 |   1.4     5.3         7.8     2.4     0.9     0.4         5.2     2.2     1.9     2.8 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 3 

Was würden Sie allgemein zur Demokratie in Deutschland sagen? 

Sind Sie damit eher zufrieden oder eher unzufrieden? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

MIT DEMOKRATIE           |      | 

   eher zufrieden        | 73.1 |  59.0    87.9    60.6    67.4    85.6    65.6    73.8    84.1        63.3    86.5    68.3    84.1 

   eher unzufrieden      | 23.5 |  35.5    12.1    30.6    29.2    13.3    27.8    25.4    15.4        31.3    12.8    27.0    15.4 

   weiß nicht            |  3.4 |   5.5      -      8.8     3.4     1.1     6.6     0.8     0.5         5.4     0.7     4.7     0.5 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

MIT DEMOKRATIE           |      | 

   eher zufrieden        | 73.1 |  75.7    61.4        73.0    75.5        78.8    70.9        65.5    76.1        47.7    76.6 

   eher unzufrieden      | 23.5 |  20.9    35.2        23.6    21.1        18.1    25.6        31.3    20.5        50.0    19.8 

   weiß nicht            |  3.4 |   3.4     3.4         3.4     3.4         3.1     3.5         3.2     3.4         2.3     3.6 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO     DEMOKR.f.DTLD. 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher        beste  andere 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht      Staats-  Form 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben                                          form   besser 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333        1415     100 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

MIT DEMOKRATIE           |      | 

   eher zufrieden        | 73.1 |  69.8    74.4        46.4    67.6    78.5        80.5    52.3        79.6    30.1 

   eher unzufrieden      | 23.5 |  29.4    22.8        52.5    28.7    18.3        16.4    45.3        18.5    65.3 

   weiß nicht            |  3.4 |   0.8     2.8         1.1     3.7     3.2         3.1     2.4         1.9     4.6 

 

                                 BESSER: LAND MIT     FÜHRENDE POS. 

 

                                   hohen   niedr.     richtig glaube 

                                  Steuern Steuern     besetzt   das 

Prozentwerte              Gesamt  +Leist. +Leist.              nicht 

                         -------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1268     230         755     717 

                         -------------------------------------------- 

MIT DEMOKRATIE           |      | 

   eher zufrieden        | 73.1 |  77.8    51.9        89.6    56.4 

   eher unzufrieden      | 23.5 |  20.3    39.7         7.7    41.1 

   weiß nicht            |  3.4 |   1.9     8.4         2.7     2.5 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 4 

Und halten Sie die Demokratie für Deutschland 

für die beste Staatsform oder gibt es 

eine andere Staatsform, die besser ist? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

DEMOKR.f.DTLD.           |      | 

   die beste Staatsform  | 87.8 |  91.7    92.2    81.6    94.4    81.3    93.4    78.6        89.3    86.4    84.6 

   andere Form besser    |  6.2 |   2.9     6.5    12.2     5.6    16.3     3.6     9.0         5.7     6.5     7.8 

   weiß nicht            |  6.0 |   5.4     1.3     6.2      -      2.4     3.0    12.4         5.0     7.1     7.6 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

DEMOKR.f.DTLD.           |      | 

   die beste Staatsform  | 87.8 |  82.1    89.8    89.1    88.0        85.9    86.1    91.0    88.6    88.8        89.9    79.4 

   andere Form besser    |  6.2 |   8.4     4.5     7.5     7.9         6.9     6.1     4.6     7.6     8.1         5.9     7.0 

   weiß nicht            |  6.0 |   9.5     5.7     3.4     4.1         7.2     7.8     4.4     3.8     3.1         4.2    13.6 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

DEMOKR.f.DTLD.           |      | 

   die beste Staatsform  | 87.8 |  89.9    90.2    91.0    83.4    85.7    88.4        91.5    89.2    88.6    87.7    85.6    86.1 

   andere Form besser    |  6.2 |   6.6     6.0     3.7     7.1     7.4     6.1         4.8     6.7     7.9     8.7     4.3     5.7 

   weiß nicht            |  6.0 |   3.5     3.8     5.3     9.5     6.9     5.5         3.7     4.1     3.5     3.6    10.1     8.2 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

DEMOKR.f.DTLD.           |      | 

   die beste Staatsform  | 87.8 |  89.5    86.2        80.8    87.3    95.2    93.0        89.9    86.9    88.6    88.8 

   andere Form besser    |  6.2 |   6.7     5.8         7.7     7.3     3.8     4.2         4.4     7.7     7.8     6.1 

   weiß nicht            |  6.0 |   3.8     8.0        11.5     5.4     1.0     2.8         5.7     5.4     3.6     5.1 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 4 

Und halten Sie die Demokratie für Deutschland 

für die beste Staatsform oder gibt es 

eine andere Staatsform, die besser ist? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

DEMOKR.f.DTLD.           |      | 

   die beste Staatsform  | 87.8 |  82.9    94.5    75.0    86.9    94.9    84.2    89.5    91.5        82.6    94.8    85.9    91.5 

   andere Form besser    |  6.2 |  10.4     4.1     8.9     5.7     3.5     7.6     6.0     5.0         7.8     3.7     7.1     5.0 

   weiß nicht            |  6.0 |   6.7     1.4    16.1     7.4     1.6     8.2     4.5     3.5         9.6     1.5     7.0     3.5 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

DEMOKR.f.DTLD.           |      | 

   die beste Staatsform  | 87.8 |  89.9    78.4        88.0    82.4        92.2    86.1        81.7    90.2        76.0    89.6 

   andere Form besser    |  6.2 |   5.3    10.4         5.9    13.4         3.2     7.4         9.3     5.1        13.6     5.3 

   weiß nicht            |  6.0 |   4.8    11.2         6.1     4.2         4.6     6.5         9.0     4.7        10.4     5.1 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO     MIT DEMOKRATIE 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher        eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht        zu-    unzu- 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben                                         frieden frieden 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333        1177     379 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

DEMOKR.f.DTLD.           |      | 

   die beste Staatsform  | 87.8 |  88.6    89.3        77.3    83.9    90.5        91.2    78.3        95.7    69.0 

   andere Form besser    |  6.2 |   4.2     6.2        11.6     9.9     4.9         4.7    11.5         2.6    17.3 

   weiß nicht            |  6.0 |   7.2     4.5        11.1     6.2     4.6         4.1    10.2         1.7    13.7 

 

                                 BESSER: LAND MIT     FÜHRENDE POS. 

 

                                   hohen   niedr.     richtig glaube 

                                  Steuern Steuern     besetzt   das 

Prozentwerte              Gesamt  +Leist. +Leist.              nicht 

                         -------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1268     230         755     717 

                         -------------------------------------------- 

DEMOKR.f.DTLD.           |      | 

   die beste Staatsform  | 87.8 |  90.6    78.7        94.9    81.5 

   andere Form besser    |  6.2 |   4.8    10.6         2.4    10.8 

   weiß nicht            |  6.0 |   4.6    10.7         2.7     7.7 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 5 

Was finden Sie grundsätzlich besser: Ein Land, in dem man hohe Steuern 

bezahlt, dafür aber auch die Sozialleistungen umfangreich sind, oder 

ein Land, in dem man niedrige Steuern bezahlt, dafür aber auch die 

Sozialleistungen gering sind? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

BESSER: LAND MIT         |      | 

   hohen Steuern+Leist.  | 78.7 |  78.9    88.5    58.4    78.5    81.8    90.9    67.3        78.9    80.8    73.2 

   niedr. Steuern+Leist. | 14.3 |  16.7     7.0    25.0    10.2    15.0     6.3    19.1        14.1    12.3    19.5 

   weiß nicht            |  7.0 |   4.4     4.5    16.6    11.3     3.2     2.8    13.6         7.0     6.9     7.3 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

BESSER: LAND MIT         |      | 

   hohen Steuern+Leist.  | 78.7 |  75.9    80.7    78.0    76.3        78.6    75.0    82.3    75.4    79.0        79.9    63.0 

   niedr. Steuern+Leist. | 14.3 |  15.3    12.9    17.1    12.8        14.4    15.5    11.5    20.4    12.5        13.7    24.5 

   weiß nicht            |  7.0 |   8.8     6.4     4.9    10.9         7.0     9.5     6.2     4.2     8.5         6.4    12.5 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

BESSER: LAND MIT         |      | 

   hohen Steuern+Leist.  | 78.7 |  81.3    80.4    74.6    76.8    78.5    81.1        77.8    76.4    80.7    83.9    76.8    79.3 

   niedr. Steuern+Leist. | 14.3 |  15.8    14.9    14.5    13.8    15.3    12.0        18.2    14.1    13.9    11.0    15.4    13.2 

   weiß nicht            |  7.0 |   2.9     4.7    10.9     9.4     6.2     6.9         4.0     9.5     5.4     5.1     7.8     7.5 

  



14 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 5 

Was finden Sie grundsätzlich besser: Ein Land, in dem man hohe Steuern 

bezahlt, dafür aber auch die Sozialleistungen umfangreich sind, oder 

ein Land, in dem man niedrige Steuern bezahlt, dafür aber auch die 

Sozialleistungen gering sind? 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

BESSER: LAND MIT         |      | 

   hohen Steuern+Leist.  | 78.7 |  78.2    79.3        72.8    77.0    85.2    85.9        76.2    81.2    75.8    84.5 

   niedr. Steuern+Leist. | 14.3 |  14.9    13.6        18.1    15.3    10.5    10.1        14.4    14.2    16.0    11.5 

   weiß nicht            |  7.0 |   6.9     7.1         9.1     7.7     4.3     4.0         9.4     4.6     8.2     4.0 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

BESSER: LAND MIT         |      | 

   hohen Steuern+Leist.  | 78.7 |  73.1    86.6    70.1    73.0    83.8    76.1    82.5    87.4        72.2    85.0    78.2    87.4 

   niedr. Steuern+Leist. | 14.3 |  19.5    10.9    17.5    16.5    11.3    17.3    12.1     7.4        17.6    11.1    15.6     7.4 

   weiß nicht            |  7.0 |   7.4     2.5    12.4    10.5     4.9     6.6     5.4     5.2        10.2     3.9     6.2     5.2 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

BESSER: LAND MIT         |      | 

   hohen Steuern+Leist.  | 78.7 |  78.6    79.2        78.6    81.7        74.1    80.5        74.9    80.3        68.3    80.2 

   niedr. Steuern+Leist. | 14.3 |  14.6    12.9        14.5     9.5        17.6    13.0        17.2    13.2        23.4    13.1 

   weiß nicht            |  7.0 |   6.8     7.9         6.9     8.8         8.3     6.5         7.9     6.5         8.3     6.7 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 5 

Was finden Sie grundsätzlich besser: Ein Land, in dem man hohe Steuern 

bezahlt, dafür aber auch die Sozialleistungen umfangreich sind, oder 

ein Land, in dem man niedrige Steuern bezahlt, dafür aber auch die 

Sozialleistungen gering sind? 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO     MIT DEMOKRATIE 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher        eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht        zu-    unzu- 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben                                         frieden frieden 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333        1177     379 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

BESSER: LAND MIT         |      | 

   hohen Steuern+Leist.  | 78.7 |  76.3    79.2        64.0    74.6    82.0        84.1    65.5        83.8    68.0 

   niedr. Steuern+Leist. | 14.3 |  13.7    14.5        26.4    20.7    11.3        10.9    23.4        10.1    24.1 

   weiß nicht            |  7.0 |  10.0     6.3         9.6     4.7     6.7         5.0    11.1         6.1     7.9 

 

                                  DEMOKR.f.DTLD.      FÜHRENDE POS. 

 

                                   beste  andere      richtig glaube 

                                  Staats-  Form       besetzt   das 

Prozentwerte              Gesamt   form   besser               nicht 

                         -------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1415     100         755     717 

                         -------------------------------------------- 

BESSER: LAND MIT         |      | 

   hohen Steuern+Leist.  | 78.7 |  81.2    61.1        87.3    71.6 

   niedr. Steuern+Leist. | 14.3 |  12.8    24.4         8.4    20.2 

   weiß nicht            |  7.0 |   6.0    14.5         4.3     8.2 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 7 

Glauben Sie, dass heute bei uns in Deutschland 

im Großen und Ganzen die richtigen Leute in den 

führenden Positionen sind, oder glauben Sie das nicht? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

FÜHRENDE POSITIONEN sind |      | 

   richtig besetzt       | 46.9 |  62.3    51.2    12.8    66.0    21.4    53.5    29.5        46.1    47.3    49.4 

   glaube das nicht      | 44.5 |  30.6    40.1    86.7    27.1    71.9    41.2    55.7        45.5    43.0    43.4 

   weiß nicht            |  8.6 |   7.1     8.7     0.5     6.9     6.7     5.3    14.8         8.4     9.7     7.2 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

FÜHRENDE POSITIONEN sind |      | 

   richtig besetzt       | 46.9 |  40.1    49.2    46.7    45.7        47.9    39.1    49.4    46.1    47.2        49.0    32.4 

   glaube das nicht      | 44.5 |  49.9    43.6    42.8    42.8        43.1    52.0    44.5    42.2    40.2        43.0    59.5 

   weiß nicht            |  8.6 |  10.0     7.2    10.5    11.5         9.0     8.9     6.1    11.7    12.6         8.0     8.1 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

FÜHRENDE POSITIONEN sind |      | 

   richtig besetzt       | 46.9 |  55.0    40.7    49.9    43.5    44.2    48.7        55.4    46.7    54.3    43.6    44.8    40.5 

   glaube das nicht      | 44.5 |  37.5    50.9    42.8    47.6    48.9    39.4        37.5    45.8    39.1    48.2    46.1    47.4 

   weiß nicht            |  8.6 |   7.5     8.4     7.3     8.9     6.9    11.9         7.1     7.5     6.6     8.2     9.1    12.1 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

FÜHRENDE POSITIONEN sind |      | 

   richtig besetzt       | 46.9 |  51.2    42.8        44.8    40.3    51.2    56.6        47.2    46.2    50.0    48.1 

   glaube das nicht      | 44.5 |  41.7    47.1        47.8    49.8    41.9    34.1        45.6    43.9    42.2    43.7 

   weiß nicht            |  8.6 |   7.1    10.1         7.4     9.9     6.9     9.3         7.2     9.9     7.8     8.2 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 7 

Glauben Sie, dass heute bei uns in Deutschland 

im Großen und Ganzen die richtigen Leute in den 

führenden Positionen sind, oder glauben Sie das nicht? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

FÜHRENDE POSITIONEN sind |      | 

   richtig besetzt       | 46.9 |  37.2    59.4    39.9    43.8    51.2    48.1    37.3    52.6        41.0    54.7    44.5    52.6 

   glaube das nicht      | 44.5 |  56.7    31.7    54.3    46.1    41.3    43.0    51.6    38.7        51.1    37.2    45.9    38.7 

   weiß nicht            |  8.6 |   6.1     8.9     5.8    10.1     7.5     8.9    11.1     8.7         7.9     8.1     9.6     8.7 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

FÜHRENDE POSITIONEN sind |      | 

   richtig besetzt       | 46.9 |  48.2    41.1        47.1    40.6        49.7    45.8        42.5    48.6        34.6    48.8 

   glaube das nicht      | 44.5 |  43.5    48.8        44.7    40.5        42.9    45.1        49.7    42.6        59.3    42.6 

   weiß nicht            |  8.6 |   8.3    10.1         8.2    18.9         7.4     9.1         7.8     8.8         6.1     8.6 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO     MIT DEMOKRATIE 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher        eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht        zu-    unzu- 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben                                         frieden frieden 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333        1177     379 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

FÜHRENDE POSITIONEN sind |      | 

   richtig besetzt       | 46.9 |  40.1    47.8        22.2    35.5    53.1        55.0    25.0        57.5    15.3 

   glaube das nicht      | 44.5 |  51.3    44.2        70.1    56.0    38.8        37.3    67.8        34.3    77.7 

   weiß nicht            |  8.6 |   8.6     8.0         7.7     8.5     8.1         7.7     7.2         8.2     7.0 

 

                                  DEMOKR.f.DTLD.     BESSER: LAND MIT 

 

                                   beste  andere       hohen   niedr. 

                                  Staats-  Form       Steuern Steuern 

Prozentwerte              Gesamt   form   besser      +Leist. +Leist. 

                         -------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1415     100        1268     230 

                         -------------------------------------------- 

FÜHRENDE POSITIONEN sind |      | 

   richtig besetzt       | 46.9 |  50.6    18.4        52.0    27.7 

   glaube das nicht      | 44.5 |  41.3    76.9        40.4    62.9 

   weiß nicht            |  8.6 |   8.1     4.7         7.6     9.4 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 2a-h 

Nun zur Beurteilung einiger Einrichtungen aus dem Bereich des 

öffentlichen Lebens. 

Stellen Sie sich einmal einen Thermometer vor, das aber lediglich von 

plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie 

mir bitte, ob Sie diesen Einrichtungen vertrauen oder nicht vertrauen. 

"Plus 5" bedeutet, dass Sie der Einrichtung voll vertrauen. 

"Minus 5" bedeutet, dass Sie ihr überhaupt nicht vertrauen. 

Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 

Wie ist das mit ... 

 

                                                       RANGPLATZ 1                                GEBIET 

 

                                                                                   w.n. 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.         West    Ost 

                         ------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410        1314     297 

                         ------------------------------------------------------------------------------------ 

GERICHTE                 |      | 

   -5 vertraue nicht     |  3.7 |   3.0     1.5    13.7     2.3     6.8     1.5     5.2         3.5     4.6 

   -4                    |  1.5 |   1.6      -     11.3      -      1.2     0.9     1.4         1.4     1.8 

   -3                    |  2.7 |   3.9     2.3     7.0     1.0     1.5     2.1     1.9         2.4     3.9 

   -2                    |  3.8 |   2.9     1.1     3.7      -      4.3     2.6     7.5         3.7     4.4 

   -1                    |  2.8 |   1.8     2.6     1.5     2.2     6.3     3.8     2.6         2.8     2.4 

   0                     | 10.3 |   6.9     9.3    17.5    14.8    10.7     4.6    17.7         9.4    14.5 

   +1                    |  5.0 |   5.8     3.4     6.1     3.2     7.0     2.6     6.0         5.2     4.1 

   +2                    |  9.3 |   9.8     8.6    11.3     6.3    12.9    11.4     6.7         8.8    11.7 

   +3                    | 21.6 |  23.7    24.8    10.0    12.6    22.6    23.4    18.6        22.4    18.4 

   +4                    | 18.0 |  20.3    22.5     4.9    30.7    10.9    23.9    10.9        18.6    15.4 

   +5 vertraue voll      | 12.7 |  14.5    16.3     6.7    15.7     4.4    16.8     8.1        13.4     9.5 

   weiß nicht            |  8.6 |   5.8     7.6     6.3    11.2    11.4     6.4    13.4         8.4     9.3 

                         |      | 

WISSENSCHAFT&FORSCHUNG   |      | 

   -5 vertraue nicht     |  1.5 |   0.6      -     10.5     1.0     1.7      -      3.1         1.6     1.0 

   -4                    |  0.4 |   0.1     0.2      -       -      0.7     0.4     1.1         0.4     0.5 

   -3                    |  1.2 |   0.5      -     10.7      -      2.0     0.3     2.0         1.2     1.3 

   -2                    |  0.8 |   0.7      -      3.9      -      2.0      -      1.3         0.8     0.9 

   -1                    |  0.6 |   1.0     0.1      -       -      2.0     0.3     0.2         0.7     0.1 

   0                     |  9.2 |   8.4     5.4    19.3     9.6     9.5     5.2    13.2         9.3     8.6 

   +1                    |  4.0 |   2.8     4.7     3.4      -      5.0     3.8     5.4         4.2     2.8 

   +2                    | 11.3 |   8.7    12.7     5.7    12.1    10.3     7.5    17.5        10.8    13.3 

   +3                    | 22.5 |  23.7    21.5    22.7    10.5    24.7    20.9    23.6        21.5    27.1 

   +4                    | 23.9 |  26.3    27.4     8.9    34.2    22.2    29.9    16.3        24.4    21.9 

   +5 vertraue voll      | 21.8 |  23.4    26.3    14.7    27.8    16.0    30.3    13.2        22.4    19.1 

   weiß nicht            |  2.8 |   3.8     1.7     0.2     4.8     3.9     1.4     3.1         2.7     3.4 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 2a-h 

Nun zur Beurteilung einiger Einrichtungen aus dem Bereich des 

öffentlichen Lebens. 

Stellen Sie sich einmal einen Thermometer vor, das aber lediglich von 

plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie 

mir bitte, ob Sie diesen Einrichtungen vertrauen oder nicht vertrauen. 

"Plus 5" bedeutet, dass Sie der Einrichtung voll vertrauen. 

"Minus 5" bedeutet, dass Sie ihr überhaupt nicht vertrauen. 

Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 

Wie ist das mit ... 

 

                                                       RANGPLATZ 1                                GEBIET 

 

                                                                                   w.n. 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.         West    Ost 

                         ------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410        1314     297 

                         ------------------------------------------------------------------------------------ 

KIRCHEN                  |      | 

   -5 vertraue nicht     | 12.5 |  10.7     7.5    28.4     2.2    18.6     9.8    16.8        11.9    15.6 

   -4                    |  2.9 |   1.7     0.9     2.7     2.3     4.0     6.1     2.9         3.0     2.4 

   -3                    |  6.2 |   5.5     7.7     6.6    12.6     6.8     7.0     4.9         6.7     3.9 

   -2                    |  5.2 |   3.5     7.1     5.4    10.3     1.4     6.5     5.6         5.6     3.1 

   -1                    |  3.3 |   2.9     2.8     2.7     2.8     9.6     2.1     3.5         3.3     3.1 

   0                     | 23.5 |  20.8    19.7    19.4    27.8    24.9    26.8    26.1        22.9    26.2 

   +1                    |  4.7 |   7.5     3.5     7.2     7.7     2.3     4.4     1.8         5.0     3.3 

   +2                    |  8.5 |   9.7     8.7    14.0     5.8     6.3     9.3     6.3         8.8     7.3 

   +3                    | 10.9 |  13.8    12.9     4.6    21.1    10.6    10.5     6.4        11.4     8.6 

   +4                    |  7.5 |   9.6    11.4     2.1     3.1     1.0     7.3     5.7         7.5     7.1 

   +5 vertraue voll      |  6.0 |   8.6    11.2     0.8     0.6     2.2     2.8     5.1         6.4     4.5 

   weiß nicht            |  8.8 |   5.7     6.6     6.1     3.7    12.3     7.4    14.9         7.5    14.9 

                         |      | 

POLIZEI                  |      | 

   -5 vertraue nicht     |  1.6 |   0.6     2.3     3.5      -      1.9     1.1     2.7         1.8     0.6 

   -4                    |  1.0 |   1.3      -       -      0.7     2.3      -      1.6         0.9     1.4 

   -3                    |  1.1 |   0.5     0.1     1.4      -      5.1     1.3     1.1         0.9     2.0 

   -2                    |  1.4 |   1.4     0.5     4.1     1.0     0.1     2.9     0.7         1.4     1.2 

   -1                    |  0.6 |   0.0     0.1      -      0.7     1.4     1.6     0.7         0.5     0.9 

   0                     |  7.7 |   4.8     5.4    12.5     6.5    23.8     5.3    10.0         7.3     9.7 

   +1                    |  2.6 |   1.5     2.7     7.4     3.6     4.3     4.0     1.9         2.6     2.9 

   +2                    | 13.2 |   9.0    14.8    20.4     3.8    20.5    14.4    15.3        12.9    14.9 

   +3                    | 20.1 |  18.4    18.0    17.4    24.5    16.0    22.1    22.7        18.7    26.3 

   +4                    | 25.0 |  29.4    23.4     7.4    30.4    16.1    32.2    18.9        26.1    20.1 

   +5 vertraue voll      | 24.8 |  32.5    30.2    25.9    28.8     8.2    15.0    23.0        26.2    18.6 

   weiß nicht            |  0.9 |   0.6     2.5      -       -      0.3     0.1     1.4         0.7     1.4 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 2a-h 

Nun zur Beurteilung einiger Einrichtungen aus dem Bereich des 

öffentlichen Lebens. 

Stellen Sie sich einmal einen Thermometer vor, das aber lediglich von 

plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie 

mir bitte, ob Sie diesen Einrichtungen vertrauen oder nicht vertrauen. 

"Plus 5" bedeutet, dass Sie der Einrichtung voll vertrauen. 

"Minus 5" bedeutet, dass Sie ihr überhaupt nicht vertrauen. 

Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 

Wie ist das mit ... 

 

                                                       RANGPLATZ 1                                GEBIET 

 

                                                                                   w.n. 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.         West    Ost 

                         ------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410        1314     297 

                         ------------------------------------------------------------------------------------ 

BUNDESREGIERUNG          |      | 

   -5 vertraue nicht     |  8.6 |   3.5     4.1    49.3     0.9    12.9     2.7    15.5         7.9    11.7 

   -4                    |  1.9 |   1.2     0.3     7.8     0.7     5.8     0.7     2.7         1.9     1.6 

   -3                    |  4.1 |   2.0     2.0     9.7     1.6     6.1     1.9     8.4         3.7     5.9 

   -2                    |  2.7 |   1.1     2.1     2.2    10.6     6.1     2.2     3.8         2.4     4.0 

   -1                    |  1.8 |   0.9     0.8     1.7     3.5     3.7     2.2     2.7         1.4     3.8 

   0                     | 11.7 |   8.7     9.0     8.3    16.4    10.5    11.8    16.9        11.5    12.6 

   +1                    |  5.6 |   5.2     6.5     2.4     8.2     9.6     5.1     5.3         5.9     4.5 

   +2                    | 14.3 |  12.5    14.5     4.4     4.4    20.1    15.8    16.5        13.9    16.3 

   +3                    | 22.1 |  26.7    24.0    10.4    45.8    14.6    25.2    14.0        22.5    20.3 

   +4                    | 17.2 |  24.5    19.3     2.0     6.6     5.1    25.1     7.3        18.4    11.7 

   +5 vertraue voll      |  8.4 |  12.4    14.6     1.8     1.3     5.2     6.4     4.4         9.1     5.3 

   weiß nicht            |  1.6 |   1.3     2.8      -       -      0.3     0.9     2.5         1.4     2.3 

                         |      | 

POLITIKER                |      | 

   -5 vertraue nicht     | 11.0 |   5.1     6.9    39.6    11.2    11.5     4.1    21.3        10.0    15.7 

   -4                    |  3.0 |   1.7     3.1     8.2     2.7     7.6     0.9     4.3         3.0     2.8 

   -3                    |  5.6 |   4.6     2.5     7.1     3.3     4.7     7.0     7.4         5.2     7.1 

   -2                    |  5.9 |   4.8     7.1    18.7     4.1     8.6     4.8     5.1         5.5     7.3 

   -1                    |  4.0 |   2.2     3.3     0.6     4.2    10.5     6.3     3.8         4.4     2.4 

   0                     | 16.9 |  14.4    18.4    10.5    20.6    15.3    19.8    18.0        17.0    16.5 

   +1                    |  7.9 |   9.2     5.4     8.5     6.0     9.7     9.5     6.1         7.7     9.0 

   +2                    | 16.0 |  17.9    17.8     0.8     8.2    16.1    18.1    14.3        16.7    13.0 

   +3                    | 17.1 |  24.1    16.7     2.3    30.4     7.1    19.6     9.8        17.4    15.8 

   +4                    |  6.3 |   8.0    12.8     1.4     5.9     3.2     7.7     1.5         6.8     4.2 

   +5 vertraue voll      |  1.7 |   2.8     2.4      -       -       -       -      2.1         1.7     1.6 

   weiß nicht            |  4.6 |   5.2     3.6     2.3     3.4     5.7     2.2     6.3         4.6     4.6 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 2a-h 

Nun zur Beurteilung einiger Einrichtungen aus dem Bereich des 

öffentlichen Lebens. 

Stellen Sie sich einmal einen Thermometer vor, das aber lediglich von 

plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie 

mir bitte, ob Sie diesen Einrichtungen vertrauen oder nicht vertrauen. 

"Plus 5" bedeutet, dass Sie der Einrichtung voll vertrauen. 

"Minus 5" bedeutet, dass Sie ihr überhaupt nicht vertrauen. 

Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 

Wie ist das mit ... 

 

                                                       RANGPLATZ 1                                GEBIET 

 

                                                                                   w.n. 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.         West    Ost 

                         ------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410        1314     297 

                         ------------------------------------------------------------------------------------ 

PARTEIEN                 |      | 

   -5 vertraue nicht     | 10.9 |   6.2     2.7    37.5     2.7     8.9     5.5    22.3        10.2    14.1 

   -4                    |  2.5 |   1.6     0.7     7.2     1.9     5.9     0.2     4.6         2.5     2.3 

   -3                    |  5.2 |   3.9     3.5     3.2    12.4     5.8     4.4     7.7         4.7     7.3 

   -2                    |  6.5 |   6.6     9.0    15.2     5.8     4.1     3.9     6.6         5.8     9.9 

   -1                    |  3.5 |   2.8     2.4     1.5     1.9     8.0     5.8     2.6         3.5     3.6 

   0                     | 22.6 |  21.7    26.7    22.6    10.2    22.1    23.3    22.5        22.9    20.9 

   +1                    |  7.3 |   8.4     6.5      -     12.5    12.1     8.3     5.0         7.2     7.5 

   +2                    | 14.3 |  14.7    12.5     8.7    23.0    15.9    22.3     8.3        14.8    12.2 

   +3                    | 14.7 |  18.2    20.1     2.0    20.6     7.5    17.8     8.2        15.7    10.3 

   +4                    |  4.9 |   7.7     5.7     1.4     5.7     2.9     5.2     1.6         5.2     3.6 

   +5 vertraue voll      |  1.8 |   3.1     4.2      -       -      1.3      -      0.9         2.0     1.0 

   weiß nicht            |  5.8 |   5.1     6.0     0.7     3.3     5.5     3.3     9.7         5.5     7.3 

                         |      | 

MEDIEN                   |      | 

   -5 vertraue nicht     |  9.8 |   6.9     4.6    32.4     6.5     7.9     4.0    17.8        10.1     8.7 

   -4                    |  2.7 |   2.1     1.1    12.0     4.6     3.2     2.3     3.0         2.9     2.0 

   -3                    |  5.5 |   5.9     1.2     7.3     2.2     5.0     5.6     7.2         5.6     4.9 

   -2                    |  6.4 |   5.1     5.6     5.6    21.7     3.4     5.0     8.4         6.0     8.0 

   -1                    |  5.4 |   4.0     4.6     4.5     3.2     8.4     7.2     6.1         5.4     5.7 

   0                     | 16.2 |  15.1    12.5    13.8    11.5    17.1    17.1    19.4        16.0    17.4 

   +1                    |  9.7 |  10.4    13.5     4.1    10.2     5.1     8.9     9.5         9.6    10.4 

   +2                    | 14.8 |  19.4    11.1     9.9     8.1    20.8    16.9     9.3        14.6    15.5 

   +3                    | 16.0 |  17.8    24.2     1.5    17.8    14.9    17.4    10.8        15.7    17.0 

   +4                    |  7.4 |   6.7     8.9     6.6    11.6     8.9    11.9     3.4         7.8     5.5 

   +5 vertraue voll      |  4.0 |   4.7    10.6     2.3     0.8      -      2.6     2.6         4.4     2.2 

   weiß nicht            |  2.1 |   1.9     2.1      -      1.8     5.3     1.1     2.5         1.9     2.7 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 2a-h 

Nun zur Beurteilung einiger Einrichtungen aus dem Bereich des 

öffentlichen Lebens. 

Stellen Sie sich einmal einen Thermometer vor, das aber lediglich von 

plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie 

mir bitte, ob Sie diesen Einrichtungen vertrauen oder nicht vertrauen. 

"Plus 5" bedeutet, dass Sie der Einrichtung voll vertrauen. 

"Minus 5" bedeutet, dass Sie ihr überhaupt nicht vertrauen. 

Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 

Wie ist das mit ... 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Skalen-Mittelwerte        Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

POLIZEI                  |  3.0 |   3.4     3.3     2.3     3.5     1.6     2.9     2.7         3.0     3.1     2.7 

                         |      | 

WISSENSCHAFT&FORSCHUNG   |  2.9 |   3.2     3.4     1.0     3.4     2.5     3.5     2.2         2.8     3.1     3.2 

                         |      | 

GERICHTE                 |  2.0 |   2.2     2.7    -0.3     2.7     1.2     2.7     1.2         2.2     1.4     2.4 

                         |      | 

BUNDESREGIERUNG          |  1.4 |   2.4     2.3    -2.5     1.5     0.2     2.2     0.1         1.2     1.7     1.6 

                         |      | 

MEDIEN                   |  0.4 |   0.8     1.5    -1.8     0.3     0.5     0.9    -0.6         0.2     1.0     0.2 

                         |      | 

POLITIKER                |  0.3 |   1.1     0.9    -2.7     0.5    -0.6     0.8    -0.8         0.1     0.6     0.4 

                         |      | 

PARTEIEN                 |  0.1 |   0.8     0.9    -2.3     0.7    -0.2     0.7    -1.2         0.0     0.3     0.4 

                         |      | 

KIRCHEN                  |  0.1 |   0.7     0.9    -1.3     0.2    -0.9    -0.1    -0.5        -0.2     0.6     0.1 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 2a-h 

Nun zur Beurteilung einiger Einrichtungen aus dem Bereich des 

öffentlichen Lebens. 

Stellen Sie sich einmal einen Thermometer vor, das aber lediglich von 

plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie 

mir bitte, ob Sie diesen Einrichtungen vertrauen oder nicht vertrauen. 

"Plus 5" bedeutet, dass Sie der Einrichtung voll vertrauen. 

"Minus 5" bedeutet, dass Sie ihr überhaupt nicht vertrauen. 

Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 

Wie ist das mit ... 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Skalen-Mittelwerte        Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

POLIZEI                  |  3.0 |   2.7     3.1     3.2     2.6         3.0     2.7     3.0     3.2     2.8         3.0     2.2 

                         |      | 

WISSENSCHAFT&FORSCHUNG   |  2.9 |   2.4     3.0     3.3     2.8         3.1     2.1     2.9     3.3     2.8         2.9     2.3 

                         |      | 

GERICHTE                 |  2.0 |   1.4     2.1     2.4     1.7         1.7     1.8     2.3     2.5     2.0         2.2     1.7 

                         |      | 

BUNDESREGIERUNG          |  1.4 |   0.6     1.7     1.5     1.4         1.7     0.3     1.6     1.3     1.4         1.4     0.2 

                         |      | 

MEDIEN                   |  0.4 |   0.1     0.7     0.5     0.1         0.8    -0.2     0.3     0.2     0.3         0.3    -0.5 

                         |      | 

POLITIKER                |  0.3 |  -0.3     0.5     0.4    -0.1         0.6    -0.8     0.4     0.2     0.1         0.2    -0.4 

                         |      | 

PARTEIEN                 |  0.1 |  -0.5     0.4     0.0    -0.1         0.3    -0.6     0.3    -0.2     0.1         0.1    -0.8 

                         |      | 

KIRCHEN                  |  0.1 |  -0.1     0.2     0.2    -0.6         0.5    -0.3    -0.1    -0.1    -0.6        -0.2    -0.3 
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Frage # 2a-h 

Nun zur Beurteilung einiger Einrichtungen aus dem Bereich des 

öffentlichen Lebens. 

Stellen Sie sich einmal einen Thermometer vor, das aber lediglich von 

plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie 

mir bitte, ob Sie diesen Einrichtungen vertrauen oder nicht vertrauen. 

"Plus 5" bedeutet, dass Sie der Einrichtung voll vertrauen. 

"Minus 5" bedeutet, dass Sie ihr überhaupt nicht vertrauen. 

Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 

Wie ist das mit ... 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Skalen-Mittelwerte        Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

POLIZEI                  |  3.0 |   2.6     3.0     3.2     2.7     3.1     3.3         2.5     3.0     3.0     2.9     2.9     3.3 

                         |      | 

WISSENSCHAFT&FORSCHUNG   |  2.9 |   3.3     3.0     2.7     2.5     3.0     3.2         3.3     2.7     3.0     3.2     2.5     3.2 

                         |      | 

GERICHTE                 |  2.0 |   2.4     2.5     2.3     1.6     1.8     1.4         2.3     2.3     1.9     2.7     1.7     1.3 

                         |      | 

BUNDESREGIERUNG          |  1.4 |   1.6     1.3     1.1     0.9     1.7     2.0         1.3     1.1     1.9     1.8     1.0     1.8 

                         |      | 

MEDIEN                   |  0.4 |  -0.2     0.2     0.0     0.4     0.8     1.1         0.0     0.1     0.9    -0.1     0.4     1.0 

                         |      | 

POLITIKER                |  0.3 |   0.3     0.3     0.0    -0.2     0.2     1.0         0.3    -0.1     0.6     0.2     0.0     0.7 

                         |      | 

PARTEIEN                 |  0.1 |   0.5     0.4     0.0    -0.4    -0.2     0.6         0.4     0.0     0.3     0.4    -0.2     0.1 

                         |      | 

KIRCHEN                  |  0.1 |   0.0    -0.3     0.0    -0.4     0.0     1.1        -0.6    -0.2     0.5     0.4    -0.2     0.6 
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Frage # 2a-h 

Nun zur Beurteilung einiger Einrichtungen aus dem Bereich des 

öffentlichen Lebens. 

Stellen Sie sich einmal einen Thermometer vor, das aber lediglich von 

plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie 

mir bitte, ob Sie diesen Einrichtungen vertrauen oder nicht vertrauen. 

"Plus 5" bedeutet, dass Sie der Einrichtung voll vertrauen. 

"Minus 5" bedeutet, dass Sie ihr überhaupt nicht vertrauen. 

Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 

Wie ist das mit ... 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Skalen-Mittelwerte        Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

POLIZEI                  |  3.0 |   2.9     3.0         3.0     2.9     2.9     3.0         3.2     3.0     2.7     3.0 

                         |      | 

WISSENSCHAFT&FORSCHUNG   |  2.9 |   2.9     2.9         2.5     2.7     3.4     3.4         2.9     2.7     2.9     3.3 

                         |      | 

GERICHTE                 |  2.0 |   2.2     1.8         1.2     1.7     2.8     2.8         1.8     1.9     1.8     2.4 

                         |      | 

BUNDESREGIERUNG          |  1.4 |   1.4     1.5         1.2     0.8     2.0     2.3         1.3     1.3     1.4     1.8 

                         |      | 

MEDIEN                   |  0.4 |   0.3     0.5         0.6     0.0     0.5     0.8         0.2     0.3     0.4     0.8 

                         |      | 

POLITIKER                |  0.3 |   0.2     0.3         0.1    -0.2     0.8     0.8         0.4     0.2     0.2     0.4 

                         |      | 

PARTEIEN                 |  0.1 |   0.2     0.1         0.0    -0.3     0.7     0.6         0.1    -0.1     0.1     0.4 

                         |      | 

KIRCHEN                  |  0.1 |  -0.1     0.2         0.3    -0.1    -0.1     0.1         0.3     0.3     0.1    -0.2 
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Frage # 2a-h 

Nun zur Beurteilung einiger Einrichtungen aus dem Bereich des 

öffentlichen Lebens. 

Stellen Sie sich einmal einen Thermometer vor, das aber lediglich von 

plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie 

mir bitte, ob Sie diesen Einrichtungen vertrauen oder nicht vertrauen. 

"Plus 5" bedeutet, dass Sie der Einrichtung voll vertrauen. 

"Minus 5" bedeutet, dass Sie ihr überhaupt nicht vertrauen. 

Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 

Wie ist das mit ... 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Skalen-Mittelwerte        Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

POLIZEI                  |  3.0 |   2.5     2.8     2.8     3.0     3.0     3.3     3.1     3.1         2.8     2.9     3.2     3.1 

                         |      | 

WISSENSCHAFT&FORSCHUNG   |  2.9 |   2.7     3.6     1.9     2.4     3.3     3.0     3.1     3.4         2.3     3.4     3.0     3.4 

                         |      | 

GERICHTE                 |  2.0 |   1.7     3.0     1.0     1.7     2.8     1.2     1.7     2.4         1.5     2.9     1.4     2.4 

                         |      | 

BUNDESREGIERUNG          |  1.4 |   0.6     2.2     0.5     0.4     2.0     1.6     1.8     2.4         0.5     2.1     1.7     2.4 

                         |      | 

MEDIEN                   |  0.4 |  -0.7     0.4    -0.6     0.2     0.8     1.2     0.5     0.8        -0.3     0.6     1.0     0.8 

                         |      | 

POLITIKER                |  0.3 |  -0.3     0.7    -0.6    -0.5     0.7     0.6     0.4     1.2        -0.5     0.7     0.5     1.2 

                         |      | 

PARTEIEN                 |  0.1 |  -0.1     0.8    -0.2    -0.7     0.5     0.2     0.1     0.5        -0.4     0.6     0.1     0.5 

                         |      | 

KIRCHEN                  |  0.1 |   0.3    -0.5    -0.5    -0.4     0.0     0.7     0.3     0.6        -0.2    -0.2     0.6     0.6 
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Frage # 2a-h 

Nun zur Beurteilung einiger Einrichtungen aus dem Bereich des 

öffentlichen Lebens. 

Stellen Sie sich einmal einen Thermometer vor, das aber lediglich von 

plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie 

mir bitte, ob Sie diesen Einrichtungen vertrauen oder nicht vertrauen. 

"Plus 5" bedeutet, dass Sie der Einrichtung voll vertrauen. 

"Minus 5" bedeutet, dass Sie ihr überhaupt nicht vertrauen. 

Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 

Wie ist das mit ... 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Skalen-Mittelwerte        Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

POLIZEI                  |  3.0 |   3.0     2.7         3.0     2.6         3.1     2.9         2.8     3.1         2.6     3.0 

                         |      | 

WISSENSCHAFT&FORSCHUNG   |  2.9 |   2.9     2.9         2.9     3.4         2.9     2.9         2.4     3.1         2.5     3.0 

                         |      | 

GERICHTE                 |  2.0 |   2.1     1.5         1.9     2.8         2.4     1.8         1.5     2.1         1.6     2.0 

                         |      | 

BUNDESREGIERUNG          |  1.4 |   1.6     0.8         1.4     1.9         1.5     1.4         0.5     1.8        -0.1     1.7 

                         |      | 

MEDIEN                   |  0.4 |   0.4     0.4         0.5    -0.5         0.2     0.5        -0.3     0.7        -0.7     0.6 

                         |      | 

POLITIKER                |  0.3 |   0.4    -0.2         0.3    -0.2         0.4     0.2        -0.7     0.6        -1.1     0.5 

                         |      | 

PARTEIEN                 |  0.1 |   0.3    -0.5         0.1     0.2         0.4     0.0        -0.6     0.4        -1.1     0.3 

                         |      | 

KIRCHEN                  |  0.1 |   0.1    -0.2         0.1    -0.1         0.3     0.0        -0.3     0.2        -0.7     0.2 
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Frage # 2a-h 

Nun zur Beurteilung einiger Einrichtungen aus dem Bereich des 

öffentlichen Lebens. 

Stellen Sie sich einmal einen Thermometer vor, das aber lediglich von 

plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie 

mir bitte, ob Sie diesen Einrichtungen vertrauen oder nicht vertrauen. 

"Plus 5" bedeutet, dass Sie der Einrichtung voll vertrauen. 

"Minus 5" bedeutet, dass Sie ihr überhaupt nicht vertrauen. 

Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 

Wie ist das mit ... 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO     MIT DEMOKRATIE 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher        eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht        zu-    unzu- 

Skalen-Mittelwerte        Gesamt    ja                trieben                                         frieden frieden 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333        1177     379 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

POLIZEI                  |  3.0 |   3.0     2.9         2.0     3.0     3.1         3.2     2.2         3.2     2.1 

                         |      | 

WISSENSCHAFT&FORSCHUNG   |  2.9 |   2.6     2.8         1.4     2.9     3.1         3.4     1.5         3.3     1.9 

                         |      | 

GERICHTE                 |  2.0 |   2.0     2.2         0.6     1.6     2.3         2.4     0.7         2.5     0.3 

                         |      | 

BUNDESREGIERUNG          |  1.4 |   1.4     1.2        -1.2     1.0     1.9         2.0    -0.4         2.3    -1.2 

                         |      | 

MEDIEN                   |  0.4 |   0.3     0.2        -1.7     0.4     0.8         1.1    -1.6         0.9    -1.1 

                         |      | 

POLITIKER                |  0.3 |   0.1     0.0        -1.9    -0.1     0.7         0.9    -1.5         1.0    -2.0 

                         |      | 

PARTEIEN                 |  0.1 |   0.0     0.0        -1.7    -0.5     0.5         0.7    -1.5         0.8    -1.9 

                         |      | 

KIRCHEN                  |  0.1 |  -0.3    -0.2        -1.0    -0.3     0.3         0.3    -0.6         0.4    -0.9 
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Frage # 2a-h 

Nun zur Beurteilung einiger Einrichtungen aus dem Bereich des 

öffentlichen Lebens. 

Stellen Sie sich einmal einen Thermometer vor, das aber lediglich von 

plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie 

mir bitte, ob Sie diesen Einrichtungen vertrauen oder nicht vertrauen. 

"Plus 5" bedeutet, dass Sie der Einrichtung voll vertrauen. 

"Minus 5" bedeutet, dass Sie ihr überhaupt nicht vertrauen. 

Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 

Wie ist das mit ... 

 

                                  DEMOKR.f.DTLD.     BESSER: LAND MIT     FÜHRENDE POS. 

 

                                   beste  andere       hohen   niedr.     richtig glaube 

                                  Staats-  Form       Steuern Steuern     besetzt   das 

Skalen-Mittelwerte        Gesamt   form   besser      +Leist. +Leist.              nicht 

                         ---------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1415     100        1268     230         755     717 

                         ---------------------------------------------------------------- 

POLIZEI                  |  3.0 |   3.1     1.5         3.1     2.4         3.5     2.5 

                         |      | 

WISSENSCHAFT&FORSCHUNG   |  2.9 |   3.0     2.1         3.1     2.3         3.5     2.3 

                         |      | 

GERICHTE                 |  2.0 |   2.2     0.3         2.3     1.0         2.8     1.2 

                         |      | 

BUNDESREGIERUNG          |  1.4 |   1.8    -1.2         1.8    -0.1         2.8     0.0 

                         |      | 

MEDIEN                   |  0.4 |   0.6    -0.8         0.7    -0.8         1.3    -0.4 

                         |      | 

POLITIKER                |  0.3 |   0.5    -1.9         0.6    -1.0         1.6    -1.1 

                         |      | 

PARTEIEN                 |  0.1 |   0.4    -2.0         0.4    -1.0         1.3    -1.1 

                         |      | 

KIRCHEN                  |  0.1 |   0.2    -0.6         0.2    -0.3         0.6    -0.5 
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Frage # 8a-c 

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und 

ganz, eher, eher nicht oder überhaupt nicht zustimmen. 

 a) "Der Staat mischt sich in der Corona-Kr. zu sehr in uns. Leben ein." 

 b) "Die Bürger werden von der Politik gut über die aktuellen 

     Maßnahmen in der Corona-Krise informiert." 

 c) "Die Politik in Deutschland macht bei der Bewältigung der 

     Corona-Krise das meiste richtig." 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

ZU VIEL STAAT            |      | 

   stimme voll zu        | 14.6 |   9.9    17.5    47.3    12.0    12.9     7.9    19.9        15.0    14.7    12.6 

   stimme eher zu        | 23.1 |  20.0    23.3    27.6    24.6    28.9    18.6    28.0        24.2    23.8    16.2 

   stimme eher nicht zu  | 35.0 |  39.0    29.2    15.5    42.6    27.5    43.4    30.5        34.7    31.2    45.9 

   stimme gar nicht zu   | 25.8 |  30.2    28.5     9.6    20.8    27.8    29.7    18.6        25.4    27.6    23.0 

   weiß nicht            |  1.5 |   0.9     1.5      -       -      2.9     0.4     3.0         0.7     2.7     2.3 

                         |      | 

ZU VIEL STAAT            |      | 

   stimme zu             | 37.7 |  29.9    40.8    74.9    36.6    41.8    26.5    47.9        39.2    38.4    28.8 

   stimme nicht zu       | 60.8 |  69.2    57.7    25.1    63.4    55.3    73.1    49.1        60.1    58.9    68.9 

                         |      | 

GUT INFORMIERT           |      | 

   stimme voll zu        | 34.9 |  40.8    41.4    23.2    29.4    31.3    35.5    27.3        31.3    41.8    34.8 

   stimme eher zu        | 44.7 |  45.3    43.1    39.9    46.6    49.3    48.6    41.2        47.7    40.3    41.6 

   stimme eher nicht zu  | 15.3 |  11.8    10.4    16.8    20.9    13.2    13.1    23.3        16.1    13.4    16.6 

   stimme gar nicht zu   |  4.2 |   1.0     5.0    20.1     3.1     4.4     1.9     7.4         4.4     3.2     5.7 

   weiß nicht            |  0.9 |   1.1     0.1      -       -      1.8     0.9     0.8         0.5     1.3     1.3 

                         |      | 

GUT INFORMIERT           |      | 

   stimme zu             | 79.6 |  86.1    84.4    63.1    76.0    80.6    84.1    68.5        79.0    82.1    76.4 

   stimme nicht zu       | 19.5 |  12.8    15.5    36.9    24.0    17.6    15.0    30.7        20.5    16.6    22.3 

                         |      | 

POLITIK RICHTIG          |      | 

   stimme voll zu        | 42.5 |  56.2    49.7    16.6    35.3    36.4    39.6    29.8        38.7    50.7    39.4 

   stimme eher zu        | 42.3 |  37.1    37.0    30.1    47.5    51.2    52.1    43.4        45.2    35.3    46.4 

   stimme eher nicht zu  | 10.8 |   5.3     8.9    28.6    14.2     8.0     7.3    19.0        12.5     9.5     6.4 

   stimme gar nicht zu   |  3.3 |   1.0     3.1    24.3     2.4     3.8     0.4     5.3         3.1     2.2     6.9 

   weiß nicht            |  1.1 |   0.4     1.3     0.4     0.6     0.6     0.6     2.5         0.5     2.3     0.9 

                         |      | 

POLITIK RICHTIG          |      | 

   stimme zu             | 84.8 |  93.3    86.7    46.7    82.9    87.6    91.7    73.2        83.9    86.0    85.8 

   stimme nicht zu       | 14.1 |   6.3    12.0    52.9    16.5    11.8     7.7    24.3        15.6    11.7    13.3 
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Frage # 8a-c 

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und 

ganz, eher, eher nicht oder überhaupt nicht zustimmen. 

 a) "Der Staat mischt sich in der Corona-Kr. zu sehr in uns. Leben ein." 

 b) "Die Bürger werden von der Politik gut über die aktuellen 

     Maßnahmen in der Corona-Krise informiert." 

 c) "Die Politik in Deutschland macht bei der Bewältigung der 

     Corona-Krise das meiste richtig." 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ZU VIEL STAAT            |      | 

   stimme voll zu        | 14.6 |  19.5    15.0    10.7    13.6        14.1    19.0    14.3    13.4    12.8        13.4    24.7 

   stimme eher zu        | 23.1 |  29.7    23.0    22.9    17.6        21.6    28.7    23.6    23.6    18.7        23.6    26.0 

   stimme eher nicht zu  | 35.0 |  29.5    35.1    30.7    39.9        35.5    32.9    38.3    22.6    38.2        35.6    31.0 

   stimme gar nicht zu   | 25.8 |  18.0    25.8    35.5    28.3        26.3    18.3    23.3    40.3    29.5        26.9    15.3 

   weiß nicht            |  1.5 |   3.3     1.1     0.2     0.6         2.5     1.1     0.5     0.1     0.8         0.5     3.0 

                         |      | 

ZU VIEL STAAT            |      | 

   stimme zu             | 37.7 |  49.2    37.9    33.6    31.2        35.7    47.6    37.9    37.0    31.5        37.0    50.7 

   stimme nicht zu       | 60.8 |  47.5    60.9    66.2    68.1        61.8    51.3    61.6    62.9    67.7        62.5    46.4 

                         |      | 

GUT INFORMIERT           |      | 

   stimme voll zu        | 34.9 |  36.8    35.5    34.4    31.2        39.8    32.0    31.2    32.3    28.1        32.4    32.1 

   stimme eher zu        | 44.7 |  39.1    45.4    47.6    52.1        40.7    42.9    49.0    46.3    54.4        48.7    37.4 

   stimme eher nicht zu  | 15.3 |  17.4    15.2    14.2     9.1        14.3    19.2    15.8    16.6     9.8        14.4    22.9 

   stimme gar nicht zu   |  4.2 |   5.2     3.1     3.7     7.6         3.9     4.4     3.6     4.8     7.7         3.9     7.6 

   weiß nicht            |  0.9 |   1.5     0.8     0.1      -          1.3     1.5     0.4      -       -          0.6      - 

                         |      | 

GUT INFORMIERT           |      | 

   stimme zu             | 79.6 |  75.9    80.9    82.0    83.3        80.4    74.9    80.2    78.6    82.4        81.1    69.5 

   stimme nicht zu       | 19.5 |  22.6    18.3    17.9    16.7        18.3    23.6    19.4    21.4    17.6        18.3    30.5 

                         |      | 

POLITIK RICHTIG          |      | 

   stimme voll zu        | 42.5 |  36.9    43.6    49.2    41.6        47.5    29.4    40.9    47.2    36.9        41.2    27.1 

   stimme eher zu        | 42.3 |  39.2    43.8    37.6    46.1        38.5    44.1    46.8    37.6    51.3        45.1    45.7 

   stimme eher nicht zu  | 10.8 |  19.0     8.8     9.7     6.8         8.6    24.8     8.7    10.4     6.2        10.0    22.9 

   stimme gar nicht zu   |  3.3 |   3.6     2.5     2.7     5.3         3.5     1.7     3.0     3.7     5.6         3.3     4.3 

   weiß nicht            |  1.1 |   1.3     1.3     0.8     0.2         1.9      -      0.6     1.1      -          0.4      - 

                         |      | 

POLITIK RICHTIG          |      | 

   stimme zu             | 84.8 |  76.1    87.4    86.8    87.7        85.9    73.5    87.7    84.8    88.2        86.3    72.8 

   stimme nicht zu       | 14.1 |  22.6    11.3    12.4    12.1        12.2    26.5    11.7    14.1    11.8        13.3    27.2 
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Frage # 8a-c 

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und 

ganz, eher, eher nicht oder überhaupt nicht zustimmen. 

 a) "Der Staat mischt sich in der Corona-Kr. zu sehr in uns. Leben ein." 

 b) "Die Bürger werden von der Politik gut über die aktuellen 

     Maßnahmen in der Corona-Krise informiert." 

 c) "Die Politik in Deutschland macht bei der Bewältigung der 

     Corona-Krise das meiste richtig." 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ZU VIEL STAAT            |      | 

   stimme voll zu        | 14.6 |  13.1    15.5    18.6    13.1    16.1    12.2        13.2    15.4    16.5    15.7    14.9    11.9 

   stimme eher zu        | 23.1 |  22.4    24.2    17.0    30.6    18.1    24.0        24.4    24.0    20.8    22.5    25.0    21.8 

   stimme eher nicht zu  | 35.0 |  37.8    33.3    40.1    33.5    37.8    29.7        33.1    36.0    33.3    34.7    38.1    33.4 

   stimme gar nicht zu   | 25.8 |  26.7    25.8    22.4    22.4    26.1    30.9        29.3    22.5    28.6    27.1    21.7    28.8 

   weiß nicht            |  1.5 |    -      1.2     1.9     0.4     1.9     3.2          -      2.1     0.8      -      0.3     4.1 

                         |      | 

ZU VIEL STAAT            |      | 

   stimme zu             | 37.7 |  35.5    39.7    35.6    43.7    34.2    36.2        37.6    39.4    37.2    38.1    39.9    33.7 

   stimme nicht zu       | 60.8 |  64.5    59.1    62.6    55.9    63.9    60.6        62.4    58.5    62.0    61.9    59.8    62.2 

                         |      | 

GUT INFORMIERT           |      | 

   stimme voll zu        | 34.9 |  35.8    33.0    28.6    33.6    33.4    43.0        37.0    35.9    37.1    30.8    28.4    40.0 

   stimme eher zu        | 44.7 |  40.6    46.7    45.0    47.1    49.3    39.6        42.2    46.1    46.9    41.4    47.5    41.5 

   stimme eher nicht zu  | 15.3 |  16.7    15.9    21.6    13.7    12.0    13.6        14.3    13.9    11.7    20.6    18.9    13.9 

   stimme gar nicht zu   |  4.2 |   6.1     4.3     2.9     5.6     4.2     2.4         5.5     4.1     3.7     7.2     3.8     2.8 

   weiß nicht            |  0.9 |   0.8     0.1     1.9      -      1.1     1.4         1.0      -      0.6     0.0     1.4     1.8 

                         |      | 

GUT INFORMIERT           |      | 

   stimme zu             | 79.6 |  76.4    79.7    73.6    80.7    82.7    82.6        79.2    82.0    84.0    72.1    75.9    81.5 

   stimme nicht zu       | 19.5 |  22.9    20.2    24.5    19.3    16.2    16.0        19.8    18.0    15.4    27.8    22.7    16.7 

                         |      | 

POLITIK RICHTIG          |      | 

   stimme voll zu        | 42.5 |  38.7    35.0    37.1    40.9    46.0    53.0        46.5    38.8    46.9    30.7    37.4    52.3 

   stimme eher zu        | 42.3 |  48.3    45.6    46.3    41.2    40.8    35.2        38.3    46.8    39.1    52.2    42.7    36.6 

   stimme eher nicht zu  | 10.8 |   9.9    11.2    13.2    14.1     8.7     7.9         9.7    10.3    10.8    11.7    16.0     6.2 

   stimme gar nicht zu   |  3.3 |   3.1     7.6     3.1     3.0     2.7     1.4         5.5     3.4     2.4     5.4     3.2     1.6 

   weiß nicht            |  1.1 |    -      0.6     0.3     0.8     1.8     2.5          -      0.7     0.8      -      0.7     3.3 

                         |      | 

POLITIK RICHTIG          |      | 

   stimme zu             | 84.8 |  87.0    80.6    83.5    82.1    86.8    88.2        84.8    85.6    86.0    82.9    80.1    88.9 

   stimme nicht zu       | 14.1 |  13.0    18.8    16.2    17.1    11.4     9.3        15.2    13.7    13.2    17.1    19.2     7.8 
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Frage # 8a-c 

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und 

ganz, eher, eher nicht oder überhaupt nicht zustimmen. 

 a) "Der Staat mischt sich in der Corona-Kr. zu sehr in uns. Leben ein." 

 b) "Die Bürger werden von der Politik gut über die aktuellen 

     Maßnahmen in der Corona-Krise informiert." 

 c) "Die Politik in Deutschland macht bei der Bewältigung der 

     Corona-Krise das meiste richtig." 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ZU VIEL STAAT            |      | 

   stimme voll zu        | 14.6 |  15.3    13.9        18.7    18.8     6.4     8.6        14.7    17.8    13.7    12.6 

   stimme eher zu        | 23.1 |  23.0    23.2        29.3    22.6    18.5    17.8        27.2    20.3    19.5    22.4 

   stimme eher nicht zu  | 35.0 |  34.5    35.6        28.3    34.2    43.6    39.8        30.7    32.3    38.8    36.7 

   stimme gar nicht zu   | 25.8 |  26.0    25.6        21.2    23.6    29.5    33.6        25.6    28.8    27.3    26.3 

   weiß nicht            |  1.5 |   1.2     1.7         2.5     0.8     2.0     0.2         1.8     0.8     0.7     2.0 

                         |      | 

ZU VIEL STAAT            |      | 

   stimme zu             | 37.7 |  38.3    37.1        48.0    41.4    24.9    26.4        41.9    38.2    33.2    35.0 

   stimme nicht zu       | 60.8 |  60.5    61.2        49.5    57.8    73.1    73.4        56.3    61.0    66.1    63.0 

                         |      | 

GUT INFORMIERT           |      | 

   stimme voll zu        | 34.9 |  36.6    33.5        37.4    34.4    30.2    35.8        34.7    37.0    33.2    34.9 

   stimme eher zu        | 44.7 |  45.5    43.8        41.2    41.8    52.5    48.5        46.0    43.2    46.4    45.0 

   stimme eher nicht zu  | 15.3 |  13.2    17.3        16.7    16.4    12.4    13.6        14.9    14.8    14.2    16.5 

   stimme gar nicht zu   |  4.2 |   4.3     4.1         3.3     6.7     4.3     1.9         3.1     4.2     5.2     3.2 

   weiß nicht            |  0.9 |   0.4     1.3         1.4     0.7     0.6     0.2         1.3     0.8     1.0     0.4 

                         |      | 

GUT INFORMIERT           |      | 

   stimme zu             | 79.6 |  82.1    77.3        78.6    76.2    82.7    84.3        80.7    80.3    79.5    79.9 

   stimme nicht zu       | 19.5 |  17.5    21.4        20.0    23.1    16.7    15.5        18.0    19.0    19.4    19.7 

                         |      | 

POLITIK RICHTIG          |      | 

   stimme voll zu        | 42.5 |  43.3    41.7        43.0    37.7    45.0    46.5        42.7    43.1    46.8    40.7 

   stimme eher zu        | 42.3 |  42.3    42.4        40.1    43.7    42.3    44.2        43.1    41.3    41.3    43.5 

   stimme eher nicht zu  | 10.8 |  10.3    11.3        11.3    14.7     8.7     5.9        11.2    11.6     7.9    11.5 

   stimme gar nicht zu   |  3.3 |   3.5     3.0         3.6     3.6     3.4     2.3         2.0     3.0     3.6     2.9 

   weiß nicht            |  1.1 |   0.6     1.6         2.0     0.3     0.6     1.1         1.0     1.0     0.4     1.4 

                         |      | 

POLITIK RICHTIG          |      | 

   stimme zu             | 84.8 |  85.5    84.1        83.1    81.4    87.3    90.7        85.8    84.4    88.1    84.1 

   stimme nicht zu       | 14.1 |  13.9    14.3        14.9    18.3    12.1     8.2        13.2    14.6    11.5    14.5 
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Frage # 8a-c 

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und 

ganz, eher, eher nicht oder überhaupt nicht zustimmen. 

 a) "Der Staat mischt sich in der Corona-Kr. zu sehr in uns. Leben ein." 

 b) "Die Bürger werden von der Politik gut über die aktuellen 

     Maßnahmen in der Corona-Krise informiert." 

 c) "Die Politik in Deutschland macht bei der Bewältigung der 

     Corona-Krise das meiste richtig." 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ZU VIEL STAAT            |      | 

   stimme voll zu        | 14.6 |  28.3     4.2    17.8    18.5    10.1    16.4    15.4     7.8        20.9     7.5    16.1     7.8 

   stimme eher zu        | 23.1 |  24.3    21.6    39.4    23.5    17.2    25.7    18.4    15.0        28.0    19.0    23.3    15.0 

   stimme eher nicht zu  | 35.0 |  26.7    39.9    32.5    35.2    41.2    24.1    41.8    43.9        32.2    40.7    30.0    43.9 

   stimme gar nicht zu   | 25.8 |  20.7    34.3     9.9    21.8    29.5    29.8    23.2    32.8        18.3    31.6    27.5    32.8 

   weiß nicht            |  1.5 |    -       -      0.4     1.0     2.0     4.0     1.2     0.5         0.6     1.2     3.1     0.5 

                         |      | 

ZU VIEL STAAT            |      | 

   stimme zu             | 37.7 |  52.6    25.7    57.2    42.0    27.2    42.1    33.8    22.8        48.9    26.6    39.3    22.8 

   stimme nicht zu       | 60.8 |  47.4    74.3    42.4    57.0    70.8    53.9    65.0    76.7        50.5    72.2    57.6    76.7 

                         |      | 

GUT INFORMIERT           |      | 

   stimme voll zu        | 34.9 |  35.4    31.7    33.4    31.5    32.7    42.2    33.9    37.0        33.0    32.3    39.4    37.0 

   stimme eher zu        | 44.7 |  29.3    51.9    45.5    45.0    49.5    39.3    48.0    49.2        40.9    50.5    42.2    49.2 

   stimme eher nicht zu  | 15.3 |  23.5    13.2    14.9    18.1    14.7    15.2    11.3     9.9        18.7    14.1    13.9     9.9 

   stimme gar nicht zu   |  4.2 |  10.7     3.2     4.1     5.0     2.9     2.0     6.2     2.7         6.3     3.0     3.4     2.7 

   weiß nicht            |  0.9 |   1.1     0.0     2.1     0.4     0.2     1.3     0.6     1.2         1.1     0.1     1.1     1.2 

                         |      | 

GUT INFORMIERT           |      | 

   stimme zu             | 79.6 |  64.7    83.6    78.9    76.4    82.2    81.5    81.9    86.2        74.0    82.8    81.6    86.2 

   stimme nicht zu       | 19.5 |  34.1    16.3    19.0    23.2    17.6    17.2    17.5    12.6        24.9    17.1    17.3    12.6 

                         |      | 

POLITIK RICHTIG          |      | 

   stimme voll zu        | 42.5 |  32.0    43.8    34.5    33.5    44.2    50.6    45.8    51.7        33.4    44.1    49.0    51.7 

   stimme eher zu        | 42.3 |  44.2    45.6    48.9    45.0    42.8    35.0    41.0    41.4        45.8    43.9    37.0    41.4 

   stimme eher nicht zu  | 10.8 |  15.2     7.4    12.2    18.0     8.6     9.4    10.3     3.7        15.7     8.1     9.7     3.7 

   stimme gar nicht zu   |  3.3 |   8.6     3.2     4.4     3.4     2.7     1.7     2.0     2.6         5.0     2.9     1.8     2.6 

   weiß nicht            |  1.1 |    -       -       -      0.1     1.7     3.3     0.9     0.6         0.1     1.0     2.5     0.6 

                         |      | 

POLITIK RICHTIG          |      | 

   stimme zu             | 84.8 |  76.2    89.4    83.5    78.4    87.0    85.6    86.8    93.1        79.2    88.0    86.0    93.1 

   stimme nicht zu       | 14.1 |  23.8    10.6    16.5    21.5    11.3    11.1    12.3     6.3        20.7    11.0    11.5     6.3 
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Frage # 8a-c 

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und 

ganz, eher, eher nicht oder überhaupt nicht zustimmen. 

 a) "Der Staat mischt sich in der Corona-Kr. zu sehr in uns. Leben ein." 

 b) "Die Bürger werden von der Politik gut über die aktuellen 

     Maßnahmen in der Corona-Krise informiert." 

 c) "Die Politik in Deutschland macht bei der Bewältigung der 

     Corona-Krise das meiste richtig." 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ZU VIEL STAAT            |      | 

   stimme voll zu        | 14.6 |  14.5    14.9        14.1    26.2        14.3    14.7        26.5    10.0        26.7    12.7 

   stimme eher zu        | 23.1 |  22.6    25.1        23.1    23.3        21.7    23.7        23.2    23.0        28.5    22.2 

   stimme eher nicht zu  | 35.0 |  35.0    35.4        35.6    21.8        38.9    33.5        30.8    36.7        26.5    36.7 

   stimme gar nicht zu   | 25.8 |  26.5    22.8        25.9    23.3        24.7    26.2        18.3    28.8        16.5    27.1 

   weiß nicht            |  1.5 |   1.4     1.8         1.3     5.4         0.4     1.9         1.2     1.5         1.8     1.3 

                         |      | 

ZU VIEL STAAT            |      | 

   stimme zu             | 37.7 |  37.2    40.0        37.2    49.5        36.0    38.3        49.7    33.1        55.3    34.9 

   stimme nicht zu       | 60.8 |  61.4    58.2        61.5    45.1        63.6    59.8        49.1    65.5        42.9    63.8 

                         |      | 

GUT INFORMIERT           |      | 

   stimme voll zu        | 34.9 |  34.8    35.5        34.8    37.5        29.8    36.9        26.3    38.2        31.6    35.3 

   stimme eher zu        | 44.7 |  45.0    43.1        45.6    22.8        45.7    44.2        41.6    45.9        31.8    46.8 

   stimme eher nicht zu  | 15.3 |  15.7    14.0        15.3    15.7        19.7    13.7        22.9    12.5        20.5    14.5 

   stimme gar nicht zu   |  4.2 |   3.7     6.4         3.4    24.0         3.0     4.7         9.0     2.4        16.1     2.5 

   weiß nicht            |  0.9 |   0.8     1.0         0.9      -          1.8     0.5         0.2     1.0          -      0.9 

                         |      | 

GUT INFORMIERT           |      | 

   stimme zu             | 79.6 |  79.8    78.6        80.4    60.3        75.5    81.2        68.0    84.1        63.4    82.0 

   stimme nicht zu       | 19.5 |  19.3    20.4        18.7    39.7        22.7    18.3        31.8    14.9        36.6    17.1 

                         |      | 

POLITIK RICHTIG          |      | 

   stimme voll zu        | 42.5 |  43.6    37.3        42.8    35.7        38.2    44.1        32.2    46.4        30.3    44.3 

   stimme eher zu        | 42.3 |  42.3    42.5        42.6    37.1        47.0    40.5        43.8    41.8        40.8    42.6 

   stimme eher nicht zu  | 10.8 |  10.1    14.0        10.9     8.3        11.8    10.5        14.7     9.4        20.7     9.4 

   stimme gar nicht zu   |  3.3 |   3.1     4.1         2.7    16.2         2.7     3.5         8.1     1.4         8.2     2.6 

   weiß nicht            |  1.1 |   0.9     2.1         1.0     2.7         0.3     1.4         1.2     1.0          -      1.1 

                         |      | 

POLITIK RICHTIG          |      | 

   stimme zu             | 84.8 |  85.9    79.9        85.3    72.8        85.2    84.7        76.0    88.2        71.1    87.0 

   stimme nicht zu       | 14.1 |  13.2    18.0        13.7    24.5        14.5    13.9        22.8    10.8        28.9    11.9 

  



36 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 8a-c 

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und 

ganz, eher, eher nicht oder überhaupt nicht zustimmen. 

 a) "Der Staat mischt sich in der Corona-Kr. zu sehr in uns. Leben ein." 

 b) "Die Bürger werden von der Politik gut über die aktuellen 

     Maßnahmen in der Corona-Krise informiert." 

 c) "Die Politik in Deutschland macht bei der Bewältigung der 

     Corona-Krise das meiste richtig." 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO    EIGENE REGELUNG 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher       gut     bundes- 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht                weit 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben                                                  regeln 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333         852     712 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

ZU VIEL STAAT            |      | 

   stimme voll zu        | 14.6 |  15.9    14.7        49.5    16.1     9.3         9.4    31.7        14.7    14.4 

   stimme eher zu        | 23.1 |  22.1    24.8        33.7    19.4    22.4        20.6    29.4        21.0    25.9 

   stimme eher nicht zu  | 35.0 |  35.5    34.4        12.3    32.0    38.5        39.4    22.5        37.9    32.8 

   stimme gar nicht zu   | 25.8 |  26.1    25.3         3.7    32.5    28.3        29.9    14.7        25.7    25.7 

   weiß nicht            |  1.5 |   0.4     0.8         0.8      -      1.5         0.7     1.7         0.7     1.2 

                         |      | 

ZU VIEL STAAT            |      | 

   stimme zu             | 37.7 |  38.1    39.6        83.2    35.5    31.7        30.0    61.2        35.7    40.3 

   stimme nicht zu       | 60.8 |  61.6    59.7        16.1    64.5    66.8        69.3    37.1        63.6    58.5 

                         |      | 

GUT INFORMIERT           |      | 

   stimme voll zu        | 34.9 |  25.2    32.9         9.7    31.4    39.5        41.3    15.2        36.4    32.7 

   stimme eher zu        | 44.7 |  55.3    46.0        32.5    43.1    46.8        48.5    32.7        46.0    44.1 

   stimme eher nicht zu  | 15.3 |  16.0    15.8        38.8    19.9    11.0         8.5    35.3        13.7    16.8 

   stimme gar nicht zu   |  4.2 |   3.5     4.6        18.4     4.9     2.0         1.0    15.6         3.1     5.7 

   weiß nicht            |  0.9 |    -      0.7         0.6     0.7     0.7         0.7     1.2         0.8     0.7 

                         |      | 

GUT INFORMIERT           |      | 

   stimme zu             | 79.6 |  80.5    78.8        42.2    74.4    86.3        89.8    47.8        82.4    76.8 

   stimme nicht zu       | 19.5 |  19.5    20.5        57.2    24.8    13.0         9.5    51.0        16.8    22.5 

                         |      | 

POLITIK RICHTIG          |      | 

   stimme voll zu        | 42.5 |  32.5    40.0         4.3    32.3    50.2        49.5    21.0        46.6    38.3 

   stimme eher zu        | 42.3 |  47.3    45.0        40.5    41.8    42.7        43.5    37.6        43.0    42.1 

   stimme eher nicht zu  | 10.8 |  16.8    11.4        34.6    21.8     5.3         5.8    26.9         6.8    15.1 

   stimme gar nicht zu   |  3.3 |   3.4     3.0        18.7     3.3     1.1         0.6    13.1         2.8     3.8 

   weiß nicht            |  1.1 |    -      0.6         1.9     0.8     0.7         0.6     1.4         0.8     0.7 

                         |      | 

POLITIK RICHTIG          |      | 

   stimme zu             | 84.8 |  79.9    85.0        44.8    74.1    92.9        93.0    58.6        89.6    80.5 

   stimme nicht zu       | 14.1 |  20.1    14.4        53.3    25.1     6.4         6.4    40.0         9.6    18.8 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 37 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 8a-c 

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und 

ganz, eher, eher nicht oder überhaupt nicht zustimmen. 

 a) "Der Staat mischt sich in der Corona-Kr. zu sehr in uns. Leben ein." 

 b) "Die Bürger werden von der Politik gut über die aktuellen 

     Maßnahmen in der Corona-Krise informiert." 

 c) "Die Politik in Deutschland macht bei der Bewältigung der 

     Corona-Krise das meiste richtig." 

 

                                 CORONA:2. WELLE     2. WELLE:STARKE      MIT DEMOKRATIE      DEMOKR.f.DTLD.     BESSER: LAND MIT 

 

                                   wird   glaube       Ein-   glaube       eher    eher        beste  andere       hohen   niedr. 

                                  kommen    das       schrän-   das         zu-    unzu-      Staats-  Form       Steuern Steuern 

Prozentwerte              Gesamt           nicht      kungen   nicht      frieden frieden      form   besser      +Leist. +Leist. 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   880     663         998     577        1177     379        1415     100        1268     230 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ZU VIEL STAAT            |      | 

   stimme voll zu        | 14.6 |  13.2    16.5        16.9    10.9         9.7    31.1        12.5    42.1        12.1    23.5 

   stimme eher zu        | 23.1 |  18.7    29.4        24.0    21.5        20.2    30.6        22.4    22.9        21.4    33.0 

   stimme eher nicht zu  | 35.0 |  37.4    32.2        32.2    39.6        39.1    22.5        37.2    12.6        36.3    28.5 

   stimme gar nicht zu   | 25.8 |  29.2    20.8        25.8    26.2        30.0    14.0        26.9    22.4        28.8    14.6 

   weiß nicht            |  1.5 |   1.5     1.1         1.1     1.8         1.0     1.8         1.0      -          1.4     0.4 

                         |      | 

ZU VIEL STAAT            |      | 

   stimme zu             | 37.7 |  31.9    45.9        40.9    32.3        29.9    61.6        34.9    65.0        33.4    56.5 

   stimme nicht zu       | 60.8 |  66.6    53.0        58.0    65.9        69.1    36.6        64.1    35.0        65.2    43.1 

                         |      | 

GUT INFORMIERT           |      | 

   stimme voll zu        | 34.9 |  34.2    35.9        37.5    30.4        37.6    23.8        34.7    30.1        35.9    33.9 

   stimme eher zu        | 44.7 |  47.5    41.3        40.5    53.5        48.7    33.5        46.9    34.3        46.2    36.3 

   stimme eher nicht zu  | 15.3 |  13.6    17.4        16.4    13.0        11.7    28.4        14.6    13.9        14.0    23.8 

   stimme gar nicht zu   |  4.2 |   3.8     5.0         5.0     2.5         1.3    13.3         2.9    21.7         3.3     5.9 

   weiß nicht            |  0.9 |   0.9     0.4         0.6     0.6         0.7     1.0         0.9      -          0.6     0.1 

                         |      | 

GUT INFORMIERT           |      | 

   stimme zu             | 79.6 |  81.7    77.2        78.0    83.9        86.3    57.2        81.6    64.3        82.1    70.2 

   stimme nicht zu       | 19.5 |  17.4    22.4        21.4    15.6        13.0    41.8        17.5    35.7        17.3    29.7 

                         |      | 

POLITIK RICHTIG          |      | 

   stimme voll zu        | 42.5 |  45.0    39.2        42.1    43.0        47.3    27.8        44.1    30.5        46.2    27.4 

   stimme eher zu        | 42.3 |  41.4    43.3        40.7    45.8        44.1    36.6        43.5    38.9        41.3    48.4 

   stimme eher nicht zu  | 10.8 |   9.5    12.7        12.3     8.6         7.3    22.6         9.7    14.7         8.9    18.1 

   stimme gar nicht zu   |  3.3 |   3.5     3.2         4.3     1.3         0.5    11.6         1.9    15.9         2.6     5.7 

   weiß nicht            |  1.1 |   0.6     1.6         0.6     1.3         0.8     1.4         0.8      -          1.0     0.4 

                         |      | 

POLITIK RICHTIG          |      | 

   stimme zu             | 84.8 |  86.4    82.5        82.8    88.8        91.4    64.4        87.7    69.5        87.5    75.7 

   stimme nicht zu       | 14.1 |  13.0    15.9        16.6     9.9         7.8    34.2        11.5    30.5        11.5    23.9 
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Frage # 8d-e 

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und 

ganz, eher, eher nicht oder überhaupt nicht zustimmen. 

 d) "Die finanziellen Hilfen des Staates sind insgesamt gerecht 

     verteilt." 

 e) "Man weiß gar nicht mehr genau, welche Maßnahmen und Regeln gerade 

     eigentlich gelten." 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

HILFEN GERECHT           |      | 

   stimme voll zu        |  6.6 |   9.3     9.8     0.7     6.5     4.9     3.1     5.4         5.9     7.4     7.4 

   stimme eher zu        | 33.6 |  38.8    39.3    18.7    36.7    21.6    36.0    27.3        34.5    32.5    32.3 

   stimme eher nicht zu  | 35.3 |  35.3    33.7    28.0    34.5    40.3    38.2    33.9        34.9    35.3    37.3 

   stimme gar nicht zu   | 15.9 |   8.1     8.7    46.3    10.1    27.7    12.1    25.4        18.4    11.4    15.4 

   weiß nicht            |  8.6 |   8.5     8.5     6.3    12.2     5.5    10.6     8.0         6.3    13.4     7.6 

                         |      | 

HILFEN GERECHT           |      | 

   stimme zu             | 40.2 |  48.1    49.0    19.4    43.2    26.5    39.1    32.7        40.4    40.0    39.7 

   stimme nicht zu       | 51.2 |  43.4    42.4    74.3    44.6    67.9    50.3    59.3        53.3    46.7    52.7 

                         |      | 

REGELN UNKLAR            |      | 

   stimme voll zu        | 26.5 |  26.9    18.9    35.6    26.5    21.9    23.2    31.9        27.3    23.9    29.5 

   stimme eher zu        | 31.6 |  27.3    35.7    21.7    36.8    40.3    38.7    28.9        31.1    33.1    30.3 

   stimme eher nicht zu  | 26.1 |  27.4    28.6    21.8    26.6    21.6    27.1    24.0        26.1    26.6    24.9 

   stimme gar nicht zu   | 14.0 |  16.0    15.9    14.4    10.1    12.3    11.0    13.5        14.8    13.5    11.4 

   weiß nicht            |  1.8 |   2.4     0.9     6.5      -      3.9     0.0     1.7         0.7     2.9     3.9 

                         |      | 

REGELN UNKLAR            |      | 

   stimme zu             | 58.1 |  54.2    54.5    57.3    63.3    62.2    61.9    60.8        58.4    57.0    59.7 

   stimme nicht zu       | 40.1 |  43.5    44.6    36.2    36.7    33.9    38.1    37.5        40.9    40.1    36.4 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 8d-e 

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und 

ganz, eher, eher nicht oder überhaupt nicht zustimmen. 

 d) "Die finanziellen Hilfen des Staates sind insgesamt gerecht 

     verteilt." 

 e) "Man weiß gar nicht mehr genau, welche Maßnahmen und Regeln gerade 

     eigentlich gelten." 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

HILFEN GERECHT           |      | 

   stimme voll zu        |  6.6 |   6.2     5.9     7.2     7.4         7.4     4.6     5.6     7.3     8.3         6.5     3.4 

   stimme eher zu        | 33.6 |  26.2    36.4    37.2    34.8        32.5    27.7    37.9    34.5    33.5        35.3    30.5 

   stimme eher nicht zu  | 35.3 |  38.6    33.1    37.8    32.8        35.8    38.7    32.3    36.9    34.9        34.3    39.6 

   stimme gar nicht zu   | 15.9 |  19.6    14.8    13.0    21.1        12.6    22.9    16.7    16.1    20.3        17.6    23.3 

   weiß nicht            |  8.6 |   9.4     9.8     4.8     3.9        11.7     6.1     7.5     5.2     3.0         6.3     3.2 

                         |      | 

HILFEN GERECHT           |      | 

   stimme zu             | 40.2 |  32.4    42.3    44.5    42.2        39.9    32.2    43.5    41.7    41.8        41.8    33.9 

   stimme nicht zu       | 51.2 |  58.2    47.8    50.7    53.9        48.4    61.7    49.0    53.0    55.2        51.9    62.9 

                         |      | 

REGELN UNKLAR            |      | 

   stimme voll zu        | 26.5 |  28.9    25.0    21.9    28.9        25.5    29.9    25.9    25.2    30.3        26.3    35.0 

   stimme eher zu        | 31.6 |  33.0    30.2    34.2    32.1        32.3    33.3    28.8    34.2    32.7        32.4    21.9 

   stimme eher nicht zu  | 26.1 |  23.2    27.2    29.3    27.3        26.1    22.6    28.3    25.4    24.9        25.6    28.0 

   stimme gar nicht zu   | 14.0 |  13.4    15.5    13.5    10.8        12.9    13.8    16.3    14.3    10.9        14.9    11.1 

   weiß nicht            |  1.8 |   1.5     2.1     1.1     0.9         3.2     0.4     0.7     0.9     1.2         0.8     4.0 

                         |      | 

REGELN UNKLAR            |      | 

   stimme zu             | 58.1 |  61.9    55.2    56.0    61.0        57.8    63.2    54.8    59.4    63.0        58.7    56.9 

   stimme nicht zu       | 40.1 |  36.6    42.7    42.9    38.1        39.0    36.4    44.5    39.7    35.8        40.5    39.1 

  



40 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 8d-e 

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und 

ganz, eher, eher nicht oder überhaupt nicht zustimmen. 

 d) "Die finanziellen Hilfen des Staates sind insgesamt gerecht 

     verteilt." 

 e) "Man weiß gar nicht mehr genau, welche Maßnahmen und Regeln gerade 

     eigentlich gelten." 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

HILFEN GERECHT           |      | 

   stimme voll zu        |  6.6 |   4.8     6.5     6.0     6.1     6.6     8.6         2.3     7.0     8.0     6.1     6.5     7.5 

   stimme eher zu        | 33.6 |  34.0    32.4    31.3    36.3    30.5    35.8        36.6    33.0    37.9    31.5    34.1    29.7 

   stimme eher nicht zu  | 35.3 |  40.4    34.4    35.7    33.7    39.7    30.1        37.4    36.4    33.7    37.7    33.4    35.0 

   stimme gar nicht zu   | 15.9 |  12.5    19.7    23.1    17.6    14.9     9.5        14.8    18.6    14.0    17.6    20.0    10.2 

   weiß nicht            |  8.6 |   8.3     7.0     3.9     6.3     8.3    16.0         8.9     5.0     6.4     7.1     6.0    17.6 

                         |      | 

HILFEN GERECHT           |      | 

   stimme zu             | 40.2 |  38.8    38.9    37.3    42.4    37.1    44.4        39.0    40.0    45.9    37.7    40.6    37.2 

   stimme nicht zu       | 51.2 |  52.8    54.0    58.8    51.3    54.6    39.6        52.1    55.0    47.7    55.3    53.4    45.2 

                         |      | 

REGELN UNKLAR            |      | 

   stimme voll zu        | 26.5 |  29.6    25.0    29.6    28.6    28.7    19.4        26.6    29.3    21.8    30.3    26.9    25.1 

   stimme eher zu        | 31.6 |  30.5    30.6    30.1    30.5    33.5    33.9        29.9    31.8    36.7    34.3    27.2    31.2 

   stimme eher nicht zu  | 26.1 |  27.0    24.6    23.7    27.7    21.7    30.1        28.8    22.7    26.3    20.6    30.6    26.4 

   stimme gar nicht zu   | 14.0 |  12.7    15.8    16.6    12.3    15.0    12.6        14.5    13.7    13.7    14.8    14.3    13.6 

   weiß nicht            |  1.8 |   0.2     4.0      -      0.9     1.1     4.0         0.2     2.5     1.5      -      1.0     3.7 

                         |      | 

REGELN UNKLAR            |      | 

   stimme zu             | 58.1 |  60.1    55.6    59.6    59.1    62.2    53.2        56.5    61.1    58.5    64.6    54.2    56.3 

   stimme nicht zu       | 40.1 |  39.7    40.4    40.4    40.0    36.7    42.7        43.3    36.4    40.0    35.4    44.8    40.0 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 8d-e 

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und 

ganz, eher, eher nicht oder überhaupt nicht zustimmen. 

 d) "Die finanziellen Hilfen des Staates sind insgesamt gerecht 

     verteilt." 

 e) "Man weiß gar nicht mehr genau, welche Maßnahmen und Regeln gerade 

     eigentlich gelten." 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

HILFEN GERECHT           |      | 

   stimme voll zu        |  6.6 |   6.3     6.8         7.4     5.9     6.4     6.7         5.8     5.3     5.3     9.0 

   stimme eher zu        | 33.6 |  35.5    31.9        31.0    33.4    29.5    41.4        34.2    36.5    32.7    32.5 

   stimme eher nicht zu  | 35.3 |  35.7    34.9        35.1    35.0    38.9    34.1        37.6    33.4    34.4    36.3 

   stimme gar nicht zu   | 15.9 |  16.2    15.7        16.7    18.9    15.6     9.6        12.7    18.3    19.6    14.3 

   weiß nicht            |  8.6 |   6.3    10.7         9.8     6.8     9.6     8.2         9.7     6.5     8.0     7.9 

                         |      | 

HILFEN GERECHT           |      | 

   stimme zu             | 40.2 |  41.8    38.7        38.4    39.3    35.9    48.1        40.0    41.8    38.0    41.5 

   stimme nicht zu       | 51.2 |  51.9    50.6        51.8    53.9    54.5    43.7        50.3    51.7    54.0    50.6 

                         |      | 

REGELN UNKLAR            |      | 

   stimme voll zu        | 26.5 |  26.1    26.9        29.7    30.1    25.2    17.8        28.7    27.8    27.0    23.3 

   stimme eher zu        | 31.6 |  33.1    30.3        27.9    32.6    33.2    35.2        31.9    30.1    27.9    35.3 

   stimme eher nicht zu  | 26.1 |  25.3    26.8        28.2    21.8    27.3    29.2        23.9    27.9    29.9    24.8 

   stimme gar nicht zu   | 14.0 |  13.8    14.2        11.2    14.7    12.6    16.7        13.2    13.4    13.5    14.7 

   weiß nicht            |  1.8 |   1.7     1.8         3.0     0.8     1.7     1.1         2.3     0.8     1.7     1.9 

                         |      | 

REGELN UNKLAR            |      | 

   stimme zu             | 58.1 |  59.2    57.2        57.6    62.7    58.5    53.0        60.6    57.9    54.9    58.5 

   stimme nicht zu       | 40.1 |  39.1    41.0        39.4    36.4    39.8    45.9        37.1    41.3    43.4    39.5 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 8d-e 

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und 

ganz, eher, eher nicht oder überhaupt nicht zustimmen. 

 d) "Die finanziellen Hilfen des Staates sind insgesamt gerecht 

     verteilt." 

 e) "Man weiß gar nicht mehr genau, welche Maßnahmen und Regeln gerade 

     eigentlich gelten." 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

HILFEN GERECHT           |      | 

   stimme voll zu        |  6.6 |   5.3     3.5     3.8     6.6     8.6     9.3     5.7     6.9         5.5     6.4     8.1     6.9 

   stimme eher zu        | 33.6 |  37.4    32.0    26.2    33.0    38.4    31.4    33.0    38.1        32.4    35.7    32.0    38.1 

   stimme eher nicht zu  | 35.3 |  32.3    42.1    41.7    34.0    32.5    34.1    35.1    35.1        35.6    36.5    34.4    35.1 

   stimme gar nicht zu   | 15.9 |  20.2    11.9    23.3    21.7    13.9    11.3    15.9     9.4        21.7    13.1    12.8     9.4 

   weiß nicht            |  8.6 |   4.8    10.5     5.0     4.7     6.6    13.9    10.3    10.5         4.8     8.3    12.7    10.5 

                         |      | 

HILFEN GERECHT           |      | 

   stimme zu             | 40.2 |  42.7    35.5    30.0    39.6    47.0    40.7    38.7    45.0        37.9    42.1    40.0    45.0 

   stimme nicht zu       | 51.2 |  52.5    54.0    65.0    55.7    46.4    45.4    51.0    44.5        57.3    49.6    47.3    44.5 

                         |      | 

REGELN UNKLAR            |      | 

   stimme voll zu        | 26.5 |  37.0    22.3    33.2    33.3    20.0    24.8    24.1    21.2        34.3    21.0    24.6    21.2 

   stimme eher zu        | 31.6 |  28.1    35.8    22.2    29.5    34.2    33.9    34.7    32.6        27.1    34.8    34.1    32.6 

   stimme eher nicht zu  | 26.1 |  22.0    27.0    32.9    19.8    29.6    26.5    25.6    27.9        23.9    28.5    26.2    27.9 

   stimme gar nicht zu   | 14.0 |  12.9    14.7     8.8    15.9    14.8    11.2    15.3    15.4        13.2    14.8    12.6    15.4 

   weiß nicht            |  1.8 |    -      0.2     2.9     1.5     1.4     3.6     0.3     2.9         1.5     0.9     2.5     2.9 

                         |      | 

REGELN UNKLAR            |      | 

   stimme zu             | 58.1 |  65.1    58.1    55.4    62.8    54.2    58.6    58.7    53.8        61.4    55.8    58.7    53.8 

   stimme nicht zu       | 40.1 |  34.9    41.7    41.7    35.7    44.4    37.8    41.0    43.3        37.1    43.3    38.8    43.3 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 8d-e 

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und 

ganz, eher, eher nicht oder überhaupt nicht zustimmen. 

 d) "Die finanziellen Hilfen des Staates sind insgesamt gerecht 

     verteilt." 

 e) "Man weiß gar nicht mehr genau, welche Maßnahmen und Regeln gerade 

     eigentlich gelten." 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

HILFEN GERECHT           |      | 

   stimme voll zu        |  6.6 |   6.9     5.3         6.5     6.9         7.6     6.2         7.0     6.3         9.3     6.2 

   stimme eher zu        | 33.6 |  35.1    27.1        33.6    33.4        36.2    32.6        29.1    35.4        20.8    35.8 

   stimme eher nicht zu  | 35.3 |  35.9    32.4        35.5    30.5        33.1    36.1        35.6    35.3        32.4    35.2 

   stimme gar nicht zu   | 15.9 |  14.4    22.7        15.6    24.4        16.6    15.7        22.4    13.5        35.1    13.4 

   weiß nicht            |  8.6 |   7.7    12.5         8.8     4.8         6.5     9.4         5.9     9.5         2.4     9.4 

                         |      | 

HILFEN GERECHT           |      | 

   stimme zu             | 40.2 |  41.9    32.4        40.2    40.3        43.8    38.8        36.1    41.7        30.1    42.0 

   stimme nicht zu       | 51.2 |  50.4    55.1        51.1    54.9        49.7    51.8        58.0    48.8        67.5    48.6 

                         |      | 

REGELN UNKLAR            |      | 

   stimme voll zu        | 26.5 |  25.5    31.1        26.4    30.5        26.1    26.7        35.4    23.2        38.6    24.8 

   stimme eher zu        | 31.6 |  32.1    29.6        31.9    25.4        31.3    31.8        29.9    32.4        27.0    32.4 

   stimme eher nicht zu  | 26.1 |  26.2    25.2        26.2    22.5        26.8    25.8        20.2    28.4        20.3    26.7 

   stimme gar nicht zu   | 14.0 |  14.4    12.4        13.8    19.8        14.7    13.7        12.6    14.6        11.1    14.6 

   weiß nicht            |  1.8 |   1.8     1.7         1.7     1.8         1.1     2.0         1.9     1.4         3.0     1.5 

                         |      | 

REGELN UNKLAR            |      | 

   stimme zu             | 58.1 |  57.6    60.7        58.2    55.9        57.3    58.5        65.3    55.6        65.6    57.2 

   stimme nicht zu       | 40.1 |  40.6    37.6        40.0    42.3        41.5    39.5        32.8    43.0        31.4    41.3 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 8d-e 

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und 

ganz, eher, eher nicht oder überhaupt nicht zustimmen. 

 d) "Die finanziellen Hilfen des Staates sind insgesamt gerecht 

     verteilt." 

 e) "Man weiß gar nicht mehr genau, welche Maßnahmen und Regeln gerade 

     eigentlich gelten." 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO    EIGENE REGELUNG 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher       gut     bundes- 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht                weit 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben                                                  regeln 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333         852     712 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

HILFEN GERECHT           |      | 

   stimme voll zu        |  6.6 |   5.9     5.9         3.7     9.1     6.4         7.9     2.3         6.3     6.9 

   stimme eher zu        | 33.6 |  37.7    33.6        23.6    20.7    37.5        36.8    24.9        39.2    27.2 

   stimme eher nicht zu  | 35.3 |  29.8    36.5        34.7    36.1    35.4        36.0    32.5        33.4    38.4 

   stimme gar nicht zu   | 15.9 |  19.2    18.1        32.3    26.8    11.7        10.6    33.7        12.0    20.1 

   weiß nicht            |  8.6 |   7.4     5.9         5.7     7.3     9.0         8.7     6.6         9.1     7.4 

                         |      | 

HILFEN GERECHT           |      | 

   stimme zu             | 40.2 |  43.7    39.5        27.4    29.8    43.9        44.7    27.2        45.5    34.2 

   stimme nicht zu       | 51.2 |  48.9    54.6        66.9    62.9    47.1        46.6    66.2        45.4    58.5 

                         |      | 

REGELN UNKLAR            |      | 

   stimme voll zu        | 26.5 |  27.2    27.4        48.2    23.7    24.0        22.1    40.7        20.6    33.8 

   stimme eher zu        | 31.6 |  27.9    32.1        24.8    35.3    31.8        33.6    24.4        34.2    28.7 

   stimme eher nicht zu  | 26.1 |  25.2    26.1        17.5    27.2    27.1        27.9    20.5        28.4    23.1 

   stimme gar nicht zu   | 14.0 |  19.7    13.5         7.2    13.7    15.2        15.1    12.1        15.4    13.0 

   weiß nicht            |  1.8 |    -      0.9         2.3     0.1     1.9         1.3     2.3         1.4     1.4 

                         |      | 

REGELN UNKLAR            |      | 

   stimme zu             | 58.1 |  55.1    59.4        73.0    59.0    55.8        55.7    65.1        54.8    62.5 

   stimme nicht zu       | 40.1 |  44.9    39.7        24.7    40.9    42.3        43.0    32.6        43.8    36.1 
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Frage # 8d-e 

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und 

ganz, eher, eher nicht oder überhaupt nicht zustimmen. 

 d) "Die finanziellen Hilfen des Staates sind insgesamt gerecht 

     verteilt." 

 e) "Man weiß gar nicht mehr genau, welche Maßnahmen und Regeln gerade 

     eigentlich gelten." 

 

                                 CORONA:2. WELLE     2. WELLE:STARKE      MIT DEMOKRATIE      DEMOKR.f.DTLD.     BESSER: LAND MIT 

 

                                   wird   glaube       Ein-   glaube       eher    eher        beste  andere       hohen   niedr. 

                                  kommen    das       schrän-   das         zu-    unzu-      Staats-  Form       Steuern Steuern 

Prozentwerte              Gesamt           nicht      kungen   nicht      frieden frieden      form   besser      +Leist. +Leist. 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   880     663         998     577        1177     379        1415     100        1268     230 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

HILFEN GERECHT           |      | 

   stimme voll zu        |  6.6 |   6.2     7.3         6.6     6.7         7.3     4.3         6.6     4.8         6.6     8.5 

   stimme eher zu        | 33.6 |  33.7    35.2        30.5    39.7        38.4    19.2        36.3    13.6        35.5    27.8 

   stimme eher nicht zu  | 35.3 |  35.4    34.6        35.0    35.9        35.5    35.9        35.8    32.6        35.7    34.6 

   stimme gar nicht zu   | 15.9 |  17.0    15.0        18.6    11.7        10.1    34.5        13.6    37.4        13.2    23.8 

   weiß nicht            |  8.6 |   7.7     7.9         9.3     6.0         8.7     6.1         7.7    11.6         9.0     5.3 

                         |      | 

HILFEN GERECHT           |      | 

   stimme zu             | 40.2 |  39.9    42.5        37.1    46.4        45.7    23.5        42.9    18.4        42.1    36.3 

   stimme nicht zu       | 51.2 |  52.4    49.6        53.6    47.6        45.6    70.4        49.4    70.0        48.9    58.4 

                         |      | 

REGELN UNKLAR            |      | 

   stimme voll zu        | 26.5 |  26.9    26.1        27.5    25.1        22.3    40.3        25.4    41.2        25.3    34.3 

   stimme eher zu        | 31.6 |  29.2    35.7        31.9    31.4        34.0    25.3        32.4    26.5        31.4    32.5 

   stimme eher nicht zu  | 26.1 |  26.8    24.7        25.7    26.4        27.5    22.0        26.7    15.1        27.1    23.5 

   stimme gar nicht zu   | 14.0 |  15.2    11.9        13.1    15.7        15.1    10.5        14.0    14.9        14.6     8.1 

   weiß nicht            |  1.8 |   1.9     1.6         1.8     1.4         1.1     1.9         1.5     2.3         1.6     1.6 

                         |      | 

REGELN UNKLAR            |      | 

   stimme zu             | 58.1 |  56.1    61.8        59.4    56.5        56.4    65.6        57.8    67.8        56.7    66.8 

   stimme nicht zu       | 40.1 |  42.0    36.6        38.8    42.1        42.5    32.5        40.8    29.9        41.7    31.6 
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Frage # 9 

In der Corona-Krise können die Bundesländer, die Landkreise und die 

kreisfreien Städte eigene Regelungen treffen. Finden Sie das gut oder 

sollte bundesweit alles einheitlich geregelt sein? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

EIGENE REGELUNG          |      | 

   gut                   | 52.9 |  54.5    53.7    40.4    59.8    53.6    58.8    47.0        53.1    51.0    56.7 

   bundesweit regeln     | 44.2 |  44.0    42.3    56.0    38.1    42.6    39.7    48.0        44.8    44.9    39.5 

   weiß nicht            |  2.9 |   1.5     4.0     3.6     2.1     3.8     1.5     5.0         2.1     4.1     3.8 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

EIGENE REGELUNG          |      | 

   gut                   | 52.9 |  47.0    54.9    49.5    59.1        52.6    46.7    56.0    50.8    57.7        54.0    47.9 

   bundesweit regeln     | 44.2 |  50.3    41.8    48.2    39.9        43.4    52.6    41.1    46.2    42.3        43.7    50.9 

   weiß nicht            |  2.9 |   2.7     3.3     2.3     1.0         4.0     0.7     2.9     3.0      -          2.3     1.2 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

EIGENE REGELUNG          |      | 

   gut                   | 52.9 |  53.3    53.9    52.8    52.5    55.3    50.3        57.9    56.5    58.5    46.9    50.3    47.7 

   bundesweit regeln     | 44.2 |  43.3    44.8    44.3    45.0    42.7    44.8        38.8    41.3    40.3    51.4    46.8    46.8 

   weiß nicht            |  2.9 |   3.4     1.3     2.9     2.5     2.0     4.9         3.3     2.2     1.2     1.7     2.9     5.5 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

EIGENE REGELUNG          |      | 

   gut                   | 52.9 |  57.5    48.5        46.0    53.7    56.0    60.1        54.5    58.6    51.3    49.1 

   bundesweit regeln     | 44.2 |  40.4    47.8        49.4    44.4    43.2    36.5        42.4    40.0    46.8    46.0 

   weiß nicht            |  2.9 |   2.1     3.7         4.6     1.9     0.8     3.4         3.1     1.4     1.9     4.9 
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Frage # 9 

In der Corona-Krise können die Bundesländer, die Landkreise und die 

kreisfreien Städte eigene Regelungen treffen. Finden Sie das gut oder 

sollte bundesweit alles einheitlich geregelt sein? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

EIGENE REGELUNG          |      | 

   gut                   | 52.9 |  54.3    51.6    41.7    52.7    60.8    46.9    54.5    63.0        50.1    56.9    49.4    63.0 

   bundesweit regeln     | 44.2 |  42.5    46.4    55.8    44.4    36.9    47.6    45.1    34.3        47.0    40.9    46.8    34.3 

   weiß nicht            |  2.9 |   3.2     2.0     2.5     2.9     2.3     5.5     0.4     2.7         2.9     2.2     3.8     2.7 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

EIGENE REGELUNG          |      | 

   gut                   | 52.9 |  54.0    48.1        52.9    51.6        59.2    50.5        48.0    54.8        40.3    54.7 

   bundesweit regeln     | 44.2 |  43.0    49.3        44.2    44.4        37.9    46.6        47.4    42.9        55.1    42.7 

   weiß nicht            |  2.9 |   3.0     2.6         2.9     4.0         2.9     2.9         4.6     2.3         4.6     2.6 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO    CORONA:2. WELLE 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher        wird   glaube 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht      kommen    das 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben                                                  nicht 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333         880     663 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

EIGENE REGELUNG          |      | 

   gut                   | 52.9 |  38.8    57.0        53.3    34.4    56.4        56.2    40.3        47.0    61.0 

   bundesweit regeln     | 44.2 |  59.9    40.8        43.1    62.2    41.1        41.8    54.9        50.9    36.1 

   weiß nicht            |  2.9 |   1.3     2.2         3.6     3.4     2.5         2.0     4.8         2.1     2.9 

 

                                 2. WELLE:STARKE      MIT DEMOKRATIE      DEMOKR.f.DTLD.     BESSER: LAND MIT 

 

                                   Ein-   glaube       eher    eher        beste  andere       hohen   niedr. 

                                  schrän-   das         zu-    unzu-      Staats-  Form       Steuern Steuern 

Prozentwerte              Gesamt  kungen   nicht      frieden frieden      form   besser      +Leist. +Leist. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   998     577        1177     379        1415     100        1268     230 

                         ------------------------------------------------------------------------------------ 

EIGENE REGELUNG          |      | 

   gut                   | 52.9 |  48.4    61.7        57.6    41.2        55.2    41.8        53.9    51.8 

   bundesweit regeln     | 44.2 |  48.6    36.4        40.2    55.7        42.6    56.5        43.0    47.8 

   weiß nicht            |  2.9 |   3.0     1.9         2.2     3.1         2.2     1.7         3.1     0.4 
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Frage # 11a 

Wenn sie einmal an die verschiedenen Maßnahmen und Regelungen denken, 

die der Staat erlassen hat, um die Ausbreitung der Corona-Pandemie zu 

begrenzen, was meinen Sie waren diese Maßnahmen alles in allem 

übertrieben, hätten die Maßnahmen härter sein müssen, oder waren sie so 

gerade richtig? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

MAßNAHMEN u. REGELN      |      | 

   waren übertrieben     | 11.0 |   4.5     3.1    38.2    18.4     9.7    10.2    18.7        12.6     8.4     9.5 

   besser härter         | 13.5 |  12.4    13.6    15.7     8.0    18.2    12.7    14.7        14.0    11.9    15.5 

   gerade richtig        | 74.2 |  81.6    83.0    44.7    70.6    71.9    76.2    64.6        72.5    77.0    75.0 

   weiß nicht            |  1.3 |   1.5     0.3     1.4     3.0     0.2     0.9     2.0         0.9     2.7      - 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

MAßNAHMEN u. REGELN      |      | 

   waren übertrieben     | 11.0 |  12.2    10.2    10.0    15.6         8.7    12.3    11.8    12.4    16.9        10.8    18.3 

   besser härter         | 13.5 |  17.1    12.1    16.0     5.4        12.9    19.1    11.3    21.2     4.8        13.5    17.0 

   gerade richtig        | 74.2 |  69.5    76.3    72.3    76.8        76.5    68.0    76.0    66.0    76.0        74.7    64.7 

   weiß nicht            |  1.3 |   1.2     1.4     1.7     2.2         1.9     0.6     0.9     0.4     2.3         1.0      - 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

MAßNAHMEN u. REGELN      |      | 

   waren übertrieben     | 11.0 |  12.8    14.9    10.0    14.5     9.0     5.6        13.6    12.5     9.9    13.7    13.3     4.8 

   besser härter         | 13.5 |  16.0    12.0    14.6    11.7    17.3    10.8        11.0     9.6    15.9    21.9    14.1    12.0 

   gerade richtig        | 74.2 |  71.1    73.1    73.8    73.1    73.1    79.6        75.4    77.0    73.7    64.3    71.6    79.0 

   weiß nicht            |  1.3 |   0.1      -      1.6     0.7     0.6     4.0          -      0.9     0.5     0.1     1.0     4.2 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 11a 

Wenn sie einmal an die verschiedenen Maßnahmen und Regelungen denken, 

die der Staat erlassen hat, um die Ausbreitung der Corona-Pandemie zu 

begrenzen, was meinen Sie waren diese Maßnahmen alles in allem 

übertrieben, hätten die Maßnahmen härter sein müssen, oder waren sie so 

gerade richtig? 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

MAßNAHMEN u. REGELN      |      | 

   waren übertrieben     | 11.0 |  11.8    10.1         9.6    13.9     9.8     9.0        10.1    10.0    12.6     9.2 

   besser härter         | 13.5 |  12.1    14.9        14.0    15.5    16.6     7.8        11.7    13.1    10.5    18.2 

   gerade richtig        | 74.2 |  75.5    73.0        74.3    69.5    73.3    81.9        76.2    76.6    76.4    71.0 

   weiß nicht            |  1.3 |   0.6     2.0         2.1     1.1     0.3     1.3         2.0     0.3     0.5     1.6 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

MAßNAHMEN u. REGELN      |      | 

   waren übertrieben     | 11.0 |  21.6     7.7    12.8    14.7    10.7     4.7     9.9     8.9        16.0     9.4     6.4     8.9 

   besser härter         | 13.5 |  14.8    18.1    11.3    14.9     9.3    16.1    15.5     7.0        13.9    13.0    15.9     7.0 

   gerade richtig        | 74.2 |  63.6    74.1    75.9    69.2    78.7    75.8    72.9    83.0        69.5    76.8    74.9    83.0 

   weiß nicht            |  1.3 |    -      0.1      -      1.2     1.3     3.4     1.7     1.1         0.6     0.8     2.8     1.1 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

MAßNAHMEN u. REGELN      |      | 

   waren übertrieben     | 11.0 |  10.3    13.8        10.8    14.6        11.5    10.7        22.2     6.6        17.5     9.7 

   besser härter         | 13.5 |  13.5    13.5        13.5    13.3        13.5    13.6        15.3    12.9        26.6    11.6 

   gerade richtig        | 74.2 |  75.0    70.8        74.3    72.1        74.5    74.1        61.0    79.3        54.8    77.3 

   weiß nicht            |  1.3 |   1.2     1.9         1.4      -          0.5     1.6         1.5     1.2         1.1     1.4 

  



50 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 
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Frage # 11a 

Wenn sie einmal an die verschiedenen Maßnahmen und Regelungen denken, 

die der Staat erlassen hat, um die Ausbreitung der Corona-Pandemie zu 

begrenzen, was meinen Sie waren diese Maßnahmen alles in allem 

übertrieben, hätten die Maßnahmen härter sein müssen, oder waren sie so 

gerade richtig? 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO    EIGENE REGELUNG 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher       gut     bundes- 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht                weit 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben                                                  regeln 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333         852     712 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

MAßNAHMEN u. REGELN      |      | 

   waren übertrieben     | 11.0 |  15.4    11.7       100.0      -       -          6.0    28.7        11.0    10.7 

   besser härter         | 13.5 |  15.4    13.6          -    100.0      -         12.5    18.4         8.8    19.0 

   gerade richtig        | 74.2 |  68.4    73.8          -       -    100.0        80.8    52.6        79.1    68.9 

   weiß nicht            |  1.3 |   0.8     0.9          -       -       -          0.7     0.3         1.1     1.4 

 

                                 CORONA:2. WELLE     2. WELLE:STARKE      MIT DEMOKRATIE      DEMOKR.f.DTLD.     BESSER: LAND MIT 

 

                                   wird   glaube       Ein-   glaube       eher    eher        beste  andere       hohen   niedr. 

                                  kommen    das       schrän-   das         zu-    unzu-      Staats-  Form       Steuern Steuern 

Prozentwerte              Gesamt           nicht      kungen   nicht      frieden frieden      form   besser      +Leist. +Leist. 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   880     663         998     577        1177     379        1415     100        1268     230 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

MAßNAHMEN u. REGELN      |      | 

   waren übertrieben     | 11.0 |   6.9    16.3        10.7    11.0         7.0    24.4         9.6    20.3         8.9    20.3 

   besser härter         | 13.5 |  19.1     6.2        17.2     8.1        12.5    16.5        12.9    21.5        12.8    19.6 

   gerade richtig        | 74.2 |  72.8    76.7        71.3    79.8        79.7    57.9        76.5    58.1        77.3    58.6 

   weiß nicht            |  1.3 |   1.2     0.8         0.8     1.1         0.8     1.2         1.0     0.1         1.0     1.5 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 51 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 11b 

Und glauben Sie, dass die meisten Leute bei diesem Thema so denken wie 

Sie, oder glauben Sie das nicht? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 41.1 |  43.1    47.8    22.4    52.5    34.3    39.5    39.8        39.4    42.5    45.8 

   glaube das nicht      | 52.3 |  52.6    48.3    66.1    45.1    58.2    55.6    48.8        56.0    48.3    45.1 

   weiß nicht            |  6.6 |   4.3     3.9    11.5     2.4     7.5     4.9    11.4         4.6     9.2     9.1 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 41.1 |  39.3    43.0    34.4    44.5        43.4    35.5    42.3    33.5    43.4        37.5    51.4 

   glaube das nicht      | 52.3 |  52.8    50.7    59.7    52.1        47.4    58.9    54.0    59.2    53.4        58.0    42.4 

   weiß nicht            |  6.6 |   7.9     6.3     5.9     3.4         9.2     5.6     3.7     7.3     3.2         4.5     6.2 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 41.1 |  38.0    42.9    36.9    43.0    43.7    41.4        41.7    42.4    47.9    37.4    39.2    37.8 

   glaube das nicht      | 52.3 |  55.6    53.7    55.3    52.5    49.1    49.0        53.9    51.7    44.8    55.7    56.0    52.6 

   weiß nicht            |  6.6 |   6.4     3.4     7.8     4.5     7.2     9.6         4.4     5.9     7.3     6.9     4.8     9.6 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 41.1 |  44.1    38.3        43.8    38.3    42.2    42.2        42.5    40.1    40.0    42.4 

   glaube das nicht      | 52.3 |  49.8    54.6        48.6    54.6    52.8    53.2        49.1    53.4    55.3    52.8 

   weiß nicht            |  6.6 |   6.1     7.1         7.6     7.1     5.0     4.6         8.4     6.5     4.7     4.8 

  



52 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 11b 

Und glauben Sie, dass die meisten Leute bei diesem Thema so denken wie 

Sie, oder glauben Sie das nicht? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 41.1 |  46.4    34.8    38.5    36.8    46.7    42.4    42.8    44.0        39.8    41.7    42.5    44.0 

   glaube das nicht      | 52.3 |  47.1    60.1    55.2    56.8    49.3    48.0    50.3    50.1        53.8    53.9    48.8    50.1 

   weiß nicht            |  6.6 |   6.5     5.1     6.3     6.4     4.0     9.6     6.9     5.9         6.4     4.4     8.7     5.9 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 41.1 |  41.5    39.5        41.0    43.9        44.8    39.7        47.2    38.8        43.6    41.1 

   glaube das nicht      | 52.3 |  52.4    51.7        52.3    50.9        50.8    52.9        44.2    55.4        47.1    52.8 

   weiß nicht            |  6.6 |   6.1     8.8         6.7     5.2         4.4     7.4         8.6     5.8         9.3     6.1 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 41.1 |  38.7    39.8        51.9    28.6    42.1        41.7    41.1 

   glaube das nicht      | 52.3 |  58.4    55.1        39.2    62.4    52.9        52.3    53.5 

   weiß nicht            |  6.6 |   2.9     5.1         8.9     9.0     5.0         6.0     5.4 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 53 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 11b 

Und glauben Sie, dass die meisten Leute bei diesem Thema so denken wie 

Sie, oder glauben Sie das nicht? 

 

Auswahl: MAßNAHMEN u. REGELN waren übertrieben 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |  176 |    23       6      22       8       9      31      77         116      41      19 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 51.9 |  69.5    64.2    38.1    63.5    24.8    49.7    52.6        53.5    40.1    68.3 

   glaube das nicht      | 39.2 |  14.9    35.8    47.1    23.6    51.5    49.3    40.5        37.7    50.8    22.7 

   weiß nicht            |  8.9 |  15.6      -     14.8    12.9    23.7     1.0     6.9         8.8     9.1     9.0 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |  176 |    45      75      21      20          60      26      54      18      17          85      30 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 51.9 |  58.5    44.4    51.2    56.0        49.0    72.0    45.8    48.5    54.1        49.8    66.0 

   glaube das nicht      | 39.2 |  33.2    50.3    24.4    39.7        42.0    26.1    47.3    23.8    40.9        42.7    21.0 

   weiß nicht            |  8.9 |   8.3     5.3    24.4     4.3         9.0     1.9     6.9    27.7     5.0         7.5    13.0 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |  176 |    29      34      24      47      24      18          23      43      27      24      44      15 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 51.9 |  68.6    55.2    34.9    56.2    50.4    33.2        78.0    48.5    37.3    46.1    53.5    52.7 

   glaube das nicht      | 39.2 |  26.4    28.5    58.6    35.8    42.5    57.2        21.2    36.4    53.5    35.5    43.8    41.0 

   weiß nicht            |  8.9 |   5.0    16.3     6.5     8.0     7.1     9.6         0.8    15.1     9.2    18.4     2.7     6.3 

  



54 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 11b 

Und glauben Sie, dass die meisten Leute bei diesem Thema so denken wie 

Sie, oder glauben Sie das nicht? 

 

Auswahl: MAßNAHMEN u. REGELN waren übertrieben 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |  176 |    92      84          48      70      25      30          43      30      46      39 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 51.9 |  52.6    51.2        63.2    50.5    67.1    29.9        46.6    60.2    58.2    35.6 

   glaube das nicht      | 39.2 |  37.6    40.9        29.5    39.8    24.8    60.9        47.4    29.7    37.1    48.4 

   weiß nicht            |  8.9 |   9.8     7.9         7.3     9.7     8.1     9.2         6.0    10.1     4.7    16.0 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |  176 |    32      15      19      38      28      14      15      12          89      43      29      12 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 51.9 |  59.2    66.9    61.2    53.3    43.8    48.5    53.1    29.4        57.1    51.8    50.9    29.4 

   glaube das nicht      | 39.2 |  31.0    23.3    28.2    39.2    46.3    41.2    41.1    66.0        33.9    38.4    41.1    66.0 

   weiß nicht            |  8.9 |   9.8     9.8    10.6     7.5     9.9    10.3     5.8     4.6         9.0     9.8     8.0     4.6 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |  176 |   135      41         167       9          52     124          98      77          34     135 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 51.9 |  49.7    59.2        51.7    56.0        62.7    47.5        46.5    59.4        47.9    55.2 

   glaube das nicht      | 39.2 |  41.7    30.7        38.9    44.0        35.1    40.8        43.3    33.2        34.8    37.8 

   weiß nicht            |  8.9 |   8.6    10.1         9.4      -          2.2    11.7        10.2     7.4        17.3     7.0 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 55 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 11b 

Und glauben Sie, dass die meisten Leute bei diesem Thema so denken wie 

Sie, oder glauben Sie das nicht? 

 

Auswahl: MAßNAHMEN u. REGELN waren übertrieben 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |  176 |    29      85         176       0       0          71      95 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 51.9 |  72.8    47.7        51.9      -       -         47.5    55.3 

   glaube das nicht      | 39.2 |  22.0    42.0        39.2      -       -         41.5    38.5 

   weiß nicht            |  8.9 |   5.2    10.3         8.9      -       -         11.0     6.2 

  



56 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 11b 

Und glauben Sie, dass die meisten Leute bei diesem Thema so denken wie 

Sie, oder glauben Sie das nicht? 

 

Auswahl: MAßNAHMEN u. REGELN besser härter 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |  218 |    64      26       9       4      17      38      60         128      59      31 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 28.6 |  20.2    34.3    15.0   100.0    25.6    32.1    31.5        25.4    33.5    32.2 

   glaube das nicht      | 62.4 |  73.4    55.2    85.0      -     64.8    61.3    53.9        68.5    54.4    52.1 

   weiß nicht            |  9.0 |   6.4    10.5      -       -      9.6     6.6    14.6         6.1    12.1    15.7 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |  218 |    63      88      34       7          90      40      52      30       5         106      28 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 28.6 |  36.8    24.0    21.2     9.3        33.0    24.1    27.9    23.6     5.5        26.8    17.9 

   glaube das nicht      | 62.4 |  54.9    65.7    68.7    86.4        53.6    68.5    69.8    65.5    88.3        65.9    70.9 

   weiß nicht            |  9.0 |   8.3    10.3    10.1     4.3        13.4     7.4     2.3    10.9     6.2         7.3    11.2 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |  218 |    36      27      36      38      46      35          19      33      42      38      47      39 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 28.6 |  25.4    13.6    32.5    32.8    40.4    19.2         1.4    39.6    26.5    32.3    23.9    36.5 

   glaube das nicht      | 62.4 |  64.6    81.3    53.3    63.6    48.8    71.3        88.1    54.5    61.4    59.7    66.6    55.3 

   weiß nicht            |  9.0 |  10.0     5.1    14.2     3.6    10.8     9.5        10.5     5.9    12.1     8.0     9.5     8.2 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 57 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 11b 

Und glauben Sie, dass die meisten Leute bei diesem Thema so denken wie 

Sie, oder glauben Sie das nicht? 

 

Auswahl: MAßNAHMEN u. REGELN besser härter 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |  218 |    94     124          70      78      43      26          50      39      38      78 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 28.6 |  26.2    30.4        32.6    18.0    33.6    42.0        26.5    19.5    37.9    33.7 

   glaube das nicht      | 62.4 |  64.2    61.0        55.3    70.4    61.7    57.4        57.6    64.3    62.1    64.8 

   weiß nicht            |  9.0 |   9.6     8.6        12.1    11.6     4.7     0.6        15.9    16.2      -      1.5 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |  218 |    22      35      17      38      25      48      23       9          77      60      71       9 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 28.6 |  13.9    27.4    25.2    23.9    44.0    32.3    21.2    52.5        21.3    34.3    28.7    52.5 

   glaube das nicht      | 62.4 |  70.9    67.7    56.4    68.3    54.8    56.5    66.7    45.8        66.4    62.4    59.8    45.8 

   weiß nicht            |  9.0 |  15.2     4.9    18.4     7.8     1.2    11.2    12.1     1.7        12.3     3.3    11.5     1.7 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |  218 |   178      40         209       9          61     157          68     150          52     161 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 28.6 |  27.2    34.6        28.6    27.2        31.6    27.4        42.3    22.4        35.0    26.8 

   glaube das nicht      | 62.4 |  63.5    57.2        62.8    51.5        50.9    66.8        47.4    69.1        53.3    66.0 

   weiß nicht            |  9.0 |   9.3     8.2         8.6    21.3        17.5     5.8        10.3     8.5        11.7     7.2 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 11b 

Und glauben Sie, dass die meisten Leute bei diesem Thema so denken wie 

Sie, oder glauben Sie das nicht? 

 

Auswahl: MAßNAHMEN u. REGELN besser härter 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |  218 |    29      99           0     218       0         147      61 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 28.6 |  22.3    26.4          -     28.6      -         32.5    17.5 

   glaube das nicht      | 62.4 |  72.7    67.2          -     62.4      -         59.1    75.6 

   weiß nicht            |  9.0 |   5.0     6.4          -      9.0      -          8.4     6.9 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 11b 

Und glauben Sie, dass die meisten Leute bei diesem Thema so denken wie 

Sie, oder glauben Sie das nicht? 

 

Auswahl: MAßNAHMEN u. REGELN gerade richtig 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1196 |   418     160      26      31      68     228     265         667     379     150 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 42.1 |  45.2    49.5    12.3    42.3    37.9    39.1    39.1        39.9    44.4    45.8 

   glaube das nicht      | 52.9 |  52.2    47.6    77.7    57.7    57.3    55.8    50.5        56.8    48.6    46.4 

   weiß nicht            |  5.0 |   2.6     2.9    10.0      -      4.8     5.1    10.4         3.3     7.0     7.8 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1196 |   256     558     155      98         529     144     347      95      77         588     106 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 42.1 |  37.3    46.2    33.8    45.3        44.8    32.4    44.1    34.0    44.1        37.9    56.1 

   glaube das nicht      | 52.9 |  56.6    48.8    63.7    52.1        48.0    62.6    52.8    63.7    53.5        58.9    41.0 

   weiß nicht            |  5.0 |   6.1     5.0     2.5     2.6         7.2     5.0     3.1     2.3     2.4         3.2     2.9 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1196 |   162     165     181     236     194     258         127     265     197     113     239     255 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 42.1 |  35.4    45.1    38.3    42.3    43.8    45.3        41.1    42.0    54.3    37.4    40.0    37.2 

   glaube das nicht      | 52.9 |  59.0    54.4    55.5    54.0    49.8    47.7        54.8    53.9    39.8    58.8    56.0    55.4 

   weiß nicht            |  5.0 |   5.6     0.5     6.2     3.7     6.4     7.0         4.1     4.1     5.9     3.8     4.0     7.4 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 11b 

Und glauben Sie, dass die meisten Leute bei diesem Thema so denken wie 

Sie, oder glauben Sie das nicht? 

 

Auswahl: MAßNAHMEN u. REGELN gerade richtig 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1196 |   590     606         369     353     190     274         325     230     278     305 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 42.1 |  45.9    38.3        43.8    40.6    40.5    44.0        44.1    41.0    37.2    46.4 

   glaube das nicht      | 52.9 |  49.4    56.3        51.1    54.3    54.8    51.7        48.7    54.8    57.8    50.5 

   weiß nicht            |  5.0 |   4.7     5.4         5.1     5.1     4.7     4.3         7.2     4.2     5.0     3.1 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1196 |    94     144     114     179     208     226     109     112         387     352     335     112 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 42.1 |  49.6    33.3    36.6    36.7    47.6    44.7    45.8    45.1        39.8    41.8    45.1    45.1 

   glaube das nicht      | 52.9 |  47.1    62.2    59.6    58.5    48.9    48.9    48.5    48.7        56.1    54.3    48.7    48.7 

   weiß nicht            |  5.0 |   3.3     4.5     3.8     4.8     3.5     6.4     5.7     6.2         4.1     3.9     6.2     6.2 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1196 |   986     210        1150      46         336     860         271     924         107    1073 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 42.1 |  43.0    37.6        42.0    44.6        44.8    41.0        49.8    39.8        47.0    41.7 

   glaube das nicht      | 52.9 |  52.3    55.5        52.9    52.2        52.9    52.9        43.7    55.6        48.1    53.3 

   weiß nicht            |  5.0 |   4.7     6.9         5.1     3.2         2.3     6.1         6.5     4.6         4.9     5.0 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 11b 

Und glauben Sie, dass die meisten Leute bei diesem Thema so denken wie 

Sie, oder glauben Sie das nicht? 

 

Auswahl: MAßNAHMEN u. REGELN gerade richtig 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1196 |   131     536           0       0    1196         950     175 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

REGELN:LEUTE             |      | 

   denken wie ich        | 42.1 |  35.2    41.3          -       -     42.1        42.7    41.7 

   glaube das nicht      | 52.9 |  62.8    55.1          -       -     52.9        52.4    54.2 

   weiß nicht            |  5.0 |   2.0     3.6          -       -      5.0         4.9     4.1 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 12a 

Die Corona-Infektionszahlen sind in den letzten Wochen in Deutschland 

insgesamt deutlich zurückgegangen. Wenn Sie einmal an die nächsten 

Monate denken: Glauben Sie, dass es da zu einer zweiten Welle mit hohen 

Infektionszahlen kommen wird oder glauben Sie das nicht? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

CORONA:2. WELLE          |      | 

   wird kommen           | 54.6 |  55.5    49.1    60.4    46.1    56.0    56.3    54.6        59.2    44.5    58.6 

   glaube das nicht      | 41.2 |  41.3    45.0    37.0    51.7    40.4    39.2    40.4        37.7    49.2    37.6 

   weiß nicht            |  4.2 |   3.2     5.9     2.6     2.2     3.6     4.5     5.0         3.1     6.3     3.8 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

CORONA:2. WELLE          |      | 

   wird kommen           | 54.6 |  57.8    52.5    54.9    48.9        48.6    63.0    58.9    60.0    52.6        58.6    61.5 

   glaube das nicht      | 41.2 |  38.6    42.9    41.4    46.5        45.8    34.2    38.3    35.8    43.9        38.2    37.0 

   weiß nicht            |  4.2 |   3.6     4.6     3.7     4.6         5.6     2.8     2.8     4.2     3.5         3.2     1.5 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

CORONA:2. WELLE          |      | 

   wird kommen           | 54.6 |  64.5    53.9    65.0    52.4    53.5    43.4        53.1    51.4    39.3    66.7    64.2    55.1 

   glaube das nicht      | 41.2 |  33.5    43.6    33.3    42.5    40.9    49.8        43.4    43.6    55.5    32.8    33.8    37.7 

   weiß nicht            |  4.2 |   2.0     2.5     1.7     5.1     5.6     6.8         3.5     5.0     5.2     0.5     2.0     7.2 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 12a 

Die Corona-Infektionszahlen sind in den letzten Wochen in Deutschland 

insgesamt deutlich zurückgegangen. Wenn Sie einmal an die nächsten 

Monate denken: Glauben Sie, dass es da zu einer zweiten Welle mit hohen 

Infektionszahlen kommen wird oder glauben Sie das nicht? 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

CORONA:2. WELLE          |      | 

   wird kommen           | 54.6 |  47.6    61.2        51.1    54.0    62.7    53.4        57.1    55.2    56.0    49.9 

   glaube das nicht      | 41.2 |  47.7    35.1        43.2    42.9    33.8    42.4        39.2    42.3    38.6    45.6 

   weiß nicht            |  4.2 |   4.7     3.7         5.7     3.1     3.5     4.2         3.7     2.5     5.4     4.5 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

CORONA:2. WELLE          |      | 

   wird kommen           | 54.6 |  51.5    65.9    59.5    56.4    57.2    46.9    51.0    45.9        56.0    60.9    48.3    45.9 

   glaube das nicht      | 41.2 |  47.9    31.0    34.4    41.0    39.7    46.6    43.4    47.6        41.0    36.0    45.5    47.6 

   weiß nicht            |  4.2 |   0.6     3.1     6.1     2.6     3.1     6.5     5.6     6.5         3.0     3.1     6.2     6.5 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

CORONA:2. WELLE          |      | 

   wird kommen           | 54.6 |  56.0    48.7        54.2    64.8        57.4    53.5        54.4    54.7        67.6    53.1 

   glaube das nicht      | 41.2 |  39.6    47.9        41.5    32.7        38.9    42.1        41.5    41.1        29.8    42.7 

   weiß nicht            |  4.2 |   4.4     3.4         4.3     2.5         3.7     4.4         4.1     4.2         2.6     4.2 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 12a 

Die Corona-Infektionszahlen sind in den letzten Wochen in Deutschland 

insgesamt deutlich zurückgegangen. Wenn Sie einmal an die nächsten 

Monate denken: Glauben Sie, dass es da zu einer zweiten Welle mit hohen 

Infektionszahlen kommen wird oder glauben Sie das nicht? 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO    EIGENE REGELUNG 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher       gut     bundes- 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht                weit 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben                                                  regeln 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333         852     712 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

CORONA:2. WELLE          |      | 

   wird kommen           | 54.6 |  64.7    57.7        34.5    76.9    53.6        55.0    52.5        48.6    62.9 

   glaube das nicht      | 41.2 |  32.2    39.1        61.4    18.8    42.6        41.3    43.8        47.5    33.6 

   weiß nicht            |  4.2 |   3.1     3.2         4.1     4.3     3.8         3.7     3.7         3.9     3.5 

 

                                 2. WELLE:STARKE 

 

                                   Ein-   glaube 

                                  schrän-   das 

Prozentwerte              Gesamt  kungen   nicht 

                         ------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   998     577 

                         ------------------------ 

CORONA:2. WELLE          |      | 

   wird kommen           | 54.6 |  55.8    52.9 

   glaube das nicht      | 41.2 |  40.3    44.0 

   weiß nicht            |  4.2 |   3.9     3.1 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 12b 

Und wenn es in den nächsten Monaten zu einer zweiten Welle mit hohen 

Infektionszahlen kommen sollte: Glauben Sie, dass das öffentliche 

Leben dann wieder so stark eingeschränkt werden wird wie im Frühjahr 

oder glauben Sie das nicht? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

WENN 2. WELLE:STARKE     |      | 

   Einschränkungen       | 62.0 |  58.3    70.4    67.7    55.2    61.6    59.4    64.5        60.5    63.3    65.7 

   glaube das nicht      | 35.8 |  38.9    27.7    31.0    44.8    35.1    38.7    33.4        38.8    31.5    32.3 

   weiß nicht            |  2.2 |   2.8     1.9     1.3      -      3.3     1.9     2.1         0.7     5.2     2.0 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

WENN 2. WELLE:STARKE     |      | 

   Einschränkungen       | 62.0 |  69.1    61.8    54.3    48.2        64.0    69.6    61.8    54.3    44.6        59.7    66.1 

   glaube das nicht      | 35.8 |  28.3    35.7    43.3    51.0        31.8    29.2    37.8    44.8    54.4        39.6    31.9 

   weiß nicht            |  2.2 |   2.6     2.5     2.4     0.8         4.2     1.2     0.4     0.9     1.0         0.7     2.0 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

WENN 2. WELLE:STARKE     |      | 

   Einschränkungen       | 62.0 |  69.9    61.4    58.9    59.5    59.4    63.6        63.9    55.9    61.0    73.5    61.6    62.4 

   glaube das nicht      | 35.8 |  30.1    38.4    39.9    38.9    38.4    29.7        35.9    42.6    37.4    26.5    37.5    30.4 

   weiß nicht            |  2.2 |    -      0.2     1.2     1.6     2.2     6.7         0.2     1.5     1.6      -      0.9     7.2 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 12b 

Und wenn es in den nächsten Monaten zu einer zweiten Welle mit hohen 

Infektionszahlen kommen sollte: Glauben Sie, dass das öffentliche 

Leben dann wieder so stark eingeschränkt werden wird wie im Frühjahr 

oder glauben Sie das nicht? 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

WENN 2. WELLE:STARKE     |      | 

   Einschränkungen       | 62.0 |  59.4    64.4        66.6    64.6    61.6    51.2        63.5    62.1    57.9    63.2 

   glaube das nicht      | 35.8 |  39.4    32.4        29.0    34.1    37.4    47.5        34.8    36.5    38.7    35.9 

   weiß nicht            |  2.2 |   1.2     3.2         4.4     1.3     1.0     1.3         1.7     1.4     3.4     0.9 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

WENN 2. WELLE:STARKE     |      | 

   Einschränkungen       | 62.0 |  71.1    66.5    65.5    64.4    49.8    66.5    60.3    52.2        66.5    56.8    64.4    52.2 

   glaube das nicht      | 35.8 |  28.9    33.3    33.7    34.0    49.2    26.6    38.1    45.0        32.6    42.5    30.5    45.0 

   weiß nicht            |  2.2 |    -      0.2     0.8     1.6     1.0     6.9     1.6     2.8         0.9     0.7     5.1     2.8 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

WENN 2. WELLE:STARKE     |      | 

   Einschränkungen       | 62.0 |  61.6    63.4        62.0    61.0        58.7    63.3        68.1    59.8        69.4    60.9 

   glaube das nicht      | 35.8 |  36.2    34.0        35.8    36.1        40.0    34.1        30.3    37.9        29.3    36.8 

   weiß nicht            |  2.2 |   2.2     2.6         2.2     2.9         1.3     2.6         1.6     2.3         1.3     2.3 
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Frage # 12b 

Und wenn es in den nächsten Monaten zu einer zweiten Welle mit hohen 

Infektionszahlen kommen sollte: Glauben Sie, dass das öffentliche 

Leben dann wieder so stark eingeschränkt werden wird wie im Frühjahr 

oder glauben Sie das nicht? 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO    EIGENE REGELUNG 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher       gut     bundes- 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht                weit 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben                                                  regeln 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333         852     712 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

WENN 2. WELLE:STARKE     |      | 

   Einschränkungen       | 62.0 |  59.5    61.0        61.0    78.6    59.5        61.4    67.8        56.7    68.1 

   glaube das nicht      | 35.8 |  39.8    38.3        36.0    21.4    38.5        36.9    29.3        41.7    29.5 

   weiß nicht            |  2.2 |   0.7     0.7         3.0      -      2.0         1.7     2.9         1.6     2.4 

 

                                 CORONA:2. WELLE 

 

                                   wird   glaube 

                                  kommen    das 

Prozentwerte              Gesamt           nicht 

                         ------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   880     663 

                         ------------------------ 

WENN 2. WELLE:STARKE     |      | 

   Einschränkungen       | 62.0 |  63.3    60.6 

   glaube das nicht      | 35.8 |  34.7    38.2 

   weiß nicht            |  2.2 |   2.0     1.2 
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Frage # 10a-d 

Glauben Sie, dass die Bundesregierung in der Corona-Krise... 

 a) für die Unternehmen und Betriebe in Deutschland... 

 b) für die Beschäftigten in Gesundheits- und Pflegeeinrichtungen... 

 c) zum Schutz der Gesundheit der Bevölkerung... 

 d) für die wirtschaftliche Lage der Bevölkerung... 

zu viel tut, zu wenig tut oder ist das so gerade richtig? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

REG.TUT F.UNTERNEHMEN    |      | 

   zu viel               |  6.8 |   5.6     4.6    18.2     8.8     8.7     8.9     5.8         6.0     8.4     6.8 

   zu wenig              | 25.2 |  19.1    18.6    46.4    19.4    21.1    22.1    36.7        30.5    12.9    31.2 

   gerade richtig        | 56.9 |  67.0    70.1    27.4    62.3    52.7    58.3    41.6        53.2    65.3    53.2 

   weiß nicht            | 11.1 |   8.3     6.7     8.0     9.5    17.5    10.7    15.9        10.3    13.4     8.8 

                         |      | 

REG.TUT F.GESUNDH.EINR.  |      | 

   zu viel               |  0.9 |   1.0     1.9     1.9      -       -      0.9     0.5         1.1     0.5     1.1 

   zu wenig              | 69.0 |  61.6    70.9    67.4    67.7    74.5    79.9    68.2        71.9    63.7    68.3 

   gerade richtig        | 26.9 |  35.0    26.8    23.7    22.7    23.2    15.7    26.9        24.3    31.3    28.1 

   weiß nicht            |  3.2 |   2.4     0.4     7.0     9.6     2.3     3.5     4.4         2.7     4.5     2.5 

                         |      | 

REG.TUT F.SCHUTZ BEVÖL.  |      | 

   zu viel               |  6.2 |   2.8     4.5    22.6    17.9     8.1     4.8     8.4         7.2     3.8     7.6 

   zu wenig              | 14.5 |  11.2    15.8    29.0     7.5    17.9    10.8    18.7        16.5     9.6    17.6 

   gerade richtig        | 77.6 |  85.0    78.9    43.9    74.6    72.4    82.3    70.7        75.1    84.3    72.6 

   weiß nicht            |  1.7 |   1.0     0.8     4.5      -      1.6     2.1     2.2         1.2     2.3     2.2 

                         |      | 

REG.TUT F.WIRTS.BEVÖL.   |      | 

   zu viel               |  3.5 |   3.1     5.7     5.0     3.9     2.3     5.1     1.8         3.4     3.2     4.5 

   zu wenig              | 33.7 |  24.4    29.6    50.4    26.5    56.0    25.4    46.3        36.6    26.6    37.5 

   gerade richtig        | 57.3 |  67.8    61.0    40.8    67.8    36.6    65.3    42.8        56.0    61.3    53.6 

   weiß nicht            |  5.5 |   4.7     3.7     3.8     1.8     5.1     4.2     9.1         4.0     8.9     4.4 
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Frage # 10a-d 

Glauben Sie, dass die Bundesregierung in der Corona-Krise... 

 a) für die Unternehmen und Betriebe in Deutschland... 

 b) für die Beschäftigten in Gesundheits- und Pflegeeinrichtungen... 

 c) zum Schutz der Gesundheit der Bevölkerung... 

 d) für die wirtschaftliche Lage der Bevölkerung... 

zu viel tut, zu wenig tut oder ist das so gerade richtig? 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

REG.TUT F.UNTERNEHMEN    |      | 

   zu viel               |  6.8 |   7.7     6.3     8.2     6.5         7.9     8.1     4.8     6.4     6.0         6.0     5.7 

   zu wenig              | 25.2 |  28.7    23.5    21.0    27.3        18.2    37.8    28.3    27.8    28.1        28.7    40.3 

   gerade richtig        | 56.9 |  52.4    56.8    64.0    57.9        61.8    43.4    55.5    57.7    57.4        55.5    40.9 

   weiß nicht            | 11.1 |  11.2    13.4     6.8     8.3        12.1    10.7    11.4     8.1     8.5         9.8    13.1 

                         |      | 

REG.TUT F.GESUNDH.EINR.  |      | 

   zu viel               |  0.9 |   0.8     0.9     0.5     1.5         0.7     1.1     1.2     0.2     2.0         0.8     2.2 

   zu wenig              | 69.0 |  64.2    71.7    68.8    66.5        65.0    69.6    73.7    70.7    70.3        72.9    62.1 

   gerade richtig        | 26.9 |  30.9    23.8    28.7    31.3        30.4    25.5    22.4    26.4    27.5        23.9    32.0 

   weiß nicht            |  3.2 |   4.1     3.6     2.0     0.7         3.9     3.8     2.7     2.7     0.2         2.4     3.7 

                         |      | 

REG.TUT F.SCHUTZ BEVÖL.  |      | 

   zu viel               |  6.2 |   6.4     5.2     6.8     8.2         4.9     6.6     6.3     9.7     8.4         6.1    11.1 

   zu wenig              | 14.5 |  19.8    12.7    13.9     7.9        11.9    23.7    15.0    17.5     7.5        16.6    18.0 

   gerade richtig        | 77.6 |  72.1    80.0    78.9    81.1        80.9    68.7    77.7    72.5    80.5        76.2    67.7 

   weiß nicht            |  1.7 |   1.7     2.1     0.4     2.8         2.3     1.0     1.0     0.3     3.6         1.1     3.2 

                         |      | 

REG.TUT F.WIRTS.BEVÖL.   |      | 

   zu viel               |  3.5 |   2.2     3.4     4.9     3.3         3.6     3.1     3.6     3.1     3.9         3.5     2.6 

   zu wenig              | 33.7 |  40.8    31.9    28.4    33.5        29.7    45.8    33.8    33.0    36.0        34.1    48.9 

   gerade richtig        | 57.3 |  52.4    58.0    61.9    59.8        59.1    48.2    58.0    59.5    57.3        58.6    43.6 

   weiß nicht            |  5.5 |   4.6     6.7     4.8     3.4         7.6     2.9     4.6     4.4     2.8         3.8     4.9 
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Frage # 10a-d 

Glauben Sie, dass die Bundesregierung in der Corona-Krise... 

 a) für die Unternehmen und Betriebe in Deutschland... 

 b) für die Beschäftigten in Gesundheits- und Pflegeeinrichtungen... 

 c) zum Schutz der Gesundheit der Bevölkerung... 

 d) für die wirtschaftliche Lage der Bevölkerung... 

zu viel tut, zu wenig tut oder ist das so gerade richtig? 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

REG.TUT F.UNTERNEHMEN    |      | 

   zu viel               |  6.8 |   2.7     6.4     4.1     8.4    10.6     7.5         3.5     8.6    10.6     3.9     4.7     7.5 

   zu wenig              | 25.2 |  40.4    32.7    30.2    26.0    18.8    10.0        42.9    24.4     9.3    39.0    29.6    17.8 

   gerade richtig        | 56.9 |  53.0    50.2    52.6    55.1    59.8    66.9        46.1    57.4    71.3    54.8    50.9    57.4 

   weiß nicht            | 11.1 |   3.9    10.7    13.1    10.5    10.8    15.6         7.5     9.6     8.8     2.3    14.8    17.3 

                         |      | 

REG.TUT F.GESUNDH.EINR.  |      | 

   zu viel               |  0.9 |   0.7     1.3      -      2.1     0.5     0.5         0.9     1.9     0.5     0.6     0.7     0.6 

   zu wenig              | 69.0 |  73.1    75.0    66.3    70.8    71.7    59.7        73.5    69.6    58.5    76.6    68.8    70.5 

   gerade richtig        | 26.9 |  23.5    20.2    30.0    25.5    25.0    34.8        22.4    26.6    37.6    18.8    27.8    24.4 

   weiß nicht            |  3.2 |   2.7     3.5     3.7     1.6     2.8     5.0         3.2     1.9     3.4     4.0     2.7     4.5 

                         |      | 

REG.TUT F.SCHUTZ BEVÖL.  |      | 

   zu viel               |  6.2 |   4.6     7.3     7.4    10.1     5.8     2.2         7.2     9.5     5.8     3.7     7.9     2.2 

   zu wenig              | 14.5 |  23.5    18.5    12.4    14.4    12.8     8.5        16.1    10.9     8.6    29.1    16.9    11.9 

   gerade richtig        | 77.6 |  71.9    72.2    79.3    73.7    79.9    86.2        74.8    79.1    84.2    67.2    73.0    82.7 

   weiß nicht            |  1.7 |    -      2.0     0.9     1.8     1.5     3.1         1.9     0.5     1.4      -      2.2     3.2 

                         |      | 

REG.TUT F.WIRTS.BEVÖL.   |      | 

   zu viel               |  3.5 |   3.6     4.1     2.4     3.5     5.4     2.3         2.5     3.6     4.0     5.0     2.7     3.4 

   zu wenig              | 33.7 |  42.4    44.2    35.3    31.9    30.8    23.0        47.6    29.5    21.6    40.9    39.7    30.6 

   gerade richtig        | 57.3 |  53.2    46.9    58.8    59.1    56.4    65.4        47.9    63.9    68.2    53.0    50.5    55.7 

   weiß nicht            |  5.5 |   0.8     4.8     3.5     5.5     7.4     9.3         2.0     3.0     6.2     1.1     7.1    10.3 
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Frage # 10a-d 

Glauben Sie, dass die Bundesregierung in der Corona-Krise... 

 a) für die Unternehmen und Betriebe in Deutschland... 

 b) für die Beschäftigten in Gesundheits- und Pflegeeinrichtungen... 

 c) zum Schutz der Gesundheit der Bevölkerung... 

 d) für die wirtschaftliche Lage der Bevölkerung... 

zu viel tut, zu wenig tut oder ist das so gerade richtig? 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

REG.TUT F.UNTERNEHMEN    |      | 

   zu viel               |  6.8 |   8.2     5.6         9.0     5.6     4.4     5.9         6.3     4.6     7.6     7.6 

   zu wenig              | 25.2 |  23.2    27.0        24.7    29.9    32.2    14.4        25.4    24.3    27.8    22.7 

   gerade richtig        | 56.9 |  59.7    54.2        54.0    53.3    53.7    70.6        56.9    58.7    56.0    58.1 

   weiß nicht            | 11.1 |   8.9    13.2        12.3    11.2     9.7     9.1        11.4    12.4     8.6    11.6 

                         |      | 

REG.TUT F.GESUNDH.EINR.  |      | 

   zu viel               |  0.9 |   1.2     0.6         1.1     0.9     0.5     0.9         0.6     1.1     0.1     1.5 

   zu wenig              | 69.0 |  66.7    71.1        62.5    69.6    78.4    70.4        69.7    67.3    70.8    66.9 

   gerade richtig        | 26.9 |  29.4    24.6        32.6    27.3    18.9    24.1        26.9    30.6    26.6    27.4 

   weiß nicht            |  3.2 |   2.7     3.7         3.8     2.2     2.2     4.6         2.8     1.0     2.5     4.2 

                         |      | 

REG.TUT F.SCHUTZ BEVÖL.  |      | 

   zu viel               |  6.2 |   7.7     4.8         6.0     7.3     4.3     6.8         6.6     5.8     4.8     7.3 

   zu wenig              | 14.5 |  11.3    17.6        14.5    18.1    16.3     6.7        14.5    15.7    16.7    11.8 

   gerade richtig        | 77.6 |  79.9    75.5        76.7    73.7    78.4    85.1        77.5    77.3    75.4    80.1 

   weiß nicht            |  1.7 |   1.1     2.1         2.8     0.9     1.0     1.4         1.4     1.2     3.1     0.8 

                         |      | 

REG.TUT F.WIRTS.BEVÖL.   |      | 

   zu viel               |  3.5 |   3.5     3.5         4.8     2.8     3.0     3.1         4.7     1.8     2.4     3.2 

   zu wenig              | 33.7 |  30.7    36.4        35.5    38.2    36.6    21.3        37.4    31.6    33.6    30.4 

   gerade richtig        | 57.3 |  61.9    53.0        51.3    55.4    57.3    70.6        53.3    60.0    58.6    61.2 

   weiß nicht            |  5.5 |   3.9     7.1         8.4     3.6     3.1     5.0         4.6     6.6     5.4     5.2 
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Frage # 10a-d 

Glauben Sie, dass die Bundesregierung in der Corona-Krise... 

 a) für die Unternehmen und Betriebe in Deutschland... 

 b) für die Beschäftigten in Gesundheits- und Pflegeeinrichtungen... 

 c) zum Schutz der Gesundheit der Bevölkerung... 

 d) für die wirtschaftliche Lage der Bevölkerung... 

zu viel tut, zu wenig tut oder ist das so gerade richtig? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

REG.TUT F.UNTERNEHMEN    |      | 

   zu viel               |  6.8 |   3.6     2.4     9.6     4.1     7.2     9.0    10.7     5.4         5.4     5.2     9.6     5.4 

   zu wenig              | 25.2 |  49.6    34.8    36.5    29.8    19.2    13.9    18.4    10.0        36.9    25.8    15.4    10.0 

   gerade richtig        | 56.9 |  40.5    59.0    44.0    54.4    60.1    62.5    57.5    75.5        47.9    59.6    60.8    75.5 

   weiß nicht            | 11.1 |   6.3     3.8     9.9    11.7    13.5    14.6    13.4     9.1         9.8     9.4    14.2     9.1 

                         |      | 

REG.TUT F.GESUNDH.EINR.  |      | 

   zu viel               |  0.9 |   1.0     0.5     2.2     0.9     1.2     0.4     1.1     0.2         1.3     0.9     0.7     0.2 

   zu wenig              | 69.0 |  67.4    80.6    62.4    70.5    71.3    61.4    70.1    69.4        67.5    75.3    64.3    69.4 

   gerade richtig        | 26.9 |  27.5    15.6    35.0    26.5    23.8    33.0    27.1    26.9        29.0    20.3    31.0    26.9 

   weiß nicht            |  3.2 |   4.1     3.3     0.4     2.1     3.7     5.2     1.7     3.5         2.2     3.5     4.0     3.5 

                         |      | 

REG.TUT F.SCHUTZ BEVÖL.  |      | 

   zu viel               |  6.2 |   5.2     5.7     9.3    10.7     6.5     4.1     3.2     4.1         8.9     6.2     3.8     4.1 

   zu wenig              | 14.5 |  27.0    18.3    17.3    17.0     8.5    11.5    13.4     5.0        19.7    12.6    12.1     5.0 

   gerade richtig        | 77.6 |  66.5    75.3    70.9    71.7    83.5    81.5    81.8    89.3        70.1    80.0    81.6    89.3 

   weiß nicht            |  1.7 |   1.3     0.7     2.5     0.6     1.5     2.9     1.6     1.6         1.3     1.2     2.5     1.6 

                         |      | 

REG.TUT F.WIRTS.BEVÖL.   |      | 

   zu viel               |  3.5 |   4.9     3.0     3.6     2.5     3.7     4.7     3.3     2.1         3.4     3.4     4.2     2.1 

   zu wenig              | 33.7 |  49.1    39.6    46.8    37.5    24.1    28.5    30.4    18.8        43.1    30.6    29.1    18.8 

   gerade richtig        | 57.3 |  43.5    56.6    42.2    57.0    66.5    57.2    60.6    73.2        49.4    62.3    58.4    73.2 

   weiß nicht            |  5.5 |   2.5     0.8     7.4     3.0     5.7     9.6     5.7     5.9         4.1     3.7     8.3     5.9 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 10a-d 

Glauben Sie, dass die Bundesregierung in der Corona-Krise... 

 a) für die Unternehmen und Betriebe in Deutschland... 

 b) für die Beschäftigten in Gesundheits- und Pflegeeinrichtungen... 

 c) zum Schutz der Gesundheit der Bevölkerung... 

 d) für die wirtschaftliche Lage der Bevölkerung... 

zu viel tut, zu wenig tut oder ist das so gerade richtig? 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

REG.TUT F.UNTERNEHMEN    |      | 

   zu viel               |  6.8 |   6.8     7.2         6.7    10.5         5.7     7.3         7.8     6.4         9.0     6.4 

   zu wenig              | 25.2 |  25.7    22.9        24.6    38.2        27.0    24.5        33.8    22.0        50.7    21.4 

   gerade richtig        | 56.9 |  56.8    57.2        57.5    43.0        55.6    57.4        46.5    60.9        31.8    60.8 

   weiß nicht            | 11.1 |  10.7    12.7        11.2     8.3        11.7    10.8        11.9    10.7         8.5    11.4 

                         |      | 

REG.TUT F.GESUNDH.EINR.  |      | 

   zu viel               |  0.9 |   0.8     1.2         0.8     4.1         0.3     1.1         1.4     0.7         0.7     0.8 

   zu wenig              | 69.0 |  68.6    70.6        70.0    44.6        67.5    69.5        69.8    68.7        70.0    68.9 

   gerade richtig        | 26.9 |  27.4    24.6        26.2    43.6        28.7    26.3        24.9    27.7        25.7    27.2 

   weiß nicht            |  3.2 |   3.2     3.6         3.0     7.7         3.5     3.1         3.9     2.9         3.6     3.1 

                         |      | 

REG.TUT F.SCHUTZ BEVÖL.  |      | 

   zu viel               |  6.2 |   6.0     7.2         6.1     8.1         6.1     6.3        11.1     4.4        11.7     5.5 

   zu wenig              | 14.5 |  14.0    16.6        14.3    20.0        11.4    15.7        20.9    12.1        26.1    13.0 

   gerade richtig        | 77.6 |  78.6    73.2        77.9    70.4        81.6    76.1        66.9    81.8        60.6    80.0 

   weiß nicht            |  1.7 |   1.4     3.0         1.7     1.5         0.9     1.9         1.1     1.7         1.6     1.5 

                         |      | 

REG.TUT F.WIRTS.BEVÖL.   |      | 

   zu viel               |  3.5 |   3.8     2.2         3.6     2.1         4.3     3.2         5.2     2.8         6.3     3.0 

   zu wenig              | 33.7 |  33.1    35.8        33.4    39.7        33.8    33.6        45.7    29.1        58.2    30.3 

   gerade richtig        | 57.3 |  57.6    56.2        57.4    55.5        55.9    57.9        44.0    62.5        33.8    60.9 

   weiß nicht            |  5.5 |   5.5     5.8         5.6     2.7         6.0     5.3         5.1     5.6         1.7     5.8 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 10a-d 

Glauben Sie, dass die Bundesregierung in der Corona-Krise... 

 a) für die Unternehmen und Betriebe in Deutschland... 

 b) für die Beschäftigten in Gesundheits- und Pflegeeinrichtungen... 

 c) zum Schutz der Gesundheit der Bevölkerung... 

 d) für die wirtschaftliche Lage der Bevölkerung... 

zu viel tut, zu wenig tut oder ist das so gerade richtig? 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO    EIGENE REGELUNG 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher       gut     bundes- 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht                weit 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben                                                  regeln 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333         852     712 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

REG.TUT F.UNTERNEHMEN    |      | 

   zu viel               |  6.8 |   3.2     6.8         8.8     7.7     6.5         5.7    10.4         5.9     7.5 

   zu wenig              | 25.2 |  35.0    29.5        53.3    36.5    19.0        19.0    47.5        20.7    31.2 

   gerade richtig        | 56.9 |  51.3    53.6        28.8    45.2    63.5        64.9    33.3        61.5    52.4 

   weiß nicht            | 11.1 |  10.5    10.1         9.1    10.6    11.0        10.4     8.8        11.9     8.9 

                         |      | 

REG.TUT F.GESUNDH.EINR.  |      | 

   zu viel               |  0.9 |   0.8     1.2         1.7     0.2     0.9         0.9     1.2         1.3     0.4 

   zu wenig              | 69.0 |  79.6    69.7        75.4    73.1    67.5        68.2    74.1        65.4    74.1 

   gerade richtig        | 26.9 |  18.1    26.1        20.5    23.7    28.6        27.8    21.6        30.2    22.5 

   weiß nicht            |  3.2 |   1.5     3.0         2.4     3.0     3.0         3.1     3.1         3.1     3.0 

                         |      | 

REG.TUT F.SCHUTZ BEVÖL.  |      | 

   zu viel               |  6.2 |   5.3     7.7        31.6     3.6     3.0         4.0    14.6         6.9     5.6 

   zu wenig              | 14.5 |  21.3    15.0        16.8    39.2     9.9        10.4    27.7         8.2    22.4 

   gerade richtig        | 77.6 |  71.9    76.2        49.3    55.6    85.8        84.3    55.5        83.8    69.9 

   weiß nicht            |  1.7 |   1.5     1.1         2.3     1.6     1.3         1.3     2.2         1.1     2.1 

                         |      | 

REG.TUT F.WIRTS.BEVÖL.   |      | 

   zu viel               |  3.5 |   1.2     4.0         1.9     5.0     3.4         3.8     2.7         4.4     2.0 

   zu wenig              | 33.7 |  36.8    36.5        62.7    43.2    27.7        26.2    60.4        28.7    40.1 

   gerade richtig        | 57.3 |  58.9    55.3        30.1    47.6    63.3        64.8    32.6        61.8    52.4 

   weiß nicht            |  5.5 |   3.1     4.2         5.3     4.2     5.6         5.2     4.3         5.1     5.5 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 10a-d 

Glauben Sie, dass die Bundesregierung in der Corona-Krise... 

 a) für die Unternehmen und Betriebe in Deutschland... 

 b) für die Beschäftigten in Gesundheits- und Pflegeeinrichtungen... 

 c) zum Schutz der Gesundheit der Bevölkerung... 

 d) für die wirtschaftliche Lage der Bevölkerung... 

zu viel tut, zu wenig tut oder ist das so gerade richtig? 

 

                                 CORONA:2. WELLE     2. WELLE:STARKE      MIT DEMOKRATIE      DEMOKR.f.DTLD.     BESSER: LAND MIT 

 

                                   wird   glaube       Ein-   glaube       eher    eher        beste  andere       hohen   niedr. 

                                  kommen    das       schrän-   das         zu-    unzu-      Staats-  Form       Steuern Steuern 

Prozentwerte              Gesamt           nicht      kungen   nicht      frieden frieden      form   besser      +Leist. +Leist. 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   880     663         998     577        1177     379        1415     100        1268     230 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

REG.TUT F.UNTERNEHMEN    |      | 

   zu viel               |  6.8 |   6.3     7.0         6.8     7.1         5.6    11.4         6.4    12.5         6.1    11.9 

   zu wenig              | 25.2 |  27.2    23.4        26.6    23.2        19.2    44.7        23.2    40.6        23.4    31.6 

   gerade richtig        | 56.9 |  57.0    57.8        56.2    58.1        64.6    33.4        60.0    33.8        59.2    50.6 

   weiß nicht            | 11.1 |   9.5    11.8        10.4    11.6        10.6    10.5        10.4    13.1        11.3     5.9 

                         |      | 

REG.TUT F.GESUNDH.EINR.  |      | 

   zu viel               |  0.9 |   0.4     1.7         0.9     0.8         1.1     0.6         0.9     2.2         0.8     1.4 

   zu wenig              | 69.0 |  71.1    66.9        68.8    70.3        68.8    73.3        70.5    66.5        71.8    56.7 

   gerade richtig        | 26.9 |  26.0    28.3        27.4    26.4        27.3    23.1        25.9    27.4        24.9    37.0 

   weiß nicht            |  3.2 |   2.5     3.1         2.9     2.5         2.8     3.0         2.7     3.9         2.5     4.9 

                         |      | 

REG.TUT F.SCHUTZ BEVÖL.  |      | 

   zu viel               |  6.2 |   4.8     7.9         6.4     5.6         4.2    13.2         5.4    17.4         5.1    13.5 

   zu wenig              | 14.5 |  18.5     9.8        17.1    10.1        10.1    28.2        13.0    34.7        13.2    20.1 

   gerade richtig        | 77.6 |  75.9    80.2        75.0    83.1        84.3    57.0        80.5    46.2        80.6    63.5 

   weiß nicht            |  1.7 |   0.8     2.1         1.5     1.2         1.4     1.6         1.1     1.7         1.1     2.9 

                         |      | 

REG.TUT F.WIRTS.BEVÖL.   |      | 

   zu viel               |  3.5 |   3.5     3.5         4.2     2.1         3.5     3.2         3.1     8.4         2.8     6.1 

   zu wenig              | 33.7 |  34.0    33.2        35.3    31.4        27.2    56.1        31.6    54.4        31.5    44.6 

   gerade richtig        | 57.3 |  57.7    57.8        55.2    62.0        64.7    35.3        60.4    32.5        60.8    44.7 

   weiß nicht            |  5.5 |   4.8     5.5         5.3     4.5         4.6     5.4         4.9     4.7         4.9     4.6 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 6a-f 

In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar Konflikte 

zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. 

Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland? 

Sind die Konflikte zwischen ... 

 a) Arm und Reich           b) Arbeitgebern und Arbeitnehmern 

 c) Jungen und Alten        d) Ausländern und Deutschen 

 e) Ost- und Westdeutschen  f) Frauen und Männern ... 

... sehr stark, stark, nicht so stark, oder gibt es da keine Konflikte? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

KONFLIKT: ARM + REICH    |      | 

   sehr stark            | 22.3 |  18.7    26.4    28.2     6.1    37.2    21.5    23.0        22.3    22.0    23.6 

   stark                 | 45.8 |  43.4    45.1    35.9    45.1    40.6    52.4    46.8        47.2    44.5    42.0 

   nicht so stark        | 26.4 |  32.0    23.4    29.8    44.7    16.1    24.9    21.7        27.1    24.9    26.6 

   keine Konflikte       |  3.5 |   4.2     4.9     6.1     4.1     6.1     0.6     3.3         2.6     5.6     2.6 

   weiß nicht            |  2.0 |   1.7     0.2      -       -       -      0.6     5.2         0.8     3.0     5.2 

                         |      | 

KONFLIKT: ARM + REICH    |      | 

   sehr stark + stark    | 68.1 |  62.1    71.5    64.1    51.2    77.8    73.9    69.9        69.5    66.5    65.6 

   nicht stark + keine   | 29.9 |  36.2    28.3    35.9    48.8    22.2    25.6    24.9        29.7    30.6    29.2 

                         |      | 

KONFL.:ARB.GEBER+NEHMER  |      | 

   sehr stark            |  4.1 |   4.0     6.1     5.6     0.7    10.0     1.8     3.7         3.7     5.1     3.4 

   stark                 | 26.9 |  26.3    27.7    28.2    16.0    33.4    28.6    25.5        29.2    24.5    22.1 

   nicht so stark        | 55.1 |  57.9    50.5    53.6    72.9    46.4    58.0    52.1        58.3    47.6    59.1 

   keine Konflikte       |  5.5 |   4.9     6.9     5.6     9.4     3.9     3.4     6.9         5.2     5.1     7.3 

   weiß nicht            |  8.4 |   6.9     8.8     7.0     1.0     6.3     8.2    11.8         3.6    17.7     8.1 

                         |      | 

KONFL.:ARB.GEBER+NEHMER  |      | 

   sehr stark + stark    | 31.0 |  30.3    33.8    33.8    16.7    43.3    30.4    29.2        32.9    29.6    25.5 

   nicht stark + keine   | 60.6 |  62.8    57.4    59.2    82.3    50.4    61.4    59.0        63.5    52.7    66.4 

                         |      | 

KONFLIKT: JUNG + ALT     |      | 

   sehr stark            |  3.5 |   2.1     3.6     3.5     2.1     2.6     1.8     6.9         3.0     4.6     3.1 

   stark                 | 21.7 |  25.8    17.7    14.8    11.3    27.8    22.4    18.5        21.1    21.4    25.3 

   nicht so stark        | 61.1 |  58.7    60.3    61.9    63.8    57.6    68.0    59.9        63.8    57.4    57.9 

   keine Konflikte       | 11.5 |  11.8    17.9    13.3    19.8     9.9     6.4    11.0        10.5    13.1    12.2 

   weiß nicht            |  2.2 |   1.6     0.5     6.5     3.0     2.1     1.4     3.7         1.6     3.5     1.5 

                         |      | 

KONFLIKT: JUNG + ALT     |      | 

   sehr stark + stark    | 25.2 |  27.9    21.3    18.3    13.4    30.4    24.3    25.5        24.1    26.0    28.4 

   nicht stark + keine   | 72.6 |  70.5    78.2    75.2    83.6    67.5    74.4    70.8        74.2    70.5    70.1 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 6a-f 

In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar Konflikte 

zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. 

Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland? 

Sind die Konflikte zwischen ... 

 a) Arm und Reich           b) Arbeitgebern und Arbeitnehmern 

 c) Jungen und Alten        d) Ausländern und Deutschen 

 e) Ost- und Westdeutschen  f) Frauen und Männern ... 

... sehr stark, stark, nicht so stark, oder gibt es da keine Konflikte? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

KONFL:AUSLÄNDER+DEUTSCHE |      | 

   sehr stark            | 15.1 |  11.3     8.9    35.2    13.3    19.6    13.4    20.3        15.0    15.3    14.8 

   stark                 | 45.2 |  48.8    52.4    51.8    45.9    39.1    36.5    44.0        46.4    42.4    46.5 

   nicht so stark        | 33.6 |  34.1    31.9     6.2    35.2    36.8    45.3    28.1        33.6    32.8    35.4 

   keine Konflikte       |  3.1 |   3.5     5.4     4.6     1.5     1.3     1.4     3.2         2.3     4.9     2.6 

   weiß nicht            |  3.0 |   2.3     1.4     2.2     4.1     3.2     3.4     4.4         2.7     4.6     0.7 

                         |      | 

KONFL:AUSLÄNDER+DEUTSCHE |      | 

   sehr stark + stark    | 60.3 |  60.2    61.3    87.0    59.3    58.7    49.9    64.3        61.4    57.7    61.4 

   nicht stark + keine   | 36.7 |  37.6    37.3    10.8    36.6    38.1    46.7    31.3        35.9    37.7    38.0 

                         |      | 

KONFL.:OST+WESTDEUTSCHE  |      | 

   sehr stark            |  3.8 |   4.9     7.9     0.7      -      3.5     1.2     3.4         2.5     7.4     1.2 

   stark                 | 23.7 |  20.8    21.5    12.7    27.4    42.0    27.1    22.8        21.8    25.0    29.3 

   nicht so stark        | 56.5 |  58.0    58.2    64.3    50.6    46.9    57.9    54.5        60.1    52.4    49.6 

   keine Konflikte       | 11.6 |  13.3    10.4    17.6    20.1     3.2     8.6    12.3        12.5    10.0    11.6 

   weiß nicht            |  4.4 |   3.0     2.0     4.7     1.9     4.4     5.2     7.0         3.1     5.2     8.3 

                         |      | 

KONFL.:OST+WESTDEUTSCHE  |      | 

   sehr stark + stark    | 27.5 |  25.7    29.4    13.3    27.4    45.5    28.3    26.2        24.2    32.4    30.5 

   nicht stark + keine   | 68.1 |  71.3    68.6    82.0    70.7    50.1    66.5    66.8        72.6    62.3    61.2 

                         |      | 

KONFLIKT: FRAUEN+MÄNNER  |      | 

   sehr stark            |  3.4 |   3.0     4.1     3.4     1.3     6.1     4.6     2.2         3.5     2.2     5.4 

   stark                 | 20.8 |  20.1    18.9    14.0     5.5    31.8    26.6    18.6        18.9    19.9    32.1 

   nicht so stark        | 58.4 |  56.4    61.8    63.7    70.6    45.8    59.7    59.3        62.5    53.8    51.3 

   keine Konflikte       | 13.8 |  16.6    13.2    17.5    19.0    12.6     7.2    14.4        13.7    15.3     9.9 

   weiß nicht            |  3.6 |   3.9     2.0     1.4     3.6     3.7     1.9     5.5         1.4     8.8     1.3 

                         |      | 

KONFLIKT: FRAUEN+MÄNNER  |      | 

   sehr stark + stark    | 24.2 |  23.1    23.0    17.4     6.8    37.9    31.1    20.8        22.4    22.1    37.5 

   nicht stark + keine   | 72.2 |  73.0    75.0    81.2    89.6    58.4    66.9    73.7        76.2    69.1    61.2 
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Frage # 6a-f 

In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar Konflikte 

zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. 

Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland? 

Sind die Konflikte zwischen ... 

 a) Arm und Reich           b) Arbeitgebern und Arbeitnehmern 

 c) Jungen und Alten        d) Ausländern und Deutschen 

 e) Ost- und Westdeutschen  f) Frauen und Männern ... 

... sehr stark, stark, nicht so stark, oder gibt es da keine Konflikte? 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

KONFLIKT: ARM + REICH    |      | 

   sehr stark            | 22.3 |  24.6    22.2    22.8    19.7        22.4    26.2    20.9    24.1    18.2        22.0    24.4 

   stark                 | 45.8 |  43.8    46.8    43.9    52.4        43.8    45.6    47.8    42.2    54.7        46.5    51.2 

   nicht so stark        | 26.4 |  25.7    24.9    30.3    25.1        25.4    24.6    27.3    31.8    24.2        28.7    15.2 

   keine Konflikte       |  3.5 |   4.2     4.2     2.6     2.0         4.8     3.5     2.6     1.7     2.2         2.3     4.8 

   weiß nicht            |  2.0 |   1.7     1.9     0.4     0.8         3.6     0.1     1.4     0.2     0.7         0.5     4.4 

                         |      | 

KONFLIKT: ARM + REICH    |      | 

   sehr stark + stark    | 68.1 |  68.4    69.0    66.7    72.1        66.2    71.8    68.7    66.3    72.9        68.5    75.6 

   nicht stark + keine   | 29.9 |  29.9    29.0    33.0    27.1        30.2    28.1    29.9    33.5    26.4        31.0    20.0 

                         |      | 

KONFL.:ARB.GEBER+NEHMER  |      | 

   sehr stark            |  4.1 |   5.6     4.6     2.7     2.1         4.6     5.4     3.8     2.1     1.8         3.1     8.2 

   stark                 | 26.9 |  24.4    28.0    30.5    24.4        23.8    29.1    29.0    34.0    24.2        28.3    27.2 

   nicht so stark        | 55.1 |  54.4    54.2    55.1    57.7        50.9    55.5    59.0    59.7    58.1        60.6    51.0 

   keine Konflikte       |  5.5 |   5.9     5.7     2.8     7.7         5.8     8.2     4.6     2.1     6.2         4.8     9.7 

   weiß nicht            |  8.4 |   9.7     7.5     8.9     8.1        14.9     1.8     3.6     2.1     9.7         3.2     3.9 

                         |      | 

KONFL.:ARB.GEBER+NEHMER  |      | 

   sehr stark + stark    | 31.0 |  30.0    32.6    33.2    26.4        28.4    34.4    32.8    36.1    25.9        31.4    35.4 

   nicht stark + keine   | 60.6 |  60.3    59.9    57.9    65.5        56.7    63.8    63.6    61.8    64.4        65.4    60.7 

                         |      | 

KONFLIKT: JUNG + ALT     |      | 

   sehr stark            |  3.5 |   2.5     3.6     4.4     3.8         4.2     1.6     2.5     5.5     3.8         2.8     3.5 

   stark                 | 21.7 |  21.7    21.8    22.1    15.2        22.5    23.3    20.7    24.8    14.2        22.2    15.0 

   nicht so stark        | 61.1 |  58.0    60.9    64.6    67.1        57.6    57.9    65.2    63.9    68.8        64.5    59.2 

   keine Konflikte       | 11.5 |  12.8    12.5     6.7    13.6        12.8    13.3    10.5     4.8    12.9         9.7    17.2 

   weiß nicht            |  2.2 |   5.0     1.2     2.2     0.3         2.9     3.9     1.1     1.0     0.3         0.8     5.1 

                         |      | 

KONFLIKT: JUNG + ALT     |      | 

   sehr stark + stark    | 25.2 |  24.2    25.4    26.5    19.1        26.7    24.9    23.2    30.3    18.0        25.0    18.5 

   nicht stark + keine   | 72.6 |  70.8    73.4    71.3    80.7        70.4    71.2    75.7    68.7    81.7        74.2    76.4 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 6a-f 

In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar Konflikte 

zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. 

Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland? 

Sind die Konflikte zwischen ... 

 a) Arm und Reich           b) Arbeitgebern und Arbeitnehmern 

 c) Jungen und Alten        d) Ausländern und Deutschen 

 e) Ost- und Westdeutschen  f) Frauen und Männern ... 

... sehr stark, stark, nicht so stark, oder gibt es da keine Konflikte? 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

KONFL:AUSLÄNDER+DEUTSCHE |      | 

   sehr stark            | 15.1 |  16.3    15.1    17.0    13.9        15.2    16.6    14.8    16.9    11.0        13.2    24.3 

   stark                 | 45.2 |  45.8    45.8    44.2    40.1        43.6    49.1    46.5    46.4    41.0        47.3    43.6 

   nicht so stark        | 33.6 |  30.2    33.5    33.1    38.2        33.5    29.6    34.0    33.8    39.2        34.8    26.3 

   keine Konflikte       |  3.1 |   4.6     2.6     2.8     2.8         4.2     3.9     1.9     0.8     2.8         2.1     5.0 

   weiß nicht            |  3.0 |   3.1     3.0     2.9     5.0         3.5     0.8     2.8     2.1     6.0         2.6     0.8 

                         |      | 

KONFL:AUSLÄNDER+DEUTSCHE |      | 

   sehr stark + stark    | 60.3 |  62.1    60.9    61.2    54.0        58.7    65.8    61.3    63.3    52.0        60.5    67.9 

   nicht stark + keine   | 36.7 |  34.8    36.1    35.9    41.0        37.8    33.4    35.9    34.6    42.0        36.9    31.3 

                         |      | 

KONFL.:OST+WESTDEUTSCHE  |      | 

   sehr stark            |  3.8 |   6.4     3.9     3.1     1.0         5.6     3.3     2.6     2.2     0.7         2.8     0.9 

   stark                 | 23.7 |  24.2    23.2    22.9    20.5        26.3    24.1    21.2    22.0    19.3        22.5    19.3 

   nicht so stark        | 56.5 |  52.9    56.5    62.7    63.6        51.6    56.5    60.2    62.2    65.7        59.6    59.6 

   keine Konflikte       | 11.6 |  10.7    12.7     9.0    12.6        10.4    11.6    13.4    10.7    11.4        12.9    10.2 

   weiß nicht            |  4.4 |   5.8     3.7     2.3     2.3         6.1     4.5     2.6     2.9     2.9         2.2    10.0 

                         |      | 

KONFL.:OST+WESTDEUTSCHE  |      | 

   sehr stark + stark    | 27.5 |  30.6    27.1    26.0    21.5        31.8    27.4    23.8    24.2    20.0        25.3    20.2 

   nicht stark + keine   | 68.1 |  63.6    69.2    71.7    76.2        62.0    68.1    73.6    72.8    77.1        72.5    69.8 

                         |      | 

KONFLIKT: FRAUEN+MÄNNER  |      | 

   sehr stark            |  3.4 |   2.9     3.6     3.7     2.2         3.1     1.5     4.4     4.7     2.6         3.7     5.0 

   stark                 | 20.8 |  24.2    16.3    18.9    20.8        23.4    23.9    16.4    18.0    21.9        18.1    24.5 

   nicht so stark        | 58.4 |  52.4    62.1    64.3    58.7        53.1    54.5    64.6    69.4    59.7        62.1    60.0 

   keine Konflikte       | 13.8 |  16.5    14.1     9.0    17.7        13.8    20.1    12.2     7.3    15.0        14.7    10.1 

   weiß nicht            |  3.6 |   4.0     3.9     4.1     0.6         6.6      -      2.4     0.6     0.8         1.4     0.4 

                         |      | 

KONFLIKT: FRAUEN+MÄNNER  |      | 

   sehr stark + stark    | 24.2 |  27.1    19.9    22.6    23.0        26.6    25.4    20.8    22.7    24.5        21.8    29.6 

   nicht stark + keine   | 72.2 |  68.9    76.2    73.3    76.4        66.8    74.6    76.8    76.7    74.7        76.8    70.0 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 6a-f 

In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar Konflikte 

zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. 

Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland? 

Sind die Konflikte zwischen ... 

 a) Arm und Reich           b) Arbeitgebern und Arbeitnehmern 

 c) Jungen und Alten        d) Ausländern und Deutschen 

 e) Ost- und Westdeutschen  f) Frauen und Männern ... 

... sehr stark, stark, nicht so stark, oder gibt es da keine Konflikte? 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

KONFLIKT: ARM + REICH    |      | 

   sehr stark            | 22.3 |  25.1    25.4    18.0    23.2    23.3    19.9        24.5    21.9    14.3    28.3    20.2    27.3 

   stark                 | 45.8 |  38.5    44.1    49.4    49.5    44.7    46.5        37.4    45.8    46.2    42.9    51.7    45.3 

   nicht so stark        | 26.4 |  33.4    25.2    25.8    24.7    28.0    22.8        34.0    29.0    31.3    24.9    22.7    20.1 

   keine Konflikte       |  3.5 |   2.3     2.8     4.2     1.6     2.5     7.2         3.1     2.8     7.0     2.5     2.2     3.5 

   weiß nicht            |  2.0 |   0.7     2.5     2.6     1.0     1.5     3.6         1.0     0.5     1.2     1.4     3.2     3.8 

                         |      | 

KONFLIKT: ARM + REICH    |      | 

   sehr stark + stark    | 68.1 |  63.6    69.5    67.4    72.7    68.0    66.4        61.9    67.7    60.5    71.2    71.8    72.5 

   nicht stark + keine   | 29.9 |  35.7    28.0    30.0    26.3    30.5    30.0        37.1    31.8    38.3    27.4    24.9    23.6 

                         |      | 

KONFL.:ARB.GEBER+NEHMER  |      | 

   sehr stark            |  4.1 |   5.4     1.5     2.6     5.4     5.4     3.8         4.0     3.6     4.0     5.1     3.4     5.0 

   stark                 | 26.9 |  31.5    30.0    25.1    26.6    30.5    20.2        31.5    22.7    22.4    32.8    29.4    26.8 

   nicht so stark        | 55.1 |  52.2    62.5    62.6    57.5    52.0    46.7        57.6    60.8    57.5    52.2    60.3    42.0 

   keine Konflikte       |  5.5 |   6.8     2.9     6.1     5.6     3.4     7.3         5.1     7.3     9.5     5.5     3.5     2.3 

   weiß nicht            |  8.4 |   4.1     3.1     3.6     4.9     8.7    22.0         1.8     5.6     6.6     4.4     3.4    23.9 

                         |      | 

KONFL.:ARB.GEBER+NEHMER  |      | 

   sehr stark + stark    | 31.0 |  36.9    31.5    27.7    31.9    35.9    24.0        35.5    26.3    26.4    37.8    32.8    31.8 

   nicht stark + keine   | 60.6 |  59.0    65.4    68.7    63.1    55.4    54.0        62.7    68.1    67.0    57.8    63.8    44.3 

                         |      | 

KONFLIKT: JUNG + ALT     |      | 

   sehr stark            |  3.5 |   4.6     2.4     3.7     2.8     3.1     4.4         3.1     2.7     4.9     6.0     2.7     2.9 

   stark                 | 21.7 |  32.7    14.5    21.0    18.0    23.3    22.0        26.0    18.7    18.0    26.9    18.4    26.4 

   nicht so stark        | 61.1 |  54.9    69.0    63.5    65.0    59.0    55.8        58.3    64.7    58.7    57.9    67.3    56.1 

   keine Konflikte       | 11.5 |   7.8    11.0    11.2    11.6    12.7    13.5        12.4    12.7    17.3     6.6     9.3     9.7 

   weiß nicht            |  2.2 |    -      3.1     0.6     2.6     1.9     4.3         0.2     1.2     1.1     2.6     2.3     4.9 

                         |      | 

KONFLIKT: JUNG + ALT     |      | 

   sehr stark + stark    | 25.2 |  37.2    16.9    24.7    20.9    26.3    26.4        29.1    21.4    22.9    32.9    21.1    29.3 

   nicht stark + keine   | 72.6 |  62.8    80.0    74.7    76.6    71.8    69.3        70.7    77.4    76.0    64.5    76.6    65.8 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 6a-f 

In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar Konflikte 

zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. 

Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland? 

Sind die Konflikte zwischen ... 

 a) Arm und Reich           b) Arbeitgebern und Arbeitnehmern 

 c) Jungen und Alten        d) Ausländern und Deutschen 

 e) Ost- und Westdeutschen  f) Frauen und Männern ... 

... sehr stark, stark, nicht so stark, oder gibt es da keine Konflikte? 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

KONFL:AUSLÄNDER+DEUTSCHE |      | 

   sehr stark            | 15.1 |  14.5    12.6    16.0    18.2    14.7    13.8         9.4    10.5    11.8    19.5    22.1    16.2 

   stark                 | 45.2 |  52.7    43.7    47.1    44.4    44.3    41.0        46.0    42.6    40.8    53.4    48.0    43.9 

   nicht so stark        | 33.6 |  31.8    38.7    29.1    34.7    34.5    32.8        39.5    41.3    40.3    26.2    26.5    28.0 

   keine Konflikte       |  3.1 |   0.2     0.8     5.1     1.1     4.6     6.1         1.1     2.8     5.9      -      1.9     5.0 

   weiß nicht            |  3.0 |   0.8     4.2     2.7     1.6     1.9     6.3         4.0     2.8     1.2     0.9     1.5     6.9 

                         |      | 

KONFL:AUSLÄNDER+DEUTSCHE |      | 

   sehr stark + stark    | 60.3 |  67.2    56.3    63.1    62.7    59.0    54.8        55.4    53.1    52.6    72.9    70.1    60.0 

   nicht stark + keine   | 36.7 |  32.0    39.5    34.2    35.7    39.1    38.9        40.6    44.1    46.2    26.2    28.4    33.0 

                         |      | 

KONFL.:OST+WESTDEUTSCHE  |      | 

   sehr stark            |  3.8 |   1.2     3.5     2.9     1.6     4.2     8.5         2.5     3.3     5.0     1.6     1.4     7.8 

   stark                 | 23.7 |  27.6    24.2    18.3    22.6    26.0    23.7        25.2    18.4    20.7    22.9    26.9    28.1 

   nicht so stark        | 56.5 |  44.2    58.9    62.9    64.1    54.2    52.8        43.9    62.8    58.0    58.3    60.7    49.6 

   keine Konflikte       | 11.6 |  18.9    10.6    14.3     7.9    11.2     9.1        23.6    13.1    13.0    10.3     7.3     7.7 

   weiß nicht            |  4.4 |   8.1     2.8     1.6     3.8     4.4     5.9         4.8     2.4     3.3     6.9     3.7     6.8 

                         |      | 

KONFL.:OST+WESTDEUTSCHE  |      | 

   sehr stark + stark    | 27.5 |  28.9    27.7    21.2    24.2    30.2    32.2        27.7    21.6    25.7    24.5    28.3    35.9 

   nicht stark + keine   | 68.1 |  63.0    69.5    77.2    72.0    65.5    61.9        67.5    76.0    71.0    68.6    67.9    57.3 

                         |      | 

KONFLIKT: FRAUEN+MÄNNER  |      | 

   sehr stark            |  3.4 |   4.3     5.9     3.3     2.1     1.9     3.4         1.1     2.7     2.7     9.9     2.8     2.8 

   stark                 | 20.8 |  35.4    17.9    17.1    19.3    17.4    19.8        12.8    15.2    12.7    39.6    24.5    23.8 

   nicht so stark        | 58.4 |  51.1    64.8    63.1    62.2    60.0    50.5        71.0    64.8    58.3    43.9    59.6    51.9 

   keine Konflikte       | 13.8 |   9.2    10.8    15.0    13.1    18.4    14.9        15.1    14.7    23.3     6.0    11.5    10.7 

   weiß nicht            |  3.6 |    -      0.6     1.5     3.3     2.3    11.4          -      2.6     3.0     0.6     1.6    10.8 

                         |      | 

KONFLIKT: FRAUEN+MÄNNER  |      | 

   sehr stark + stark    | 24.2 |  39.6    23.7    20.4    21.4    19.4    23.3        14.0    18.0    15.4    49.5    27.3    26.5 

   nicht stark + keine   | 72.2 |  60.4    75.7    78.1    75.3    78.4    65.4        86.0    79.4    81.6    49.9    71.1    62.7 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 6a-f 

In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar Konflikte 

zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. 

Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland? 

Sind die Konflikte zwischen ... 

 a) Arm und Reich           b) Arbeitgebern und Arbeitnehmern 

 c) Jungen und Alten        d) Ausländern und Deutschen 

 e) Ost- und Westdeutschen  f) Frauen und Männern ... 

... sehr stark, stark, nicht so stark, oder gibt es da keine Konflikte? 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

KONFLIKT: ARM + REICH    |      | 

   sehr stark            | 22.3 |  19.9    24.7        22.6    26.3    20.5    16.9        16.5    24.7    27.2    20.9 

   stark                 | 45.8 |  44.1    47.3        47.8    44.5    39.0    51.0        49.5    43.9    45.4    44.5 

   nicht so stark        | 26.4 |  30.9    22.1        21.1    25.6    36.7    27.8        26.5    28.7    23.4    29.1 

   keine Konflikte       |  3.5 |   4.3     2.8         5.4     2.6     1.4     3.5         4.4     2.4     2.3     3.3 

   weiß nicht            |  2.0 |   0.8     3.1         3.1     1.0     2.4     0.8         3.1     0.3     1.7     2.2 

                         |      | 

KONFLIKT: ARM + REICH    |      | 

   sehr stark + stark    | 68.1 |  64.0    72.0        70.4    70.8    59.5    67.8        66.0    68.6    72.6    65.5 

   nicht stark + keine   | 29.9 |  35.2    24.9        26.5    28.2    38.1    31.3        30.9    31.1    25.7    32.3 

                         |      | 

KONFL.:ARB.GEBER+NEHMER  |      | 

   sehr stark            |  4.1 |   3.8     4.3         4.4     5.5     3.5     2.1         2.5     2.8     5.5     4.0 

   stark                 | 26.9 |  24.5    29.1        24.0    27.5    30.0    27.5        26.0    28.2    26.0    25.8 

   nicht so stark        | 55.1 |  59.0    51.5        48.4    55.1    59.4    62.9        57.7    52.8    56.8    56.1 

   keine Konflikte       |  5.5 |   7.6     3.5         8.2     5.8     2.1     3.3         3.7     8.1     3.8     6.5 

   weiß nicht            |  8.4 |   5.1    11.6        15.0     6.1     5.0     4.2        10.1     8.1     7.9     7.6 

                         |      | 

KONFL.:ARB.GEBER+NEHMER  |      | 

   sehr stark + stark    | 31.0 |  28.4    33.4        28.4    33.0    33.5    29.5        28.4    31.0    31.5    29.8 

   nicht stark + keine   | 60.6 |  66.5    55.0        56.6    60.8    61.5    66.2        61.4    61.0    60.6    62.6 

                         |      | 

KONFLIKT: JUNG + ALT     |      | 

   sehr stark            |  3.5 |   3.5     3.5         5.6     2.4     4.6     1.1         2.2     2.3     3.4     5.1 

   stark                 | 21.7 |  20.0    23.3        20.1    23.6    26.3    18.4        17.3    22.0    23.4    24.5 

   nicht so stark        | 61.1 |  61.3    60.9        56.2    60.6    59.0    70.9        63.1    62.4    59.5    61.6 

   keine Konflikte       | 11.5 |  14.2     8.9        14.2    12.2     8.6     8.7        12.9    13.0    12.2     7.9 

   weiß nicht            |  2.2 |   1.0     3.4         3.9     1.2     1.5     0.9         4.5     0.3     1.5     0.9 

                         |      | 

KONFLIKT: JUNG + ALT     |      | 

   sehr stark + stark    | 25.2 |  23.6    26.8        25.7    26.0    30.9    19.6        19.5    24.3    26.8    29.6 

   nicht stark + keine   | 72.6 |  75.5    69.8        70.4    72.8    67.6    79.6        76.0    75.4    71.7    69.5 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 6a-f 

In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar Konflikte 

zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. 

Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland? 

Sind die Konflikte zwischen ... 

 a) Arm und Reich           b) Arbeitgebern und Arbeitnehmern 

 c) Jungen und Alten        d) Ausländern und Deutschen 

 e) Ost- und Westdeutschen  f) Frauen und Männern ... 

... sehr stark, stark, nicht so stark, oder gibt es da keine Konflikte? 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

KONFL:AUSLÄNDER+DEUTSCHE |      | 

   sehr stark            | 15.1 |  10.7    19.2        16.1    20.0    11.9     7.9        17.5    14.5    14.8    14.0 

   stark                 | 45.2 |  42.7    47.6        44.5    49.4    40.0    44.1        44.8    47.4    42.4    44.4 

   nicht so stark        | 33.6 |  40.6    27.0        29.2    26.4    45.2    42.5        30.6    34.6    35.7    36.2 

   keine Konflikte       |  3.1 |   3.5     2.7         5.1     2.3     1.4     2.6         3.6     2.1     2.4     3.0 

   weiß nicht            |  3.0 |   2.5     3.5         5.1     1.9     1.5     2.9         3.5     1.4     4.7     2.4 

                         |      | 

KONFL:AUSLÄNDER+DEUTSCHE |      | 

   sehr stark + stark    | 60.3 |  53.4    66.8        60.6    69.4    52.0    52.0        62.3    61.9    57.2    58.3 

   nicht stark + keine   | 36.7 |  44.1    29.7        34.3    28.7    46.6    45.2        34.2    36.7    38.1    39.2 

                         |      | 

KONFL.:OST+WESTDEUTSCHE  |      | 

   sehr stark            |  3.8 |   3.7     3.9         7.3     2.5     1.8     2.2         2.1     4.6     4.6     4.6 

   stark                 | 23.7 |  20.6    26.5        22.1    26.2    23.6    22.5        21.6    21.4    26.4    23.9 

   nicht so stark        | 56.5 |  57.1    55.9        53.8    54.0    60.1    61.3        59.3    61.2    54.1    54.0 

   keine Konflikte       | 11.6 |  15.4     8.1        10.6    13.1    11.8    11.0        11.7    10.3    12.1    11.7 

   weiß nicht            |  4.4 |   3.2     5.6         6.2     4.2     2.7     3.0         5.3     2.5     2.8     5.8 

                         |      | 

KONFL.:OST+WESTDEUTSCHE  |      | 

   sehr stark + stark    | 27.5 |  24.3    30.5        29.4    28.7    25.4    24.6        23.6    26.0    31.0    28.4 

   nicht stark + keine   | 68.1 |  72.5    63.9        64.4    67.1    71.9    72.4        71.1    71.5    66.2    65.8 

                         |      | 

KONFLIKT: FRAUEN+MÄNNER  |      | 

   sehr stark            |  3.4 |   2.4     4.3         4.2     2.4     6.2     1.7         1.3     2.6     5.3     4.5 

   stark                 | 20.8 |  13.8    27.4        23.2    19.1    24.8    17.1        21.8    16.9    21.7    20.7 

   nicht so stark        | 58.4 |  63.9    53.3        50.1    61.2    56.0    68.5        58.6    61.3    55.2    60.2 

   keine Konflikte       | 13.8 |  17.7    10.0        16.0    14.6    10.3    11.2        13.6    17.4    13.7    11.7 

   weiß nicht            |  3.6 |   2.2     5.0         6.5     2.7     2.7     1.5         4.7     1.8     4.1     2.9 

                         |      | 

KONFLIKT: FRAUEN+MÄNNER  |      | 

   sehr stark + stark    | 24.2 |  16.2    31.7        27.4    21.5    31.1    18.8        23.1    19.5    27.0    25.2 

   nicht stark + keine   | 72.2 |  81.6    63.3        66.1    75.8    66.2    79.7        72.2    78.7    68.9    71.9 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 6a-f 

In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar Konflikte 

zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. 

Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland? 

Sind die Konflikte zwischen ... 

 a) Arm und Reich           b) Arbeitgebern und Arbeitnehmern 

 c) Jungen und Alten        d) Ausländern und Deutschen 

 e) Ost- und Westdeutschen  f) Frauen und Männern ... 

... sehr stark, stark, nicht so stark, oder gibt es da keine Konflikte? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

KONFLIKT: ARM + REICH    |      | 

   sehr stark            | 22.3 |  31.1    21.7    24.3    23.6    16.4    21.0    26.2    17.8        25.8    18.7    22.7    17.8 

   stark                 | 45.8 |  45.2    37.0    50.3    45.6    50.6    46.1    44.0    48.8        46.8    44.8    45.4    48.8 

   nicht so stark        | 26.4 |  22.2    35.3    18.0    27.0    29.6    22.9    24.8    30.6        23.3    32.0    23.5    30.6 

   keine Konflikte       |  3.5 |   1.5     3.9     2.8     2.8     2.2     7.1     3.3     1.7         2.4     2.9     5.9     1.7 

   weiß nicht            |  2.0 |    -      2.1     4.6     1.0     1.2     2.9     1.7     1.1         1.7     1.6     2.5     1.1 

                         |      | 

KONFLIKT: ARM + REICH    |      | 

   sehr stark + stark    | 68.1 |  76.4    58.7    74.6    69.2    67.0    67.1    70.2    66.5        72.6    63.5    68.1    66.5 

   nicht stark + keine   | 29.9 |  23.6    39.1    20.9    29.8    31.8    30.0    28.1    32.3        25.7    34.9    29.4    32.3 

                         |      | 

KONFL.:ARB.GEBER+NEHMER  |      | 

   sehr stark            |  4.1 |   5.0     4.3     5.7     4.6     1.2     4.5     5.9     3.4         5.0     2.5     5.0     3.4 

   stark                 | 26.9 |  31.4    31.8    22.5    27.0    27.0    23.4    26.1    27.1        27.0    29.0    24.3    27.1 

   nicht so stark        | 55.1 |  50.4    59.0    56.5    59.5    63.7    43.3    51.7    60.2        56.3    61.7    46.1    60.2 

   keine Konflikte       |  5.5 |   9.2     2.4     9.4     5.8     3.0     6.7     4.9     2.9         7.6     2.8     6.1     2.9 

   weiß nicht            |  8.4 |   4.0     2.5     5.9     3.1     5.1    22.1    11.4     6.4         4.1     4.0    18.5     6.4 

                         |      | 

KONFL.:ARB.GEBER+NEHMER  |      | 

   sehr stark + stark    | 31.0 |  36.4    36.0    28.2    31.6    28.2    27.9    32.0    30.5        32.0    31.5    29.3    30.5 

   nicht stark + keine   | 60.6 |  59.6    61.5    65.9    65.3    66.7    50.0    56.6    63.1        63.9    64.5    52.2    63.1 

                         |      | 

KONFLIKT: JUNG + ALT     |      | 

   sehr stark            |  3.5 |   5.4     4.1     4.2     2.3     1.9     5.6     2.1     2.1         3.6     2.8     4.4     2.1 

   stark                 | 21.7 |  26.5    26.8    15.2    18.8    20.5    23.7    25.4    17.5        19.9    23.1    24.3    17.5 

   nicht so stark        | 61.1 |  55.8    59.3    62.6    66.1    67.7    51.9    56.5    70.9        62.4    64.2    53.4    70.9 

   keine Konflikte       | 11.5 |  10.8     8.5    14.2    11.8     8.7    14.8    13.9     8.8        12.2     8.6    14.5     8.8 

   weiß nicht            |  2.2 |   1.5     1.3     3.8     1.0     1.2     4.0     2.1     0.7         1.9     1.3     3.4     0.7 

                         |      | 

KONFLIKT: JUNG + ALT     |      | 

   sehr stark + stark    | 25.2 |  31.9    30.9    19.4    21.1    22.4    29.3    27.6    19.6        23.5    26.0    28.7    19.6 

   nicht stark + keine   | 72.6 |  66.6    67.8    76.8    77.8    76.4    66.7    70.3    79.7        74.6    72.8    67.9    79.7 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 6a-f 

In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar Konflikte 

zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. 

Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland? 

Sind die Konflikte zwischen ... 

 a) Arm und Reich           b) Arbeitgebern und Arbeitnehmern 

 c) Jungen und Alten        d) Ausländern und Deutschen 

 e) Ost- und Westdeutschen  f) Frauen und Männern ... 

... sehr stark, stark, nicht so stark, oder gibt es da keine Konflikte? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

KONFL:AUSLÄNDER+DEUTSCHE |      | 

   sehr stark            | 15.1 |  16.9    11.4    23.2    21.0     7.7    15.1    14.8    11.2        20.5     9.2    15.0    11.2 

   stark                 | 45.2 |  56.2    45.6    46.1    48.7    41.0    40.2    49.3    40.0        50.0    43.0    43.2    40.0 

   nicht so stark        | 33.6 |  21.1    42.1    27.8    26.6    44.9    31.2    29.7    43.7        25.5    43.7    30.7    43.7 

   keine Konflikte       |  3.1 |   1.3      -      1.2     2.3     3.1     7.4     3.3     3.0         1.7     1.8     6.0     3.0 

   weiß nicht            |  3.0 |   4.5     0.9     1.7     1.4     3.3     6.1     2.9     2.1         2.3     2.3     5.1     2.1 

                         |      | 

KONFL:AUSLÄNDER+DEUTSCHE |      | 

   sehr stark + stark    | 60.3 |  73.2    57.0    69.3    69.7    48.7    55.3    64.1    51.2        70.5    52.2    58.2    51.2 

   nicht stark + keine   | 36.7 |  22.3    42.1    29.0    29.0    48.0    38.6    33.0    46.7        27.2    45.5    36.7    46.7 

                         |      | 

KONFL.:OST+WESTDEUTSCHE  |      | 

   sehr stark            |  3.8 |   1.5     2.4     3.3     3.4     0.9    10.1     2.1     3.5         2.9     1.6     7.4     3.5 

   stark                 | 23.7 |  25.3    23.4    19.8    23.9    22.6    22.8    30.5    23.0        23.1    22.9    25.4    23.0 

   nicht so stark        | 56.5 |  46.2    54.4    64.5    56.5    65.4    49.6    54.9    61.0        55.9    60.7    51.4    61.0 

   keine Konflikte       | 11.6 |  20.0    14.7     5.5    13.9     9.5    11.4     7.6    10.4        13.3    11.7    10.1    10.4 

   weiß nicht            |  4.4 |   7.0     5.1     6.9     2.3     1.6     6.1     4.9     2.1         4.8     3.1     5.7     2.1 

                         |      | 

KONFL.:OST+WESTDEUTSCHE  |      | 

   sehr stark + stark    | 27.5 |  26.8    25.9    23.0    27.3    23.5    32.9    32.6    26.5        26.0    24.5    32.8    26.5 

   nicht stark + keine   | 68.1 |  66.2    69.0    70.1    70.4    74.9    61.0    62.5    71.4        69.2    72.4    61.5    71.4 

                         |      | 

KONFLIKT: FRAUEN+MÄNNER  |      | 

   sehr stark            |  3.4 |   5.6     5.7     3.3     2.4     2.9     3.8     1.4     2.1         3.5     4.1     3.0     2.1 

   stark                 | 20.8 |  24.9    28.1    28.7    18.0    16.7    20.2    17.2    17.1        22.7    21.5    19.2    17.1 

   nicht so stark        | 58.4 |  55.7    57.7    51.9    65.3    65.4    49.3    55.6    65.9        59.1    62.2    51.4    65.9 

   keine Konflikte       | 13.8 |  13.8     8.0    13.3    12.9    12.6    17.2    19.2    11.4        13.3    10.6    17.9    11.4 

   weiß nicht            |  3.6 |    -      0.5     2.8     1.4     2.4     9.5     6.6     3.5         1.4     1.6     8.5     3.5 

                         |      | 

KONFLIKT: FRAUEN+MÄNNER  |      | 

   sehr stark + stark    | 24.2 |  30.4    33.8    32.0    20.3    19.6    24.0    18.6    19.2        26.2    25.6    22.2    19.2 

   nicht stark + keine   | 72.2 |  69.6    65.7    65.2    78.2    78.0    66.5    74.8    77.3        72.4    72.8    69.3    77.3 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 6a-f 

In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar Konflikte 

zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. 

Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland? 

Sind die Konflikte zwischen ... 

 a) Arm und Reich           b) Arbeitgebern und Arbeitnehmern 

 c) Jungen und Alten        d) Ausländern und Deutschen 

 e) Ost- und Westdeutschen  f) Frauen und Männern ... 

... sehr stark, stark, nicht so stark, oder gibt es da keine Konflikte? 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

KONFLIKT: ARM + REICH    |      | 

   sehr stark            | 22.3 |  21.9    24.1        22.2    24.4        20.0    23.2        26.3    20.8        33.7    20.5 

   stark                 | 45.8 |  45.5    47.0        46.2    35.1        46.3    45.6        45.5    46.0        38.7    46.7 

   nicht so stark        | 26.4 |  26.8    24.2        26.7    18.9        28.1    25.7        22.7    27.8        19.1    27.7 

   keine Konflikte       |  3.5 |   3.9     2.1         3.1    14.4         3.9     3.4         3.4     3.6         6.8     3.1 

   weiß nicht            |  2.0 |   1.9     2.6         1.8     7.2         1.7     2.1         2.1     1.8         1.7     2.0 

                         |      | 

KONFLIKT: ARM + REICH    |      | 

   sehr stark + stark    | 68.1 |  67.4    71.1        68.4    59.6        66.3    68.8        71.8    66.8        72.4    67.2 

   nicht stark + keine   | 29.9 |  30.7    26.3        29.8    33.2        32.0    29.1        26.1    31.4        25.9    30.8 

                         |      | 

KONFL.:ARB.GEBER+NEHMER  |      | 

   sehr stark            |  4.1 |   4.1     4.2         3.8    11.8         0.9     5.4         3.5     4.3        10.1     3.3 

   stark                 | 26.9 |  26.8    27.1        26.8    29.5        26.0    27.2        28.9    26.2        26.4    27.0 

   nicht so stark        | 55.1 |  55.8    52.2        55.5    44.8        62.1    52.4        53.5    55.9        50.7    55.9 

   keine Konflikte       |  5.5 |   5.6     5.0         5.3     9.1         6.6     5.0         8.2     4.4         7.8     5.2 

   weiß nicht            |  8.4 |   7.7    11.5         8.6     4.8         4.4    10.0         5.9     9.2         5.0     8.6 

                         |      | 

KONFL.:ARB.GEBER+NEHMER  |      | 

   sehr stark + stark    | 31.0 |  30.9    31.3        30.6    41.3        26.9    32.6        32.4    30.5        36.5    30.3 

   nicht stark + keine   | 60.6 |  61.3    57.2        60.8    53.9        68.7    57.4        61.7    60.3        58.4    61.1 

                         |      | 

KONFLIKT: JUNG + ALT     |      | 

   sehr stark            |  3.5 |   3.9     1.7         3.5     3.7         3.0     3.7         5.0     2.9         7.7     2.8 

   stark                 | 21.7 |  22.3    19.3        22.1    12.9        21.4    21.8        23.1    21.2        24.8    21.2 

   nicht so stark        | 61.1 |  60.4    64.4        61.5    52.1        61.4    61.0        58.4    62.2        51.5    62.9 

   keine Konflikte       | 11.5 |  11.1    12.9        10.8    26.6        13.0    10.9        11.0    11.7        12.1    11.4 

   weiß nicht            |  2.2 |   2.3     1.7         2.1     4.7         1.2     2.6         2.5     2.0         3.9     1.7 

                         |      | 

KONFLIKT: JUNG + ALT     |      | 

   sehr stark + stark    | 25.2 |  26.2    21.0        25.6    16.6        24.4    25.6        28.1    24.1        32.5    24.1 

   nicht stark + keine   | 72.6 |  71.5    77.3        72.3    78.7        74.5    71.8        69.4    73.9        63.6    74.2 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 6a-f 

In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar Konflikte 

zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. 

Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland? 

Sind die Konflikte zwischen ... 

 a) Arm und Reich           b) Arbeitgebern und Arbeitnehmern 

 c) Jungen und Alten        d) Ausländern und Deutschen 

 e) Ost- und Westdeutschen  f) Frauen und Männern ... 

... sehr stark, stark, nicht so stark, oder gibt es da keine Konflikte? 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

KONFL:AUSLÄNDER+DEUTSCHE |      | 

   sehr stark            | 15.1 |  14.4    18.3        15.2    12.2        12.9    15.9        17.3    14.2        25.2    13.5 

   stark                 | 45.2 |  45.1    45.5        45.3    44.1        47.3    44.4        49.5    43.7        43.7    45.5 

   nicht so stark        | 33.6 |  34.4    30.1        33.6    32.3        33.2    33.7        27.5    36.0        25.5    35.1 

   keine Konflikte       |  3.1 |   3.2     2.5         2.9     8.7         2.9     3.2         3.1     3.0         3.3     3.1 

   weiß nicht            |  3.0 |   2.9     3.6         3.0     2.7         3.7     2.8         2.6     3.1         2.3     2.8 

                         |      | 

KONFL:AUSLÄNDER+DEUTSCHE |      | 

   sehr stark + stark    | 60.3 |  59.5    63.7        60.5    56.3        60.2    60.3        66.8    57.9        68.9    59.0 

   nicht stark + keine   | 36.7 |  37.6    32.7        36.5    41.0        36.1    36.9        30.6    39.0        28.8    38.2 

                         |      | 

KONFL.:OST+WESTDEUTSCHE  |      | 

   sehr stark            |  3.8 |   3.5     5.1         3.7     5.7         1.4     4.7         4.3     3.6         5.6     3.6 

   stark                 | 23.7 |  22.8    27.6        23.7    24.5        23.3    23.9        22.1    24.2        22.1    23.5 

   nicht so stark        | 56.5 |  56.6    55.7        57.2    37.5        58.9    55.5        55.7    56.9        52.7    57.8 

   keine Konflikte       | 11.6 |  12.2     9.1        11.2    21.7        14.0    10.7        13.1    11.1        13.9    11.1 

   weiß nicht            |  4.4 |   4.9     2.5         4.2    10.6         2.4     5.2         4.8     4.2         5.7     4.0 

                         |      | 

KONFL.:OST+WESTDEUTSCHE  |      | 

   sehr stark + stark    | 27.5 |  26.3    32.7        27.4    30.2        24.7    28.6        26.4    27.8        27.7    27.1 

   nicht stark + keine   | 68.1 |  68.8    64.8        68.4    59.3        72.9    66.2        68.8    68.0        66.6    68.9 

                         |      | 

KONFLIKT: FRAUEN+MÄNNER  |      | 

   sehr stark            |  3.4 |   3.8     1.6         3.2     6.5         3.5     3.3         2.6     3.7         8.6     2.5 

   stark                 | 20.8 |  21.9    16.0        20.8    21.6        19.7    21.3        22.9    20.1        24.0    20.4 

   nicht so stark        | 58.4 |  57.7    62.0        58.9    47.4        61.6    57.2        59.2    58.1        55.9    59.1 

   keine Konflikte       | 13.8 |  13.3    15.6        13.3    24.5        13.9    13.7        13.8    13.8        10.0    14.4 

   weiß nicht            |  3.6 |   3.3     4.8         3.8      -          1.3     4.5         1.5     4.3         1.5     3.6 

                         |      | 

KONFLIKT: FRAUEN+MÄNNER  |      | 

   sehr stark + stark    | 24.2 |  25.7    17.6        24.0    28.1        23.2    24.6        25.5    23.8        32.6    22.9 

   nicht stark + keine   | 72.2 |  71.0    77.6        72.2    71.9        75.5    70.9        73.0    71.9        65.9    73.4 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 6a-f 

In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar Konflikte 

zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. 

Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland? 

Sind die Konflikte zwischen ... 

 a) Arm und Reich           b) Arbeitgebern und Arbeitnehmern 

 c) Jungen und Alten        d) Ausländern und Deutschen 

 e) Ost- und Westdeutschen  f) Frauen und Männern ... 

... sehr stark, stark, nicht so stark, oder gibt es da keine Konflikte? 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

KONFLIKT: ARM + REICH    |      | 

   sehr stark            | 22.3 |  18.3    23.3        30.9    31.2    19.6        20.3    31.7 

   stark                 | 45.8 |  51.1    46.2        43.3    42.8    46.7        46.6    42.5 

   nicht so stark        | 26.4 |  29.1    26.6        23.4    18.9    28.1        28.4    18.9 

   keine Konflikte       |  3.5 |   1.5     2.9         1.4     6.5     3.4         3.1     5.3 

   weiß nicht            |  2.0 |    -      1.0         1.0     0.6     2.2         1.6     1.6 

                         |      | 

KONFLIKT: ARM + REICH    |      | 

   sehr stark + stark    | 68.1 |  69.4    69.5        74.2    74.0    66.3        66.9    74.1 

   nicht stark + keine   | 29.9 |  30.6    29.5        24.8    25.4    31.5        31.5    24.3 

                         |      | 

KONFL.:ARB.GEBER+NEHMER  |      | 

   sehr stark            |  4.1 |   4.5     3.5         4.7     9.4     2.8         3.2     7.5 

   stark                 | 26.9 |  32.1    28.5        32.7    27.7    26.0        27.7    26.3 

   nicht so stark        | 55.1 |  56.2    58.9        51.0    48.5    57.6        57.4    51.3 

   keine Konflikte       |  5.5 |   1.9     6.1         5.7     6.8     5.3         4.7     6.2 

   weiß nicht            |  8.4 |   5.3     3.0         5.9     7.6     8.3         7.0     8.7 

                         |      | 

KONFL.:ARB.GEBER+NEHMER  |      | 

   sehr stark + stark    | 31.0 |  36.6    32.0        37.5    37.1    28.8        31.0    33.8 

   nicht stark + keine   | 60.6 |  58.1    65.0        56.6    55.3    62.9        62.0    57.5 

                         |      | 

KONFLIKT: JUNG + ALT     |      | 

   sehr stark            |  3.5 |   3.4     2.9         7.3     6.3     2.5         2.4     6.5 

   stark                 | 21.7 |  22.7    20.7        14.4    28.2    21.2        21.5    23.1 

   nicht so stark        | 61.1 |  61.6    64.1        66.0    49.5    63.2        63.3    55.6 

   keine Konflikte       | 11.5 |  10.4    10.6         8.3    13.0    11.8        11.3    10.8 

   weiß nicht            |  2.2 |   1.9     1.7         4.0     3.0     1.3         1.5     4.0 

                         |      | 

KONFLIKT: JUNG + ALT     |      | 

   sehr stark + stark    | 25.2 |  26.2    23.6        21.7    34.5    23.6        23.9    29.6 

   nicht stark + keine   | 72.6 |  71.9    74.7        74.3    62.5    75.1        74.6    66.4 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 6a-f 

In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar Konflikte 

zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. 

Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland? 

Sind die Konflikte zwischen ... 

 a) Arm und Reich           b) Arbeitgebern und Arbeitnehmern 

 c) Jungen und Alten        d) Ausländern und Deutschen 

 e) Ost- und Westdeutschen  f) Frauen und Männern ... 

... sehr stark, stark, nicht so stark, oder gibt es da keine Konflikte? 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

KONFL:AUSLÄNDER+DEUTSCHE |      | 

   sehr stark            | 15.1 |  15.2    15.0        27.8    19.2    12.6        13.1    22.6 

   stark                 | 45.2 |  55.8    43.9        40.8    47.3    45.8        45.1    47.6 

   nicht so stark        | 33.6 |  26.9    35.4        27.1    27.5    35.9        36.5    21.4 

   keine Konflikte       |  3.1 |   1.0     2.6         2.1     2.5     3.2         2.8     4.8 

   weiß nicht            |  3.0 |   1.1     3.1         2.2     3.5     2.5         2.5     3.6 

                         |      | 

KONFL:AUSLÄNDER+DEUTSCHE |      | 

   sehr stark + stark    | 60.3 |  71.1    58.9        68.6    66.5    58.4        58.2    70.2 

   nicht stark + keine   | 36.7 |  27.9    38.0        29.2    30.0    39.1        39.4    26.3 

                         |      | 

KONFL.:OST+WESTDEUTSCHE  |      | 

   sehr stark            |  3.8 |   5.2     1.8         5.8     4.4     3.5         3.6     5.0 

   stark                 | 23.7 |  21.2    21.9        26.6    25.7    23.0        23.7    23.0 

   nicht so stark        | 56.5 |  64.6    59.0        52.2    51.8    58.1        58.3    52.4 

   keine Konflikte       | 11.6 |   8.7    13.4        15.2    12.4    10.7         9.8    17.0 

   weiß nicht            |  4.4 |   0.3     3.9         0.2     5.7     4.7         4.6     2.6 

                         |      | 

KONFL.:OST+WESTDEUTSCHE  |      | 

   sehr stark + stark    | 27.5 |  26.4    23.7        32.4    30.1    26.5        27.4    28.1 

   nicht stark + keine   | 68.1 |  73.3    72.4        67.4    64.2    68.8        68.0    69.3 

                         |      | 

KONFLIKT: FRAUEN+MÄNNER  |      | 

   sehr stark            |  3.4 |   3.1     3.8         3.4     5.3     3.1         2.5     7.4 

   stark                 | 20.8 |  18.2    19.1        18.6    32.8    19.0        20.5    22.3 

   nicht so stark        | 58.4 |  64.0    62.0        63.8    46.2    60.4        59.4    55.0 

   keine Konflikte       | 13.8 |  13.3    13.7        12.3    12.4    14.4        14.0    13.1 

   weiß nicht            |  3.6 |   1.4     1.4         1.9     3.3     3.1         3.6     2.2 

                         |      | 

KONFLIKT: FRAUEN+MÄNNER  |      | 

   sehr stark + stark    | 24.2 |  21.3    22.9        22.0    38.1    22.0        23.0    29.7 

   nicht stark + keine   | 72.2 |  77.3    75.8        76.1    58.6    74.9        73.4    68.1 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 6a-f 

In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar Konflikte 

zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. 

Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland? 

Sind die Konflikte zwischen [...] und [...] sehr stark, 

stark, nicht so stark, oder gibt es da keine Konflikte? 

 

Auswahl: (sehr) stark 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

KONFLIKT: ARM + REICH    | 68.1 |  62.1    71.5    64.1    51.2    77.8    73.9    69.9        69.5    66.5    65.6 

                         |      | 

KONFL:AUSLÄNDER+DEUTSCHE | 60.3 |  60.2    61.3    87.0    59.3    58.7    49.9    64.3        61.4    57.7    61.4 

                         |      | 

KONFL.:ARB.GEBER+NEHMER  | 31.0 |  30.3    33.8    33.8    16.7    43.3    30.4    29.2        32.9    29.6    25.5 

                         |      | 

KONFL.:OST+WESTDEUTSCHE  | 27.5 |  25.7    29.4    13.3    27.4    45.5    28.3    26.2        24.2    32.4    30.5 

                         |      | 

KONFLIKT: JUNG + ALT     | 25.2 |  27.9    21.3    18.3    13.4    30.4    24.3    25.5        24.1    26.0    28.4 

                         |      | 

KONFLIKT: FRAUEN+MÄNNER  | 24.2 |  23.1    23.0    17.4     6.8    37.9    31.1    20.8        22.4    22.1    37.5 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

KONFLIKT: ARM + REICH    | 68.1 |  68.4    69.0    66.7    72.1        66.2    71.8    68.7    66.3    72.9        68.5    75.6 

                         |      | 

KONFL:AUSLÄNDER+DEUTSCHE | 60.3 |  62.1    60.9    61.2    54.0        58.7    65.8    61.3    63.3    52.0        60.5    67.9 

                         |      | 

KONFL.:ARB.GEBER+NEHMER  | 31.0 |  30.0    32.6    33.2    26.4        28.4    34.4    32.8    36.1    25.9        31.4    35.4 

                         |      | 

KONFL.:OST+WESTDEUTSCHE  | 27.5 |  30.6    27.1    26.0    21.5        31.8    27.4    23.8    24.2    20.0        25.3    20.2 

                         |      | 

KONFLIKT: JUNG + ALT     | 25.2 |  24.2    25.4    26.5    19.1        26.7    24.9    23.2    30.3    18.0        25.0    18.5 

                         |      | 

KONFLIKT: FRAUEN+MÄNNER  | 24.2 |  27.1    19.9    22.6    23.0        26.6    25.4    20.8    22.7    24.5        21.8    29.6 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 6a-f 

In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar Konflikte 

zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. 

Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland? 

Sind die Konflikte zwischen [...] und [...] sehr stark, 

stark, nicht so stark, oder gibt es da keine Konflikte? 

 

Auswahl: (sehr) stark 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

KONFLIKT: ARM + REICH    | 68.1 |  63.6    69.5    67.4    72.7    68.0    66.4        61.9    67.7    60.5    71.2    71.8    72.5 

                         |      | 

KONFL:AUSLÄNDER+DEUTSCHE | 60.3 |  67.2    56.3    63.1    62.7    59.0    54.8        55.4    53.1    52.6    72.9    70.1    60.0 

                         |      | 

KONFL.:ARB.GEBER+NEHMER  | 31.0 |  36.9    31.5    27.7    31.9    35.9    24.0        35.5    26.3    26.4    37.8    32.8    31.8 

                         |      | 

KONFL.:OST+WESTDEUTSCHE  | 27.5 |  28.9    27.7    21.2    24.2    30.2    32.2        27.7    21.6    25.7    24.5    28.3    35.9 

                         |      | 

KONFLIKT: JUNG + ALT     | 25.2 |  37.2    16.9    24.7    20.9    26.3    26.4        29.1    21.4    22.9    32.9    21.1    29.3 

                         |      | 

KONFLIKT: FRAUEN+MÄNNER  | 24.2 |  39.6    23.7    20.4    21.4    19.4    23.3        14.0    18.0    15.4    49.5    27.3    26.5 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

KONFLIKT: ARM + REICH    | 68.1 |  64.0    72.0        70.4    70.8    59.5    67.8        66.0    68.6    72.6    65.5 

                         |      | 

KONFL:AUSLÄNDER+DEUTSCHE | 60.3 |  53.4    66.8        60.6    69.4    52.0    52.0        62.3    61.9    57.2    58.3 

                         |      | 

KONFL.:ARB.GEBER+NEHMER  | 31.0 |  28.4    33.4        28.4    33.0    33.5    29.5        28.4    31.0    31.5    29.8 

                         |      | 

KONFL.:OST+WESTDEUTSCHE  | 27.5 |  24.3    30.5        29.4    28.7    25.4    24.6        23.6    26.0    31.0    28.4 

                         |      | 

KONFLIKT: JUNG + ALT     | 25.2 |  23.6    26.8        25.7    26.0    30.9    19.6        19.5    24.3    26.8    29.6 

                         |      | 

KONFLIKT: FRAUEN+MÄNNER  | 24.2 |  16.2    31.7        27.4    21.5    31.1    18.8        23.1    19.5    27.0    25.2 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 6a-f 

In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar Konflikte 

zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. 

Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland? 

Sind die Konflikte zwischen [...] und [...] sehr stark, 

stark, nicht so stark, oder gibt es da keine Konflikte? 

 

Auswahl: (sehr) stark 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

KONFLIKT: ARM + REICH    | 68.1 |  76.4    58.7    74.6    69.2    67.0    67.1    70.2    66.5        72.6    63.5    68.1    66.5 

                         |      | 

KONFL:AUSLÄNDER+DEUTSCHE | 60.3 |  73.2    57.0    69.3    69.7    48.7    55.3    64.1    51.2        70.5    52.2    58.2    51.2 

                         |      | 

KONFL.:ARB.GEBER+NEHMER  | 31.0 |  36.4    36.0    28.2    31.6    28.2    27.9    32.0    30.5        32.0    31.5    29.3    30.5 

                         |      | 

KONFL.:OST+WESTDEUTSCHE  | 27.5 |  26.8    25.9    23.0    27.3    23.5    32.9    32.6    26.5        26.0    24.5    32.8    26.5 

                         |      | 

KONFLIKT: JUNG + ALT     | 25.2 |  31.9    30.9    19.4    21.1    22.4    29.3    27.6    19.6        23.5    26.0    28.7    19.6 

                         |      | 

KONFLIKT: FRAUEN+MÄNNER  | 24.2 |  30.4    33.8    32.0    20.3    19.6    24.0    18.6    19.2        26.2    25.6    22.2    19.2 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

KONFLIKT: ARM + REICH    | 68.1 |  67.4    71.1        68.4    59.6        66.3    68.8        71.8    66.8        72.4    67.2 

                         |      | 

KONFL:AUSLÄNDER+DEUTSCHE | 60.3 |  59.5    63.7        60.5    56.3        60.2    60.3        66.8    57.9        68.9    59.0 

                         |      | 

KONFL.:ARB.GEBER+NEHMER  | 31.0 |  30.9    31.3        30.6    41.3        26.9    32.6        32.4    30.5        36.5    30.3 

                         |      | 

KONFL.:OST+WESTDEUTSCHE  | 27.5 |  26.3    32.7        27.4    30.2        24.7    28.6        26.4    27.8        27.7    27.1 

                         |      | 

KONFLIKT: JUNG + ALT     | 25.2 |  26.2    21.0        25.6    16.6        24.4    25.6        28.1    24.1        32.5    24.1 

                         |      | 

KONFLIKT: FRAUEN+MÄNNER  | 24.2 |  25.7    17.6        24.0    28.1        23.2    24.6        25.5    23.8        32.6    22.9 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 
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Frage # 6a-f 

In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar Konflikte 

zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. 

Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland? 

Sind die Konflikte zwischen [...] und [...] sehr stark, 

stark, nicht so stark, oder gibt es da keine Konflikte? 

 

Auswahl: (sehr) stark 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

KONFLIKT: ARM + REICH    | 68.1 |  69.4    69.5        74.2    74.0    66.3        66.9    74.1 

                         |      | 

KONFL:AUSLÄNDER+DEUTSCHE | 60.3 |  71.1    58.9        68.6    66.5    58.4        58.2    70.2 

                         |      | 

KONFL.:ARB.GEBER+NEHMER  | 31.0 |  36.6    32.0        37.5    37.1    28.8        31.0    33.8 

                         |      | 

KONFL.:OST+WESTDEUTSCHE  | 27.5 |  26.4    23.7        32.4    30.1    26.5        27.4    28.1 

                         |      | 

KONFLIKT: JUNG + ALT     | 25.2 |  26.2    23.6        21.7    34.5    23.6        23.9    29.6 

                         |      | 

KONFLIKT: FRAUEN+MÄNNER  | 24.2 |  21.3    22.9        22.0    38.1    22.0        23.0    29.7 

  



94 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 6x 

Wenn von Politik die Rede ist, hört man immer wieder die Begriffe 

"links" und "rechts". Wie stark sind Ihrer Meinung nach in Deutschland 

die Konflikte zwischen linken politischen Kräften und rechten 

politischen Kräften? Sehr stark, stark, nicht so stark, oder gibt es da 

keine Konflikte? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

LINKE u. RECHTE:         |      | 

   Konflikt sehr stark   | 37.9 |  35.1    34.8    55.4    48.2    42.4    39.0    37.6        40.8    32.7    38.0 

   stark                 | 43.5 |  48.3    46.6    22.4    35.3    43.1    45.6    38.5        42.4    44.6    45.8 

   nicht so stark        | 12.1 |  11.5    15.5    14.5    14.9    10.4    13.5     9.9        12.1    12.3    11.3 

   kein Konflikt         |  0.8 |   0.1     0.1     4.6     1.0     1.7     0.7     1.4         0.8     1.0     0.4 

   weiß nicht            |  5.7 |   5.0     3.0     3.1     0.6     2.4     1.2    12.6         3.9     9.4     4.5 

                         |      | 

LINKE u. RECHTE:         |      | 

   Konfl. (sehr) stark   | 81.4 |  83.4    81.4    77.7    83.5    85.5    84.6    76.1        83.2    77.3    83.7 

   nicht, kein Konfl.    | 12.9 |  11.6    15.6    19.2    15.9    12.1    14.2    11.3        12.9    13.3    11.7 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

LINKE u. RECHTE:         |      | 

   Konflikt sehr stark   | 37.9 |  37.4    37.8    40.4    42.1        34.2    36.9    41.5    43.5    43.2        40.3    40.5 

   stark                 | 43.5 |  41.1    45.9    39.8    35.3        45.0    45.1    44.4    38.1    33.1        43.7    36.0 

   nicht so stark        | 12.1 |  13.0    10.2    14.5    16.0        12.0    12.1     9.9    14.3    17.8        11.9    14.6 

   kein Konflikt         |  0.8 |   1.1     1.0     0.2     0.6         0.8     1.2     1.0      -      0.4         0.9     0.4 

   weiß nicht            |  5.7 |   7.4     5.1     5.1     6.0         8.0     4.7     3.2     4.1     5.5         3.2     8.5 

                         |      | 

LINKE u. RECHTE:         |      | 

   Konfl. (sehr) stark   | 81.4 |  78.5    83.7    80.2    77.4        79.2    82.0    85.9    81.6    76.3        84.0    76.5 

   nicht, kein Konfl.    | 12.9 |  14.1    11.2    14.7    16.6        12.8    13.3    11.0    14.3    18.2        12.8    15.0 
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Frage # 6x 

Wenn von Politik die Rede ist, hört man immer wieder die Begriffe 

"links" und "rechts". Wie stark sind Ihrer Meinung nach in Deutschland 

die Konflikte zwischen linken politischen Kräften und rechten 

politischen Kräften? Sehr stark, stark, nicht so stark, oder gibt es da 

keine Konflikte? 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

LINKE u. RECHTE:         |      | 

   Konflikt sehr stark   | 37.9 |  44.4    37.5    39.7    38.6    39.2    30.6        47.0    36.7    31.5    38.8    40.4    36.9 

   stark                 | 43.5 |  44.8    46.1    47.7    37.3    42.1    45.0        40.0    44.1    46.3    49.4    41.2    41.6 

   nicht so stark        | 12.1 |   7.6    13.6     9.5    16.2    11.2    12.8         9.6    14.6    14.8     9.3    12.3     9.8 

   kein Konflikt         |  0.8 |   1.1      -       -      2.4     0.3     0.7         1.4     2.0     0.3      -      0.2     0.7 

   weiß nicht            |  5.7 |   2.1     2.8     3.1     5.5     7.2    10.9         2.0     2.6     7.1     2.5     5.9    11.0 

                         |      | 

LINKE u. RECHTE:         |      | 

   Konfl. (sehr) stark   | 81.4 |  89.2    83.6    87.4    75.9    81.3    75.6        87.0    80.8    77.7    88.2    81.5    78.5 

   nicht, kein Konfl.    | 12.9 |   8.7    13.6     9.5    18.6    11.5    13.5        11.0    16.6    15.2     9.3    12.5    10.4 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

LINKE u. RECHTE:         |      | 

   Konflikt sehr stark   | 37.9 |  37.1    38.7        35.4    40.1    41.9    35.1        36.8    39.7    39.7    38.7 

   stark                 | 43.5 |  44.0    43.1        38.8    44.8    46.9    46.5        40.4    45.1    43.4    45.8 

   nicht so stark        | 12.1 |  13.6    10.7        13.5    10.5     9.5    14.8        13.3    11.8    11.9    11.3 

   kein Konflikt         |  0.8 |   1.3     0.3         0.9     0.5     0.3     1.2         0.6      -      0.6     1.1 

   weiß nicht            |  5.7 |   4.0     7.2        11.4     4.1     1.4     2.4         8.9     3.4     4.4     3.1 

                         |      | 

LINKE u. RECHTE:         |      | 

   Konfl. (sehr) stark   | 81.4 |  81.1    81.8        74.2    84.9    88.8    81.6        77.2    84.8    83.1    84.5 

   nicht, kein Konfl.    | 12.9 |  14.9    11.0        14.4    11.0     9.8    16.0        13.9    11.8    12.5    12.4 
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Frage # 6x 

Wenn von Politik die Rede ist, hört man immer wieder die Begriffe 

"links" und "rechts". Wie stark sind Ihrer Meinung nach in Deutschland 

die Konflikte zwischen linken politischen Kräften und rechten 

politischen Kräften? Sehr stark, stark, nicht so stark, oder gibt es da 

keine Konflikte? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

LINKE u. RECHTE:         |      | 

   Konflikt sehr stark   | 37.9 |  37.6    46.0    34.8    42.7    36.2    35.7    36.6    30.4        39.2    40.3    36.0    30.4 

   stark                 | 43.5 |  48.7    42.5    31.9    42.8    48.7    41.5    43.9    48.8        41.4    46.1    42.3    48.8 

   nicht so stark        | 12.1 |   9.1     9.8    21.2    10.5    12.1    10.0    12.3    17.0        13.0    11.1    10.8    17.0 

   kein Konflikt         |  0.8 |    -      1.2     2.7     1.0     0.5     0.1      -      0.8         1.2     0.8     0.0     0.8 

   weiß nicht            |  5.7 |   4.6     0.5     9.4     3.0     2.5    12.7     7.2     3.0         5.2     1.7    10.9     3.0 

                         |      | 

LINKE u. RECHTE:         |      | 

   Konfl. (sehr) stark   | 81.4 |  86.3    88.4    66.7    85.6    84.9    77.2    80.5    79.3        80.6    86.4    78.3    79.3 

   nicht, kein Konfl.    | 12.9 |   9.1    11.1    23.9    11.4    12.6    10.1    12.3    17.7        14.2    11.9    10.8    17.7 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

LINKE u. RECHTE:         |      | 

   Konflikt sehr stark   | 37.9 |  38.1    37.1        38.0    36.0        35.4    38.9        43.1    35.9        47.7    36.7 

   stark                 | 43.5 |  43.1    45.2        44.0    31.6        48.1    41.7        40.2    44.9        34.3    45.0 

   nicht so stark        | 12.1 |  12.6     9.7        11.6    22.9        12.2    12.0        10.3    12.8        10.8    12.4 

   kein Konflikt         |  0.8 |   0.9     0.6         0.7     3.8         0.2     1.1         1.1     0.7         1.3     0.8 

   weiß nicht            |  5.7 |   5.3     7.4         5.7     5.7         4.1     6.3         5.3     5.7         5.9     5.1 

                         |      | 

LINKE u. RECHTE:         |      | 

   Konfl. (sehr) stark   | 81.4 |  81.2    82.3        82.0    67.6        83.5    80.7        83.3    80.8        81.9    81.7 

   nicht, kein Konfl.    | 12.9 |  13.5    10.3        12.3    26.7        12.4    13.1        11.4    13.5        12.2    13.2 
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Frage # 6x 

Wenn von Politik die Rede ist, hört man immer wieder die Begriffe 

"links" und "rechts". Wie stark sind Ihrer Meinung nach in Deutschland 

die Konflikte zwischen linken politischen Kräften und rechten 

politischen Kräften? Sehr stark, stark, nicht so stark, oder gibt es da 

keine Konflikte? 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO     MIT DEMOKRATIE 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher        eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht        zu-    unzu- 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben                                         frieden frieden 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333        1177     379 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

LINKE u. RECHTE:         |      | 

   Konflikt sehr stark   | 37.9 |  44.6    39.9        48.9    40.8    36.0        38.1    37.4        34.3    50.9 

   stark                 | 43.5 |  40.2    42.9        31.4    42.7    45.8        43.6    45.9        47.8    35.1 

   nicht so stark        | 12.1 |   9.7    12.6        11.2    11.6    12.3        12.9     8.8        13.4     6.7 

   kein Konflikt         |  0.8 |   1.0     0.8         0.9     0.4     0.9         0.6     1.7         0.8     0.9 

   weiß nicht            |  5.7 |   4.5     3.8         7.6     4.5     5.0         4.8     6.2         3.7     6.4 

                         |      | 

LINKE u. RECHTE:         |      | 

   Konfl. (sehr) stark   | 81.4 |  84.8    82.8        80.3    83.5    81.7        81.6    83.3        82.0    86.0 

   nicht, kein Konfl.    | 12.9 |  10.7    13.4        12.1    12.0    13.3        13.6    10.5        14.2     7.6 

 

                                  DEMOKR.f.DTLD.     BESSER: LAND MIT 

 

                                   beste  andere       hohen   niedr. 

                                  Staats-  Form       Steuern Steuern 

Prozentwerte              Gesamt   form   besser      +Leist. +Leist. 

                         -------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1415     100        1268     230 

                         -------------------------------------------- 

LINKE u. RECHTE:         |      | 

   Konflikt sehr stark   | 37.9 |  37.3    51.5        38.8    38.3 

   stark                 | 43.5 |  45.6    32.8        44.6    39.3 

   nicht so stark        | 12.1 |  12.7     9.8        12.3    11.6 

   kein Konflikt         |  0.8 |   0.7      -          0.9     0.7 

   weiß nicht            |  5.7 |   3.7     5.9         3.4    10.1 

                         |      | 

LINKE u. RECHTE:         |      | 

   Konfl. (sehr) stark   | 81.4 |  82.8    84.3        83.4    77.6 

   nicht, kein Konfl.    | 12.9 |  13.5     9.8        13.2    12.2 
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Frage # 19a 

Zum Zusammenhalt in der Gesellschaft: Was meinen Sie, gibt es im Rahmen 

der Corona-Krise jetzt eher mehr Zusammenhalt in der Gesellschaft, eher 

weniger, oder ist da kein großer Unterschied zu vorher? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

DURCH KRISE:ZUSAMMENHALT |      | 

   eher mehr             | 36.9 |  41.7    39.2    34.5    25.9    33.2    33.8    34.5        34.4    42.9    33.5 

   eher weniger          | 17.8 |  17.3    12.0    27.3    33.9    31.0    12.6    18.9        18.5    15.1    21.6 

   kein Unterschied      | 43.8 |  39.9    48.3    37.6    36.6    32.4    52.8    44.2        46.3    39.7    42.5 

   weiß nicht            |  1.5 |   1.1     0.5     0.6     3.6     3.4     0.8     2.4         0.8     2.3     2.4 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

DURCH KRISE:ZUSAMMENHALT |      | 

   eher mehr             | 36.9 |  37.5    37.2    35.5    42.3        40.2    37.0    32.1    32.5    43.4        35.1    31.1 

   eher weniger          | 17.8 |  21.3    16.2    13.6    17.6        16.9    23.1    17.7    15.5    17.4        17.8    24.0 

   kein Unterschied      | 43.8 |  39.6    44.8    50.1    38.8        40.5    39.3    49.4    50.8    37.9        46.1    43.0 

   weiß nicht            |  1.5 |   1.6     1.8     0.8     1.3         2.4     0.6     0.8     1.2     1.3         1.0     1.9 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

DURCH KRISE:ZUSAMMENHALT |      | 

   eher mehr             | 36.9 |  34.2    35.5    26.2    36.8    43.1    42.8        37.4    34.2    39.7    30.0    32.4    45.5 

   eher weniger          | 17.8 |  22.4    18.6    21.1    16.4    18.4    12.6        19.4    18.3    13.7    24.2    17.8    16.4 

   kein Unterschied      | 43.8 |  43.1    45.2    49.6    46.3    37.0    42.0        42.6    46.4    44.9    45.1    48.2    35.6 

   weiß nicht            |  1.5 |   0.3     0.7     3.1     0.5     1.5     2.6         0.6     1.1     1.7     0.7     1.6     2.5 
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Frage # 19a 

Zum Zusammenhalt in der Gesellschaft: Was meinen Sie, gibt es im Rahmen 

der Corona-Krise jetzt eher mehr Zusammenhalt in der Gesellschaft, eher 

weniger, oder ist da kein großer Unterschied zu vorher? 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

DURCH KRISE:ZUSAMMENHALT |      | 

   eher mehr             | 36.9 |  36.8    37.0        43.1    34.4    33.8    33.7        36.1    40.8    33.8    37.7 

   eher weniger          | 17.8 |  16.9    18.6        18.4    19.4    17.5    14.8        13.6    20.0    19.3    19.7 

   kein Unterschied      | 43.8 |  45.1    42.6        36.8    44.7    47.1    50.4        48.6    38.0    46.0    41.6 

   weiß nicht            |  1.5 |   1.2     1.8         1.7     1.5     1.6     1.1         1.7     1.2     0.9     1.0 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

DURCH KRISE:ZUSAMMENHALT |      | 

   eher mehr             | 36.9 |  32.6    33.4    38.3    31.4    32.7    47.5    40.4    36.4        33.6    33.0    45.1    36.4 

   eher weniger          | 17.8 |  28.7    17.0    19.8    18.0    17.3    15.2    17.1    11.9        21.3    17.2    15.8    11.9 

   kein Unterschied      | 43.8 |  38.7    48.5    39.8    49.6    48.6    35.6    39.2    50.3        44.1    48.5    36.8    50.3 

   weiß nicht            |  1.5 |    -      1.1     2.1     1.0     1.4     1.7     3.3     1.4         1.0     1.3     2.3     1.4 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

DURCH KRISE:ZUSAMMENHALT |      | 

   eher mehr             | 36.9 |  38.4    30.3        36.6    43.8        30.4    39.4        32.8    38.4        34.3    37.4 

   eher weniger          | 17.8 |  18.1    16.5        18.0    13.4        20.8    16.6        24.2    15.4        31.1    16.0 

   kein Unterschied      | 43.8 |  42.3    50.3        43.9    41.0        47.3    42.5        41.6    44.7        32.5    45.3 

   weiß nicht            |  1.5 |   1.2     2.9         1.5     1.8         1.5     1.5         1.4     1.5         2.1     1.3 

  



100 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 19a 

Zum Zusammenhalt in der Gesellschaft: Was meinen Sie, gibt es im Rahmen 

der Corona-Krise jetzt eher mehr Zusammenhalt in der Gesellschaft, eher 

weniger, oder ist da kein großer Unterschied zu vorher? 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO    DURCH COR.:MEHR ZUS.HALT 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher       in der   eher    kein 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht        Um-   weniger Unter- 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben                                         gebung          schied 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333         548      75     976 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

DURCH KRISE:ZUSAMMENHALT |      | 

   eher mehr             | 36.9 |  34.5    34.5        28.2    39.1    37.5        40.2    28.3        46.6    19.9    32.4 

   eher weniger          | 17.8 |  18.1    18.5        30.4    18.7    15.9        13.5    31.1        16.7    44.2    16.5 

   kein Unterschied      | 43.8 |  45.2    46.5        40.8    38.6    45.6        44.8    39.5        35.8    29.9    49.6 

   weiß nicht            |  1.5 |   2.2     0.5         0.6     3.6     1.0         1.5     1.1         0.9     6.0     1.5 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 19b 

Und was meinen Sie, wird dieser größere Zusammenhalt in der Gesellschaft 

auch nach der Corona-Krise länger anhalten, oder wird er das nicht? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

GRÖßERER ZUS.HALT        |      | 

   wird anhalten         | 13.1 |  14.0    16.0    17.4     2.5    11.0    10.8    13.4        11.8    14.2    17.0 

   glaube das nicht      | 22.7 |  26.9    23.2    17.1    23.4    21.5    22.6    18.2        21.9    26.6    16.4 

   weiß nicht            |  1.1 |   0.7      -       -       -      0.7     0.3     2.9         0.7     2.1     0.1 

   nicht gefragt         | 63.1 |  58.4    60.8    65.5    74.1    66.8    66.3    65.5        65.6    57.1    66.5 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GRÖßERER ZUS.HALT        |      | 

   wird anhalten         | 13.1 |  11.3    12.8    12.3    19.6        15.0     9.1    10.6    12.8    21.8        11.8    14.5 

   glaube das nicht      | 22.7 |  24.2    23.6    23.0    21.7        23.7    26.5    20.9    19.7    20.7        22.5    16.1 

   weiß nicht            |  1.1 |   2.0     0.8     0.2     1.0         1.5     1.4     0.6      -      0.9         0.8     0.5 

   nicht gefragt         | 63.1 |  62.5    62.8    64.5    57.7        59.8    63.0    67.9    67.5    56.6        64.9    68.9 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GRÖßERER ZUS.HALT        |      | 

   wird anhalten         | 13.1 |  12.0    10.3    12.5    12.6    14.4    15.9         9.6    13.5    14.5    13.5    10.6    15.7 

   glaube das nicht      | 22.7 |  22.2    24.1    12.7    23.2    28.3    24.5        27.8    19.0    25.1    16.5    21.0    27.2 

   weiß nicht            |  1.1 |    -      1.1     1.0     1.0     0.4     2.4          -      1.6     0.1      -      0.8     2.7 

   nicht gefragt         | 63.1 |  65.8    64.5    73.8    63.2    56.9    57.2        62.6    65.9    60.3    70.0    67.6    54.4 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 19b 

Und was meinen Sie, wird dieser größere Zusammenhalt in der Gesellschaft 

auch nach der Corona-Krise länger anhalten, oder wird er das nicht? 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GRÖßERER ZUS.HALT        |      | 

   wird anhalten         | 13.1 |  13.1    13.2        13.7    14.3    11.3    12.6        13.9    12.7    12.1    14.1 

   glaube das nicht      | 22.7 |  23.0    22.4        27.2    19.8    22.0    20.3        21.3    27.4    21.2    22.0 

   weiß nicht            |  1.1 |   0.7     1.4         2.2     0.4     0.5     0.8         0.9     0.6     0.5     1.6 

   nicht gefragt         | 63.1 |  63.2    63.0        56.9    65.5    66.2    66.3        63.9    59.3    66.2    62.3 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GRÖßERER ZUS.HALT        |      | 

   wird anhalten         | 13.1 |  13.1    10.7     9.8    13.1    12.6    16.3    16.1    12.7        12.2    11.8    16.2    12.7 

   glaube das nicht      | 22.7 |  19.5    22.7    25.8    17.8    19.0    28.8    24.0    22.9        20.4    20.6    27.2    22.9 

   weiß nicht            |  1.1 |    -       -      2.7     0.5     1.1     2.4     0.3     0.8         1.0     0.6     1.7     0.8 

   nicht gefragt         | 63.1 |  67.4    66.6    61.7    68.6    67.3    52.5    59.6    63.6        66.4    67.0    54.9    63.6 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GRÖßERER ZUS.HALT        |      | 

   wird anhalten         | 13.1 |  13.3    12.2        12.9    19.3        12.9    13.2        11.3    13.8        17.5    12.7 

   glaube das nicht      | 22.7 |  23.9    17.3        22.7    23.2        16.8    25.0        19.9    23.8        16.5    23.8 

   weiß nicht            |  1.1 |   1.2     0.7         1.0     1.3         0.7     1.2         1.6     0.9         0.3     0.9 

   nicht gefragt         | 63.1 |  61.6    69.8        63.4    56.2        69.6    60.6        67.2    61.5        65.7    62.6 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 19b 

Und was meinen Sie, wird dieser größere Zusammenhalt in der Gesellschaft 

auch nach der Corona-Krise länger anhalten, oder wird er das nicht? 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO    DURCH COR.:MEHR ZUS.HALT 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher       in der   eher    kein 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht        Um-   weniger Unter- 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben                                         gebung          schied 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333         548      75     976 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GRÖßERER ZUS.HALT        |      | 

   wird anhalten         | 13.1 |  11.7    12.1        11.4    16.7    12.7        14.2    12.0        18.9     6.8    10.4 

   glaube das nicht      | 22.7 |  22.1    21.7        15.1    22.1    23.9        25.0    15.8        26.4    13.1    21.2 

   weiß nicht            |  1.1 |   0.7     0.7         1.7     0.3     0.9         1.0     0.5         1.3      -      0.8 

   nicht gefragt         | 63.1 |  65.5    65.5        71.8    60.9    62.5        59.8    71.7        53.4    80.1    67.6 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 19b 

Und was meinen Sie, wird dieser größere Zusammenhalt in der Gesellschaft 

auch nach der Corona-Krise länger anhalten, oder wird er das nicht? 

 

Auswahl: DURCH KRISE:ZUSAMMENHALT eher mehr 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |  594 |   213      76      20      11      31     101     142         316     211      67 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

GRÖßERER ZUS.HALT        |      | 

   wird anhalten         | 35.6 |  33.6    40.9    50.4     9.5    33.2    32.0    38.8        34.1    33.0    50.6 

   glaube das nicht      | 61.5 |  64.6    59.1    49.6    90.5    64.7    67.0    52.8        63.7    62.2    49.0 

   weiß nicht            |  2.9 |   1.8      -       -       -      2.1     1.0     8.4         2.2     4.8     0.4 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |  594 |   138     272      76      54         277      78     147      47      44         277      51 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GRÖßERER ZUS.HALT        |      | 

   wird anhalten         | 35.6 |  30.2    34.4    34.5    46.5        37.2    24.6    33.0    39.4    50.3        33.5    46.5 

   glaube das nicht      | 61.5 |  64.5    63.6    64.9    51.2        59.0    71.6    65.0    60.6    47.7        64.2    51.9 

   weiß nicht            |  2.9 |   5.3     2.0     0.6     2.3         3.8     3.8     2.0      -      2.0         2.3     1.6 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |  594 |    78      80      64     119     114     139          63     117     106      53     108     147 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GRÖßERER ZUS.HALT        |      | 

   wird anhalten         | 35.6 |  35.1    29.0    47.7    34.3    33.4    37.0        25.8    39.7    36.6    45.1    32.7    34.5 

   glaube das nicht      | 61.5 |  64.9    68.0    48.4    62.9    65.7    57.3        74.2    55.6    63.1    54.9    64.7    59.6 

   weiß nicht            |  2.9 |    -      3.0     3.9     2.8     0.9     5.7          -      4.7     0.3      -      2.6     5.9 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 19b 

Und was meinen Sie, wird dieser größere Zusammenhalt in der Gesellschaft 

auch nach der Corona-Krise länger anhalten, oder wird er das nicht? 

 

Auswahl: DURCH KRISE:ZUSAMMENHALT eher mehr 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |  594 |   287     307         214     175      88     112         154     122     123     162 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GRÖßERER ZUS.HALT        |      | 

   wird anhalten         | 35.6 |  35.5    35.7        31.7    41.4    33.3    37.3        38.6    31.2    35.7    37.4 

   glaube das nicht      | 61.5 |  62.5    60.6        63.1    57.5    65.2    60.4        59.1    67.3    62.9    58.3 

   weiß nicht            |  2.9 |   2.0     3.7         5.2     1.1     1.5     2.3         2.3     1.5     1.4     4.3 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |  594 |    48      65      58      81      86     141      61      49         187     151     202      49 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GRÖßERER ZUS.HALT        |      | 

   wird anhalten         | 35.6 |  40.0    32.0    25.5    41.5    38.7    34.2    39.8    34.7        36.2    35.8    35.9    34.7 

   glaube das nicht      | 61.5 |  60.0    68.0    67.4    56.7    58.1    60.8    59.5    63.0        60.8    62.3    60.4    63.0 

   weiß nicht            |  2.9 |    -       -      7.1     1.8     3.2     5.0     0.7     2.3         3.0     1.9     3.7     2.3 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |  594 |   504      90         566      28         137     457         145     448          67     519 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GRÖßERER ZUS.HALT        |      | 

   wird anhalten         | 35.6 |  34.7    40.4        35.2    44.1        42.5    33.5        34.4    35.9        50.9    34.0 

   glaube das nicht      | 61.5 |  62.3    57.2        61.9    52.9        55.1    63.4        60.8    61.8        48.2    63.7 

   weiß nicht            |  2.9 |   3.0     2.4         2.9     3.0         2.4     3.1         4.8     2.3         0.9     2.3 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 19b 

Und was meinen Sie, wird dieser größere Zusammenhalt in der Gesellschaft 

auch nach der Corona-Krise länger anhalten, oder wird er das nicht? 

 

Auswahl: DURCH KRISE:ZUSAMMENHALT eher mehr 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO    DURCH COR.:MEHR ZUS.HALT 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher       in der   eher    kein 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht        Um-   weniger Unter- 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben                                         gebung          schied 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |  594 |    66     251          50      85     448         473      94         255      15     316 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GRÖßERER ZUS.HALT        |      | 

   wird anhalten         | 35.6 |  33.8    35.0        40.5    42.8    33.8        35.4    42.6        40.6    34.2    32.0 

   glaube das nicht      | 61.5 |  64.0    62.9        53.4    56.6    63.8        62.3    55.7        56.5    65.8    65.6 

   weiß nicht            |  2.9 |   2.2     2.1         6.1     0.6     2.4         2.3     1.7         2.9      -      2.4 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 19c 

Und was meinen Sie, wird dieser geringere Zusammenhalt in der 

Gesellschaft auch nach der Corona-Krise länger anhalten, oder wird er 

das nicht? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

GERINGERER ZUS.HALT      |      | 

   wird anhalten         | 11.9 |   9.8     8.4    17.2    20.7    26.6     7.7    14.0        13.3     8.8    13.0 

   glaube das nicht      |  5.3 |   6.6     3.0    10.1    13.2     2.4     4.2     4.7         4.6     5.4     8.4 

   weiß nicht            |  0.6 |   0.9     0.6      -       -      2.0     0.7     0.2         0.6     0.9     0.2 

   nicht gefragt         | 82.2 |  82.7    88.0    72.7    66.1    69.0    87.4    81.1        81.5    84.9    78.4 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GERINGERER ZUS.HALT      |      | 

   wird anhalten         | 11.9 |  12.3    11.7    10.0    13.6        10.0    14.3    13.3    11.6    14.1        13.2    15.0 

   glaube das nicht      |  5.3 |   8.2     3.7     3.0     3.8         6.3     8.5     3.5     3.3     3.3         3.9     9.0 

   weiß nicht            |  0.6 |   0.8     0.8     0.6     0.2         0.7     0.3     0.9     0.6      -          0.7      - 

   nicht gefragt         | 82.2 |  78.7    83.8    86.4    82.4        83.0    76.9    82.3    84.5    82.6        82.2    76.0 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GERINGERER ZUS.HALT      |      | 

   wird anhalten         | 11.9 |  15.4    13.4    13.4    12.8    10.7     7.3        12.9    13.5     9.6    16.8    12.5     8.2 

   glaube das nicht      |  5.3 |   7.0     4.6     6.1     3.5     7.0     4.4         6.5     4.6     3.4     6.9     4.0     7.4 

   weiß nicht            |  0.6 |    -      0.6     1.6     0.1     0.7     0.8          -      0.2     0.7     0.5     1.3     0.8 

   nicht gefragt         | 82.2 |  77.6    81.4    78.9    83.6    81.6    87.5        80.6    81.7    86.3    75.8    82.2    83.6 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 19c 

Und was meinen Sie, wird dieser geringere Zusammenhalt in der 

Gesellschaft auch nach der Corona-Krise länger anhalten, oder wird er 

das nicht? 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GERINGERER ZUS.HALT      |      | 

   wird anhalten         | 11.9 |  12.0    11.7        10.4    13.7    13.2    10.9         7.9    14.8    13.6    13.4 

   glaube das nicht      |  5.3 |   4.6     6.0         7.9     4.9     3.9     3.3         5.6     4.7     4.0     6.3 

   weiß nicht            |  0.6 |   0.4     0.9         0.1     0.8     0.4     0.6         0.1     0.5     1.7      - 

   nicht gefragt         | 82.2 |  83.0    81.4        81.6    80.6    82.5    85.2        86.4    80.0    80.7    80.3 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GERINGERER ZUS.HALT      |      | 

   wird anhalten         | 11.9 |  19.3    11.8    11.1    14.0    13.3     8.1    10.2     9.4        14.6    12.6     8.8     9.4 

   glaube das nicht      |  5.3 |   9.4     4.8     8.3     2.8     3.5     7.1     6.4     1.7         6.0     4.1     6.8     1.7 

   weiß nicht            |  0.6 |    -      0.4     0.4     1.2     0.5      -      0.5     0.8         0.7     0.5     0.2     0.8 

   nicht gefragt         | 82.2 |  71.3    83.0    80.2    82.0    82.7    84.8    82.9    88.1        78.7    82.8    84.2    88.1 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GERINGERER ZUS.HALT      |      | 

   wird anhalten         | 11.9 |  12.1    10.9        12.0     8.4        13.1    11.4        17.3     9.8        18.6    10.8 

   glaube das nicht      |  5.3 |   5.2     5.5         5.4     4.0         7.6     4.4         6.7     4.8        12.5     4.4 

   weiß nicht            |  0.6 |   0.8     0.1         0.6     1.0         0.1     0.8         0.2     0.8          -      0.8 

   nicht gefragt         | 82.2 |  81.9    83.5        82.0    86.6        79.2    83.4        75.8    84.6        68.9    84.0 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 
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Frage # 19c 

Und was meinen Sie, wird dieser geringere Zusammenhalt in der 

Gesellschaft auch nach der Corona-Krise länger anhalten, oder wird er 

das nicht? 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO    DURCH COR.:MEHR ZUS.HALT 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher       in der   eher    kein 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht        Um-   weniger Unter- 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben                                         gebung          schied 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333         548      75     976 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GERINGERER ZUS.HALT      |      | 

   wird anhalten         | 11.9 |  13.6    13.2        25.7    10.8    10.1         9.1    21.1        11.4    23.9    11.3 

   glaube das nicht      |  5.3 |   4.5     4.6         4.3     7.5     5.1         3.6     9.8         5.1    20.3     4.3 

   weiß nicht            |  0.6 |    -      0.8         0.3     0.4     0.7         0.8     0.2         0.2      -      0.9 

   nicht gefragt         | 82.2 |  81.9    81.4        69.7    81.3    84.1        86.5    68.9        83.3    55.8    83.5 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 19c 

Und was meinen Sie, wird dieser geringere Zusammenhalt in der 

Gesellschaft auch nach der Corona-Krise länger anhalten, oder wird er 

das nicht? 

 

Auswahl: DURCH KRISE:ZUSAMMENHALT eher weniger 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |  287 |    89      23      16      15      29      38      77         170      74      43 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

GERINGERER ZUS.HALT      |      | 

   wird anhalten         | 66.7 |  56.9    70.2    63.1    61.2    85.9    60.8    74.2        72.0    58.3    60.3 

   glaube das nicht      | 29.7 |  38.0    25.1    36.9    38.8     7.6    33.6    25.0        24.8    35.7    38.7 

   weiß nicht            |  3.6 |   5.1     4.7      -       -      6.5     5.6     0.8         3.2     6.0     1.0 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |  287 |    78     118      29      23         117      49      81      22      18         141      39 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GERINGERER ZUS.HALT      |      | 

   wird anhalten         | 66.7 |  57.9    72.3    73.3    77.0        59.0    61.7    75.3    75.3    81.1        74.0    62.7 

   glaube das nicht      | 29.7 |  38.4    23.0    22.5    21.8        36.8    37.0    19.8    21.0    18.9        22.1    37.3 

   weiß nicht            |  3.6 |   3.7     4.7     4.2     1.2         4.2     1.3     4.9     3.7      -          3.9      - 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |  287 |    51      42      52      53      49      40          33      63      37      42      59      53 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GERINGERER ZUS.HALT      |      | 

   wird anhalten         | 66.7 |  68.8    72.0    63.5    77.9    58.0    58.5        66.6    73.7    69.9    69.3    70.2    50.1 

   glaube das nicht      | 29.7 |  31.2    24.5    28.9    21.3    38.0    35.3        33.4    25.0    24.7    28.7    22.7    45.2 

   weiß nicht            |  3.6 |    -      3.5     7.6     0.8     4.0     6.2          -      1.3     5.4     2.0     7.1     4.7 
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Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 19c 

Und was meinen Sie, wird dieser geringere Zusammenhalt in der 

Gesellschaft auch nach der Corona-Krise länger anhalten, oder wird er 

das nicht? 

 

Auswahl: DURCH KRISE:ZUSAMMENHALT eher weniger 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |  287 |   132     155          91      98      46      49          58      60      70      85 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GERINGERER ZUS.HALT      |      | 

   wird anhalten         | 66.7 |  70.9    63.1        56.3    70.7    75.3    73.7        57.9    74.3    70.5    67.9 

   glaube das nicht      | 29.7 |  27.0    32.0        43.0    25.4    22.3    22.1        41.2    23.4    20.8    32.1 

   weiß nicht            |  3.6 |   2.1     4.9         0.7     3.9     2.4     4.2         0.9     2.3     8.7      - 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |  287 |    42      33      30      46      46      45      26      16         119      79      71      16 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GERINGERER ZUS.HALT      |      | 

   wird anhalten         | 66.7 |  67.3    69.2    56.1    77.6    76.7    53.4    59.8    78.8        68.5    73.5    55.7    78.8 

   glaube das nicht      | 29.7 |  32.7    28.3    41.7    15.7    20.6    46.6    37.3    14.6        28.3    23.8    43.3    14.6 

   weiß nicht            |  3.6 |    -      2.5     2.2     6.7     2.7      -      2.9     6.6         3.2     2.7     1.0     6.6 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |  287 |   238      49         278       9          94     193         107     180          61     221 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GERINGERER ZUS.HALT      |      | 

   wird anhalten         | 66.7 |  66.9    65.7        66.8    62.3        62.9    68.5        71.6    63.7        59.8    67.8 

   glaube das nicht      | 29.7 |  28.9    33.5        29.7    30.1        36.4    26.5        27.6    31.0        40.2    27.5 

   weiß nicht            |  3.6 |   4.2     0.8         3.5     7.6         0.7     5.0         0.8     5.3          -      4.7 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 19c 

Und was meinen Sie, wird dieser geringere Zusammenhalt in der 

Gesellschaft auch nach der Corona-Krise länger anhalten, oder wird er 

das nicht? 

 

Auswahl: DURCH KRISE:ZUSAMMENHALT eher weniger 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO    DURCH COR.:MEHR ZUS.HALT 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher       in der   eher    kein 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht        Um-   weniger Unter- 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben                                         gebung          schied 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |  287 |    35     135          53      41     190         158     104          92      33     161 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GERINGERER ZUS.HALT      |      | 

   wird anhalten         | 66.7 |  75.0    71.2        84.7    57.9    63.8        67.3    67.7        68.5    54.1    68.4 

   glaube das nicht      | 29.7 |  25.0    24.8        14.2    40.2    31.9        26.6    31.7        30.3    45.9    26.1 

   weiß nicht            |  3.6 |    -      4.0         1.1     1.9     4.3         6.1     0.6         1.2      -      5.5 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 20 

Und wenn Sie an den Zusammenhalt in Ihrer unmittelbaren Umgebung, also 

z.B. in der Nachbarschaft oder in der Familie denken: Gibt es im Rahmen 

der Corona-Krise da jetzt eher mehr Zusammenhalt, eher weniger, oder ist 

da kein großer Unterschied zu vorher? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

DURCH COR.:MEHR ZUS.HALT |      | 

   in der Umgebung       | 34.0 |  32.8    35.7    27.6    36.8    40.3    37.9    31.1        36.0    27.4    41.6 

   eher weniger          |  4.7 |   5.6     5.5     3.9     0.8     1.0     3.6     5.3         4.3     4.8     5.9 

   kein Unterschied      | 60.6 |  61.6    58.0    68.3    62.4    58.3    57.2    62.2        58.8    67.3    52.0 

   weiß nicht            |  0.7 |   0.0     0.8     0.2      -      0.4     1.3     1.4         0.9     0.5     0.5 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

DURCH COR.:MEHR ZUS.HALT |      | 

   in der Umgebung       | 34.0 |  32.7    34.3    30.4    33.8        31.5    35.7    37.6    30.7    35.8        34.6    40.0 

   eher weniger          |  4.7 |   6.6     3.8     1.9     6.4         5.1     8.5     3.5     0.3     4.9         4.3     6.3 

   kein Unterschied      | 60.6 |  59.9    60.7    67.7    59.7        62.9    54.8    57.6    69.0    59.3        60.4    51.7 

   weiß nicht            |  0.7 |   0.8     1.2      -      0.1         0.5     1.0     1.3      -       -          0.7     2.0 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

DURCH COR.:MEHR ZUS.HALT |      | 

   in der Umgebung       | 34.0 |  43.8    39.1    38.0    33.1    28.6    26.1        45.3    32.4    24.7    40.3    38.8    29.3 

   eher weniger          |  4.7 |   7.8     3.6     3.6     4.1     4.2     4.9         4.3     3.8     4.5     8.6     3.8     4.6 

   kein Unterschied      | 60.6 |  48.4    55.1    58.4    61.5    67.0    68.3        50.4    62.2    70.5    49.7    57.1    65.5 

   weiß nicht            |  0.7 |    -      2.2      -      1.3     0.2     0.7          -      1.6     0.3     1.4     0.3     0.6 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 20 

Und wenn Sie an den Zusammenhalt in Ihrer unmittelbaren Umgebung, also 

z.B. in der Nachbarschaft oder in der Familie denken: Gibt es im Rahmen 

der Corona-Krise da jetzt eher mehr Zusammenhalt, eher weniger, oder ist 

da kein großer Unterschied zu vorher? 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

DURCH COR.:MEHR ZUS.HALT |      | 

   in der Umgebung       | 34.0 |  32.5    35.4        29.7    30.3    45.7    36.9        33.1    32.1    34.3    38.2 

   eher weniger          |  4.7 |   4.2     5.1         6.6     3.5     5.5     2.5         3.8     3.7     4.0     5.4 

   kein Unterschied      | 60.6 |  62.5    58.8        62.3    66.0    47.7    60.2        62.4    63.9    61.6    55.2 

   weiß nicht            |  0.7 |   0.8     0.7         1.4     0.2     1.1     0.4         0.7     0.3     0.1     1.2 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

DURCH COR.:MEHR ZUS.HALT |      | 

   in der Umgebung       | 34.0 |  34.3    48.4    32.4    32.4    40.2    26.1    27.0    30.8        32.9    43.7    26.4    30.8 

   eher weniger          |  4.7 |   4.2     8.3     7.8     4.3     1.2     5.7     3.3     2.7         5.2     4.2     4.9     2.7 

   kein Unterschied      | 60.6 |  61.5    42.0    56.3    63.0    58.4    67.7    69.5    65.8        60.8    51.4    68.3    65.8 

   weiß nicht            |  0.7 |    -      1.3     3.5     0.3     0.2     0.5     0.2     0.7         1.1     0.7     0.4     0.7 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

DURCH COR.:MEHR ZUS.HALT |      | 

   in der Umgebung       | 34.0 |  35.0    29.8        34.1    32.4        36.8    33.0        35.1    33.7        36.2    34.0 

   eher weniger          |  4.7 |   5.1     2.8         4.1    17.4         4.7     4.7        10.1     2.5        11.8     3.5 

   kein Unterschied      | 60.6 |  59.1    66.9        61.2    46.3        58.0    61.5        53.1    63.4        50.5    62.0 

   weiß nicht            |  0.7 |   0.8     0.5         0.6     3.9         0.5     0.8         1.7     0.4         1.5     0.5 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 20 

Und wenn Sie an den Zusammenhalt in Ihrer unmittelbaren Umgebung, also 

z.B. in der Nachbarschaft oder in der Familie denken: Gibt es im Rahmen 

der Corona-Krise da jetzt eher mehr Zusammenhalt, eher weniger, oder ist 

da kein großer Unterschied zu vorher? 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO    DURCH KRISE:ZUSAMMENHALT 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher        eher    eher    kein 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht       mehr   weniger Unter- 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben                                                         schied 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333         594     287     706 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

DURCH COR.:MEHR ZUS.HALT |      | 

   in der Umgebung       | 34.0 |  33.9    36.4        26.4    34.6    35.0        35.2    32.1        43.0    31.9    27.8 

   eher weniger          |  4.7 |   4.4     4.5         6.2     8.5     3.6         3.1    10.4         2.5    11.6     3.2 

   kein Unterschied      | 60.6 |  61.7    58.0        67.2    56.6    60.5        60.7    57.5        53.2    56.2    68.6 

   weiß nicht            |  0.7 |    -      1.1         0.2     0.3     0.9         1.0      -          1.3     0.3     0.4 
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Frage # 1a+b 

Was ist für Sie zurzeit die größte Belastung oder Einschränkung im 

Rahmen der Corona-Krise? 

Und was ist für Sie noch eine große Belastung oder Einschränkung? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

Mehrfachnennungen                                                                  w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

SCHUTZ-MASKEN,MASKENPFL. | 30.4 |  31.6    15.3    52.5    39.5    33.1    23.5    36.4        29.6    31.1    32.5 

                         |      | 

FAM.&FREUNDE NICHT SEHEN | 19.4 |  20.7    20.4     9.7    20.2    24.0    19.8    17.4        18.6    22.5    15.8 

                         |      | 

KEIN VEREINSL.,VERANST.* | 12.4 |  15.0    12.3    11.4    16.1    10.1    15.6     7.2        13.5    11.5     9.9 

                         |      | 

REISEWUNSCH              |  8.8 |   8.0     8.4     3.8     8.0    10.8    10.8     8.8         9.1     6.4    13.2 

                         |      | 

KINDERBETREUUNG          |  7.0 |   6.0     4.0     2.4    12.6     3.6    10.7     7.6        10.5     1.1     5.1 

                         |      | 

AUSGANGSBESCHR.,EINGESP. |  5.6 |   7.3     4.3     1.2     0.6     1.6     7.0     5.2         5.7     6.9     2.0 

                         |      | 

(ANGST)ARBEITSPLATZVERL. |  4.0 |   2.0     6.1     1.2     1.6     3.1     3.0     7.3         4.4     1.6     8.6 

                         |      | 

SCHLIEß.SCHULE,ABSCHLUSS |  3.6 |   2.9     4.5     1.6     1.6     7.5     4.1     3.2         3.5     0.5    11.3 

                         |      | 

ANGST EXIST.,FI.VERLUST* |  3.3 |   1.8     3.9     0.5     6.4     3.6     1.1     6.6         4.5     1.2     3.1 

                         |      | 

(ANGST VOR)KURZARBEIT    |  3.3 |   2.4     4.7     5.0     9.1     1.7     1.3     4.5         5.7     0.0      - 

                         |      | 

BERUFL.BELASTUNG         |  3.1 |   2.7     3.1      -      3.3     2.5     4.7     2.8         4.6     0.8     1.9 

                         |      | 

KOMPLIZ.HOMEOFFICE       |  3.0 |   2.6     2.6      -      1.4     1.0     6.9     1.9         2.8      -     11.2 

                         |      | 

SCHWIERIGES EINKAUFEN    |  2.8 |   2.1     4.4      -      3.2     0.4     1.5     4.9         2.9     2.5     3.1 

                         |      | 

EINSAMKEIT,ISOLATION     |  2.6 |   2.8     3.7      -      1.7     0.7     3.9     1.8         1.2     5.1     3.2 

                         |      | 

ANGST VOR.EIG.KRANKH,TOD |  2.0 |   2.6     3.8     2.4     1.0     3.8     0.9     0.9         1.3     3.6     1.4 

--------------------------------- 

SONSTIGES                | 14.7 |  13.4    15.6    14.3    17.4    18.3    14.0    15.5        13.2    16.1    18.7 

                         |      | 

KEINE EINSCHRÄNKUNG      | 18.2 |  19.3    21.7    19.5    10.8    18.8    16.9    16.4        15.1    25.9    13.4 

                         |      | 

WEIß NICHT               |  1.6 |   1.0     1.5     4.4      -      0.8     1.7     2.4         2.0     0.8     2.0 
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Frage # 1a+b 

Was ist für Sie zurzeit die größte Belastung oder Einschränkung im 

Rahmen der Corona-Krise? 

Und was ist für Sie noch eine große Belastung oder Einschränkung? 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

Mehrfachnennungen                   ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

SCHUTZ-MASKEN,MASKENPFL. | 30.4 |  32.8    29.6    30.7    22.2        31.5    31.0    28.4    31.0    26.5        29.7    27.2 

                         |      | 

FAM.&FREUNDE NICHT SEHEN | 19.4 |  16.1    21.2    19.0    21.1        20.5    17.3    19.0    18.8    18.1        19.2    13.0 

                         |      | 

KEIN VEREINSL.,VERANST.* | 12.4 |  11.1    13.4    14.4    12.8        11.0    12.4    14.2    11.9    15.6        13.6    12.8 

                         |      | 

REISEWUNSCH              |  8.8 |   6.2     7.7    10.1    11.8         8.3     7.6     8.9     9.7    12.8         9.5     5.1 

                         |      | 

KINDERBETREUUNG          |  7.0 |   4.2     9.2     8.1     2.2         2.2     5.6    14.0    12.0     2.6        10.2     9.0 

                         |      | 

AUSGANGSBESCHR.,EINGESP. |  5.6 |   2.3     7.1     4.4     8.0         5.5     3.0     6.7     5.0     7.9         5.6     4.7 

                         |      | 

(ANGST)ARBEITSPLATZVERL. |  4.0 |   2.4     4.2     4.0     5.5         3.6     3.7     4.5     3.7     6.6         3.2    13.4 

                         |      | 

SCHLIEß.SCHULE,ABSCHLUSS |  3.6 |   1.8     2.4     4.5     1.4         3.6     2.3     3.5     6.6     1.7         3.7     2.5 

                         |      | 

ANGST EXIST.,FI.VERLUST* |  3.3 |   3.6     3.4     1.8     6.9         1.7     4.9     4.6     1.3     8.2         3.2    12.2 

                         |      | 

(ANGST VOR)KURZARBEIT    |  3.3 |   7.3     2.0     4.1     1.0         0.0    12.7     3.2     6.2     1.2         4.2    11.4 

                         |      | 

BERUFL.BELASTUNG         |  3.1 |   2.7     3.1     4.0     4.5         1.1     4.3     4.3     5.7     4.9         5.2     1.0 

                         |      | 

KOMPLIZ.HOMEOFFICE       |  3.0 |   0.9     2.1     2.2     2.3         3.2     1.6     3.1     3.4     2.9         3.1     1.9 

                         |      | 

SCHWIERIGES EINKAUFEN    |  2.8 |   2.3     3.3     3.3     1.6         2.7     2.1     3.6     3.2     1.8         2.7     5.1 

                         |      | 

EINSAMKEIT,ISOLATION     |  2.6 |   2.8     2.1     3.0     3.5         4.5     0.2     1.5     2.1     0.4         1.2     1.0 

                         |      | 

ANGST VOR.EIG.KRANKH,TOD |  2.0 |   0.9     2.5     2.3     2.0         2.9     0.3     2.0     0.8     0.7         1.3     0.9 

--------------------------------- 

SONSTIGES                | 14.7 |  14.6    14.3    16.3    17.2        16.9     8.9    13.5    16.3    16.0        12.4    22.5 

                         |      | 

KEINE EINSCHRÄNKUNG      | 18.2 |  25.6    17.1    12.4    17.0        22.3    22.4    13.4     9.5    15.8        16.2    10.2 

                         |      | 

WEIß NICHT               |  1.6 |   1.3     1.2     1.7     4.0         1.1     1.8     1.5     1.7     5.1         1.7     3.3 
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Frage # 1a+b 

Was ist für Sie zurzeit die größte Belastung oder Einschränkung im 

Rahmen der Corona-Krise? 

Und was ist für Sie noch eine große Belastung oder Einschränkung? 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

Mehrfachnennungen                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

SCHUTZ-MASKEN,MASKENPFL. | 30.4 |  35.2    31.0    26.9    30.3    31.8    28.3        38.2    28.2    27.4    34.8    27.4    32.0 

                         |      | 

FAM.&FREUNDE NICHT SEHEN | 19.4 |  21.2    17.5    16.4    16.7    22.9    21.7        20.8    15.6    20.7    18.4    18.3    23.5 

                         |      | 

KEIN VEREINSL.,VERANST.* | 12.4 |  14.5    15.9    10.5    10.9    11.8    12.1        20.9    13.9    14.9    12.9     7.1     9.5 

                         |      | 

REISEWUNSCH              |  8.8 |  12.3     7.1     7.2    11.8    10.4     4.4         6.2    12.0     8.6    11.9     8.1     5.8 

                         |      | 

KINDERBETREUUNG          |  7.0 |   4.1    18.8    17.2     3.2     2.6     0.3         1.6     8.9     1.7    12.8    14.5     1.1 

                         |      | 

AUSGANGSBESCHR.,EINGESP. |  5.6 |   7.6     3.6     2.6     5.2     8.2     6.1         4.6     5.1     7.2     8.0     2.8     6.9 

                         |      | 

(ANGST)ARBEITSPLATZVERL. |  4.0 |   4.4     6.2     4.3     5.8     4.3     0.2         4.4     5.6     2.2     6.3     4.7     1.8 

                         |      | 

SCHLIEß.SCHULE,ABSCHLUSS |  3.6 |   8.3     4.5     7.3     2.5     0.8     0.2         3.9     3.1     0.8     7.0     7.6     0.2 

                         |      | 

ANGST EXIST.,FI.VERLUST* |  3.3 |   3.2     2.9     5.1     5.4     2.4     1.0         2.5     5.4     0.7     3.0     4.8     2.5 

                         |      | 

(ANGST VOR)KURZARBEIT    |  3.3 |   1.5     5.2     6.9     5.1     1.3     0.2         4.5     6.7     0.6     2.7     3.9     0.8 

                         |      | 

BERUFL.BELASTUNG         |  3.1 |   4.6     3.6     4.0     4.3     2.4     0.3         2.8     3.9     1.2     4.2     5.0     1.2 

                         |      | 

KOMPLIZ.HOMEOFFICE       |  3.0 |  12.5     0.7     4.6     1.4     0.9      -          6.0     2.4     0.8    10.6     2.7     0.1 

                         |      | 

SCHWIERIGES EINKAUFEN    |  2.8 |   1.6     3.2     2.2     4.6     2.5     2.4         3.5     3.3     3.1     0.7     3.7     2.0 

                         |      | 

EINSAMKEIT,ISOLATION     |  2.6 |   2.0     0.6     1.8     1.8     2.4     6.0         2.0     0.9     3.0     1.3     2.1     5.6 

                         |      | 

ANGST VOR.EIG.KRANKH,TOD |  2.0 |    -      0.9     2.7     2.3     1.5     3.7          -      1.3     2.8      -      3.5     2.7 

--------------------------------- 

SONSTIGES                | 14.7 |  10.0    13.8    12.2    19.0    17.7    14.0        11.3    15.2    17.8    11.2    16.2    13.9 

                         |      | 

KEINE EINSCHRÄNKUNG      | 18.2 |  15.1    10.0    18.0    15.6    16.1    30.3        13.2    13.8    23.8    15.4    16.5    24.0 

                         |      | 

WEIß NICHT               |  1.6 |    -      5.0     0.8     2.1     1.5     0.8         0.8     2.1     0.9     1.8     2.4     1.3 
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Frage # 1a+b 

Was ist für Sie zurzeit die größte Belastung oder Einschränkung im 

Rahmen der Corona-Krise? 

Und was ist für Sie noch eine große Belastung oder Einschränkung? 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

Mehrfachnennungen                  männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

SCHUTZ-MASKEN,MASKENPFL. | 30.4 |  30.1    30.7        37.6    30.6    25.1    22.2        33.7    32.1    28.1    28.4 

                         |      | 

FAM.&FREUNDE NICHT SEHEN | 19.4 |  18.5    20.3        17.0    18.6    21.7    23.0        17.8    21.4    22.0    18.2 

                         |      | 

KEIN VEREINSL.,VERANST.* | 12.4 |  15.8     9.3         8.4    12.8    14.6    16.1        11.4    15.3    13.1    12.6 

                         |      | 

REISEWUNSCH              |  8.8 |   9.6     8.0         7.7     9.2     6.6    11.6         7.0    10.3     8.8     8.8 

                         |      | 

KINDERBETREUUNG          |  7.0 |   4.9     9.0         2.8     6.7     9.7    11.2         8.8     3.6     3.5     8.8 

                         |      | 

AUSGANGSBESCHR.,EINGESP. |  5.6 |   5.7     5.5         7.5     4.1     5.2     5.6         5.0     4.9     4.9     7.0 

                         |      | 

(ANGST)ARBEITSPLATZVERL. |  4.0 |   4.2     3.9         4.5     1.6     7.3     4.7         5.1     1.0     2.6     5.5 

                         |      | 

SCHLIEß.SCHULE,ABSCHLUSS |  3.6 |   2.5     4.6         0.9     4.0     6.7     4.6         3.8     2.6     2.7     4.3 

                         |      | 

ANGST EXIST.,FI.VERLUST* |  3.3 |   3.1     3.5         2.9     4.5     2.2     3.3         2.3     3.9     1.8     4.9 

                         |      | 

(ANGST VOR)KURZARBEIT    |  3.3 |   4.2     2.4         3.4     4.7     2.5     1.5         2.8     4.5     4.6     2.1 

                         |      | 

BERUFL.BELASTUNG         |  3.1 |   2.7     3.4         2.4     2.2     4.9     4.1         3.9     3.7     3.0     2.5 

                         |      | 

KOMPLIZ.HOMEOFFICE       |  3.0 |   2.6     3.3         0.3     1.2    10.7     3.9         1.0     4.2     4.3     3.6 

                         |      | 

SCHWIERIGES EINKAUFEN    |  2.8 |   3.3     2.4         3.5     2.9     1.7     2.7         3.2     4.4     1.4     2.9 

                         |      | 

EINSAMKEIT,ISOLATION     |  2.6 |   1.9     3.3         3.3     1.7     2.5     2.9         1.4     2.2     4.4     3.1 

                         |      | 

ANGST VOR.EIG.KRANKH,TOD |  2.0 |   1.5     2.4         2.2     2.3     0.5     2.3         2.3     1.1     2.3     2.2 

--------------------------------- 

SONSTIGES                | 14.7 |  15.3    14.2        11.7    17.3    12.1    17.6        12.3    15.0    21.4    13.4 

                         |      | 

KEINE EINSCHRÄNKUNG      | 18.2 |  17.1    19.2        22.5    19.5    14.1    13.2        21.1    18.2    15.0    16.6 

                         |      | 

WEIß NICHT               |  1.6 |   1.4     1.8         2.1     1.6     0.1     2.2         1.2     0.9     2.3     1.8 
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Frage # 1a+b 

Was ist für Sie zurzeit die größte Belastung oder Einschränkung im 

Rahmen der Corona-Krise? 

Und was ist für Sie noch eine große Belastung oder Einschränkung? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

Mehrfachnennungen                 -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

SCHUTZ-MASKEN,MASKENPFL. | 30.4 |  45.5    28.6    37.3    29.1    20.5    34.5    27.3    22.1        35.7    23.9    32.1    22.1 

                         |      | 

FAM.&FREUNDE NICHT SEHEN | 19.4 |  17.1    21.7    12.4    15.5    21.0    19.4    24.6    26.3        15.1    21.3    21.2    26.3 

                         |      | 

KEIN VEREINSL.,VERANST.* | 12.4 |  12.9    20.1     7.4    12.0    11.1     9.4    11.8    17.3        11.0    14.9    10.2    17.3 

                         |      | 

REISEWUNSCH              |  8.8 |  11.7     7.3     9.5     9.7    10.9     6.1     7.1     9.8        10.2     9.4     6.4     9.8 

                         |      | 

KINDERBETREUUNG          |  7.0 |   9.2     6.0     5.9     7.6    18.6     1.1     1.9     1.5         7.6    13.2     1.3     1.5 

                         |      | 

AUSGANGSBESCHR.,EINGESP. |  5.6 |   5.9     6.8     6.2     2.5     4.1     9.5     3.7     6.0         4.4     5.3     7.5     6.0 

                         |      | 

(ANGST)ARBEITSPLATZVERL. |  4.0 |   1.6     8.4    10.1     1.8     5.6     2.2     1.1     2.7         4.0     6.8     1.8     2.7 

                         |      | 

SCHLIEß.SCHULE,ABSCHLUSS |  3.6 |   5.3     5.7     3.0     4.7     7.3      -       -      2.0         4.4     6.6      -      2.0 

                         |      | 

ANGST EXIST.,FI.VERLUST* |  3.3 |   2.5     3.0     6.3     6.3     3.2     1.7     1.7     1.6         5.3     3.1     1.7     1.6 

                         |      | 

(ANGST VOR)KURZARBEIT    |  3.3 |   7.2     0.9     8.1     5.8     3.4     0.6     1.0     0.6         6.8     2.3     0.7     0.6 

                         |      | 

BERUFL.BELASTUNG         |  3.1 |   1.6     5.0     4.6     3.1     5.8     1.3     1.2     1.2         3.1     5.4     1.3     1.2 

                         |      | 

KOMPLIZ.HOMEOFFICE       |  3.0 |   1.1    14.0     0.9     1.7     4.2      -       -      1.8         1.3     8.4      -      1.8 

                         |      | 

SCHWIERIGES EINKAUFEN    |  2.8 |   2.4     1.8     6.1     3.2     2.5     2.1     3.2     2.6         3.8     2.2     2.5     2.6 

                         |      | 

EINSAMKEIT,ISOLATION     |  2.6 |    -      3.0      -      0.9     2.7     5.5     4.1     2.5         0.4     2.8     5.0     2.5 

                         |      | 

ANGST VOR.EIG.KRANKH,TOD |  2.0 |    -       -      2.7     3.7     0.9     2.3     1.3     4.8         2.4     0.5     2.0     4.8 

--------------------------------- 

SONSTIGES                | 14.7 |  16.3     7.6    10.9    16.7    17.3    11.3    19.1    21.8        15.0    13.2    13.9    21.8 

                         |      | 

KEINE EINSCHRÄNKUNG      | 18.2 |  14.1    14.7    16.1    18.4    11.6    27.2    24.9    16.1        16.6    12.9    26.4    16.1 

                         |      | 

WEIß NICHT               |  1.6 |   3.0      -      3.0     2.1     2.0     0.5     1.8     1.6         2.6     1.2     0.9     1.6 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 1a+b 

Was ist für Sie zurzeit die größte Belastung oder Einschränkung im 

Rahmen der Corona-Krise? 

Und was ist für Sie noch eine große Belastung oder Einschränkung? 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

Mehrfachnennungen                   West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

SCHUTZ-MASKEN,MASKENPFL. | 30.4 |  29.2    35.8        30.4    30.5        29.3    30.9        32.9    29.5        31.4    30.3 

                         |      | 

FAM.&FREUNDE NICHT SEHEN | 19.4 |  20.5    14.5        19.0    30.7        16.0    20.8        21.3    18.8        13.2    20.6 

                         |      | 

KEIN VEREINSL.,VERANST.* | 12.4 |  13.3     8.3        12.6     7.0         9.6    13.5        13.3    12.1        10.2    13.0 

                         |      | 

REISEWUNSCH              |  8.8 |   8.5    10.0         8.5    14.8         7.7     9.2        10.1     8.3         6.1     9.1 

                         |      | 

KINDERBETREUUNG          |  7.0 |   7.1     6.5         7.1     4.4        22.3     1.0        11.5     5.3        11.5     6.3 

                         |      | 

AUSGANGSBESCHR.,EINGESP. |  5.6 |   6.4     2.2         5.5     7.4         4.4     6.1         9.0     4.4         4.8     5.4 

                         |      | 

(ANGST)ARBEITSPLATZVERL. |  4.0 |   4.3     2.9         3.7    12.1         3.9     4.1         8.0     2.5        12.7     2.9 

                         |      | 

SCHLIEß.SCHULE,ABSCHLUSS |  3.6 |   4.0     1.9         3.4     6.8         9.9     1.1         3.1     3.7         4.0     3.6 

                         |      | 

ANGST EXIST.,FI.VERLUST* |  3.3 |   3.4     2.9         3.2     6.5         4.3     3.0         6.5     2.1        19.3     1.0 

                         |      | 

(ANGST VOR)KURZARBEIT    |  3.3 |   3.2     3.5         3.4      -          4.0     3.0         6.2     2.0        14.3     1.8 

                         |      | 

BERUFL.BELASTUNG         |  3.1 |   3.4     1.6         3.1     2.0         4.7     2.4         4.2     2.6         1.7     3.3 

                         |      | 

KOMPLIZ.HOMEOFFICE       |  3.0 |   3.5     1.0         2.9     5.5         3.6     2.7         4.0     2.6         2.0     3.2 

                         |      | 

SCHWIERIGES EINKAUFEN    |  2.8 |   2.9     2.6         2.6     9.0         2.3     3.0         2.5     3.0         3.2     2.8 

                         |      | 

EINSAMKEIT,ISOLATION     |  2.6 |   2.6     2.5         2.7     0.8         2.0     2.8         5.4     1.5         0.3     3.0 

                         |      | 

ANGST VOR.EIG.KRANKH,TOD |  2.0 |   1.8     2.9         2.1      -          1.4     2.2         3.1     1.5         1.7     2.0 

--------------------------------- 

SONSTIGES                | 14.7 |  15.1    13.2        14.7    15.8         9.9    16.6        19.1    13.0        17.0    14.7 

                         |      | 

KEINE EINSCHRÄNKUNG      | 18.2 |  16.9    23.6        18.5    10.4        12.8    20.3         4.7    23.3         8.1    19.2 

                         |      | 

WEIß NICHT               |  1.6 |   1.6     1.9         1.6     2.5         3.1     1.1         1.6     1.6         1.1     1.6 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 1a+b 

Was ist für Sie zurzeit die größte Belastung oder Einschränkung im 

Rahmen der Corona-Krise? 

Und was ist für Sie noch eine große Belastung oder Einschränkung? 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

Mehrfachnennungen                  heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

SCHUTZ-MASKEN,MASKENPFL. | 30.4 |  26.5    30.1        51.3    26.7    28.0        27.8    40.4 

                         |      | 

FAM.&FREUNDE NICHT SEHEN | 19.4 |  19.0    18.2        17.7    15.6    20.7        20.7    16.7 

                         |      | 

KEIN VEREINSL.,VERANST.* | 12.4 |  12.9    13.6        11.6     8.2    13.1        13.1     9.3 

                         |      | 

REISEWUNSCH              |  8.8 |  12.5     8.3         6.5     6.7     9.6         8.9     8.0 

                         |      | 

KINDERBETREUUNG          |  7.0 |  10.5    10.4         7.6     8.2     6.6         6.2    10.2 

                         |      | 

AUSGANGSBESCHR.,EINGESP. |  5.6 |   5.1     5.9         7.5     7.0     5.2         5.3     7.3 

                         |      | 

(ANGST)ARBEITSPLATZVERL. |  4.0 |   4.0     4.5         2.3     3.8     4.4         3.9     4.0 

                         |      | 

SCHLIEß.SCHULE,ABSCHLUSS |  3.6 |   4.5     3.3         2.8     2.0     4.0         4.4     1.8 

                         |      | 

ANGST EXIST.,FI.VERLUST* |  3.3 |   2.5     5.0         4.5     8.6     2.2         2.9     5.5 

                         |      | 

(ANGST VOR)KURZARBEIT    |  3.3 |   0.2     7.1         4.4     7.3     2.4         3.2     3.2 

                         |      | 

BERUFL.BELASTUNG         |  3.1 |  10.7     3.0         2.5     1.0     3.6         3.0     3.9 

                         |      | 

KOMPLIZ.HOMEOFFICE       |  3.0 |   3.9     2.6         1.1     2.5     3.4         3.2     2.6 

                         |      | 

SCHWIERIGES EINKAUFEN    |  2.8 |   4.0     2.7         2.1     3.7     2.8         2.8     2.7 

                         |      | 

EINSAMKEIT,ISOLATION     |  2.6 |   0.6     1.3         0.4     3.9     2.5         2.7     1.8 

                         |      | 

ANGST VOR.EIG.KRANKH,TOD |  2.0 |   0.4     1.5         0.8     1.8     2.2         2.2     1.7 

--------------------------------- 

SONSTIGES                | 14.7 |  14.6    12.9        22.8    10.0    14.0        13.6    17.3 

                         |      | 

KEINE EINSCHRÄNKUNG      | 18.2 |  14.6    15.2         9.8    24.3    18.2        18.6    16.2 

                         |      | 

WEIß NICHT               |  1.6 |   0.3     2.5         0.4     0.3     2.1         1.2     1.8 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 13 

Wie ist das bei Ihnen persönlich: 

Wie stark fühlen Sie sich durch die Corona-Krise und die damit 

verbundenen Maßnahmen in Ihrem persönlichen Leben eingeschränkt? 

Sehr stark, stark, nicht so stark, gar nicht? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

EINGESCHRÄNKT            |      | 

   sehr stark            |  7.2 |   3.3     9.8    21.3     3.3     9.7     4.2    11.1         8.0     5.8     7.5 

   stark                 | 20.3 |  20.4    16.5    21.8    25.9    18.5    15.1    25.3        23.5    13.0    23.1 

   nicht so stark        | 56.8 |  61.0    54.3    36.7    68.0    52.7    67.8    47.2        55.4    60.2    54.8 

   gar nicht             | 15.5 |  15.1    19.3    20.2     2.8    18.9    12.9    16.0        13.0    20.8    13.9 

   weiß nicht            |  0.2 |   0.2     0.1      -       -      0.2      -      0.4         0.1     0.2     0.7 

                         |      | 

EINGESCHRÄNKT            |      | 

   (sehr) stark          | 27.5 |  23.7    26.3    43.2    29.2    28.2    19.3    36.4        31.5    18.8    30.6 

   nicht (so) stark      | 72.3 |  76.1    73.6    56.8    70.8    71.6    80.7    63.2        68.4    81.0    68.7 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

EINGESCHRÄNKT            |      | 

   sehr stark            |  7.2 |   5.2     8.6     5.0    11.4         6.3     5.9     8.8     6.0    11.8         6.5    16.7 

   stark                 | 20.3 |  18.6    21.1    19.0    15.6        15.9    22.4    26.4    21.7    15.2        22.6    28.3 

   nicht so stark        | 56.8 |  53.1    57.1    60.6    56.8        58.6    51.8    55.0    59.5    58.0        58.5    34.4 

   gar nicht             | 15.5 |  22.8    13.2    15.0    16.2        18.8    19.9     9.8    12.2    15.0        12.3    20.4 

   weiß nicht            |  0.2 |   0.3     0.0     0.4      -          0.4      -       -      0.6      -          0.1     0.2 

                         |      | 

EINGESCHRÄNKT            |      | 

   (sehr) stark          | 27.5 |  23.8    29.7    24.0    27.0        22.2    28.2    35.2    27.7    27.0        29.1    45.0 

   nicht (so) stark      | 72.3 |  75.9    70.3    75.6    73.0        77.5    71.8    64.8    71.7    73.0        70.8    54.8 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 13 

Wie ist das bei Ihnen persönlich: 

Wie stark fühlen Sie sich durch die Corona-Krise und die damit 

verbundenen Maßnahmen in Ihrem persönlichen Leben eingeschränkt? 

Sehr stark, stark, nicht so stark, gar nicht? 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

EINGESCHRÄNKT            |      | 

   sehr stark            |  7.2 |   7.1     6.6     9.7     9.7     4.5     5.9         4.9     7.1     4.8    10.1    10.7     5.6 

   stark                 | 20.3 |  24.7    26.3    24.4    21.7    17.0    11.1        24.1    24.7    14.2    22.1    24.4    13.4 

   nicht so stark        | 56.8 |  56.7    53.4    54.2    53.8    64.6    57.7        57.4    57.0    62.2    55.4    49.8    59.7 

   gar nicht             | 15.5 |  11.5    13.7    11.7    14.5    13.4    25.0        13.6    11.0    18.7    12.4    15.1    20.7 

   weiß nicht            |  0.2 |    -       -       -      0.3     0.5     0.3          -      0.2     0.1      -       -      0.6 

                         |      | 

EINGESCHRÄNKT            |      | 

   (sehr) stark          | 27.5 |  31.8    32.9    34.1    31.4    21.5    17.0        29.0    31.8    19.0    32.2    35.1    19.0 

   nicht (so) stark      | 72.3 |  68.2    67.1    65.9    68.3    78.0    82.7        71.0    68.0    80.9    67.8    64.9    80.4 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

EINGESCHRÄNKT            |      | 

   sehr stark            |  7.2 |   5.8     8.6         7.5     7.6     7.1     6.5         6.9     3.4     7.0     9.4 

   stark                 | 20.3 |  21.0    19.7        19.6    18.1    26.3    20.2        20.6    18.9    14.7    26.9 

   nicht so stark        | 56.8 |  58.9    54.8        53.0    57.8    55.7    61.6        57.1    62.2    62.4    52.3 

   gar nicht             | 15.5 |  14.2    16.7        19.7    16.3    10.9    11.5        15.3    15.2    15.7    11.4 

   weiß nicht            |  0.2 |   0.1     0.2         0.2     0.2      -      0.2         0.1     0.3     0.2     0.0 

                         |      | 

EINGESCHRÄNKT            |      | 

   (sehr) stark          | 27.5 |  26.8    28.3        27.1    25.7    33.4    26.7        27.5    22.3    21.7    36.3 

   nicht (so) stark      | 72.3 |  73.1    71.5        72.8    74.1    66.6    73.1        72.4    77.4    78.1    63.7 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 13 

Wie ist das bei Ihnen persönlich: 

Wie stark fühlen Sie sich durch die Corona-Krise und die damit 

verbundenen Maßnahmen in Ihrem persönlichen Leben eingeschränkt? 

Sehr stark, stark, nicht so stark, gar nicht? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

EINGESCHRÄNKT            |      | 

   sehr stark            |  7.2 |   7.6     7.6    12.8     8.5     7.1     5.1     5.6     5.1         9.4     7.3     5.2     5.1 

   stark                 | 20.3 |  25.3    21.6    24.7    20.0    28.8    15.7    10.8    13.1        22.7    25.8    14.1    13.1 

   nicht so stark        | 56.8 |  51.5    59.5    50.6    54.3    54.1    56.7    63.5    67.7        52.6    56.4    59.0    67.7 

   gar nicht             | 15.5 |  15.6    11.3    11.9    16.9    10.0    22.2    20.1    13.6        15.2    10.5    21.5    13.6 

   weiß nicht            |  0.2 |    -       -       -      0.3      -      0.3      -      0.5         0.1      -      0.2     0.5 

                         |      | 

EINGESCHRÄNKT            |      | 

   (sehr) stark          | 27.5 |  32.9    29.3    37.5    28.4    35.8    20.8    16.4    18.1        32.1    33.1    19.3    18.1 

   nicht (so) stark      | 72.3 |  67.1    70.7    62.5    71.3    64.2    78.9    83.6    81.4        67.8    66.9    80.5    81.4 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

EINGESCHRÄNKT            |      | 

   sehr stark            |  7.2 |   7.7     5.3         6.9    16.8         8.3     6.8        26.3      -         21.3     5.4 

   stark                 | 20.3 |  21.1    16.7        19.7    33.6        26.2    18.0        73.7      -         33.8    17.8 

   nicht so stark        | 56.8 |  56.5    58.0        57.5    40.2        53.8    57.9          -     78.6        32.6    60.5 

   gar nicht             | 15.5 |  14.6    19.3        15.7     9.4        11.4    17.1          -     21.4        11.7    16.2 

   weiß nicht            |  0.2 |   0.1     0.7         0.2      -          0.3     0.2          -       -          0.6     0.1 

                         |      | 

EINGESCHRÄNKT            |      | 

   (sehr) stark          | 27.5 |  28.8    22.1        26.6    50.4        34.5    24.8       100.0      -         55.1    23.2 

   nicht (so) stark      | 72.3 |  71.1    77.3        73.2    49.6        65.2    75.0          -    100.0        44.3    76.7 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 13 

Wie ist das bei Ihnen persönlich: 

Wie stark fühlen Sie sich durch die Corona-Krise und die damit 

verbundenen Maßnahmen in Ihrem persönlichen Leben eingeschränkt? 

Sehr stark, stark, nicht so stark, gar nicht? 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

EINGESCHRÄNKT            |      | 

   sehr stark            |  7.2 |   7.6     8.1        20.4     8.4     5.0         4.2    17.7 

   stark                 | 20.3 |  17.9    25.0        35.4    22.7    17.7        18.9    26.2 

   nicht so stark        | 56.8 |  55.4    55.4        32.5    46.4    62.4        61.5    41.1 

   gar nicht             | 15.5 |  19.1    11.4        11.1    22.5    14.8        15.3    14.7 

   weiß nicht            |  0.2 |    -      0.1         0.6      -      0.1         0.1     0.3 

                         |      | 

EINGESCHRÄNKT            |      | 

   (sehr) stark          | 27.5 |  25.5    33.1        55.9    31.1    22.6        23.1    43.9 

   nicht (so) stark      | 72.3 |  74.5    66.8        43.5    68.9    77.3        76.8    55.8 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 127 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 14 

Wenn Sie an die Auswirkungen der Corona-Krise auf Ihre eigene 

finanzielle Lage denken. Hat die sich bis jetzt sehr stark 

verschlechtert, stark, nicht so stark oder gar nicht verschlechtert? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

FINANZ.LAGE              |      | 

   versch. sehr stark    |  4.5 |   3.0     4.9     8.4     3.2     5.5     2.7     6.9         5.7     0.3     9.3 

   stark                 |  7.7 |   5.2     2.7     9.8    16.7     8.8     4.2    14.0        10.1     2.1    10.2 

   nicht so stark        | 21.6 |  22.4    25.7    22.5    16.0    16.8    19.3    21.8        25.8    13.1    23.5 

   gar nicht             | 64.5 |  68.4    66.7    57.9    62.5    67.7    71.8    53.8        57.1    82.8    53.4 

   wird besser           |  0.9 |   0.6      -      1.4     1.6     0.9     1.1     1.5         1.0     0.7     1.0 

   weiß nicht            |  0.8 |   0.4      -       -       -      0.3     0.9     2.0         0.3     1.0     2.6 

                         |      | 

FINANZ.LAGE              |      | 

   versch. (sehr) stark  | 12.1 |   8.2     7.5    18.2    20.0    14.3     6.9    20.9        15.7     2.4    19.5 

   nicht (so) stark      | 86.1 |  90.8    92.5    80.4    78.5    84.5    91.1    75.6        82.9    95.9    76.9 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

FINANZ.LAGE              |      | 

   versch. sehr stark    |  4.5 |   2.9     3.8     5.3     8.9         2.9     4.4     4.5     7.6    11.0         3.0    21.8 

   stark                 |  7.7 |   8.8     5.7    10.0    13.6         4.4    12.5     7.1    12.3    15.9         9.3    17.5 

   nicht so stark        | 21.6 |  27.0    18.7    18.4    25.6        16.1    30.4    24.0    21.1    29.3        24.3    29.7 

   gar nicht             | 64.5 |  59.7    70.4    64.3    51.3        74.3    51.2    62.9    57.7    43.0        62.1    29.5 

   wird besser           |  0.9 |   0.3     1.2     1.0     0.5         0.8     0.1     1.5     1.3     0.7         0.9     1.5 

   weiß nicht            |  0.8 |   1.3     0.2     1.0     0.1         1.5     1.4      -       -      0.1         0.4      - 

                         |      | 

FINANZ.LAGE              |      | 

   versch. (sehr) stark  | 12.1 |  11.7     9.5    15.3    22.5         7.3    17.0    11.6    20.0    26.9        12.3    39.3 

   nicht (so) stark      | 86.1 |  86.7    89.2    82.7    76.9        90.4    81.5    86.9    78.7    72.3        86.4    59.2 

  



128 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 14 

Wenn Sie an die Auswirkungen der Corona-Krise auf Ihre eigene 

finanzielle Lage denken. Hat die sich bis jetzt sehr stark 

verschlechtert, stark, nicht so stark oder gar nicht verschlechtert? 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

FINANZ.LAGE              |      | 

   versch. sehr stark    |  4.5 |   7.5     7.0     5.1     5.2     3.4     0.3         1.5     5.2     1.5    14.9     4.8     1.8 

   stark                 |  7.7 |  13.9    10.7     9.6     7.9     6.4     0.4        16.5     8.9     2.4    10.2     8.5     3.7 

   nicht so stark        | 21.6 |  20.8    21.4    25.3    31.3    17.9    12.9        17.8    32.7    16.6    20.5    24.0    14.0 

   gar nicht             | 64.5 |  52.4    59.0    59.1    55.1    71.2    84.9        62.3    51.3    79.1    49.3    62.2    78.4 

   wird besser           |  0.9 |   3.6     0.9     0.9     0.2     0.1     0.4         1.9     1.3     0.3     2.7     0.2     0.2 

   weiß nicht            |  0.8 |   1.8     1.0      -      0.3     1.0     1.1          -      0.6     0.1     2.4     0.3     1.9 

                         |      | 

FINANZ.LAGE              |      | 

   versch. (sehr) stark  | 12.1 |  21.4    17.7    14.7    13.1     9.8     0.7        18.1    14.1     3.9    25.1    13.3     5.5 

   nicht (so) stark      | 86.1 |  73.2    80.4    84.4    86.4    89.1    97.8        80.0    84.0    95.7    69.8    86.2    92.4 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

FINANZ.LAGE              |      | 

   versch. sehr stark    |  4.5 |   3.1     5.8         4.0     5.5     4.8     3.6         3.0     2.7     3.1     7.1 

   stark                 |  7.7 |   8.3     7.0         8.2     7.8     7.5     7.0         9.2     4.5     6.6     9.5 

   nicht so stark        | 21.6 |  24.0    19.4        24.1    20.1    21.3    20.1        22.9    26.4    18.9    20.0 

   gar nicht             | 64.5 |  63.2    65.8        61.7    63.9    65.6    68.8        63.0    66.1    69.4    62.5 

   wird besser           |  0.9 |   1.1     0.7         0.6     1.8     0.8     0.2         1.2     0.2     1.4     0.9 

   weiß nicht            |  0.8 |   0.3     1.3         1.4     0.9      -      0.3         0.7     0.1     0.6      - 

                         |      | 

FINANZ.LAGE              |      | 

   versch. (sehr) stark  | 12.1 |  11.5    12.8        12.2    13.4    12.3    10.5        12.2     7.2     9.8    16.5 

   nicht (so) stark      | 86.1 |  87.1    85.1        85.8    83.9    86.9    88.9        85.9    92.5    88.3    82.5 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 129 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 14 

Wenn Sie an die Auswirkungen der Corona-Krise auf Ihre eigene 

finanzielle Lage denken. Hat die sich bis jetzt sehr stark 

verschlechtert, stark, nicht so stark oder gar nicht verschlechtert? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

FINANZ.LAGE              |      | 

   versch. sehr stark    |  4.5 |  10.9     6.4     6.5     4.9     4.2     1.9     2.4     0.6         7.0     5.2     2.0     0.6 

   stark                 |  7.7 |  18.4     9.6    11.2     8.8     7.3     3.7     1.9     3.5        12.0     8.3     3.1     3.5 

   nicht so stark        | 21.6 |  21.6    16.1    44.1    21.6    26.3    14.1    17.1    16.1        27.7    22.0    15.2    16.1 

   gar nicht             | 64.5 |  41.9    67.0    35.5    63.8    61.5    78.4    78.1    79.5        50.3    63.8    78.3    79.5 

   wird besser           |  0.9 |   4.3     0.9     1.3     0.9     0.3     0.3     0.3     0.2         1.9     0.5     0.3     0.2 

   weiß nicht            |  0.8 |   2.9      -      1.4      -      0.4     1.6     0.2     0.1         1.1     0.2     1.1     0.1 

                         |      | 

FINANZ.LAGE              |      | 

   versch. (sehr) stark  | 12.1 |  29.3    16.0    17.7    13.7    11.6     5.5     4.3     4.1        18.9    13.5     5.1     4.1 

   nicht (so) stark      | 86.1 |  63.5    83.1    79.6    85.4    87.8    92.6    95.2    95.6        78.0    85.8    93.5    95.6 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

FINANZ.LAGE              |      | 

   versch. sehr stark    |  4.5 |   5.3     1.1         3.6    25.8         4.9     4.3         9.9     2.4        37.0      - 

   stark                 |  7.7 |   7.5     8.2         7.0    23.3        10.6     6.5        14.4     5.0        63.0      - 

   nicht so stark        | 21.6 |  22.0    19.8        21.8    15.9        28.4    18.9        21.1    21.9          -     25.1 

   gar nicht             | 64.5 |  63.7    68.3        65.9    31.0        53.5    68.8        51.4    69.6          -     74.9 

   wird besser           |  0.9 |   0.8     1.3         0.9     1.4         1.8     0.6         2.2     0.4          -       - 

   weiß nicht            |  0.8 |   0.7     1.3         0.8     2.6         0.8     0.9         1.0     0.7          -       - 

                         |      | 

FINANZ.LAGE              |      | 

   versch. (sehr) stark  | 12.1 |  12.7     9.4        10.6    49.1        15.4    10.9        24.3     7.5       100.0      - 

   nicht (so) stark      | 86.1 |  85.7    88.1        87.7    46.9        82.0    87.7        72.5    91.4          -    100.0 

  



130 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 14 

Wenn Sie an die Auswirkungen der Corona-Krise auf Ihre eigene 

finanzielle Lage denken. Hat die sich bis jetzt sehr stark 

verschlechtert, stark, nicht so stark oder gar nicht verschlechtert? 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

FINANZ.LAGE              |      | 

   versch. sehr stark    |  4.5 |   2.9     6.4         7.0     9.0     3.2         3.5     8.8 

   stark                 |  7.7 |   6.3    11.1        12.4    14.8     5.7         6.4    11.7 

   nicht so stark        | 21.6 |  15.3    28.6        18.0    19.8    22.6        20.5    26.4 

   gar nicht             | 64.5 |  74.5    52.4        58.4    54.1    67.2        68.2    49.6 

   wird besser           |  0.9 |   0.9     1.1         3.2     2.0     0.4         0.5     2.7 

   weiß nicht            |  0.8 |   0.1     0.4         1.0     0.3     0.9         0.9     0.8 

                         |      | 

FINANZ.LAGE              |      | 

   versch. (sehr) stark  | 12.1 |   9.3    17.5        19.4    23.8     9.0         9.9    20.5 

   nicht (so) stark      | 86.1 |  89.8    81.0        76.4    73.9    89.7        88.8    76.1 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 23 

Wenn Sie einmal an Ihre gegenwärtige persönliche Situation denken: 

Sind Sie da mit Ihrem Leben sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden 

oder überhaupt nicht zufrieden? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

MIT LEBEN                |      | 

   sehr zufrieden        | 28.6 |  29.5    29.0    15.9    42.6    20.8    36.7    23.4        30.8    25.9    25.0 

   zufrieden             | 61.4 |  63.1    66.3    58.9    42.9    60.7    56.4    62.9        60.8    63.0    60.1 

   weniger zufrieden     |  7.7 |   6.4     4.5    20.5     9.7    12.6     5.1     9.7         6.4     8.5    11.7 

   überh. nicht zufr.    |  1.4 |   0.4     0.2     4.7      -      4.7     1.1     2.3         1.4     1.0     2.3 

   weiß nicht            |  0.9 |   0.6      -       -      4.8     1.2     0.7     1.7         0.6     1.6     0.9 

                         |      | 

MIT LEBEN                |      | 

   (sehr) zufrieden      | 89.9 |  92.6    95.2    74.8    85.5    81.5    93.2    86.3        91.6    88.9    85.0 

   weniger, nicht        |  9.1 |   6.8     4.8    25.2     9.7    17.3     6.1    12.0         7.8     9.5    14.1 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

MIT LEBEN                |      | 

   sehr zufrieden        | 28.6 |  20.5    28.2    36.2    43.3        25.6    20.6    29.8    39.5    44.0        32.6    17.6 

   zufrieden             | 61.4 |  65.9    63.6    56.8    45.1        62.2    67.9    63.4    52.0    46.7        61.4    57.2 

   weniger zufrieden     |  7.7 |   9.0     6.8     6.0     8.4         9.4     8.2     5.5     7.1     5.9         4.8    19.1 

   überh. nicht zufr.    |  1.4 |   3.2     0.5     0.2     3.2         1.4     3.3     0.4     0.3     3.4         0.5     6.1 

   weiß nicht            |  0.9 |   1.4     0.9     0.8      -          1.4      -      0.9     1.1      -          0.7      - 

                         |      | 

MIT LEBEN                |      | 

   (sehr) zufrieden      | 89.9 |  86.4    91.8    93.0    88.4        87.8    88.5    93.2    91.5    90.7        93.9    74.8 

   weniger, nicht        |  9.1 |  12.2     7.3     6.2    11.6        10.8    11.5     5.9     7.4     9.3         5.4    25.2 

  



132 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 23 

Wenn Sie einmal an Ihre gegenwärtige persönliche Situation denken: 

Sind Sie da mit Ihrem Leben sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden 

oder überhaupt nicht zufrieden? 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

MIT LEBEN                |      | 

   sehr zufrieden        | 28.6 |  30.0    33.4    27.5    27.4    25.1    29.0        31.9    30.1    28.8    29.9    26.9    26.0 

   zufrieden             | 61.4 |  61.4    57.4    60.4    61.2    63.5    63.3        58.0    57.6    63.5    64.3    61.8    63.3 

   weniger zufrieden     |  7.7 |   8.0     8.5     7.7     8.1     8.8     5.8         9.3     9.6     6.8     5.3     7.3     7.4 

   überh. nicht zufr.    |  1.4 |   0.2     0.4     2.8     3.1     1.3     0.2         0.3     2.5     0.4      -      2.8     1.0 

   weiß nicht            |  0.9 |   0.4     0.3     1.6     0.2     1.3     1.7         0.5     0.2     0.5     0.5     1.2     2.3 

                         |      | 

MIT LEBEN                |      | 

   (sehr) zufrieden      | 89.9 |  91.4    90.8    87.9    88.6    88.6    92.3        89.9    87.7    92.3    94.2    88.7    89.3 

   weniger, nicht        |  9.1 |   8.2     8.9    10.5    11.2    10.1     6.0         9.6    12.1     7.2     5.3    10.1     8.4 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

MIT LEBEN                |      | 

   sehr zufrieden        | 28.6 |  30.0    27.2        23.1    26.3    31.9    38.4        26.1    32.1    30.6    27.6 

   zufrieden             | 61.4 |  59.7    62.9        64.2    62.4    58.7    56.8        63.6    61.0    62.5    59.4 

   weniger zufrieden     |  7.7 |   8.6     6.9        10.5     7.4     8.3     3.8         6.2     4.4     5.6    12.2 

   überh. nicht zufr.    |  1.4 |   1.3     1.5         0.9     3.0     0.4     0.4         2.3     1.9     0.5     0.5 

   weiß nicht            |  0.9 |   0.4     1.5         1.3     0.9     0.7     0.6         1.8     0.6     0.8     0.3 

                         |      | 

MIT LEBEN                |      | 

   (sehr) zufrieden      | 89.9 |  89.8    90.1        87.3    88.7    90.6    95.1        89.6    93.1    93.1    87.0 

   weniger, nicht        |  9.1 |   9.8     8.4        11.4    10.4     8.7     4.3         8.6     6.2     6.1    12.8 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 133 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 23 

Wenn Sie einmal an Ihre gegenwärtige persönliche Situation denken: 

Sind Sie da mit Ihrem Leben sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden 

oder überhaupt nicht zufrieden? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

MIT LEBEN                |      | 

   sehr zufrieden        | 28.6 |  27.6    33.8    21.5    23.7    37.6    23.4    29.3    34.0        24.1    36.0    25.4    34.0 

   zufrieden             | 61.4 |  61.6    60.3    62.5    63.0    54.4    65.4    62.1    60.0        62.5    56.9    64.3    60.0 

   weniger zufrieden     |  7.7 |  10.8     4.7    14.2     7.0     6.7     8.4     6.4     5.6        10.0     5.9     7.7     5.6 

   überh. nicht zufr.    |  1.4 |    -      0.3     1.8     5.1     0.7     0.7     1.3     0.2         2.8     0.5     0.9     0.2 

   weiß nicht            |  0.9 |    -      0.9      -      1.2     0.6     2.1     0.9     0.2         0.6     0.7     1.7     0.2 

                         |      | 

MIT LEBEN                |      | 

   (sehr) zufrieden      | 89.9 |  89.2    94.1    84.0    86.6    92.0    88.8    91.5    94.0        86.6    92.9    89.7    94.0 

   weniger, nicht        |  9.1 |  10.8     5.0    16.0    12.2     7.4     9.1     7.6     5.8        12.8     6.4     8.6     5.8 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

MIT LEBEN                |      | 

   sehr zufrieden        | 28.6 |  29.7    23.5        28.9    21.5        33.8    26.5        19.9    31.9        15.0    30.6 

   zufrieden             | 61.4 |  60.1    67.2        61.5    58.6        58.0    62.7        64.0    60.5        59.9    61.5 

   weniger zufrieden     |  7.7 |   7.8     7.2         7.2    19.9         6.7     8.1        12.8     5.8        16.9     6.5 

   überh. nicht zufr.    |  1.4 |   1.3     1.7         1.4      -          0.6     1.7         2.9     0.8         7.1     0.5 

   weiß nicht            |  0.9 |   1.1     0.4         1.0      -          0.9     1.0         0.4     1.0         1.1     0.9 

                         |      | 

MIT LEBEN                |      | 

   (sehr) zufrieden      | 89.9 |  89.8    90.7        90.3    80.1        91.9    89.2        83.9    92.4        74.9    92.1 

   weniger, nicht        |  9.1 |   9.1     8.9         8.7    19.9         7.2     9.8        15.7     6.6        24.0     7.0 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 23 

Wenn Sie einmal an Ihre gegenwärtige persönliche Situation denken: 

Sind Sie da mit Ihrem Leben sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden 

oder überhaupt nicht zufrieden? 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

MIT LEBEN                |      | 

   sehr zufrieden        | 28.6 |  31.7    30.7        24.2    26.4    29.8        31.1    20.9 

   zufrieden             | 61.4 |  60.5    60.6        58.2    61.4    62.1        61.6    62.6 

   weniger zufrieden     |  7.7 |   5.5     6.7        15.4     7.4     6.4         6.0    10.6 

   überh. nicht zufr.    |  1.4 |   0.6     1.7         1.2     4.2     0.9         0.9     3.4 

   weiß nicht            |  0.9 |   1.7     0.3         1.0     0.6     0.8         0.4     2.5 

                         |      | 

MIT LEBEN                |      | 

   (sehr) zufrieden      | 89.9 |  92.2    91.3        82.4    87.8    91.9        92.6    83.5 

   weniger, nicht        |  9.1 |   6.2     8.4        16.6    11.6     7.3         6.9    14.0 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 24 

Wenn Sie an Ihre Zukunft denken, sind Sie da sehr optimistisch, 

optimistisch, weniger optimistisch oder überhaupt nicht optimistisch? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

BEZÜGL. ZUKUNFT          |      | 

   sehr optimistisch     | 13.4 |  14.2     7.2    12.0    29.2     5.6    16.8    13.3        15.7     5.3    22.9 

   optimistisch          | 66.9 |  70.0    76.9    42.7    57.3    65.6    70.0    60.9        68.8    68.5    54.3 

   weniger optimistisch  | 14.5 |  13.4    11.2    28.1     7.3    21.5    10.5    17.5        11.9    18.5    16.8 

   überh. nicht optim.   |  3.7 |   0.9     3.3    15.8     3.2     6.0     2.6     6.0         3.3     4.0     4.7 

   weiß nicht            |  1.5 |   1.5     1.4     1.4     3.0     1.3     0.1     2.3         0.3     3.7     1.3 

                         |      | 

BEZÜGL. ZUKUNFT          |      | 

   (sehr) optimistisch   | 80.3 |  84.2    84.1    54.7    86.5    71.2    86.7    74.3        84.5    73.8    77.2 

   weniger, nicht        | 18.2 |  14.3    14.5    43.9    10.5    27.5    13.1    23.4        15.2    22.5    21.5 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

BEZÜGL. ZUKUNFT          |      | 

   sehr optimistisch     | 13.4 |   9.8    10.6    15.1    22.0        10.4    13.3    13.3    19.7    25.4        17.8     7.6 

   optimistisch          | 66.9 |  64.2    71.5    67.9    60.5        64.4    66.2    72.8    67.0    58.9        69.3    56.9 

   weniger optimistisch  | 14.5 |  15.7    13.5    15.6    14.3        18.0    13.9    11.0    12.0    12.2        10.8    22.9 

   überh. nicht optim.   |  3.7 |   7.8     3.0     0.7     3.0         4.2     6.6     2.6     0.7     3.2         1.9    12.6 

   weiß nicht            |  1.5 |   2.5     1.4     0.7     0.2         3.0      -      0.3     0.6     0.3         0.2      - 

                         |      | 

BEZÜGL. ZUKUNFT          |      | 

   (sehr) optimistisch   | 80.3 |  74.0    82.2    83.0    82.4        74.8    79.5    86.1    86.7    84.3        87.1    64.5 

   weniger, nicht        | 18.2 |  23.5    16.5    16.3    17.3        22.2    20.5    13.6    12.7    15.4        12.7    35.5 

  



136 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 
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Frage # 24 

Wenn Sie an Ihre Zukunft denken, sind Sie da sehr optimistisch, 

optimistisch, weniger optimistisch oder überhaupt nicht optimistisch? 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

BEZÜGL. ZUKUNFT          |      | 

   sehr optimistisch     | 13.4 |  28.7    16.8    14.1    11.7     9.0     5.3        23.2    13.6     7.3    23.7    14.4     6.7 

   optimistisch          | 66.9 |  60.9    67.8    69.0    67.3    62.2    72.5        63.6    65.9    66.3    64.6    69.3    69.1 

   weniger optimistisch  | 14.5 |   7.5    12.4    14.1    14.6    22.4    14.6         9.0    15.7    20.1     9.6    12.3    16.5 

   überh. nicht optim.   |  3.7 |   2.5     3.0     1.6     6.0     4.2     3.7         4.2     3.9     4.4     1.6     3.7     3.6 

   weiß nicht            |  1.5 |   0.4      -      1.2     0.4     2.2     3.9          -      0.9     1.9     0.5     0.3     4.1 

                         |      | 

BEZÜGL. ZUKUNFT          |      | 

   (sehr) optimistisch   | 80.3 |  89.6    84.6    83.1    79.0    71.1    77.8        86.8    79.5    73.7    88.3    83.7    75.8 

   weniger, nicht        | 18.2 |  10.0    15.4    15.7    20.6    26.7    18.3        13.2    19.6    24.4    11.2    16.0    20.1 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

BEZÜGL. ZUKUNFT          |      | 

   sehr optimistisch     | 13.4 |  13.6    13.3         8.5    15.9    17.3    14.5        10.0    11.2    15.6    15.2 

   optimistisch          | 66.9 |  65.5    68.2        63.8    62.8    70.8    73.7        69.5    68.2    66.3    67.7 

   weniger optimistisch  | 14.5 |  15.7    13.4        19.7    15.7     8.5    10.1        13.4    16.3    13.4    13.4 

   überh. nicht optim.   |  3.7 |   4.2     3.2         5.5     4.4     2.7     0.9         4.9     3.2     4.1     2.4 

   weiß nicht            |  1.5 |   1.0     1.9         2.5     1.2     0.7     0.8         2.2     1.1     0.6     1.3 

                         |      | 

BEZÜGL. ZUKUNFT          |      | 

   (sehr) optimistisch   | 80.3 |  79.1    81.5        72.3    78.7    88.2    88.2        79.5    79.5    81.9    82.9 

   weniger, nicht        | 18.2 |  19.9    16.6        25.2    20.1    11.1    11.0        18.3    19.5    17.5    15.8 
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Frage # 24 

Wenn Sie an Ihre Zukunft denken, sind Sie da sehr optimistisch, 

optimistisch, weniger optimistisch oder überhaupt nicht optimistisch? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

BEZÜGL. ZUKUNFT          |      | 

   sehr optimistisch     | 13.4 |  24.1    23.3    13.4    15.1    13.4     5.3     8.3     9.5        17.0    17.6     6.3     9.5 

   optimistisch          | 66.9 |  57.1    68.9    66.6    61.3    73.8    65.1    66.1    74.7        61.6    71.8    65.4    74.7 

   weniger optimistisch  | 14.5 |  14.0     5.8    13.9    17.8    10.5    21.0    18.5    12.4        15.8     8.5    20.2    12.4 

   überh. nicht optim.   |  3.7 |   4.8     1.5     4.7     5.8     1.5     5.2     3.0     2.4         5.2     1.5     4.5     2.4 

   weiß nicht            |  1.5 |    -      0.5     1.4      -      0.8     3.4     4.1     1.0         0.4     0.6     3.6     1.0 

                         |      | 

BEZÜGL. ZUKUNFT          |      | 

   (sehr) optimistisch   | 80.3 |  81.2    92.2    80.0    76.3    87.2    70.4    74.4    84.2        78.6    89.4    71.7    84.2 

   weniger, nicht        | 18.2 |  18.8     7.3    18.6    23.7    12.0    26.2    21.5    14.8        21.0    10.0    24.7    14.8 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

BEZÜGL. ZUKUNFT          |      | 

   sehr optimistisch     | 13.4 |  13.4    13.5        13.4    13.9        19.0    11.3        12.7    13.7        13.0    13.1 

   optimistisch          | 66.9 |  67.9    62.8        67.1    61.7        65.3    67.6        65.5    67.6        53.5    69.3 

   weniger optimistisch  | 14.5 |  13.9    17.2        14.6    11.4        13.6    14.8        13.6    14.9        21.4    13.8 

   überh. nicht optim.   |  3.7 |   3.3     5.1         3.5     8.8         2.1     4.3         7.2     2.3        11.6     2.5 

   weiß nicht            |  1.5 |   1.5     1.4         1.4     4.2          -      2.0         1.0     1.5         0.5     1.3 

                         |      | 

BEZÜGL. ZUKUNFT          |      | 

   (sehr) optimistisch   | 80.3 |  81.3    76.3        80.6    75.6        84.2    78.9        78.3    81.3        66.4    82.4 

   weniger, nicht        | 18.2 |  17.2    22.3        18.1    20.2        15.8    19.1        20.7    17.2        33.1    16.3 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 24 

Wenn Sie an Ihre Zukunft denken, sind Sie da sehr optimistisch, 

optimistisch, weniger optimistisch oder überhaupt nicht optimistisch? 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

BEZÜGL. ZUKUNFT          |      | 

   sehr optimistisch     | 13.4 |  17.1    15.4        11.9    14.2    13.7        14.0    13.2 

   optimistisch          | 66.9 |  67.4    69.0        58.8    59.3    69.6        71.4    56.2 

   weniger optimistisch  | 14.5 |   9.9    12.4        15.7    16.5    13.8        12.1    18.0 

   überh. nicht optim.   |  3.7 |   5.6     2.8        11.0     8.3     1.8         1.7    10.7 

   weiß nicht            |  1.5 |    -      0.4         2.6     1.7     1.1         0.8     1.9 

                         |      | 

BEZÜGL. ZUKUNFT          |      | 

   (sehr) optimistisch   | 80.3 |  84.5    84.4        70.7    73.5    83.3        85.3    69.4 

   weniger, nicht        | 18.2 |  15.5    15.2        26.7    24.8    15.6        13.8    28.7 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 15a 

Haben Sie in den letzten Wochen und Monaten Erfahrungen mit einem 

Gesundheitsamt oder einer ähnlichen Behörde z.B. wegen eines Corona- 

Tests oder zur allgemeinen Information gemacht? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

ERF. GESUND.AMT          |      | 

   ja                    | 12.1 |  12.3     9.5     5.5    21.3    19.5     7.7    14.8        16.2     4.3    12.8 

   nein                  | 87.8 |  87.7    90.5    94.5    78.7    80.5    92.0    85.0        83.8    95.6    86.7 

   weiß nicht            |  0.1 |    -       -       -       -       -      0.3     0.2         0.0     0.1     0.5 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ERF. GESUND.AMT          |      | 

   ja                    | 12.1 |  10.4    10.9    16.8    15.9         6.8    12.3    15.7    22.0    18.7        16.7    13.1 

   nein                  | 87.8 |  89.5    89.0    83.2    84.1        93.0    87.5    84.3    78.0    81.3        83.3    86.9 

   weiß nicht            |  0.1 |   0.1     0.1      -       -          0.2     0.2      -       -       -          0.0      - 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ERF. GESUND.AMT          |      | 

   ja                    | 12.1 |  13.2    18.7    19.7    12.5     8.4     3.9        17.1    15.6     5.1    12.5    16.9     6.6 

   nein                  | 87.8 |  86.8    81.3    80.2    87.5    91.0    96.1        82.9    84.3    94.9    87.5    83.1    92.9 

   weiß nicht            |  0.1 |    -       -      0.1      -      0.6      -           -      0.1      -       -       -      0.5 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ERF. GESUND.AMT          |      | 

   ja                    | 12.1 |  12.3    12.0         9.7    12.3    15.1    13.1        10.6    11.3    11.3    14.5 

   nein                  | 87.8 |  87.7    87.8        90.3    87.7    84.9    86.6        89.3    88.7    88.6    85.5 

   weiß nicht            |  0.1 |   0.0     0.2          -       -       -      0.3         0.1      -      0.1      - 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 15a 

Haben Sie in den letzten Wochen und Monaten Erfahrungen mit einem 

Gesundheitsamt oder einer ähnlichen Behörde z.B. wegen eines Corona- 

Tests oder zur allgemeinen Information gemacht? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ERF. GESUND.AMT          |      | 

   ja                    | 12.1 |  13.8    15.7    16.3    16.6    15.5     4.0     7.5     8.7        15.8    15.6     5.1     8.7 

   nein                  | 87.8 |  86.2    84.3    83.7    83.4    84.4    96.0    92.5    90.8        84.2    84.3    94.9    90.8 

   weiß nicht            |  0.1 |    -       -       -       -      0.1      -       -      0.5          -      0.1      -      0.5 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ERF. GESUND.AMT          |      | 

   ja                    | 12.1 |  12.4    11.0        12.1    12.6        17.2    10.2        14.9    11.1        18.0    11.5 

   nein                  | 87.8 |  87.5    89.0        87.8    87.4        82.7    89.7        85.0    88.8        82.0    88.4 

   weiß nicht            |  0.1 |   0.1      -          0.1      -          0.1     0.1         0.1     0.1          -      0.1 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

ERF. GESUND.AMT          |      | 

   ja                    | 12.1 |  29.6    12.4        16.5    12.7    11.2        11.0    15.2 

   nein                  | 87.8 |  70.2    87.6        83.0    87.3    88.7        88.9    84.5 

   weiß nicht            |  0.1 |   0.2      -          0.5      -      0.1         0.1     0.3 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 
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Frage # 15b 

Und haben Sie da eher gute Erfahrungen gemacht oder eher schlechte? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

GESUND.AMT: ERF.         |      | 

   eher gut              |  7.3 |   7.3     6.7     4.0    16.7    11.8     3.7     8.9         9.1     3.3     9.2 

   eher schlecht         |  4.5 |   4.4     2.8     1.5     4.6     7.6     4.0     5.6         6.7     1.0     3.2 

   weiß nicht            |  0.3 |   0.5     0.0      -       -      0.1      -      0.3         0.4      -      0.4 

   nicht gefragt         | 87.9 |  87.8    90.5    94.5    78.7    80.5    92.3    85.2        83.8    95.7    87.2 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GESUND.AMT: ERF.         |      | 

   eher gut              |  7.3 |   8.5     5.7     9.4     8.8         5.0     9.6     8.0    12.0     9.7         9.4     8.5 

   eher schlecht         |  4.5 |   1.6     5.2     7.4     5.5         1.7     2.2     7.6    10.0     7.0         7.1     3.5 

   weiß nicht            |  0.3 |   0.3     0.0      -      1.6         0.1     0.6     0.1      -      2.0         0.2     1.1 

   nicht gefragt         | 87.9 |  89.6    89.1    83.2    84.1        93.2    87.6    84.3    78.0    81.3        83.3    86.9 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GESUND.AMT: ERF.         |      | 

   eher gut              |  7.3 |  10.6     7.8    10.9     7.3     6.1     3.2        13.0     9.8     3.7     6.4     7.5     5.2 

   eher schlecht         |  4.5 |   2.6    10.9     8.3     4.9     1.5     0.7         4.1     5.4     1.4     6.1     9.1     0.8 

   weiß nicht            |  0.3 |    -       -      0.5     0.3     0.8      -           -      0.4      -       -      0.3     0.6 

   nicht gefragt         | 87.9 |  86.8    81.3    80.3    87.5    91.6    96.1        82.9    84.4    94.9    87.5    83.1    93.4 

  



142 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 15b 

Und haben Sie da eher gute Erfahrungen gemacht oder eher schlechte? 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GESUND.AMT: ERF.         |      | 

   eher gut              |  7.3 |   8.4     6.4         7.3     6.2    10.1     7.3         6.5     6.6     7.3     8.7 

   eher schlecht         |  4.5 |   3.7     5.3         2.4     5.4     5.0     5.8         4.0     4.6     4.0     5.3 

   weiß nicht            |  0.3 |   0.2     0.3          -      0.7      -      0.1         0.0     0.1      -      0.4 

   nicht gefragt         | 87.9 |  87.7    88.0        90.3    87.7    84.9    86.8        89.5    88.7    88.7    85.6 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GESUND.AMT: ERF.         |      | 

   eher gut              |  7.3 |   8.5    10.6    11.3     7.6     8.3     3.7     5.2     5.8         8.8     9.3     4.2     5.8 

   eher schlecht         |  4.5 |   5.3     5.1     5.0     8.2     7.1     0.3     1.1     2.7         6.6     6.2     0.6     2.7 

   weiß nicht            |  0.3 |    -       -       -      0.8     0.1      -      1.2     0.2         0.4     0.1     0.4     0.2 

   nicht gefragt         | 87.9 |  86.2    84.3    83.7    83.4    84.5    96.0    92.5    91.3        84.2    84.4    94.8    91.3 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GESUND.AMT: ERF.         |      | 

   eher gut              |  7.3 |   7.5     6.9         7.3     8.5         9.2     6.6         7.6     7.3         5.9     7.7 

   eher schlecht         |  4.5 |   4.7     3.8         4.5     4.1         8.0     3.2         6.8     3.6        10.7     3.7 

   weiß nicht            |  0.3 |   0.2     0.3         0.3      -           -      0.4         0.5     0.2         1.4     0.1 

   nicht gefragt         | 87.9 |  87.6    89.0        87.9    87.4        82.8    89.8        85.1    88.9        82.0    88.5 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 15b 

Und haben Sie da eher gute Erfahrungen gemacht oder eher schlechte? 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

GESUND.AMT: ERF.         |      | 

   eher gut              |  7.3 |  17.8     6.8         8.2     8.3     6.8         7.1     7.1 

   eher schlecht         |  4.5 |  11.0     5.3         7.9     4.5     4.1         3.7     7.9 

   weiß nicht            |  0.3 |   0.8     0.3         0.4      -      0.3         0.2     0.2 

   nicht gefragt         | 87.9 |  70.4    87.6        83.5    87.2    88.8        89.0    84.8 

  



144 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 15b 

Und haben Sie da eher gute Erfahrungen gemacht oder eher schlechte? 

 

Auswahl: ERF. GESUND.AMT ja 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |  196 |    63      18       3       9      19      23      61         149      21      26 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

GESUND.AMT: ERF.         |      | 

   eher gut              | 60.6 |  59.5    70.5    72.9    78.3    60.4    48.3    60.2        56.4    76.2    72.2 

   eher schlecht         | 37.2 |  36.2    28.9    27.1    21.7    39.0    51.7    37.7        41.2    23.8    25.0 

   weiß nicht            |  2.2 |   4.3     0.6      -       -      0.6      -      2.1         2.4      -      2.8 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |  196 |    39      80      36      20          47      26      72      32      19         131      22 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GESUND.AMT: ERF.         |      | 

   eher gut              | 60.6 |  81.1    52.1    55.7    55.4        74.0    77.2    51.0    54.4    52.1        56.3    64.4 

   eher schlecht         | 37.2 |  15.5    47.6    44.3    34.8        24.5    17.8    48.7    45.6    37.4        42.4    27.0 

   weiß nicht            |  2.2 |   3.4     0.3      -      9.8         1.5     5.0     0.3      -     10.5         1.3     8.6 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |  196 |    30      42      48      41      22      13          29      54      14      22      56      21 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GESUND.AMT: ERF.         |      | 

   eher gut              | 60.6 |  80.3    41.6    55.3    58.3    73.2    82.8        75.9    63.1    73.1    51.2    44.1    78.9 

   eher schlecht         | 37.2 |  19.7    58.4    42.0    39.4    17.8    17.2        24.1    34.5    26.9    48.8    54.2    11.7 

   weiß nicht            |  2.2 |    -       -      2.7     2.3     9.0      -           -      2.4      -       -      1.7     9.4 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |  196 |    96     100          48      63      39      44          45      34      42      62 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GESUND.AMT: ERF.         |      | 

   eher gut              | 60.6 |  68.3    53.1        75.4    50.5    66.9    55.2        61.7    58.5    64.6    60.2 

   eher schlecht         | 37.2 |  30.3    43.9        24.6    43.5    33.1    43.7        38.1    40.7    35.4    36.8 

   weiß nicht            |  2.2 |   1.4     3.0          -      6.0      -      1.1         0.2     0.8      -      3.0 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 145 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 15b 

Und haben Sie da eher gute Erfahrungen gemacht oder eher schlechte? 

 

Auswahl: ERF. GESUND.AMT ja 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |  196 |    20      30      25      43      41      12      11      12          88      71      23      12 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GESUND.AMT: ERF.         |      | 

   eher gut              | 60.6 |  61.3    67.8    69.1    46.1    53.6    92.4    70.1    67.1        56.1    59.6    81.6    67.1 

   eher schlecht         | 37.2 |  38.7    32.2    30.9    49.2    45.8     7.6    14.4    30.7        41.6    40.1    10.9    30.7 

   weiß nicht            |  2.2 |    -       -       -      4.7     0.6      -     15.5     2.2         2.3     0.3     7.5     2.2 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |  196 |   163      33         188       8          78     118          66     130          35     160 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GESUND.AMT: ERF.         |      | 

   eher gut              | 60.6 |  60.3    62.3        60.3    67.6        53.7    65.1        50.9    65.5        32.9    66.6 

   eher schlecht         | 37.2 |  37.7    34.8        37.4    32.4        46.3    31.3        45.9    32.9        59.4    32.5 

   weiß nicht            |  2.2 |   2.0     2.9         2.3      -           -      3.6         3.2     1.6         7.7     0.9 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |  196 |    57      90          29      28     134         130      51 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

GESUND.AMT: ERF.         |      | 

   eher gut              | 60.6 |  60.0    54.7        49.8    64.9    61.2        64.6    46.5 

   eher schlecht         | 37.2 |  37.2    43.1        47.7    35.1    36.2        33.7    52.1 

   weiß nicht            |  2.2 |   2.8     2.2         2.5      -      2.6         1.7     1.4 

  



146 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 16a 

Haben Sie in den letzten Wochen und Monaten Erfahrungen mit einer 

Arbeitsagentur gemacht, z.B. weil Sie wegen der Corona-Krise eine 

Information benötigten? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

ERF. ARB.AGENTUR         |      | 

   ja                    |  4.8 |   4.1     4.2    11.4     6.3     5.4     5.0     4.3         5.7     1.2     8.9 

   nein                  | 95.1 |  95.7    95.8    88.6    93.7    94.6    94.9    95.5        94.3    98.6    90.7 

   weiß nicht            |  0.1 |   0.2      -       -       -       -      0.1     0.2         0.0     0.2     0.4 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ERF. ARB.AGENTUR         |      | 

   ja                    |  4.8 |   4.4     4.3     3.7    10.3         3.4     5.8     4.5     5.0    12.3         4.1    18.3 

   nein                  | 95.1 |  95.5    95.6    96.3    89.7        96.3    94.0    95.5    95.0    87.7        95.9    81.7 

   weiß nicht            |  0.1 |   0.1     0.1      -       -          0.3     0.2      -       -       -          0.0      - 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ERF. ARB.AGENTUR         |      | 

   ja                    |  4.8 |   4.0     8.1     7.1     6.7     2.5     1.0         3.1     7.4     2.3     6.6     7.3     1.2 

   nein                  | 95.1 |  96.0    91.9    92.8    93.3    96.8    99.0        96.9    92.5    97.7    93.4    92.7    98.3 

   weiß nicht            |  0.1 |    -       -      0.1      -      0.7      -           -      0.1      -       -       -      0.5 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ERF. ARB.AGENTUR         |      | 

   ja                    |  4.8 |   4.7     4.8         1.6     6.5     5.3     6.5         4.0     4.3     4.2     6.8 

   nein                  | 95.1 |  95.2    95.0        98.2    93.5    94.7    93.4        96.0    95.7    95.7    93.2 

   weiß nicht            |  0.1 |   0.1     0.2         0.2      -       -      0.1          -       -      0.1      - 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 147 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 16a 

Haben Sie in den letzten Wochen und Monaten Erfahrungen mit einer 

Arbeitsagentur gemacht, z.B. weil Sie wegen der Corona-Krise eine 

Information benötigten? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ERF. ARB.AGENTUR         |      | 

   ja                    |  4.8 |   4.6     5.2      -     10.9     8.1     1.1     1.9     2.9         6.3     6.9     1.4     2.9 

   nein                  | 95.1 |  95.4    94.8   100.0    89.1    91.8    98.6    98.1    97.1        93.7    93.0    98.4    97.1 

   weiß nicht            |  0.1 |    -       -       -       -      0.1     0.3      -       -           -      0.1     0.2      - 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ERF. ARB.AGENTUR         |      | 

   ja                    |  4.8 |   4.7     4.9         4.3    15.3         6.8     3.9         5.1     4.6        15.1     3.4 

   nein                  | 95.1 |  95.1    95.1        95.6    83.4        93.1    95.9        94.6    95.4        84.9    96.6 

   weiß nicht            |  0.1 |   0.2      -          0.1     1.3         0.1     0.2         0.3      -           -      0.0 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

ERF. ARB.AGENTUR         |      | 

   ja                    |  4.8 |   2.0     6.9         3.4     7.8     4.5         5.1     4.6 

   nein                  | 95.1 |  97.8    93.1        96.1    92.2    95.4        94.9    94.9 

   weiß nicht            |  0.1 |   0.2      -          0.5      -      0.1         0.0     0.5 

  



148 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 16b 

Und haben Sie da eher gute Erfahrungen gemacht oder eher schlechte? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

ARB.AGENTUR:ERF.         |      | 

   eher gut              |  3.2 |   3.6     3.9     6.7     5.3     0.9     2.9     2.3         3.9     1.3     5.0 

   eher schlecht         |  1.3 |   0.5     0.3     4.7     1.0     1.2     2.1     1.9         1.8      -      2.1 

   weiß nicht            |  0.2 |    -       -       -       -      3.3      -      0.1         0.0      -      1.8 

   nicht gefragt         | 95.3 |  95.9    95.8    88.6    93.7    94.6    95.0    95.7        94.3    98.7    91.1 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ARB.AGENTUR:ERF.         |      | 

   eher gut              |  3.2 |   1.7     2.9     3.2     8.6         2.3     1.6     3.4     4.2    10.6         3.0     9.4 

   eher schlecht         |  1.3 |   2.7     0.9     0.5     1.4         0.6     4.2     1.1     0.8     1.7         1.1     6.8 

   weiß nicht            |  0.2 |    -      0.5      -      0.3         0.5      -      0.0      -       -           -      2.1 

   nicht gefragt         | 95.3 |  95.6    95.7    96.3    89.7        96.6    94.2    95.5    95.0    87.7        95.9    81.7 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ARB.AGENTUR:ERF.         |      | 

   eher gut              |  3.2 |   3.4     5.9     4.1     3.4     2.5     0.9         2.6     4.3     2.1     5.8     3.8     1.2 

   eher schlecht         |  1.3 |   0.5     0.8     3.0     3.2     0.0     0.1         0.5     2.0     0.2     0.8     3.5      - 

   weiß nicht            |  0.2 |    -      1.4     0.0     0.1      -       -           -      1.1      -       -       -       - 

   nicht gefragt         | 95.3 |  96.1    91.9    92.9    93.3    97.5    99.0        96.9    92.6    97.7    93.4    92.7    98.8 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 149 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 16b 

Und haben Sie da eher gute Erfahrungen gemacht oder eher schlechte? 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ARB.AGENTUR:ERF.         |      | 

   eher gut              |  3.2 |   3.2     3.2         1.6     3.7     3.3     4.9         2.5     3.1     2.9     4.5 

   eher schlecht         |  1.3 |   1.0     1.6          -      2.8     0.8     1.5         1.4     1.2     1.3     1.6 

   weiß nicht            |  0.2 |   0.5      -           -      0.0     1.2     0.1         0.1     0.0      -      0.7 

   nicht gefragt         | 95.3 |  95.3    95.2        98.4    93.5    94.7    93.5        96.0    95.7    95.8    93.2 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ARB.AGENTUR:ERF.         |      | 

   eher gut              |  3.2 |   4.6     4.1      -      5.4     5.1     1.1     1.9     2.6         3.7     4.7     1.4     2.6 

   eher schlecht         |  1.3 |    -      1.1      -      5.5     1.7      -       -      0.3         2.6     1.4      -      0.3 

   weiß nicht            |  0.2 |    -       -       -      0.0     1.3      -       -       -          0.0     0.8      -       - 

   nicht gefragt         | 95.3 |  95.4    94.8   100.0    89.1    91.9    98.9    98.1    97.1        93.7    93.1    98.6    97.1 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ARB.AGENTUR:ERF.         |      | 

   eher gut              |  3.2 |   3.1     3.5         2.9    12.1         4.8     2.6         3.1     3.2         7.5     2.6 

   eher schlecht         |  1.3 |   1.4     1.2         1.2     3.2         2.1     1.0         1.9     1.1         6.0     0.7 

   weiß nicht            |  0.2 |   0.2     0.2         0.2      -           -      0.3         0.1     0.3         1.6     0.0 

   nicht gefragt         | 95.3 |  95.3    95.1        95.7    84.7        93.1    96.1        94.9    95.4        84.9    96.7 

  



150 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 16b 

Und haben Sie da eher gute Erfahrungen gemacht oder eher schlechte? 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

ARB.AGENTUR:ERF.         |      | 

   eher gut              |  3.2 |   1.9     4.4         2.5     3.6     3.3         3.7     2.2 

   eher schlecht         |  1.3 |   0.1     2.5         0.8     4.2     0.9         1.1     2.4 

   weiß nicht            |  0.2 |    -      0.0          -       -      0.3         0.3      - 

   nicht gefragt         | 95.3 |  98.0    93.1        96.7    92.2    95.5        94.9    95.4 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 151 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 16b 

Und haben Sie da eher gute Erfahrungen gemacht oder eher schlechte? 

 

Auswahl: ERF. ARB.AGENTUR ja 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |   76 |    21       8       6       3       5      15      18          52       6      18 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

ARB.AGENTUR:ERF.         |      | 

   eher gut              | 67.6 |  88.4    93.5    58.6    84.4    16.2    58.4    54.2        67.6   100.0    56.2 

   eher schlecht         | 27.7 |  11.6     6.5    41.4    15.6    22.4    41.6    43.1        32.2      -     24.0 

   weiß nicht            |  4.7 |    -       -       -       -     61.4      -      2.7         0.2      -     19.8 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |   76 |    16      31       8      13          24      12      21       7      12          32      30 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ARB.AGENTUR:ERF.         |      | 

   eher gut              | 67.6 |  37.4    68.1    85.6    83.8        67.5    28.3    74.4    84.0    86.1        72.0    51.3 

   eher schlecht         | 27.7 |  62.6    21.5    14.4    13.2        17.8    71.7    25.1    16.0    13.9        28.0    37.0 

   weiß nicht            |  4.7 |    -     10.4      -      3.0        14.7      -      0.5      -       -           -     11.7 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |   76 |     9      18      17      22       7       3           5      25       6      12      24       4 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ARB.AGENTUR:ERF.         |      | 

   eher gut              | 67.6 |  86.5    72.4    57.3    50.9    97.9    92.2        85.3    58.3    93.4    88.5    51.8   100.0 

   eher schlecht         | 27.7 |  13.5    10.5    42.1    47.4     2.1     7.8        14.7    27.5     6.6    11.5    48.2      - 

   weiß nicht            |  4.7 |    -     17.1     0.6     1.7      -       -           -     14.2      -       -       -       - 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |   76 |    37      39           8      33      14      21          17      13      15      29 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ARB.AGENTUR:ERF.         |      | 

   eher gut              | 67.6 |  68.0    67.3       100.0    56.9    61.5    75.9        63.0    71.4    67.8    66.1 

   eher schlecht         | 27.7 |  22.2    32.7          -     42.7    15.8    22.4        34.8    27.7    32.2    23.2 

   weiß nicht            |  4.7 |   9.8      -           -      0.4    22.7     1.7         2.2     0.9      -     10.7 

  



152 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 16b 

Und haben Sie da eher gute Erfahrungen gemacht oder eher schlechte? 

 

Auswahl: ERF. ARB.AGENTUR ja 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |   76 |     7      10       0      28      21       3       3       4          35      31       6       4 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ARB.AGENTUR:ERF.         |      | 

   eher gut              | 67.6 | 100.0    79.0      -     49.4    62.7   100.0   100.0    89.8        59.3    67.8   100.0    89.8 

   eher schlecht         | 27.7 |    -     21.0      -     50.2    21.0      -       -     10.2        40.4    21.0      -     10.2 

   weiß nicht            |  4.7 |    -       -       -      0.4    16.3      -       -       -          0.3    11.2      -       - 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |   76 |    62      14          66      10          31      45          22      54          30      46 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ARB.AGENTUR:ERF.         |      | 

   eher gut              | 67.6 |  66.5    72.5        65.9    79.3        69.5    66.3        60.2    70.5        49.7    78.7 

   eher schlecht         | 27.7 |  28.5    24.0        28.7    20.7        30.5    25.7        38.2    23.4        39.7    20.3 

   weiß nicht            |  4.7 |   5.0     3.5         5.4      -           -      8.0         1.6     6.1        10.6     1.0 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |   76 |     4      50           6      17      53          60      15 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

ARB.AGENTUR:ERF.         |      | 

   eher gut              | 67.6 |  93.1    64.1        75.3    46.0    73.5        72.0    47.6 

   eher schlecht         | 27.7 |   6.9    35.7        24.7    54.0    19.7        21.9    52.4 

   weiß nicht            |  4.7 |    -      0.2          -       -      6.8         6.1      - 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 153 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 17a 

Haben Sie in den letzten Wochen und Monaten Erfahrungen mit Behörden 

gemacht, die für Zuschüsse und Unterstützungsmaßnahmen der Wirtschaft 

im Rahmen der Corona-Krise zuständig sind? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

ERF. BEHÖRDE             |      | 

   ja                    |  8.9 |   6.8     6.7     7.3    10.8    10.0     8.5    12.4        13.0     1.4     8.0 

   nein                  | 91.0 |  93.2    93.2    92.7    89.2    90.0    91.5    87.3        87.0    98.6    91.4 

   weiß nicht            |  0.1 |    -      0.1      -       -       -       -      0.3         0.0      -      0.6 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ERF. BEHÖRDE             |      | 

   ja                    |  8.9 |   4.0     6.8    10.6    34.1         3.3     6.3     9.4    14.7    42.2        12.3    16.3 

   nein                  | 91.0 |  96.0    93.2    89.4    65.7        96.5    93.7    90.6    85.3    57.6        87.7    83.7 

   weiß nicht            |  0.1 |    -       -       -      0.2         0.2      -       -       -      0.2         0.0      - 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ERF. BEHÖRDE             |      | 

   ja                    |  8.9 |   8.2    14.8    13.7    12.2     4.5     1.8        11.3    10.6     3.6     8.6    16.3     2.5 

   nein                  | 91.0 |  91.7    85.2    86.2    87.8    95.2    98.2        88.6    89.3    96.4    91.4    83.7    97.2 

   weiß nicht            |  0.1 |   0.1      -      0.1      -      0.3      -          0.1     0.1      -       -       -      0.3 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ERF. BEHÖRDE             |      | 

   ja                    |  8.9 |   8.4     9.3         5.7    11.4     7.6    10.5         7.9     5.6     8.3    11.5 

   nein                  | 91.0 |  91.6    90.6        94.3    88.6    92.3    89.5        92.1    94.4    91.6    88.5 

   weiß nicht            |  0.1 |   0.0     0.1          -      0.0     0.1      -          0.0      -      0.1      - 

  



154 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 17a 

Haben Sie in den letzten Wochen und Monaten Erfahrungen mit Behörden 

gemacht, die für Zuschüsse und Unterstützungsmaßnahmen der Wirtschaft 

im Rahmen der Corona-Krise zuständig sind? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ERF. BEHÖRDE             |      | 

   ja                    |  8.9 |  14.2     6.8    11.3    15.3    12.4     1.9     2.3     6.5        13.9    10.0     2.0     6.5 

   nein                  | 91.0 |  85.8    93.1    88.7    84.6    87.6    98.1    97.7    93.5        86.1    89.9    98.0    93.5 

   weiß nicht            |  0.1 |    -      0.1      -      0.1      -       -       -       -          0.0     0.1      -       - 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ERF. BEHÖRDE             |      | 

   ja                    |  8.9 |   9.4     6.5         8.9     8.0        14.5     6.7        10.1     8.4        25.2     6.6 

   nein                  | 91.0 |  90.5    93.4        91.0    92.0        85.5    93.2        89.8    91.6        74.7    93.4 

   weiß nicht            |  0.1 |   0.1     0.1         0.1      -           -      0.1         0.1     0.0         0.1     0.0 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

ERF. BEHÖRDE             |      | 

   ja                    |  8.9 |  13.0    12.9        12.9    10.8     7.9         8.3    12.0 

   nein                  | 91.0 |  87.0    87.1        86.6    89.2    92.1        91.7    87.7 

   weiß nicht            |  0.1 |    -      0.0         0.5      -      0.0         0.0     0.3 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 155 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 17b 

Und haben Sie da eher gute Erfahrungen gemacht oder eher schlechte? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

BEHÖRDE:ERF.             |      | 

   eher gut              |  6.5 |   6.2     4.8     6.4     9.5     5.0     7.3     7.2         9.5     0.3     7.9 

   eher schlecht         |  2.0 |   0.6     0.5     0.9     1.3     3.5     0.7     5.2         3.2     0.5     0.1 

   weiß nicht            |  0.4 |   0.0     1.4      -       -      1.5     0.5      -          0.3     0.6      - 

   nicht gefragt         | 91.1 |  93.2    93.3    92.7    89.2    90.0    91.5    87.6        87.0    98.6    92.0 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

BEHÖRDE:ERF.             |      | 

   eher gut              |  6.5 |   2.1     4.7     7.8    26.9         2.5     3.2     6.7    11.5    33.3         9.5     9.9 

   eher schlecht         |  2.0 |   1.6     1.7     2.6     6.0         0.4     2.5     2.7     3.0     7.4         2.4     6.3 

   weiß nicht            |  0.4 |   0.3     0.4     0.2     1.2         0.4     0.6      -      0.2     1.5         0.4     0.1 

   nicht gefragt         | 91.1 |  96.0    93.2    89.4    65.9        96.7    93.7    90.6    85.3    57.8        87.7    83.7 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

BEHÖRDE:ERF.             |      | 

   eher gut              |  6.5 |   6.9    12.6     9.5     8.6     3.3     0.4         9.5     7.2     1.5     7.0    12.6     1.8 

   eher schlecht         |  2.0 |   1.3     1.6     4.1     3.2     1.1     0.6         1.0     3.3     1.0     1.6     3.3     0.7 

   weiß nicht            |  0.4 |    -      0.6     0.1     0.4     0.1     0.8         0.8     0.1     1.2      -      0.4      - 

   nicht gefragt         | 91.1 |  91.8    85.2    86.3    87.8    95.5    98.2        88.7    89.4    96.3    91.4    83.7    97.5 

  



156 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 17b 

Und haben Sie da eher gute Erfahrungen gemacht oder eher schlechte? 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

BEHÖRDE:ERF.             |      | 

   eher gut              |  6.5 |   5.8     7.3         5.2     7.2     5.6     8.6         6.3     3.0     6.7     7.9 

   eher schlecht         |  2.0 |   2.0     1.9          -      4.0     1.4     1.8         1.2     1.7     1.5     3.3 

   weiß nicht            |  0.4 |   0.6     0.1         0.6     0.2     0.6     0.1         0.3     1.0     0.1     0.3 

   nicht gefragt         | 91.1 |  91.6    90.7        94.2    88.6    92.4    89.5        92.2    94.3    91.7    88.5 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

BEHÖRDE:ERF.             |      | 

   eher gut              |  6.5 |  11.3     6.0    11.3     8.7    10.4     0.9     2.0     3.1        10.1     8.5     1.3     3.1 

   eher schlecht         |  2.0 |   2.9     0.1      -      6.1     1.9      -      0.3     3.2         3.6     1.2     0.1     3.2 

   weiß nicht            |  0.4 |    -      0.7      -      0.5     0.1     0.9      -      0.3         0.2     0.3     0.6     0.3 

   nicht gefragt         | 91.1 |  85.8    93.2    88.7    84.7    87.6    98.2    97.7    93.4        86.1    90.0    98.0    93.4 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

BEHÖRDE:ERF.             |      | 

   eher gut              |  6.5 |   7.0     4.5         6.5     8.0        12.1     4.4         6.6     6.5        17.2     5.0 

   eher schlecht         |  2.0 |   2.0     1.8         2.0      -          1.8     2.1         3.5     1.4         8.0     1.2 

   weiß nicht            |  0.4 |   0.4     0.2         0.4      -          0.6     0.2         0.1     0.5         0.1     0.4 

   nicht gefragt         | 91.1 |  90.6    93.5        91.1    92.0        85.5    93.3        89.8    91.6        74.7    93.4 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 157 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 17b 

Und haben Sie da eher gute Erfahrungen gemacht oder eher schlechte? 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

BEHÖRDE:ERF.             |      | 

   eher gut              |  6.5 |  11.1     9.1         5.6     6.1     6.7         6.7     6.8 

   eher schlecht         |  2.0 |   1.8     3.3         7.2     3.4     1.0         1.1     5.2 

   weiß nicht            |  0.4 |   0.1     0.4         0.1     1.3     0.2         0.5     0.0 

   nicht gefragt         | 91.1 |  87.0    87.2        87.1    89.2    92.1        91.7    88.0 

  



158 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 17b 

Und haben Sie da eher gute Erfahrungen gemacht oder eher schlechte? 

 

Auswahl: ERF. BEHÖRDE ja 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |  143 |    35      13       4       5      10      25      51         120       7      16 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

BEHÖRDE:ERF.             |      | 

   eher gut              | 73.7 |  91.2    71.6    88.3    88.2    49.4    86.3    57.9        73.2    24.8    98.3 

   eher schlecht         | 22.2 |   8.4     7.0    11.7    11.8    35.4     7.8    42.1        24.3    33.5     1.7 

   weiß nicht            |  4.1 |   0.4    21.4      -       -     15.2     5.9      -          2.5    41.7      - 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |  143 |    15      49      23      44          23      13      43      21      43          97      27 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

BEHÖRDE:ERF.             |      | 

   eher gut              | 73.7 |  52.2    69.3    74.0    78.8        76.1    51.7    71.5    78.6    79.0        77.5    60.5 

   eher schlecht         | 22.2 |  39.7    25.1    24.4    17.7        11.3    39.4    28.5    20.3    17.4        19.7    38.7 

   weiß nicht            |  4.1 |   8.1     5.6     1.6     3.5        12.6     8.9      -      1.1     3.6         2.8     0.8 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |  143 |    19      34      33      39      12       6          19      37      10      15      54       8 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

BEHÖRDE:ERF.             |      | 

   eher gut              | 73.7 |  84.7    85.0    69.7    70.3    71.8    22.2        84.4    68.2    41.5    81.1    77.4    72.7 

   eher schlecht         | 22.2 |  15.3    11.0    29.7    26.7    25.1    30.4         8.6    31.2    26.5    18.9    20.4    27.3 

   weiß nicht            |  4.1 |    -      4.0     0.6     3.0     3.1    47.4         7.0     0.6    32.0      -      2.2      - 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |  143 |    65      78          28      58      20      35          34      17      30      49 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

BEHÖRDE:ERF.             |      | 

   eher gut              | 73.7 |  68.9    77.7        90.4    62.5    73.5    81.8        80.4    53.2    80.3    68.4 

   eher schlecht         | 22.2 |  23.9    20.8          -     35.5    18.6    17.1        15.6    29.9    18.6    28.9 

   weiß nicht            |  4.1 |   7.2     1.5         9.6     2.0     7.9     1.1         4.0    16.9     1.1     2.7 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 159 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 17b 

Und haben Sie da eher gute Erfahrungen gemacht oder eher schlechte? 

 

Auswahl: ERF. BEHÖRDE ja 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |  143 |    21      13      17      39      33       6       3       9          77      46       9       9 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

BEHÖRDE:ERF.             |      | 

   eher gut              | 73.7 |  79.8    87.9   100.0    57.0    83.7    50.1    85.5    47.4        72.6    84.9    63.7    47.4 

   eher schlecht         | 22.2 |  20.2     2.0      -     40.0    15.7      -     14.5    48.4        25.9    11.7     5.6    48.4 

   weiß nicht            |  4.1 |    -     10.1      -      3.0     0.6    49.9      -      4.2         1.5     3.4    30.7     4.2 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |  143 |   124      19         138       5          66      77          45      98          50      91 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

BEHÖRDE:ERF.             |      | 

   eher gut              | 73.7 |  74.4    68.9        72.7   100.0        83.4    65.4        64.8    77.7        68.1    76.3 

   eher schlecht         | 22.2 |  21.3    28.1        23.1      -         12.1    30.9        34.2    16.8        31.5    17.5 

   weiß nicht            |  4.1 |   4.3     3.0         4.2      -          4.5     3.7         1.0     5.5         0.4     6.2 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |  143 |    25      93          23      23      95          98      40 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

BEHÖRDE:ERF.             |      | 

   eher gut              | 73.7 |  85.9    71.0        43.8    56.8    84.9        80.3    56.6 

   eher schlecht         | 22.2 |  13.7    25.9        55.7    30.9    12.2        13.8    43.1 

   weiß nicht            |  4.1 |   0.4     3.1         0.5    12.3     2.9         5.9     0.3 

  



160 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 18a 

Haben Sie selbst in den letzten Wochen und Monaten Erfahrungen mit der 

Polizei oder einem Ordnungsamt bei einer Kontrolle zur Einhaltung der 

Corona-Maßnahmen gemacht? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

ERF. POLIZEI             |      | 

   ja                    |  5.9 |   5.8     2.7     9.3     6.6     7.6     7.1     5.8         5.9     2.9    13.3 

   nein                  | 94.0 |  94.2    97.3    90.7    93.4    92.4    92.9    94.0        94.1    97.1    86.2 

   weiß nicht            |  0.1 |    -       -       -       -       -       -      0.2          -       -      0.5 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ERF. POLIZEI             |      | 

   ja                    |  5.9 |   3.1     3.6     9.8    10.3         5.9     2.7     4.7    10.4    11.8         5.7     6.5 

   nein                  | 94.0 |  96.9    96.4    90.2    89.7        94.0    97.3    95.3    89.6    88.2        94.3    93.5 

   weiß nicht            |  0.1 |    -       -       -       -          0.1      -       -       -       -           -       - 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ERF. POLIZEI             |      | 

   ja                    |  5.9 |  13.2     7.3     4.6     6.6     4.0     1.7         9.9     8.6     2.8    10.8     4.2     2.7 

   nein                  | 94.0 |  86.8    92.7    95.4    93.4    95.7    98.3        90.1    91.4    97.2    89.2    95.8    97.0 

   weiß nicht            |  0.1 |    -       -       -       -      0.3      -           -       -       -       -       -      0.3 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ERF. POLIZEI             |      | 

   ja                    |  5.9 |   6.9     5.0         3.4     6.4     9.7     6.2         3.4     6.9     6.5     7.6 

   nein                  | 94.0 |  93.1    94.9        96.6    93.6    90.3    93.8        96.6    93.1    93.5    92.4 

   weiß nicht            |  0.1 |    -      0.1          -       -       -       -           -       -       -       - 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 161 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 18a 

Haben Sie selbst in den letzten Wochen und Monaten Erfahrungen mit der 

Polizei oder einem Ordnungsamt bei einer Kontrolle zur Einhaltung der 

Corona-Maßnahmen gemacht? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ERF. POLIZEI             |      | 

   ja                    |  5.9 |   9.9    10.9     3.8     7.7     6.8     1.1     3.8     5.2         7.2     8.5     2.0     5.2 

   nein                  | 94.0 |  90.1    89.1    96.2    92.3    93.2    98.9    96.2    94.8        92.8    91.5    98.0    94.8 

   weiß nicht            |  0.1 |    -       -       -       -       -       -       -       -           -       -       -       - 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ERF. POLIZEI             |      | 

   ja                    |  5.9 |   6.0     5.4         6.1     2.2         6.6     5.6         7.4     5.4         5.6     5.8 

   nein                  | 94.0 |  93.9    94.6        93.9    97.8        93.4    94.3        92.6    94.6        94.4    94.2 

   weiß nicht            |  0.1 |   0.1      -          0.0      -           -      0.1          -       -           -       - 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

ERF. POLIZEI             |      | 

   ja                    |  5.9 |   4.5     6.3        13.1     4.8     5.2         6.1     6.7 

   nein                  | 94.0 |  95.5    93.7        86.4    95.2    94.8        93.9    93.0 

   weiß nicht            |  0.1 |    -       -          0.5      -       -           -      0.3 

  



162 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 18b 

Wie war da insgesamt Ihr Eindruck, fühlten Sie sich da eher angemessen 

behandelt oder eher nicht angemessen behandelt? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

POLIZEI:ANGEMES.         |      | 

   behandelt             |  4.7 |   5.0     1.9     3.7     6.0     5.4     6.5     4.0         4.6     2.1    11.3 

   nicht angemessen      |  1.2 |   0.7     0.8     5.6     0.6     2.2     0.6     1.8         1.3     0.8     2.0 

   weiß nicht            |  0.0 |    -       -       -       -       -       -      0.0         0.0      -       - 

   nicht gefragt         | 94.1 |  94.3    97.3    90.7    93.4    92.4    92.9    94.2        94.1    97.1    86.7 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

POLIZEI:ANGEMES.         |      | 

   behandelt             |  4.7 |   2.2     2.3     8.8     6.9         4.8     2.6     3.5     9.2     7.5         4.7     2.5 

   nicht angemessen      |  1.2 |   0.9     1.3     1.0     3.4         1.1     0.1     1.2     1.2     4.3         1.0     4.0 

   weiß nicht            |  0.0 |    -      0.0      -       -           -       -      0.0      -       -          0.0      - 

   nicht gefragt         | 94.1 |  96.9    96.4    90.2    89.7        94.1    97.3    95.3    89.6    88.2        94.3    93.5 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

POLIZEI:ANGEMES.         |      | 

   behandelt             |  4.7 |  10.7     6.0     2.8     5.8     3.1     1.1         6.4     6.0     2.8    10.8     3.9     1.4 

   nicht angemessen      |  1.2 |   2.6     1.4     1.8     0.7     0.9     0.6         3.5     2.5      -       -      0.3     1.3 

   weiß nicht            |  0.0 |    -       -       -      0.1      -       -           -      0.1      -       -       -       - 

   nicht gefragt         | 94.1 |  86.7    92.6    95.4    93.4    96.0    98.3        90.1    91.4    97.2    89.2    95.8    97.3 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 163 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 18b 

Wie war da insgesamt Ihr Eindruck, fühlten Sie sich da eher angemessen 

behandelt oder eher nicht angemessen behandelt? 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

POLIZEI:ANGEMES.         |      | 

   behandelt             |  4.7 |   5.0     4.4         1.8     5.1     9.0     5.1         3.3     6.6     4.9     5.0 

   nicht angemessen      |  1.2 |   1.9     0.6         1.6     1.3     0.7     1.1         0.1     0.3     1.7     2.6 

   weiß nicht            |  0.0 |   0.0      -           -       -       -      0.1          -       -       -      0.0 

   nicht gefragt         | 94.1 |  93.1    95.0        96.6    93.6    90.3    93.7        96.6    93.1    93.4    92.4 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

POLIZEI:ANGEMES.         |      | 

   behandelt             |  4.7 |   7.2     9.9     1.7     6.2     5.7     0.6     2.5     4.5         5.2     7.5     1.2     4.5 

   nicht angemessen      |  1.2 |   2.7     1.0     2.1     1.5     1.0     0.5     1.3     0.7         2.0     1.0     0.8     0.7 

   weiß nicht            |  0.0 |    -       -       -       -      0.1      -       -       -           -      0.0      -       - 

   nicht gefragt         | 94.1 |  90.1    89.1    96.2    92.3    93.2    98.9    96.2    94.8        92.8    91.5    98.0    94.8 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

POLIZEI:ANGEMES.         |      | 

   behandelt             |  4.7 |   4.7     4.6         4.8     0.8         5.2     4.5         5.2     4.5         3.8     4.8 

   nicht angemessen      |  1.2 |   1.3     0.8         1.3     1.4         1.4     1.2         2.1     0.9         1.9     1.0 

   weiß nicht            |  0.0 |    -      0.1         0.0      -           -      0.0         0.1      -           -      0.0 

   nicht gefragt         | 94.1 |  94.0    94.5        93.9    97.8        93.4    94.3        92.6    94.6        94.3    94.2 

  



164 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 18b 

Wie war da insgesamt Ihr Eindruck, fühlten Sie sich da eher angemessen 

behandelt oder eher nicht angemessen behandelt? 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

POLIZEI:ANGEMES.         |      | 

   behandelt             |  4.7 |   4.1     4.7         5.3     4.4     4.7         5.2     3.9 

   nicht angemessen      |  1.2 |   0.4     1.6         7.7     0.4     0.5         0.9     2.7 

   weiß nicht            |  0.0 |    -      0.0         0.1      -       -           -      0.1 

   nicht gefragt         | 94.1 |  95.5    93.7        86.9    95.2    94.8        93.9    93.3 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 165 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 18b 

Wie war da insgesamt Ihr Eindruck, fühlten Sie sich da eher angemessen 

behandelt oder eher nicht angemessen behandelt? 

 

Auswahl: ERF. POLIZEI ja 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |   95 |    30       5       5       3       7      21      24          54      14      27 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

POLIZEI:ANGEMES.         |      | 

   behandelt             | 78.8 |  87.4    71.1    39.5    90.8    71.2    91.8    68.3        77.4    73.2    84.7 

   nicht angemessen      | 21.0 |  12.6    28.9    60.5     9.2    28.8     8.2    30.8        22.2    26.8    15.3 

   weiß nicht            |  0.2 |    -       -       -       -       -       -      0.9         0.4      -       - 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |   95 |    11      26      21      13          41       6      21      15      12          45      11 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

POLIZEI:ANGEMES.         |      | 

   behandelt             | 78.8 |  70.3    64.8    90.3    66.7        80.7    96.2    73.5    88.6    63.3        81.4    38.2 

   nicht angemessen      | 21.0 |  29.7    34.4     9.7    33.3        19.3     3.8    25.5    11.4    36.7        18.1    61.8 

   weiß nicht            |  0.2 |    -      0.8      -       -           -       -      1.0      -       -          0.5      - 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |   95 |    30      17      11      21      10       6          17      29       7      19      14       9 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

POLIZEI:ANGEMES.         |      | 

   behandelt             | 78.8 |  80.5    81.3    60.4    88.7    76.9    65.6        64.9    69.5   100.0   100.0    93.1    50.1 

   nicht angemessen      | 21.0 |  19.5    18.7    39.6    10.3    23.1    34.4        35.1    29.8      -       -      6.9    49.9 

   weiß nicht            |  0.2 |    -       -       -      1.0      -       -           -      0.7      -       -       -       - 

  



166 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 18b 

Wie war da insgesamt Ihr Eindruck, fühlten Sie sich da eher angemessen 

behandelt oder eher nicht angemessen behandelt? 

 

Auswahl: ERF. POLIZEI ja 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |   95 |    53      42          17      32      25      21          14      21      24      33 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

POLIZEI:ANGEMES.         |      | 

   behandelt             | 78.8 |  72.3    87.3        53.8    79.5    92.6    81.2        96.3    95.3    74.4    65.5 

   nicht angemessen      | 21.0 |  27.3    12.7        46.2    20.5     7.4    17.8         3.7     4.7    25.6    33.9 

   weiß nicht            |  0.2 |   0.4      -           -       -       -      1.0          -       -       -      0.6 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |   95 |    14      21       6      20      18       3       6       7          40      39       9       7 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

POLIZEI:ANGEMES.         |      | 

   behandelt             | 78.8 |  72.6    91.1    45.4    80.7    83.3    55.1    65.9    87.1        72.7    87.5    62.0    87.1 

   nicht angemessen      | 21.0 |  27.4     8.9    54.6    19.3    15.5    44.9    34.1    12.9        27.3    12.0    38.0    12.9 

   weiß nicht            |  0.2 |    -       -       -       -      1.2      -       -       -           -      0.5      -       - 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |   95 |    79      16          94       1          29      66          32      63          11      81 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

POLIZEI:ANGEMES.         |      | 

   behandelt             | 78.8 |  77.7    84.3        79.5    38.0        78.7    78.9        70.8    83.0        66.6    83.0 

   nicht angemessen      | 21.0 |  22.3    14.4        20.3    62.0        21.3    20.8        28.6    17.0        33.4    16.7 

   weiß nicht            |  0.2 |    -      1.3         0.2      -           -      0.3         0.6      -           -      0.3 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 167 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 18b 

Wie war da insgesamt Ihr Eindruck, fühlten Sie sich da eher angemessen 

behandelt oder eher nicht angemessen behandelt? 

 

Auswahl: ERF. POLIZEI ja 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |   95 |     8      46          23      10      62          72      22 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

POLIZEI:ANGEMES.         |      | 

   behandelt             | 78.8 |  91.7    74.8        40.7    91.6    91.0        85.5    58.8 

   nicht angemessen      | 21.0 |   8.3    24.8        58.4     8.4     9.0        14.5    40.3 

   weiß nicht            |  0.2 |    -      0.4         0.9      -       -           -      0.9 

  



168 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 21a 

Wie häufig sehen, hören oder lesen Sie Nachrichten und Informationen 

rund um Corona im Fernsehen, im Radio oder in einer Zeitung; egal ob 

über Internet oder in einer gedruckten Zeitung bzw. direkt im Fernsehen 

oder Radio? 

Mehrmals täglich, einmal am Tag, mehrmals pro Woche, einmal pro Woche 

oder seltener bzw. nie? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

CORONA:INFO KLASS.MEDIEN |      | 

   mehrmals täglich      | 52.2 |  57.2    59.8    47.6    44.7    60.7    47.6    45.4        49.3    61.4    43.1 

   einmal am Tag         | 32.4 |  34.1    33.3    22.8    25.7    27.2    31.3    33.9        31.9    31.9    35.8 

   mehrmals pro Woche    |  8.4 |   5.9     2.7     7.8    27.1     7.3    13.8     8.5        10.1     2.4    15.2 

   einmal pro Woche      |  3.0 |   1.3     2.1     7.9     1.8     1.0     4.8     4.2         4.1     0.8     3.7 

   seltener,nie          |  3.9 |   1.5     2.1    13.9     0.7     3.6     2.5     7.8         4.6     3.3     2.2 

   weiß nicht            |  0.1 |    -       -       -       -      0.2      -      0.2          -      0.2      - 

                         |      | 

CORONA:INFO KLASS.MEDIEN |      | 

   täglich               | 84.6 |  91.3    93.1    70.4    70.3    87.9    78.8    79.3        81.2    93.3    78.9 

   mind. 1x pro Woche    | 11.4 |   7.2     4.8    15.7    29.0     8.2    18.7    12.7        14.2     3.2    18.9 

   seltener,nie          |  3.9 |   1.5     2.1    13.9     0.7     3.7     2.5     7.8         4.6     3.3     2.2 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

CORONA:INFO KLASS.MEDIEN |      | 

   mehrmals täglich      | 52.2 |  51.9    53.0    59.2    53.7        56.1    46.9    50.1    52.8    48.8        50.1    46.4 

   einmal am Tag         | 32.4 |  30.5    34.2    26.3    29.8        33.1    28.2    34.7    26.5    32.6        33.2    26.1 

   mehrmals pro Woche    |  8.4 |   8.8     5.9     9.9    10.0         6.1    13.6     6.2    14.6    12.4         9.3    13.3 

   einmal pro Woche      |  3.0 |   4.1     3.0     1.8     1.3         1.6     6.0     4.3     2.5     1.7         3.6     6.8 

   seltener,nie          |  3.9 |   4.5     3.9     2.8     5.2         3.0     5.3     4.7     3.6     4.5         3.8     7.4 

   weiß nicht            |  0.1 |   0.2     0.0      -       -          0.1      -       -       -       -           -       - 

                         |      | 

CORONA:INFO KLASS.MEDIEN |      | 

   täglich               | 84.6 |  82.4    87.2    85.4    83.4        89.2    75.1    84.8    79.3    81.4        83.3    72.5 

   mind. 1x pro Woche    | 11.4 |  12.9     8.9    11.8    11.4         7.7    19.6    10.5    17.1    14.1        12.9    20.1 

   seltener,nie          |  3.9 |   4.5     3.9     2.8     5.2         3.0     5.3     4.7     3.6     4.5         3.8     7.4 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 169 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 21a 

Wie häufig sehen, hören oder lesen Sie Nachrichten und Informationen 

rund um Corona im Fernsehen, im Radio oder in einer Zeitung; egal ob 

über Internet oder in einer gedruckten Zeitung bzw. direkt im Fernsehen 

oder Radio? 

Mehrmals täglich, einmal am Tag, mehrmals pro Woche, einmal pro Woche 

oder seltener bzw. nie? 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

CORONA:INFO KLASS.MEDIEN |      | 

   mehrmals täglich      | 52.2 |  40.3    42.9    48.3    53.8    63.1    59.8        49.9    57.2    62.9    31.8    43.2    59.9 

   einmal am Tag         | 32.4 |  35.8    27.2    34.8    31.8    29.4    34.7        30.8    27.6    27.6    33.6    37.5    36.2 

   mehrmals pro Woche    |  8.4 |  15.0    17.6    10.6     6.4     2.5     2.5        12.1    10.0     4.0    17.6    10.3     1.2 

   einmal pro Woche      |  3.0 |   5.7     6.0     3.8     3.0     1.1     0.1         2.9     2.6     0.7    10.8     3.8     0.5 

   seltener,nie          |  3.9 |   3.2     6.3     2.5     5.0     3.9     2.6         4.3     2.6     4.8     6.2     5.2     1.9 

   weiß nicht            |  0.1 |    -       -       -       -       -      0.3          -       -       -       -       -      0.3 

                         |      | 

CORONA:INFO KLASS.MEDIEN |      | 

   täglich               | 84.6 |  76.1    70.1    83.1    85.6    92.5    94.5        80.7    84.8    90.5    65.4    80.7    96.1 

   mind. 1x pro Woche    | 11.4 |  20.7    23.6    14.4     9.4     3.6     2.6        15.0    12.6     4.7    28.4    14.2     1.7 

   seltener,nie          |  3.9 |   3.2     6.3     2.5     5.0     3.9     2.6         4.3     2.6     4.8     6.2     5.1     1.9 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

CORONA:INFO KLASS.MEDIEN |      | 

   mehrmals täglich      | 52.2 |  57.6    47.3        52.6    53.8    45.6    53.4        48.5    54.2    49.9    58.2 

   einmal am Tag         | 32.4 |  28.3    36.2        34.6    30.2    35.5    30.8        32.8    35.6    33.5    29.0 

   mehrmals pro Woche    |  8.4 |   8.4     8.3         5.2     7.7    15.1     9.3        10.0     4.7     9.7     7.4 

   einmal pro Woche      |  3.0 |   2.0     4.0         2.2     3.5     2.1     4.3         2.8     3.0     3.5     2.0 

   seltener,nie          |  3.9 |   3.7     4.1         5.2     4.8     1.7     2.2         5.9     2.5     3.2     3.4 

   weiß nicht            |  0.1 |    -      0.1         0.2      -       -      0.0          -       -      0.2     0.0 

                         |      | 

CORONA:INFO KLASS.MEDIEN |      | 

   täglich               | 84.6 |  85.9    83.5        87.2    84.0    81.1    84.2        81.2    89.8    83.4    87.1 

   mind. 1x pro Woche    | 11.4 |  10.4    12.3         7.4    11.2    17.2    13.6        12.8     7.7    13.2     9.4 

   seltener,nie          |  3.9 |   3.7     4.1         5.2     4.8     1.7     2.2         6.0     2.5     3.2     3.4 

  



170 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 21a 

Wie häufig sehen, hören oder lesen Sie Nachrichten und Informationen 

rund um Corona im Fernsehen, im Radio oder in einer Zeitung; egal ob 

über Internet oder in einer gedruckten Zeitung bzw. direkt im Fernsehen 

oder Radio? 

Mehrmals täglich, einmal am Tag, mehrmals pro Woche, einmal pro Woche 

oder seltener bzw. nie? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

CORONA:INFO KLASS.MEDIEN |      | 

   mehrmals täglich      | 52.2 |  43.1    37.9    49.8    50.4    50.1    55.3    67.4    66.8        48.3    45.0    59.4    66.8 

   einmal am Tag         | 32.4 |  28.3    35.8    33.6    31.0    33.4    37.0    28.1    27.6        31.0    34.4    34.0    27.6 

   mehrmals pro Woche    |  8.4 |  13.1    16.6     7.9     8.7    13.0     2.6     2.2     2.9         9.7    14.5     2.4     2.9 

   einmal pro Woche      |  3.0 |   6.1     7.5     4.8     4.3     1.3     0.3     0.6     1.3         4.9     3.9     0.4     1.3 

   seltener,nie          |  3.9 |   9.4     2.2     3.9     5.6     2.2     4.5     1.7     1.3         6.1     2.2     3.6     1.3 

   weiß nicht            |  0.1 |    -       -       -       -       -      0.3      -      0.1          -       -      0.2     0.1 

                         |      | 

CORONA:INFO KLASS.MEDIEN |      | 

   täglich               | 84.6 |  71.4    73.7    83.4    81.4    83.5    92.4    95.5    94.4        79.3    79.4    93.4    94.4 

   mind. 1x pro Woche    | 11.4 |  19.2    24.1    12.7    13.0    14.3     2.8     2.8     4.2        14.6    18.4     2.8     4.2 

   seltener,nie          |  3.9 |   9.4     2.2     3.9     5.6     2.2     4.5     1.7     1.3         6.1     2.2     3.6     1.3 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

CORONA:INFO KLASS.MEDIEN |      | 

   mehrmals täglich      | 52.2 |  52.0    53.2        52.7    42.0        45.4    54.9        49.0    53.6        46.3    53.3 

   einmal am Tag         | 32.4 |  32.5    32.0        32.6    26.3        35.1    31.3        31.7    32.6        28.1    32.8 

   mehrmals pro Woche    |  8.4 |   8.5     7.8         7.7    26.0        12.6     6.8         9.2     8.1        15.4     7.5 

   einmal pro Woche      |  3.0 |   3.2     2.5         2.9     5.0         4.2     2.6         4.6     2.4         4.7     2.6 

   seltener,nie          |  3.9 |   3.8     4.2         4.0     0.7         2.7     4.3         5.5     3.3         5.5     3.7 

   weiß nicht            |  0.1 |    -      0.3         0.1      -           -      0.1          -       -           -      0.1 

                         |      | 

CORONA:INFO KLASS.MEDIEN |      | 

   täglich               | 84.6 |  84.5    85.2        85.3    68.3        80.5    86.2        80.7    86.2        74.4    86.1 

   mind. 1x pro Woche    | 11.4 |  11.7    10.4        10.6    31.0        16.8     9.3        13.8    10.6        20.1    10.1 

   seltener,nie          |  3.9 |   3.8     4.1         4.0     0.7         2.7     4.4         5.5     3.2         5.5     3.7 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 171 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 21a 

Wie häufig sehen, hören oder lesen Sie Nachrichten und Informationen 

rund um Corona im Fernsehen, im Radio oder in einer Zeitung; egal ob 

über Internet oder in einer gedruckten Zeitung bzw. direkt im Fernsehen 

oder Radio? 

Mehrmals täglich, einmal am Tag, mehrmals pro Woche, einmal pro Woche 

oder seltener bzw. nie? 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO    KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher        eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht      richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333        1176     333 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

CORONA:INFO KLASS.MEDIEN |      | 

   mehrmals täglich      | 52.2 |  47.8    49.5        48.1    56.1    52.0        54.6    44.1        54.6    44.1 

   einmal am Tag         | 32.4 |  38.3    30.4        21.3    25.6    35.2        34.5    26.4        34.5    26.4 

   mehrmals pro Woche    |  8.4 |   6.3    11.0        10.4    10.4     7.9         7.3    13.3         7.3    13.3 

   einmal pro Woche      |  3.0 |   1.0     5.0         4.2     4.5     2.6         2.2     5.7         2.2     5.7 

   seltener,nie          |  3.9 |   6.6     4.1        16.0     3.4     2.3         1.4    10.5         1.4    10.5 

   weiß nicht            |  0.1 |    -       -           -       -       -           -       -           -       - 

                         |      | 

CORONA:INFO KLASS.MEDIEN |      | 

   täglich               | 84.6 |  86.1    79.9        69.5    81.7    87.3        89.1    70.5        89.1    70.5 

   mind. 1x pro Woche    | 11.4 |   7.3    16.0        14.5    14.8    10.5         9.5    19.0         9.5    19.0 

   seltener,nie          |  3.9 |   6.6     4.1        16.0     3.5     2.2         1.4    10.5         1.4    10.5 

  



172 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 21b 

Haben Sie das Gefühl, dass die Informationen dort eher richtig sind, 

oder eher nicht richtig? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

KLASS.MEDIEN:INFO        |      | 

   eher richtig          | 73.0 |  77.6    80.9    42.3    81.9    76.9    85.1    57.2        69.7    77.8    76.2 

   eher nicht            | 20.7 |  17.2    12.9    54.6    15.0    18.5    12.3    31.0        24.2    14.1    20.8 

   weiß nicht            |  6.3 |   5.2     6.2     3.1     3.1     4.6     2.6    11.8         6.1     8.1     3.0 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

KLASS.MEDIEN:INFO        |      | 

   eher richtig          | 73.0 |  66.1    73.4    79.2    75.2        77.4    62.1    69.5    78.4    75.1        71.7    61.4 

   eher nicht            | 20.7 |  26.9    20.8    12.1    17.7        16.0    32.3    24.9    13.2    18.9        21.8    33.6 

   weiß nicht            |  6.3 |   7.0     5.8     8.7     7.1         6.6     5.6     5.6     8.4     6.0         6.5     5.0 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

KLASS.MEDIEN:INFO        |      | 

   eher richtig          | 73.0 |  69.7    71.4    67.8    73.8    73.2    79.3        75.5    72.2    77.1    62.4    71.8    76.1 

   eher nicht            | 20.7 |  29.5    25.0    23.8    20.1    18.5    11.6        23.2    19.8    15.8    35.7    23.0    13.7 

   weiß nicht            |  6.3 |   0.8     3.6     8.4     6.1     8.3     9.1         1.3     8.0     7.1     1.9     5.2    10.2 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

KLASS.MEDIEN:INFO        |      | 

   eher richtig          | 73.0 |  74.6    71.5        70.0    67.2    79.5    82.0        69.1    69.8    75.9    78.0 

   eher nicht            | 20.7 |  19.2    22.1        22.6    24.6    17.8    13.3        21.6    22.7    20.3    16.3 

   weiß nicht            |  6.3 |   6.2     6.4         7.4     8.2     2.7     4.7         9.3     7.5     3.8     5.7 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 173 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 21b 

Haben Sie das Gefühl, dass die Informationen dort eher richtig sind, 

oder eher nicht richtig? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

KLASS.MEDIEN:INFO        |      | 

   eher richtig          | 73.0 |  59.2    77.1    65.9    65.8    81.5    74.4    74.0    85.1        64.1    79.7    74.2    85.1 

   eher nicht            | 20.7 |  38.7    21.6    29.3    24.9    13.4    15.7    16.4     9.9        29.7    16.8    16.0     9.9 

   weiß nicht            |  6.3 |   2.1     1.3     4.8     9.3     5.1     9.9     9.6     5.0         6.2     3.5     9.8     5.0 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

KLASS.MEDIEN:INFO        |      | 

   eher richtig          | 73.0 |  73.2    72.1        74.0    48.5        67.1    75.3        61.2    77.6        59.6    75.2 

   eher nicht            | 20.7 |  20.6    20.9        19.9    40.0        26.6    18.4        33.0    16.0        34.9    18.3 

   weiß nicht            |  6.3 |   6.2     7.0         6.1    11.5         6.3     6.3         5.8     6.4         5.5     6.5 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO    CORONA:INFO KLASS.MEDIEN 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher       täglich  mind.  selte- 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht              1x pro  ner,nie 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben                                                  Woche 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333        1363     184      63 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

KLASS.MEDIEN:INFO        |      | 

   eher richtig          | 73.0 |  65.5    70.8        40.2    67.3    79.4       100.0      -         76.9    60.6    26.6 

   eher nicht            | 20.7 |  26.9    23.5        54.3    28.1    14.7          -    100.0        17.2    34.4    55.9 

   weiß nicht            |  6.3 |   7.6     5.7         5.5     4.6     5.9          -       -          5.9     5.0    17.5 

  



174 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 21b 

Haben Sie das Gefühl, dass die Informationen dort eher richtig sind, 

oder eher nicht richtig? 

 

Auswahl: Ausw.: mind. 1x Woche 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1547 |   504     189      50      43      91     292     378         877     475     195 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

KLASS.MEDIEN:INFO        |      | 

   eher richtig          | 74.9 |  78.3    82.3    49.1    81.8    78.5    86.5    59.5        71.6    79.8    78.0 

   eher nicht            | 19.3 |  16.9    13.0    48.2    15.1    18.9    11.3    28.5        22.6    13.2    18.9 

   weiß nicht            |  5.8 |   4.8     4.7     2.7     3.1     2.6     2.2    12.0         5.8     7.0     3.1 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1547 |   350     702     209     121         670     201     435     139      96         758     151 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

KLASS.MEDIEN:INFO        |      | 

   eher richtig          | 74.9 |  67.6    75.7    79.3    78.6        79.3    63.2    72.2    78.2    77.6        73.5    63.1 

   eher nicht            | 19.3 |  25.5    19.4    11.8    15.5        14.9    31.2    23.0    13.1    16.2        20.5    31.5 

   weiß nicht            |  5.8 |   6.9     4.9     8.9     5.9         5.8     5.6     4.8     8.7     6.2         6.0     5.4 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1547 |   220     212     239     306     255     315         161     335     255     165     316     315 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

KLASS.MEDIEN:INFO        |      | 

   eher richtig          | 74.9 |  69.3    74.4    69.5    76.8    74.7    81.7        77.2    73.3    80.5    62.6    75.3    77.0 

   eher nicht            | 19.3 |  30.5    22.0    22.0    17.7    17.4    10.4        22.3    18.8    14.4    35.3    20.1    12.9 

   weiß nicht            |  5.8 |   0.2     3.6     8.5     5.5     7.9     7.9         0.5     7.9     5.1     2.1     4.6    10.1 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 175 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 21b 

Haben Sie das Gefühl, dass die Informationen dort eher richtig sind, 

oder eher nicht richtig? 

 

Auswahl: Ausw.: mind. 1x Woche 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1547 |   751     796         470     483     255     326         401     292     352     414 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

KLASS.MEDIEN:INFO        |      | 

   eher richtig          | 74.9 |  76.5    73.4        72.9    68.8    80.6    83.1        72.0    70.9    78.0    79.1 

   eher nicht            | 19.3 |  18.1    20.4        20.5    23.4    16.6    12.8        20.2    21.7    18.5    15.2 

   weiß nicht            |  5.8 |   5.4     6.2         6.6     7.8     2.8     4.1         7.8     7.4     3.5     5.7 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1547 |   134     189     145     244     259     283     147     133         523     448     430     133 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

KLASS.MEDIEN:INFO        |      | 

   eher richtig          | 74.9 |  60.0    77.9    68.5    68.6    82.9    76.8    75.2    86.3        66.3    80.8    76.3    86.3 

   eher nicht            | 19.3 |  37.7    21.6    26.5    22.9    12.1    14.8    15.5     8.8        27.7    16.1    15.0     8.8 

   weiß nicht            |  5.8 |   2.3     0.5     5.0     8.5     5.0     8.4     9.3     4.9         6.0     3.1     8.7     4.9 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1547 |  1263     284        1484      63         439    1108         419    1127         185    1335 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

KLASS.MEDIEN:INFO        |      | 

   eher richtig          | 74.9 |  75.2    73.8        76.0    48.8        68.8    77.3        64.0    78.9        59.0    77.5 

   eher nicht            | 19.3 |  19.0    20.4        18.4    40.3        25.1    17.0        30.6    15.1        35.6    16.6 

   weiß nicht            |  5.8 |   5.8     5.8         5.6    10.9         6.1     5.7         5.4     6.0         5.4     5.9 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 21b 

Haben Sie das Gefühl, dass die Informationen dort eher richtig sind, 

oder eher nicht richtig? 

 

Auswahl: Ausw.: mind. 1x Woche 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO    CORONA:INFO KLASS.MEDIEN 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher       täglich  mind.  selte- 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht              1x pro  ner,nie 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben                                                  Woche 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1547 |   178     697         148     210    1169        1159     298        1363     184       0 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

KLASS.MEDIEN:INFO        |      | 

   eher richtig          | 74.9 |  69.3    72.2        45.2    68.2    80.4       100.0      -         76.9    60.6      - 

   eher nicht            | 19.3 |  23.3    22.5        50.0    27.0    14.3          -    100.0        17.2    34.4      - 

   weiß nicht            |  5.8 |   7.4     5.3         4.8     4.8     5.3          -       -          5.9     5.0      - 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 22 

Wenn Sie einmal an die CDU, die CSU, die SPD, die AfD, die FDP, die 

Linke und die Grünen denken: Welche dieser Parteien gefällt Ihnen 

am besten? 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

RANGPLATZ 1              |      | 

   CDU                   | 25.5 |  80.3      -       -       -       -       -       -         23.3    31.0    21.9 

   CSU                   |  6.2 |  19.7      -       -       -       -       -       -          5.2     9.6     3.0 

   SPD                   | 12.0 |    -    100.0      -       -       -       -       -         10.2    16.3     9.4 

   AfD                   |  3.6 |    -       -    100.0      -       -       -       -          4.1     4.0     0.5 

   FDP                   |  2.7 |    -       -       -    100.0      -       -       -          3.3     1.4     3.3 

   Linke                 |  5.9 |    -       -       -       -    100.0      -       -          5.6     5.7     7.7 

   Grüne                 | 18.6 |    -       -       -       -       -    100.0      -         20.7    12.1    24.8 

   weiß nicht            | 25.5 |    -       -       -       -       -       -    100.0        27.6    19.9    29.4 

                         |      | 

CDU + CSU zusammen       | 31.8 | 100.0      -       -       -       -       -       -         28.5    40.6    24.9 

 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

RANGPLATZ 1              |      | 

   CDU                   | 25.5 |  22.4    26.4    29.8    28.6        28.4    16.9    23.2    32.3    26.3        25.3    14.1 

   CSU                   |  6.2 |   6.0     6.6     6.1     7.0         7.7     6.1     5.0     3.2     7.2         5.8     1.8 

   SPD                   | 12.0 |  13.7    12.4    11.8     7.3        14.3    13.1    11.3     7.8     3.8        10.3    10.9 

   AfD                   |  3.6 |   5.9     2.7     4.3     5.6         3.0     7.0     2.6     3.7     5.2         3.4     4.7 

   FDP                   |  2.7 |   2.8     1.8     3.5     3.4         1.9     3.8     2.3     4.9     3.4         3.0     4.1 

   Linke                 |  5.9 |   7.2     5.1     4.5     7.5         6.3     6.0     5.2     4.5     8.4         6.0     4.6 

   Grüne                 | 18.6 |  10.9    20.8    17.3    19.8        15.7    12.9    24.6    18.7    22.3        20.6    15.8 

   weiß nicht            | 25.5 |  31.1    24.2    22.7    20.8        22.7    34.2    25.8    24.9    23.4        25.6    44.0 

                         |      | 

CDU + CSU zusammen       | 31.8 |  28.4    33.0    35.8    35.6        36.1    23.0    28.2    35.5    33.5        31.1    15.8 

  



178 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 22 

Wenn Sie einmal an die CDU, die CSU, die SPD, die AfD, die FDP, die 

Linke und die Grünen denken: Welche dieser Parteien gefällt Ihnen 

am besten? 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

RANGPLATZ 1              |      | 

   CDU                   | 25.5 |  24.0    15.6    24.0    24.5    34.0    28.6        26.9    20.6    33.3    18.3    23.9    29.1 

   CSU                   |  6.2 |   3.4     4.7     7.4     3.9     5.6    11.5         4.1     5.5     8.1     2.8     5.5     9.4 

   SPD                   | 12.0 |   7.3    14.9     7.2    11.8     7.9    20.4         5.3    12.8    17.5    12.7     9.2    12.5 

   AfD                   |  3.6 |   0.8     5.3     5.0     4.5     2.5     3.4         3.8     6.3     5.0     1.7     2.9     1.3 

   FDP                   |  2.7 |   6.0     1.4     4.1     2.3     2.0     1.2         7.9     3.1     1.7     0.9     2.5     1.4 

   Linke                 |  5.9 |   6.6     7.3     4.2     5.8     4.7     6.6         8.6     4.3     5.7     5.6     6.5     5.9 

   Grüne                 | 18.6 |  29.6    21.6    17.6    20.0    16.4     9.9        15.2    18.2    10.9    36.6    21.4    14.5 

   weiß nicht            | 25.5 |  22.3    29.2    30.5    27.2    26.9    18.4        28.2    29.2    17.8    21.4    28.1    25.9 

                         |      | 

CDU + CSU zusammen       | 31.8 |  27.4    20.2    31.4    28.4    39.5    40.1        30.9    26.1    41.4    21.1    29.4    38.5 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

RANGPLATZ 1              |      | 

   CDU                   | 25.5 |  26.3    24.8        27.3    26.3    21.8    25.1        24.5    29.0    31.6    18.9 

   CSU                   |  6.2 |   6.1     6.4         8.6     6.0     5.1     4.2         8.5     6.8     6.5     4.4 

   SPD                   | 12.0 |  12.8    11.2        15.6    10.3     8.8    12.2        11.0    12.5    12.0    12.4 

   AfD                   |  3.6 |   5.3     2.0         3.8     5.7     1.2     1.4         4.9     3.6     2.8     2.8 

   FDP                   |  2.7 |   3.7     1.8         1.3     2.6     4.0     3.9         2.6     2.1     1.4     4.9 

   Linke                 |  5.9 |   5.7     6.1         3.6     6.6     8.9     5.5         5.2     5.9     4.7     7.9 

   Grüne                 | 18.6 |  15.1    21.9         9.1    14.2    28.9    31.6        16.8    16.5    17.5    23.6 

   weiß nicht            | 25.5 |  25.0    25.8        30.7    28.3    21.3    16.1        26.5    23.6    23.5    25.1 

                         |      | 

CDU + CSU zusammen       | 31.8 |  32.4    31.2        35.8    32.3    26.9    29.3        33.0    35.8    38.1    23.4 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 22 

Wenn Sie einmal an die CDU, die CSU, die SPD, die AfD, die FDP, die 

Linke und die Grünen denken: Welche dieser Parteien gefällt Ihnen 

am besten? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

RANGPLATZ 1              |      | 

   CDU                   | 25.5 |  26.8    19.6    16.7    24.9    23.1    33.0    28.0    30.7        23.2    21.6    31.3    30.7 

   CSU                   |  6.2 |   5.6     1.8     3.9     5.4     6.6    10.8     8.4     4.6         5.0     4.6    10.0     4.6 

   SPD                   | 12.0 |   8.2     9.8    13.9     9.9    10.7    17.9    11.7    12.0        10.5    10.3    15.9    12.0 

   AfD                   |  3.6 |   4.3     0.1     5.1     7.3     1.8     2.4     5.2     2.0         5.9     1.1     3.3     2.0 

   FDP                   |  2.7 |   2.1     6.1     3.2     2.6     2.9     0.6     2.3     2.9         2.6     4.2     1.2     2.9 

   Linke                 |  5.9 |   5.6     8.3     3.6     5.5     6.2     3.7     8.3     6.8         5.1     7.1     5.2     6.8 

   Grüne                 | 18.6 |  13.4    36.2    12.6    13.0    30.3     7.4    15.1    22.2        13.0    32.8    10.0    22.2 

   weiß nicht            | 25.5 |  34.0    18.1    41.0    31.4    18.4    24.2    21.0    18.8        34.7    18.3    23.1    18.8 

                         |      | 

CDU + CSU zusammen       | 31.8 |  32.3    21.4    20.6    30.3    29.6    43.8    36.4    35.3        28.2    26.1    41.3    35.3 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

RANGPLATZ 1              |      | 

   CDU                   | 25.5 |  26.0    23.3        25.9    16.8        23.5    26.3        22.1    26.8        18.0    26.7 

   CSU                   |  6.2 |   7.2     2.1         6.4     2.5         7.6     5.7         5.3     6.7         3.4     6.8 

   SPD                   | 12.0 |  12.4    10.1        11.9    13.0         9.4    13.0        11.5    12.2         7.5    12.9 

   AfD                   |  3.6 |   3.3     4.9         3.7     2.0         2.1     4.2         5.6     2.8         5.4     3.4 

   FDP                   |  2.7 |   2.9     1.7         2.6     3.8         2.9     2.6         2.8     2.6         4.4     2.4 

   Linke                 |  5.9 |   4.3    12.8         6.0     3.1         4.2     6.5         6.0     5.8         6.9     5.8 

   Grüne                 | 18.6 |  19.6    14.4        18.9    12.1        21.5    17.5        13.0    20.8        10.5    19.7 

   weiß nicht            | 25.5 |  24.3    30.7        24.6    46.7        28.8    24.2        33.7    22.3        43.9    22.3 

                         |      | 

CDU + CSU zusammen       | 31.8 |  33.2    25.3        32.3    19.3        31.1    32.0        27.3    33.4        21.4    33.5 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

Frage # 22 

Wenn Sie einmal an die CDU, die CSU, die SPD, die AfD, die FDP, die 

Linke und die Grünen denken: Welche dieser Parteien gefällt Ihnen 

am besten? 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

RANGPLATZ 1              |      | 

   CDU                   | 25.5 |  24.3    23.1        10.5    22.4    28.4        27.1    21.9 

   CSU                   |  6.2 |   4.1     5.5         2.7     6.8     6.5         6.6     4.6 

   SPD                   | 12.0 |  10.8    10.1         3.4    12.0    13.4        13.3     7.5 

   AfD                   |  3.6 |   1.1     4.9        12.6     4.2     2.2         2.1     9.5 

   FDP                   |  2.7 |   2.3     3.5         4.5     1.6     2.6         3.0     1.9 

   Linke                 |  5.9 |   7.9     5.0         5.2     7.9     5.7         6.2     5.3 

   Grüne                 | 18.6 |  23.8    20.0        17.4    17.5    19.1        21.7    11.1 

   weiß nicht            | 25.5 |  25.7    27.9        43.7    27.6    22.1        20.0    38.2 

                         |      | 

CDU + CSU zusammen       | 31.8 |  28.4    28.6        13.1    29.2    34.9        33.8    26.5 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

M A T R I X 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

RANGPLATZ 1              |      | 

   CDU-CSU               | 31.7 | 100.0      -       -       -       -       -       -         28.5    40.6    24.9 

   SPD                   | 12.0 |    -    100.0      -       -       -       -       -         10.2    16.3     9.4 

   AfD                   |  3.6 |    -       -    100.0      -       -       -       -          4.1     4.0     0.5 

   FDP                   |  2.7 |    -       -       -    100.0      -       -       -          3.3     1.4     3.3 

   Linke                 |  5.9 |    -       -       -       -    100.0      -       -          5.6     5.7     7.7 

   Grüne                 | 18.6 |    -       -       -       -       -    100.0      -         20.7    12.1    24.8 

   w.n., k.A.            | 25.5 |    -       -       -       -       -       -    100.0        27.6    19.9    29.4 

                         |      | 

BERUFSTÄTIGKEIT          |      | 

   Berufstätige          | 57.1 |  51.3    48.8    64.5    69.2    54.2    63.7    61.8       100.0      -       - 

   Rentner               | 30.5 |  39.0    41.5    33.8    15.8    29.6    19.8    23.9          -    100.0      - 

   Rest                  | 12.4 |   9.7     9.7     1.7    15.0    16.2    16.5    14.3          -       -    100.0 

                         |      | 

BERUFLICHE STELLUNG      |      | 

   Arbeiter              | 22.8 |  20.4    26.0    37.1    23.5    28.0    13.5    27.9        23.1    28.8     6.9 

   -gehob Angest+Beamte  | 45.3 |  47.1    47.1    33.4    30.7    39.1    50.6    43.1        49.6    50.4    12.9 

   leit.Angest+höh.Beam  | 13.4 |  15.1    13.2    15.8    17.7    10.2    12.4    11.9        15.6    14.4     0.3 

   Selbständige          |  7.9 |   8.9     4.8    12.2    10.1    10.1     8.4     6.5        11.0     5.0     1.0 

                         |      | 

BERUFSTÄTIG              |      | 

   nicht berufstätig     | 42.9 |  48.7    51.2    35.4    30.8    45.8    36.3    38.2          -    100.0   100.0 

   Arbeiter              | 13.2 |   9.5    14.3    25.5    18.4    13.5     9.2    17.7        23.1      -       - 

   -gehob Angest+Beamte  | 28.3 |  25.2    26.7    20.6    23.9    24.9    37.5    28.8        49.6      -       - 

   leit.Angest+höh.Beam  |  8.9 |  10.0     5.8     9.1    16.1     6.9     9.0     8.7        15.6      -       - 

   Selbständige          |  6.3 |   6.6     2.0     9.1     7.9     8.9     7.5     5.8        11.0      -       - 

                         |      | 

EIGENER                  |      | 

   Arbeitsplatz sicher   | 48.9 |  47.9    42.0    46.0    53.8    49.9    54.2    49.2        85.7      -      0.1 

   gefährdet             | 10.2 |   5.1     9.3    13.3    15.4     7.9     8.6    17.6        12.5      -     24.4 

                         |      | 

ALTER                    |      | 

   18-29 Jahre           | 14.1 |  12.2     8.6     3.1    31.5    15.9    22.5    12.4        11.6      -     60.6 

   30-39 Jahre           | 14.0 |   9.0    17.4    20.7     7.2    17.5    16.3    16.1        22.4     0.3     9.4 

   40-49 Jahre           | 15.2 |  15.0     9.1    21.0    23.2    10.9    14.3    18.2        24.0     0.7    10.5 

   50-59 Jahre           | 20.0 |  17.9    19.8    25.0    17.0    19.7    21.5    21.4        30.4     3.6    12.4 

   60-69 Jahre           | 16.5 |  20.5    10.9    11.4    12.4    13.2    14.6    17.4        10.5    32.0     5.8 

   70 Jahre + älter      | 20.2 |  25.4    34.2    18.8     8.7    22.8    10.8    14.5         1.1    63.4     1.3 

                         |      | 

GESCHLECHT + ALTER       |      | 

   Männer: bis 34 Jahre  | 10.5 |  10.2     4.7    10.9    30.8    15.3     8.6    11.6        12.4      -     27.6 

   ------: 35-59 Jahre   | 21.3 |  17.5    22.8    37.1    24.9    15.6    20.9    24.5        33.6     2.9    10.0 

   ------: 60 und  älter | 16.6 |  21.6    24.3    23.1    10.6    16.0     9.8    11.6         6.5    41.4     2.4 

   Frauen: bis 34 Jahre  | 10.9 |   7.3    11.5     5.2     3.6    10.4    21.4     9.2        10.9      -     37.9 

   ------: 35-59 Jahre   | 20.7 |  19.1    15.9    16.7    19.5    22.6    23.7    22.8        31.5     1.7    17.4 

   ------: 60 und  älter | 20.0 |  24.3    20.8     7.0    10.6    20.1    15.6    20.3         5.1    54.0     4.7 

  



182 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

M A T R I X 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

GESCHLECHT               |      | 

   männlich              | 48.4 |  49.3    51.8    71.1    66.3    46.9    39.3    47.7        52.5    44.3    40.0 

   weiblich              | 51.6 |  50.7    48.2    28.9    33.7    53.1    60.7    52.3        47.5    55.7    60.0 

                         |      | 

SCHULBILDUNG             |      | 

   Hauptschule           | 30.8 |  34.8    40.1    32.5    15.3    18.9    15.1    37.2        19.5    54.4    25.0 

   Mittlere Reife        | 31.5 |  32.0    27.0    49.5    30.4    35.5    24.0    35.0        37.2    25.2    20.4 

   Hochschulreife        | 16.1 |  13.6    11.9     5.1    23.9    24.4    25.0    13.5        15.7     5.5    43.9 

   Hochschulabschluss    | 20.7 |  19.1    21.0     8.0    30.4    19.5    35.2    13.1        26.8    13.8    10.0 

                         |      | 

ORTSGRÖSSE               |      | 

   -  5ooo               | 26.5 |  27.5    24.1    35.9    25.8    23.5    23.9    27.6        26.1    28.4    23.4 

   - 20ooo               | 18.6 |  21.0    19.4    18.8    14.3    18.7    16.5    17.2        19.2    20.2    12.2 

   -100ooo               | 22.6 |  27.1    22.6    17.6    11.7    18.0    21.3    20.9        21.7    23.2    25.7 

   >100ooo               | 26.6 |  19.6    27.5    20.7    48.2    35.8    33.8    26.2        27.8    23.2    29.3 

                         |      | 

ALTER + BILDUNG          |      | 

   -34 -Mittlere Reife   |  9.2 |   9.3     6.3    10.9     7.3     8.8     6.6    12.2        10.8      -     24.4 

   -34 Hochschulreife    | 12.0 |   8.1     9.8     0.3    27.2    17.0    23.4     8.5        12.2      -     41.0 

   35-59 Hauptschule     |  9.3 |   6.1    10.9    13.1    11.0     5.8     6.3    15.0        13.3     1.3    10.7 

   35-59 Mittlere Reife  | 16.0 |  15.3    13.2    32.5    15.4    15.1    11.2    19.8        25.1     3.0     6.3 

   35-59 Hochschulreife  | 16.4 |  15.3    14.7     8.1    18.0    17.3    26.8    11.9        26.3     0.4    10.5 

   60+ Hauptschule       | 18.5 |  25.4    27.6    12.0     4.2    11.6     7.4    17.5         3.6    53.1     1.4 

   60+ Mittlere Reife    |  9.3 |  10.7     9.1    13.5     7.8    13.1     7.6     7.7         3.8    22.2     2.6 

   60+ Hochschulreife    |  8.4 |   9.3     8.4     4.7     9.1     9.6    10.0     6.2         4.1    18.9     2.4 

                         |      | 

ALTER + BILDUNG          |      | 

   -59 HS&MR             | 34.5 |  30.7    30.4    56.5    33.7    29.7    24.1    47.0        49.3     4.3    41.4 

   -59 Hochschulreife    | 28.4 |  23.4    24.5     8.4    45.2    34.3    50.2    20.4        38.5     0.4    51.5 

   +60 HS&MR             | 27.8 |  36.1    36.7    25.5    12.0    24.7    15.0    25.2         7.4    75.3     4.0 

   +60 Hochschulreife    |  8.4 |   9.3     8.4     4.7     9.1     9.6    10.0     6.2         4.0    18.9     2.4 

                         |      | 

GEBIET                   |      | 

   West                  | 81.6 |  85.3    84.5    75.0    88.1    59.9    85.7    77.8        83.0    76.1    88.3 

   Ost                   | 18.4 |  14.7    15.5    25.0    11.9    40.1    14.3    22.2        17.0    23.9    11.7 

                         |      | 

DT. STAATSBÜRGER         |      | 

   ja                    | 96.0 |  97.6    95.7    97.8    94.3    97.9    97.4    92.7        95.5    98.8    92.0 

   nein                  |  4.0 |   2.4     4.3     2.2     5.7     2.1     2.6     7.3         4.5     1.2     8.0 

                         |      | 

PERS. unter 18J.         |      | 

   im HH                 | 28.0 |  27.4    21.9    15.9    30.2    20.0    32.4    31.7        40.6     3.1    31.1 

   keine im HH           | 72.0 |  72.6    78.1    84.1    69.8    80.0    67.6    68.3        59.4    96.9    68.9 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 183 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

M A T R I X 

 

                                                       RANGPLATZ 1                               BERUFSTÄTIGKEIT 

 

                                                                                   w.n.       berufs- Rentner  Rest 

Prozentwerte              Gesamt  CDU-CSU   SPD     AfD     FDP    Linke   Grüne   k.A.        tätig 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   512     193      58      43      95     300     410         920     492     199 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

EINGESCHRÄNKT            |      | 

   (sehr) stark          | 27.5 |  23.7    26.3    43.2    29.2    28.2    19.3    36.4        31.5    18.8    30.6 

   nicht (so) stark      | 72.3 |  76.1    73.6    56.8    70.8    71.6    80.7    63.2        68.4    81.0    68.7 

                         |      | 

FINANZ.LAGE              |      | 

   versch. (sehr) stark  | 12.1 |   8.2     7.5    18.2    20.0    14.3     6.9    20.9        15.7     2.4    19.5 

   nicht (so) stark      | 86.1 |  90.8    92.5    80.4    78.5    84.5    91.1    75.6        82.9    95.9    76.9 

                         |      | 

BERUF SICHERH.,          |      | 

   Gesundheit: ja        | 11.9 |  10.6    10.7     3.6    10.0    15.9    15.2    12.0        20.7      -      0.4 

   nein                  | 45.1 |  40.6    38.1    61.0    59.2    38.3    48.5    49.5        78.8      -      0.9 

                         |      | 

MAßNAHMEN u. REGELN      |      | 

   waren übertrieben     | 11.0 |   4.5     3.1    38.2    18.4     9.7    10.2    18.7        12.6     8.4     9.5 

   besser härter         | 13.5 |  12.4    13.6    15.7     8.0    18.2    12.7    14.7        14.0    11.9    15.5 

   gerade richtig        | 74.2 |  81.6    83.0    44.7    70.6    71.9    76.2    64.6        72.5    77.0    75.0 

                         |      | 

KLASS.MEDIA:INFO         |      | 

   eher richtig          | 73.0 |  77.6    80.9    42.3    81.9    76.9    85.1    57.2        69.7    77.8    76.2 

   eher nicht            | 20.7 |  17.2    12.9    54.6    15.0    18.5    12.3    31.0        24.2    14.1    20.8 

  



184 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

M A T R I X 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

RANGPLATZ 1              |      | 

   CDU-CSU               | 31.7 |  28.4    33.0    35.8    35.6        36.1    23.0    28.2    35.5    33.5        31.1    15.8 

   SPD                   | 12.0 |  13.7    12.4    11.8     7.3        14.3    13.1    11.3     7.8     3.8        10.3    11.0 

   AfD                   |  3.6 |   5.9     2.7     4.3     5.6         3.0     7.0     2.6     3.7     5.2         3.4     4.7 

   FDP                   |  2.7 |   2.8     1.8     3.6     3.4         1.9     3.8     2.3     4.9     3.4         3.0     4.1 

   Linke                 |  5.9 |   7.2     5.1     4.5     7.5         6.3     6.0     5.2     4.5     8.4         6.0     4.6 

   Grüne                 | 18.6 |  10.9    20.8    17.3    19.8        15.7    12.9    24.6    18.7    22.3        20.6    15.8 

   w.n., k.A.            | 25.5 |  31.1    24.2    22.7    20.8        22.7    34.2    25.8    24.9    23.4        25.6    44.0 

                         |      | 

BERUFSTÄTIGKEIT          |      | 

   Berufstätige          | 57.1 |  57.6    62.5    66.9    79.3          -    100.0   100.0   100.0   100.0       100.0    70.4 

   Rentner               | 30.5 |  38.6    34.0    32.9    19.2        71.2      -       -       -       -           -       - 

   Rest                  | 12.4 |   3.8     3.5     0.2     1.5        28.8      -       -       -       -          0.0    29.6 

                         |      | 

BERUFLICHE STELLUNG      |      | 

   Arbeiter              | 22.8 | 100.0      -       -       -         22.6   100.0      -       -       -         21.7    32.6 

   -gehob Angest+Beamte  | 45.3 |    -    100.0      -       -         39.6      -    100.0      -       -         50.0    47.3 

   leit.Angest+höh.Beam  | 13.4 |    -       -    100.0      -         10.3      -       -    100.0      -         16.6     7.3 

   Selbständige          |  7.9 |    -       -       -    100.0         3.8      -       -       -    100.0        10.9     8.2 

                         |      | 

BERUFSTÄTIG              |      | 

   nicht berufstätig     | 42.9 |  42.4    37.5    33.1    20.7       100.0      -       -       -       -          0.0    29.6 

   Arbeiter              | 13.2 |  57.6      -       -       -           -    100.0      -       -       -         21.7    24.7 

   -gehob Angest+Beamte  | 28.3 |    -     62.5      -       -           -       -    100.0      -       -         50.0    31.8 

   leit.Angest+höh.Beam  |  8.9 |    -       -     66.9      -           -       -       -    100.0      -         16.6     7.0 

   Selbständige          |  6.3 |    -       -       -     79.3          -       -       -       -    100.0        10.9     6.9 

                         |      | 

EIGENER                  |      | 

   Arbeitsplatz sicher   | 48.9 |  46.5    54.0    60.7    67.4         0.0    80.7    86.3    90.8    85.0       100.0      - 

   gefährdet             | 10.2 |  14.5    10.6     5.5    10.5         7.0    19.1    11.4     7.9    11.3          -    100.0 

                         |      | 

ALTER                    |      | 

   18-29 Jahre           | 14.1 |  10.8     7.1     8.1     3.0        17.5    16.7    10.7    12.1     3.7        11.1    18.3 

   30-39 Jahre           | 14.0 |   9.7    17.2    15.7    14.1         2.9    16.3    25.9    23.4    17.4        22.7    15.9 

   40-49 Jahre           | 15.2 |  13.9    17.3    17.0    16.4         3.5    23.3    25.1    24.9    19.8        24.9    22.1 

   50-59 Jahre           | 20.0 |  24.0    19.4    19.0    29.0         6.2    34.2    28.2    27.7    35.9        29.3    36.7 

   60-69 Jahre           | 16.5 |  18.6    17.2    16.1    21.9        24.4     9.0     9.2    10.7    20.0        11.0     6.5 

   70 Jahre + älter      | 20.2 |  23.0    21.8    24.1    15.6        45.5     0.5     0.9     1.2     3.2         1.0     0.5 

                         |      | 

GESCHLECHT + ALTER       |      | 

   Männer: bis 34 Jahre  | 10.5 |   9.7     7.6    10.5     6.8         8.0    15.4    11.0    15.7     8.5        13.4    10.4 

   ------: 35-59 Jahre   | 21.3 |  28.3    19.5    24.1    31.1         5.0    44.0    27.3    35.1    38.3        33.9    33.1 

   ------: 60 und  älter | 16.6 |  22.7    14.4    20.9    24.2        30.1     6.6     5.0     6.9    12.3         6.9     3.9 

   Frauen: bis 34 Jahre  | 10.9 |   5.1     9.0     7.1     0.8        10.9     8.3    14.2    10.7     0.9         9.7    16.2 

   ------: 35-59 Jahre   | 20.7 |  15.3    24.9    18.1    23.7         6.2    22.8    37.5    26.6    29.1        31.0    33.2 

   ------: 60 und  älter | 20.0 |  18.9    24.6    19.3    13.4        39.8     2.9     5.0     5.0    10.9         5.1     3.2 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 185 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

M A T R I X 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GESCHLECHT               |      | 

   männlich              | 48.4 |  60.6    41.5    55.5    62.1        43.1    66.0    43.3    57.7    59.1        54.2    47.3 

   weiblich              | 51.6 |  39.4    58.5    44.5    37.9        56.9    34.0    56.7    42.3    40.9        45.8    52.7 

                         |      | 

SCHULBILDUNG             |      | 

   Hauptschule           | 30.8 |  47.7    29.9    18.6    21.7        45.9    33.8    15.1    14.2    18.4        19.7    31.4 

   Mittlere Reife        | 31.5 |  41.0    31.3    31.4    20.3        23.8    52.0    35.7    32.9    20.9        36.3    37.5 

   Hochschulreife        | 16.1 |   8.0    14.7     8.1    15.8        16.6    10.5    19.6     8.2    17.1        16.4    10.6 

   Hochschulabschluss    | 20.7 |   2.7    22.9    41.9    41.9        12.7     3.7    28.3    44.7    43.6        27.1    20.5 

                         |      | 

ORTSGRÖSSE               |      | 

   -  5ooo               | 26.5 |  31.2    25.4    25.3    17.5        26.9    31.0    26.7    24.2    15.7        26.0    22.9 

   - 20ooo               | 18.6 |  25.1    16.6    21.2    15.6        17.9    26.4    15.8    22.9    14.2        19.5    12.7 

   -100ooo               | 22.6 |  19.3    21.9    23.6    33.5        23.9    19.0    19.6    22.9    35.2        22.2    19.6 

   >100ooo               | 26.6 |  17.0    30.9    28.5    26.9        25.0    15.0    33.8    28.8    27.0        27.3    34.4 

                         |      | 

ALTER + BILDUNG          |      | 

   -34 -Mittlere Reife   |  9.2 |  10.6     6.2    10.3     1.6         7.0    16.8     8.7    15.4     2.0        10.3    18.3 

   -34 Hochschulreife    | 12.0 |   4.3    10.0     7.4     6.0        11.8     6.9    15.8    11.1     7.5        12.7     8.3 

   35-59 Hauptschule     |  9.3 |  15.4     8.3     5.8     9.3         4.0    23.5    10.6     8.7    11.8        12.8    23.1 

   35-59 Mittlere Reife  | 16.0 |  23.9    16.8    11.6    11.3         3.9    36.5    25.2    16.8    13.9        25.3    22.6 

   35-59 Hochschulreife  | 16.4 |   4.3    19.0    24.7    34.3         3.3     6.8    28.5    36.2    41.7        26.4    20.7 

   60+ Hauptschule       | 18.5 |  28.1    19.8    11.9    12.3        38.2     4.6     2.4     4.1     6.6         4.1     1.1 

   60+ Mittlere Reife    |  9.3 |  10.6    10.0    10.5     7.4        16.6     4.4     3.9     2.0     5.0         3.5     3.8 

   60+ Hochschulreife    |  8.4 |   2.2     8.7    17.8    17.5        14.2     0.5     3.6     5.7    11.5         4.4     2.1 

                         |      | 

ALTER + BILDUNG          |      | 

   -59 HS&MR             | 34.5 |  49.9    31.3    27.7    22.2        14.9    76.8    44.5    40.9    27.7        48.4    64.0 

   -59 Hochschulreife    | 28.4 |   8.5    29.0    32.1    40.3        15.1    13.6    44.3    47.2    49.2        39.1    29.0 

   +60 HS&MR             | 27.8 |  38.8    29.8    22.3    19.7        54.8     9.0     6.3     6.2    11.6         7.6     4.9 

   +60 Hochschulreife    |  8.4 |   2.2     8.7    17.9    17.5        14.2     0.6     3.6     5.7    11.5         4.4     2.1 

                         |      | 

GEBIET                   |      | 

   West                  | 81.6 |  71.9    83.6    82.1    87.0        79.7    76.8    84.0    86.2    88.1        82.7    84.1 

   Ost                   | 18.4 |  28.1    16.4    17.9    13.0        20.3    23.2    16.0    13.8    11.9        17.3    15.9 

                         |      | 

DT. STAATSBÜRGER         |      | 

   ja                    | 96.0 |  97.5    95.4    98.4    95.6        96.8    96.6    94.7    97.6    94.4        96.3    89.2 

   nein                  |  4.0 |   2.5     4.6     1.6     4.4         3.2     3.4     5.3     2.4     5.6         3.7    10.8 

                         |      | 

PERS. unter 18J.         |      | 

   im HH                 | 28.0 |  21.0    30.0    32.3    26.9        11.2    32.4    43.9    47.8    32.5        41.7    33.1 

   keine im HH           | 72.0 |  79.0    70.0    67.7    73.1        88.8    67.6    56.1    52.2    67.5        58.3    66.9 

  



186 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

M A T R I X 

 

                                       BERUFLICHE STELLUNG                         BERUFSTÄTIG                       EIGENER 

 

                                   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-       nicht   Arbei- | A N G E S T.|  Selb-      ARBEITS PLATZ 

                                    ter   |+B E A M T E |  stän-      berufs-   ter   |+B E A M T E |  stän-        ist   Gefahr+ 

Prozentwerte              Gesamt          -gehob. leitend  dige        tätig          -gehob. leitend  dige       sicher  Verlust 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |   368     730     215     127         691     212     457     144     101         788     164 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

EINGESCHRÄNKT            |      | 

   (sehr) stark          | 27.5 |  23.8    29.7    24.0    27.0        22.2    28.2    35.2    27.7    27.0        29.1    45.0 

   nicht (so) stark      | 72.3 |  75.9    70.3    75.6    73.0        77.5    71.8    64.8    71.7    73.0        70.8    54.8 

                         |      | 

FINANZ.LAGE              |      | 

   versch. (sehr) stark  | 12.1 |  11.7     9.5    15.3    22.5         7.3    17.0    11.6    20.0    26.9        12.3    39.3 

   nicht (so) stark      | 86.1 |  86.7    89.2    82.7    76.9        90.4    81.5    86.9    78.7    72.3        86.4    59.2 

                         |      | 

BERUF SICHERH.,          |      | 

   Gesundheit: ja        | 11.9 |   9.4    15.7    12.2    10.5         0.1    16.0    25.2    18.2    13.3        22.2     8.6 

   nein                  | 45.1 |  48.6    46.6    54.3    68.6         0.3    83.7    74.5    81.2    86.5        77.3    62.5 

                         |      | 

MAßNAHMEN u. REGELN      |      | 

   waren übertrieben     | 11.0 |  12.2    10.2    10.0    15.6         8.7    12.3    11.8    12.4    16.9        10.8    18.3 

   besser härter         | 13.5 |  17.1    12.1    16.0     5.4        12.9    19.1    11.3    21.2     4.8        13.5    17.0 

   gerade richtig        | 74.2 |  69.5    76.3    72.3    76.8        76.5    68.0    76.0    66.0    76.0        74.7    64.7 

                         |      | 

KLASS.MEDIA:INFO         |      | 

   eher richtig          | 73.0 |  66.1    73.4    79.2    75.2        77.4    62.1    69.5    78.4    75.1        71.7    61.4 

   eher nicht            | 20.7 |  26.9    20.8    12.1    17.7        16.0    32.3    24.9    13.2    18.9        21.8    33.6 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

M A T R I X 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

RANGPLATZ 1              |      | 

   CDU-CSU               | 31.7 |  27.4    20.3    31.4    28.4    39.5    40.1        30.9    26.1    41.4    21.1    29.4    38.5 

   SPD                   | 12.0 |   7.3    14.9     7.2    11.8     7.9    20.4         5.3    12.8    17.5    12.7     9.2    12.5 

   AfD                   |  3.6 |   0.8     5.3     5.0     4.5     2.5     3.4         3.8     6.3     5.0     1.7     2.9     1.3 

   FDP                   |  2.7 |   6.0     1.4     4.1     2.3     2.0     1.2         7.9     3.1     1.7     0.9     2.5     1.4 

   Linke                 |  5.9 |   6.6     7.3     4.2     5.8     4.8     6.6         8.6     4.3     5.7     5.6     6.5     5.9 

   Grüne                 | 18.6 |  29.6    21.6    17.6    20.0    16.4     9.9        15.3    18.2    10.9    36.6    21.4    14.5 

   w.n., k.A.            | 25.5 |  22.3    29.2    30.5    27.2    26.9    18.4        28.2    29.2    17.8    21.4    28.1    25.9 

                         |      | 

BERUFSTÄTIGKEIT          |      | 

   Berufstätige          | 57.1 |  47.0    91.1    90.0    86.8    36.4     3.1        67.5    90.0    22.2    57.0    87.1    14.6 

   Rentner               | 30.5 |    -      0.6     1.5     5.5    59.3    96.1          -      4.2    76.0      -      2.5    82.5 

   Rest                  | 12.4 |  53.0     8.3     8.5     7.7     4.3     0.8        32.5     5.8     1.8    43.0    10.4     2.9 

                         |      | 

BERUFLICHE STELLUNG      |      | 

   Arbeiter              | 22.8 |  17.5    15.8    20.9    27.3    25.8    26.0        21.2    30.2    31.2    10.7    16.9    21.5 

   -gehob Angest+Beamte  | 45.3 |  22.9    55.5    51.7    43.8    47.4    49.0        32.9    41.4    39.3    37.5    54.6    55.7 

   leit.Angest+höh.Beam  | 13.4 |   7.6    14.9    14.9    12.7    13.0    16.0        13.4    15.1    16.8     8.8    11.7    12.9 

   Selbständige          |  7.9 |   1.7     7.9     8.6    11.5    10.5     6.2         5.1    11.5    11.5     0.5     9.1     5.3 

                         |      | 

BERUFSTÄTIG              |      | 

   nicht berufstätig     | 42.9 |  53.0     8.9    10.0    13.2    63.6    96.9        32.5    10.1    77.8    43.0    12.9    85.4 

   Arbeiter              | 13.2 |  15.5    15.3    20.2    22.5     7.2     0.4        19.3    27.1     5.3    10.0    14.5     1.9 

   -gehob Angest+Beamte  | 28.3 |  21.5    52.4    46.8    39.9    15.8     1.2        29.7    36.3     8.6    36.8    51.5     7.1 

   leit.Angest+höh.Beam  |  8.9 |   7.7    14.9    14.6    12.4     5.8     0.5        13.4    14.7     3.7     8.8    11.5     2.2 

   Selbständige          |  6.3 |   1.7     7.8     8.2    11.2     7.6     1.0         5.1    11.2     4.6     0.5     8.8     3.4 

                         |      | 

EIGENER                  |      | 

   Arbeitsplatz sicher   | 48.9 |  38.5    79.1    80.0    71.5    32.7     2.5        62.5    77.7    20.3    43.5    73.3    12.6 

   gefährdet             | 10.2 |  13.2    11.5    14.8    18.6     4.0     0.3        10.1    15.8     2.4    15.1    16.4     1.6 

                         |      | 

ALTER                    |      | 

   18-29 Jahre           | 14.1 | 100.0      -       -       -       -       -         66.4      -       -     65.7      -       - 

   30-39 Jahre           | 14.0 |    -    100.0      -       -       -       -         33.6    16.4      -     34.3    15.8      - 

   40-49 Jahre           | 15.2 |    -       -    100.0      -       -       -           -     36.8      -       -     35.6      - 

   50-59 Jahre           | 20.0 |    -       -       -    100.0      -       -           -     46.8      -       -     48.6      - 

   60-69 Jahre           | 16.5 |    -       -       -       -    100.0      -           -       -     49.4      -       -     41.3 

   70 Jahre + älter      | 20.2 |    -       -       -       -       -    100.0          -       -     50.6      -       -     58.7 

                         |      | 

GESCHLECHT + ALTER       |      | 

   Männer: bis 34 Jahre  | 10.5 |  49.2    25.1      -       -       -       -        100.0      -       -       -       -       - 

   ------: 35-59 Jahre   | 21.3 |    -     25.0    51.6    49.9      -       -           -    100.0      -       -       -       - 

   ------: 60 und  älter | 16.6 |    -       -       -       -     49.9    41.7          -       -    100.0      -       -       - 

   Frauen: bis 34 Jahre  | 10.9 |  50.8    26.6      -       -       -       -           -       -       -    100.0      -       - 

   ------: 35-59 Jahre   | 20.7 |    -     23.3    48.4    50.1      -       -           -       -       -       -    100.0      - 

   ------: 60 und  älter | 20.0 |    -       -       -       -     50.1    58.3          -       -       -       -       -    100.0 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

M A T R I X 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GESCHLECHT               |      | 

   männlich              | 48.4 |  49.2    50.1    51.6    49.9    49.9    41.7       100.0   100.0   100.0      -       -       - 

   weiblich              | 51.6 |  50.8    49.9    48.4    50.1    50.1    58.3          -       -       -    100.0   100.0   100.0 

                         |      | 

SCHULBILDUNG             |      | 

   Hauptschule           | 30.8 |  12.2    18.3    18.8    26.2    40.3    58.7        17.0    25.7    45.6    11.6    18.6    54.4 

   Mittlere Reife        | 31.5 |  29.2    28.9    37.7    41.2    30.2    21.5        27.9    35.7    23.3    29.5    40.7    27.2 

   Hochschulreife        | 16.1 |  44.3    21.1    15.1    12.3     7.2     4.7        35.6    13.6     6.1    38.2    15.4     5.5 

   Hochschulabschluss    | 20.7 |  14.3    29.8    28.0    20.0    20.9    13.9        19.5    25.0    24.0    19.1    24.2    11.4 

                         |      | 

ORTSGRÖSSE               |      | 

   -  5ooo               | 26.5 |  24.6    27.0    23.6    28.8    26.7    27.1        24.1    22.2    22.5    26.3    31.3    30.6 

   - 20ooo               | 18.6 |  12.6    13.0    19.6    19.2    25.6    19.7        12.7    19.3    24.1    11.9    17.9    20.9 

   -100ooo               | 22.6 |  24.7    16.5    22.1    25.5    20.4    24.6        28.1    24.8    26.2    18.0    19.7    19.8 

   >100ooo               | 26.6 |  29.7    32.7    30.4    22.5    23.2    24.3        30.7    29.8    25.7    32.5    23.2    22.2 

                         |      | 

ALTER + BILDUNG          |      | 

   -34 -Mittlere Reife   |  9.2 |  41.4    23.8      -       -       -       -         44.9      -       -     41.1      -       - 

   -34 Hochschulreife    | 12.0 |  58.6    26.6      -       -       -       -         55.1      -       -     57.3      -       - 

   35-59 Hauptschule     |  9.3 |    -      8.8    18.7    26.2      -       -           -     25.7      -       -     18.6      - 

   35-59 Mittlere Reife  | 16.0 |    -     14.5    37.7    41.2      -       -           -     35.7      -       -     40.7      - 

   35-59 Hochschulreife  | 16.4 |    -     24.3    43.2    32.3      -       -           -     38.6      -       -     39.6      - 

   60+ Hauptschule       | 18.5 |    -       -       -       -     40.3    58.7          -       -     45.6      -       -     54.4 

   60+ Mittlere Reife    |  9.3 |    -       -       -       -     30.2    21.5          -       -     23.3      -       -     27.2 

   60+ Hochschulreife    |  8.4 |    -       -       -       -     28.1    18.6          -       -     30.1      -       -     16.9 

                         |      | 

ALTER + BILDUNG          |      | 

   -59 HS&MR             | 34.5 |  41.4    47.2    56.4    67.4      -       -         44.9    61.4      -     41.1    59.3      - 

   -59 Hochschulreife    | 28.4 |  58.6    50.9    43.2    32.3      -       -         55.1    38.6      -     57.3    39.6      - 

   +60 HS&MR             | 27.8 |    -       -       -       -     70.5    80.2          -       -     68.9      -       -     81.6 

   +60 Hochschulreife    |  8.4 |    -       -       -       -     28.1    18.6          -       -     30.1      -       -     16.9 

                         |      | 

GEBIET                   |      | 

   West                  | 81.6 |  90.3    83.6    83.5    79.6    78.4    77.1        88.9    80.6    77.7    88.2    82.2    77.6 

   Ost                   | 18.4 |   9.7    16.4    16.5    20.4    21.6    22.9        11.1    19.4    22.3    11.8    17.8    22.4 

                         |      | 

DT. STAATSBÜRGER         |      | 

   ja                    | 96.0 |  91.3    93.8    93.0    99.0    97.5    99.0        95.0    96.7    97.6    88.5    95.8    98.9 

   nein                  |  4.0 |   8.7     6.2     7.0     1.0     2.5     1.0         5.0     3.3     2.4    11.5     4.2     1.1 

                         |      | 

PERS. unter 18J.         |      | 

   im HH                 | 28.0 |  26.7    54.7    65.1    26.1     5.8     2.3        27.0    43.4     5.4    36.7    50.8     2.6 

   keine im HH           | 72.0 |  73.3    45.3    34.9    73.9    94.2    97.7        73.0    56.6    94.6    63.3    49.2    97.4 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

M A T R I X 

 

                                                      ALTER                                         GESCHLECHT + ALTER 

 

                                    -29     -39     -49     -59     -69      70             M Ä N N E R             F R A U E N 

                                   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   Jahre       bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und 

Prozentwerte              Gesamt                                          + älter       Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   227     226     245     323     265     325         169     344     268     175     333     322 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

EINGESCHRÄNKT            |      | 

   (sehr) stark          | 27.5 |  31.8    32.9    34.1    31.4    21.5    17.0        29.0    31.8    19.0    32.2    35.1    19.0 

   nicht (so) stark      | 72.3 |  68.2    67.1    65.9    68.3    78.0    82.7        71.0    68.0    80.9    67.8    64.9    80.4 

                         |      | 

FINANZ.LAGE              |      | 

   versch. (sehr) stark  | 12.1 |  21.4    17.7    14.7    13.1     9.8     0.7        18.1    14.1     3.9    25.1    13.3     5.5 

   nicht (so) stark      | 86.1 |  73.2    80.4    84.4    86.4    89.1    97.8        80.0    84.0    95.7    69.8    86.2    92.4 

                         |      | 

BERUF SICHERH.,          |      | 

   Gesundheit: ja        | 11.9 |   8.9    17.0    20.9    18.0     7.7     0.8         8.8    13.2     2.6    14.4    24.8     5.0 

   nein                  | 45.1 |  38.6    73.3    68.7    68.8    28.6     2.3        58.7    77.0    19.5    43.5    61.2     9.6 

                         |      | 

MAßNAHMEN u. REGELN      |      | 

   waren übertrieben     | 11.0 |  12.8    14.9    10.0    14.5     9.0     5.6        13.6    12.5     9.9    13.7    13.3     4.8 

   besser härter         | 13.5 |  16.0    12.0    14.6    11.7    17.3    10.8        11.0     9.6    15.9    21.9    14.1    12.0 

   gerade richtig        | 74.2 |  71.1    73.1    73.8    73.1    73.1    79.6        75.4    77.0    73.7    64.3    71.6    79.0 

                         |      | 

KLASS.MEDIA:INFO         |      | 

   eher richtig          | 73.0 |  69.7    71.4    67.8    73.8    73.2    79.3        75.5    72.2    77.1    62.4    71.8    76.1 

   eher nicht            | 20.7 |  29.5    25.0    23.8    20.1    18.5    11.6        23.2    19.8    15.8    35.7    23.0    13.7 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

M A T R I X 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

RANGPLATZ 1              |      | 

   CDU-CSU               | 31.7 |  32.3    31.2        35.9    32.3    26.9    29.3        33.0    35.8    38.1    23.3 

   SPD                   | 12.0 |  12.8    11.2        15.6    10.3     8.8    12.2        11.0    12.5    12.0    12.4 

   AfD                   |  3.6 |   5.3     2.0         3.8     5.7     1.2     1.4         4.9     3.6     2.8     2.8 

   FDP                   |  2.7 |   3.7     1.8         1.3     2.6     4.0     3.9         2.6     2.1     1.4     4.9 

   Linke                 |  5.9 |   5.7     6.1         3.6     6.6     8.9     5.5         5.2     5.9     4.7     7.9 

   Grüne                 | 18.6 |  15.1    21.9         9.1    14.2    28.9    31.6        16.8    16.5    17.5    23.6 

   w.n., k.A.            | 25.5 |  25.1    25.8        30.7    28.3    21.3    16.1        26.5    23.6    23.5    25.1 

                         |      | 

BERUFSTÄTIGKEIT          |      | 

   Berufstätige          | 57.1 |  61.9    52.6        36.1    67.5    55.8    73.8        56.3    58.8    54.7    59.7 

   Rentner               | 30.5 |  27.9    33.0        53.9    24.5    10.5    20.3        32.8    33.1    31.3    26.7 

   Rest                  | 12.4 |  10.2    14.4        10.0     8.0    33.7     5.9        10.9     8.1    14.0    13.6 

                         |      | 

BERUFLICHE STELLUNG      |      | 

   Arbeiter              | 22.8 |  28.6    17.4        35.3    29.7    11.4     3.0        26.9    30.7    19.5    14.6 

   -gehob Angest+Beamte  | 45.3 |  38.9    51.4        43.9    45.1    41.4    50.1        43.5    40.5    43.9    52.6 

   leit.Angest+höh.Beam  | 13.4 |  15.3    11.5         8.0    13.3     6.7    27.0        12.8    15.2    14.0    14.3 

   Selbständige          |  7.9 |  10.1     5.8         5.6     5.1     7.8    16.0         5.2     6.7    11.7     8.0 

                         |      | 

BERUFSTÄTIG              |      | 

   nicht berufstätig     | 42.9 |  38.2    47.4        63.9    32.5    44.2    26.3        43.7    41.2    45.3    40.3 

   Arbeiter              | 13.2 |  17.9     8.7        14.4    21.8     8.6     2.3        15.4    18.6    11.1     7.4 

   -gehob Angest+Beamte  | 28.3 |  25.4    31.1        13.9    32.1    34.5    38.7        28.6    24.0    24.6    35.9 

   leit.Angest+höh.Beam  |  8.9 |  10.6     7.3         4.1     9.3     4.6    19.3         8.1    11.0     9.0     9.7 

   Selbständige          |  6.3 |   7.6     5.0         3.7     4.2     6.6    13.2         3.7     4.8     9.8     6.4 

                         |      | 

EIGENER                  |      | 

   Arbeitsplatz sicher   | 48.9 |  54.7    43.4        31.2    56.5    49.8    63.9        48.1    51.3    48.1    50.1 

   gefährdet             | 10.2 |  10.0    10.4        10.3    12.1     6.7    10.1         8.8     6.9     8.8    13.1 

                         |      | 

ALTER                    |      | 

   18-29 Jahre           | 14.1 |  14.4    13.9         5.6    13.1    38.9     9.7        13.2     9.6    15.4    15.8 

   30-39 Jahre           | 14.0 |  14.5    13.6         8.3    12.9    18.3    20.2        14.3     9.8    10.3    17.2 

   40-49 Jahre           | 15.2 |  16.2    14.3         9.3    18.2    14.3    20.6        13.5    16.0    14.9    17.4 

   50-59 Jahre           | 20.0 |  20.6    19.4        17.0    26.2    15.2    19.3        21.8    20.6    22.6    16.9 

   60-69 Jahre           | 16.5 |  17.0    16.0        21.5    15.8     7.4    16.7        16.6    22.7    14.9    14.3 

   70 Jahre + älter      | 20.2 |  17.3    22.8        38.3    13.8     5.9    13.5        20.6    21.3    21.9    18.4 

                         |      | 

GESCHLECHT + ALTER       |      | 

   Männer: bis 34 Jahre  | 10.5 |  21.6      -          5.8     9.3    23.1     9.9         9.6     7.1    13.0    12.1 

   ------: 35-59 Jahre   | 21.3 |  44.1      -         17.8    24.2    18.0    25.8        18.0    22.1    23.4    23.9 

   ------: 60 und  älter | 16.6 |  34.3      -         24.5    12.3     6.4    19.2        14.1    21.5    19.3    16.0 

   Frauen: bis 34 Jahre  | 10.9 |    -     21.1         4.1    10.2    25.9    10.0        10.8     7.0     8.7    13.3 

   ------: 35-59 Jahre   | 20.7 |    -     40.1        12.5    26.7    19.7    24.1        24.4    19.8    18.0    18.0 

   ------: 60 und  älter | 20.0 |    -     38.8        35.3    17.3     6.9    11.0        23.1    22.5    17.6    16.7 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

M A T R I X 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GESCHLECHT               |      | 

   männlich              | 48.4 | 100.0      -         48.1    45.8    47.5    54.9        41.6    50.7    55.7    52.0 

   weiblich              | 51.6 |    -    100.0        51.9    54.2    52.5    45.1        58.4    49.3    44.3    48.0 

                         |      | 

SCHULBILDUNG             |      | 

   Hauptschule           | 30.8 |  30.6    31.0       100.0      -       -       -         33.2    30.2    33.4    24.6 

   Mittlere Reife        | 31.5 |  29.8    33.1          -    100.0      -       -         40.5    34.3    28.4    23.9 

   Hochschulreife        | 16.1 |  15.8    16.4          -       -    100.0      -         12.5    16.3    16.7    18.9 

   Hochschulabschluss    | 20.7 |  23.5    18.1          -       -       -    100.0        13.5    17.4    20.9    32.0 

                         |      | 

ORTSGRÖSSE               |      | 

   -  5ooo               | 26.5 |  22.7    30.0        28.5    34.1    20.5    17.2       100.0      -       -       - 

   - 20ooo               | 18.6 |  19.5    17.8        18.2    20.3    18.8    15.7          -    100.0      -       - 

   -100ooo               | 22.6 |  26.0    19.4        24.5    20.4    23.4    22.8          -       -    100.0      - 

   >100ooo               | 26.6 |  28.6    24.8        21.3    20.2    31.3    41.1          -       -       -    100.0 

                         |      | 

ALTER + BILDUNG          |      | 

   -34 -Mittlere Reife   |  9.2 |   9.7     8.7         9.9    19.5      -       -         12.3     5.0    10.2     7.2 

   -34 Hochschulreife    | 12.0 |  11.9    12.1          -       -     49.0    19.9         8.2     8.2    11.5    18.2 

   35-59 Hauptschule     |  9.3 |  11.3     7.5        30.3      -       -       -          9.8     9.7     9.6     6.4 

   35-59 Mittlere Reife  | 16.0 |  15.7    16.3          -     50.9      -       -         21.0    17.2    13.7    12.1 

   35-59 Hochschulreife  | 16.4 |  17.0    15.9          -       -     37.7    49.9        11.5    14.4    18.1    23.1 

   60+ Hauptschule       | 18.5 |  15.6    21.1        59.8      -       -       -         21.0    19.4    19.7    14.9 

   60+ Mittlere Reife    |  9.3 |   8.0    10.5          -     29.6      -       -          9.6    13.2     8.6     7.9 

   60+ Hochschulreife    |  8.4 |  10.4     6.6          -       -     13.3    30.2         6.3    11.1     8.0     9.6 

                         |      | 

ALTER + BILDUNG          |      | 

   -59 HS&MR             | 34.5 |  36.8    32.5        40.1    70.5      -       -         43.1    31.8    33.5    25.7 

   -59 Hochschulreife    | 28.4 |  28.9    28.0          -       -     86.7    69.8        19.7    22.6    29.6    41.2 

   +60 HS&MR             | 27.8 |  23.6    31.6        59.9    29.5      -       -         30.6    32.7    28.3    22.8 

   +60 Hochschulreife    |  8.4 |  10.4     6.6          -       -     13.3    30.2         6.3    11.1     8.0     9.7 

                         |      | 

GEBIET                   |      | 

   West                  | 81.6 |  81.4    81.7        89.1    70.6    87.1    82.3        78.2    81.7    83.3    83.0 

   Ost                   | 18.4 |  18.6    18.3        10.9    29.4    12.9    17.7        21.8    18.3    16.7    17.0 

                         |      | 

DT. STAATSBÜRGER         |      | 

   ja                    | 96.0 |  96.6    95.5        98.8    96.2    94.3    93.0        97.7    97.0    96.4    94.3 

   nein                  |  4.0 |   3.4     4.5         1.2     3.8     5.7     7.0         2.3     3.0     3.6     5.7 

                         |      | 

PERS. unter 18J.         |      | 

   im HH                 | 28.0 |  26.8    29.1        19.4    29.7    32.3    35.7        29.2    24.0    27.0    28.4 

   keine im HH           | 72.0 |  73.2    70.9        80.6    70.3    67.7    64.3        70.8    76.0    73.0    71.6 

  



192 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

M A T R I X 

 

                                    GESCHLECHT                 SCHULBILDUNG                         ORTSGRÖSSE 

 

                                                       Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch-        -5ooo 

                                   männl.  weibl.      schule  lere    schul- schul-        Ein-   -20ooo -100ooo >100ooo 

Prozentwerte              Gesamt                               Reife   reife  abschl.      wohner 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   780     831         497     507     259     334         426     300     364     429 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

EINGESCHRÄNKT            |      | 

   (sehr) stark          | 27.5 |  26.8    28.3        27.1    25.7    33.4    26.7        27.5    22.3    21.7    36.3 

   nicht (so) stark      | 72.3 |  73.1    71.5        72.8    74.1    66.6    73.1        72.4    77.4    78.1    63.7 

                         |      | 

FINANZ.LAGE              |      | 

   versch. (sehr) stark  | 12.1 |  11.5    12.8        12.2    13.4    12.3    10.5        12.2     7.2     9.8    16.5 

   nicht (so) stark      | 86.1 |  87.1    85.1        85.8    83.9    86.9    88.9        85.9    92.5    88.3    82.5 

                         |      | 

BERUF SICHERH.,          |      | 

   Gesundheit: ja        | 11.9 |   8.6    14.9         7.9    12.8    16.6    12.8        12.4    14.2    10.3     9.9 

   nein                  | 45.1 |  53.3    37.5        28.3    54.7    39.2    60.7        43.9    44.6    44.5    49.2 

                         |      | 

MAßNAHMEN u. REGELN      |      | 

   waren übertrieben     | 11.0 |  11.8    10.1         9.6    13.9     9.8     9.0        10.1    10.0    12.6     9.2 

   besser härter         | 13.5 |  12.1    14.9        14.0    15.5    16.6     7.8        11.7    13.1    10.5    18.2 

   gerade richtig        | 74.2 |  75.5    73.0        74.3    69.5    73.3    81.9        76.2    76.6    76.4    71.0 

                         |      | 

KLASS.MEDIA:INFO         |      | 

   eher richtig          | 73.0 |  74.6    71.5        70.0    67.2    79.5    82.0        69.1    69.8    75.9    78.0 

   eher nicht            | 20.7 |  19.2    22.1        22.6    24.6    17.8    13.3        21.6    22.7    20.3    16.3 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

M A T R I X 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

RANGPLATZ 1              |      | 

   CDU-CSU               | 31.7 |  32.3    21.4    20.6    30.3    29.6    43.8    36.4    35.3        28.2    26.1    41.3    35.3 

   SPD                   | 12.0 |   8.3     9.8    13.9     9.9    10.7    17.9    11.7    12.0        10.5    10.3    15.9    12.0 

   AfD                   |  3.6 |   4.3     0.1     5.1     7.3     1.8     2.4     5.2     2.0         5.9     1.1     3.3     2.0 

   FDP                   |  2.7 |   2.1     6.1     3.2     2.6     2.9     0.6     2.3     2.9         2.6     4.3     1.2     2.9 

   Linke                 |  5.9 |   5.6     8.3     3.6     5.5     6.2     3.7     8.3     6.8         5.1     7.1     5.2     6.8 

   Grüne                 | 18.6 |  13.4    36.2    12.6    13.0    30.4     7.4    15.1    22.2        13.0    32.8    10.0    22.2 

   w.n., k.A.            | 25.5 |  34.0    18.1    41.0    31.4    18.4    24.2    21.0    18.8        34.7    18.3    23.1    18.8 

                         |      | 

BERUFSTÄTIGKEIT          |      | 

   Berufstätige          | 57.1 |  67.1    57.8    81.6    89.5    91.4    11.3    23.4    27.6        81.4    77.2    15.3    27.6 

   Rentner               | 30.5 |    -       -      4.2     5.7     0.7    87.8    73.1    68.9         3.8     0.4    82.9    68.9 

   Rest                  | 12.4 |  32.9    42.2    14.2     4.8     7.9     0.9     3.5     3.5        14.8    22.4     1.8     3.5 

                         |      | 

BERUFLICHE STELLUNG      |      | 

   Arbeiter              | 22.8 |  26.2     8.2    37.6    34.1     5.9    34.8    26.1     5.9        32.9     6.9    31.9     5.9 

   -gehob Angest+Beamte  | 45.3 |  30.7    37.8    40.1    47.6    52.3    48.6    49.0    46.8        41.1    46.1    48.7    46.8 

   leit.Angest+höh.Beam  | 13.4 |  14.9     8.2     8.3     9.7    20.1     8.6    15.0    28.4        10.7    15.1    10.8    28.4 

   Selbständige          |  7.9 |   1.4     3.9     7.9     5.6    16.5     5.3     6.3    16.5         5.1    11.2     5.6    16.5 

                         |      | 

BERUFSTÄTIG              |      | 

   nicht berufstätig     | 42.9 |  32.9    42.3    18.4    10.5     8.6    88.8    76.6    72.4        18.6    22.8    84.7    72.4 

   Arbeiter              | 13.2 |  24.1     7.5    33.1    30.0     5.4     3.3     6.2     0.9        29.2     6.3     4.2     0.9 

   -gehob Angest+Beamte  | 28.3 |  26.8    37.3    32.3    44.5    49.2     3.7    11.9    12.0        36.5    44.2     6.5    12.0 

   leit.Angest+höh.Beam  |  8.9 |  14.9     8.2     8.3     9.4    19.7     2.0     1.9     6.1        10.6    14.8     2.0     6.1 

   Selbständige          |  6.3 |   1.3     3.9     7.9     5.4    15.9     2.2     3.4     8.6         5.0    10.9     2.6     8.6 

                         |      | 

EIGENER                  |      | 

   Arbeitsplatz sicher   | 48.9 |  55.1    51.8    67.1    77.1    78.5    10.8    18.4    25.6        68.5    67.2    13.4    25.6 

   gefährdet             | 10.2 |  20.2     7.1    25.1    14.3    12.8     0.6     4.2     2.5        18.8    10.4     1.8     2.5 

                         |      | 

ALTER                    |      | 

   18-29 Jahre           | 14.1 |  63.6    68.9      -       -       -       -       -       -         16.9    29.1      -       - 

   30-39 Jahre           | 14.0 |  36.4    31.1    13.2    12.7    20.7      -       -       -         19.2    25.1      -       - 

   40-49 Jahre           | 15.2 |    -       -     30.5    35.8    40.0      -       -       -         24.8    23.1      -       - 

   50-59 Jahre           | 20.0 |    -       -     56.3    51.5    39.3      -       -       -         39.1    22.7      -       - 

   60-69 Jahre           | 16.5 |    -       -       -       -       -     36.0    53.5    55.3          -       -     41.8    55.3 

   70 Jahre + älter      | 20.2 |    -       -       -       -       -     64.0    46.5    44.7          -       -     58.2    44.7 

                         |      | 

GESCHLECHT + ALTER       |      | 

   Männer: bis 34 Jahre  | 10.5 |  51.2    48.0      -       -       -       -       -       -         13.6    20.3      -       - 

   ------: 35-59 Jahre   | 21.3 |    -       -     58.7    47.5    50.2      -       -       -         37.9    29.0      -       - 

   ------: 60 und  älter | 16.6 |    -       -       -       -       -     41.0    41.6    59.7          -       -     41.2    59.7 

   Frauen: bis 34 Jahre  | 10.9 |  48.8    52.0      -       -       -       -       -       -         13.0    21.9      -       - 

   ------: 35-59 Jahre   | 20.7 |    -       -     41.3    52.5    49.8      -       -       -         35.5    28.8      -       - 

   ------: 60 und  älter | 20.0 |    -       -       -       -       -     59.0    58.4    40.3          -       -     58.8    40.3 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

M A T R I X 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GESCHLECHT               |      | 

   männlich              | 48.4 |  51.2    48.0    58.7    47.5    50.2    41.0    41.6    59.7        51.5    49.3    41.2    59.7 

   weiblich              | 51.6 |  48.8    52.0    41.3    52.5    49.8    59.0    58.4    40.3        48.5    50.7    58.8    40.3 

                         |      | 

SCHULBILDUNG             |      | 

   Hauptschule           | 30.8 |  33.1      -    100.0      -       -    100.0      -       -         35.8      -     66.5      - 

   Mittlere Reife        | 31.5 |  66.9      -       -    100.0      -       -    100.0      -         64.2      -     33.5      - 

   Hochschulreife        | 16.1 |    -     65.7      -       -     37.0      -       -     25.4          -     49.1      -     25.4 

   Hochschulabschluss    | 20.7 |    -     34.3      -       -     63.0      -       -     74.6          -     50.9      -     74.6 

                         |      | 

ORTSGRÖSSE               |      | 

   -  5ooo               | 26.5 |  35.3    17.9    27.9    34.7    18.5    30.1    27.4    19.9        33.0    18.3    29.2    19.9 

   - 20ooo               | 18.6 |  10.0    12.7    19.3    20.0    16.3    19.6    26.5    24.7        17.1    14.8    21.9    24.7 

   -100ooo               | 22.6 |  25.2    21.7    23.2    19.4    24.9    24.1    21.0    21.4        22.0    23.6    23.0    21.4 

   >100ooo               | 26.6 |  20.8    40.3    18.2    20.1    37.4    21.5    22.6    30.6        19.8    38.6    21.9    30.6 

                         |      | 

ALTER + BILDUNG          |      | 

   -34 -Mittlere Reife   |  9.2 | 100.0      -       -       -       -       -       -       -         26.6      -       -       - 

   -34 Hochschulreife    | 12.0 |    -    100.0      -       -       -       -       -       -           -     42.2      -       - 

   35-59 Hauptschule     |  9.3 |    -       -    100.0      -       -       -       -       -         27.0      -       -       - 

   35-59 Mittlere Reife  | 16.0 |    -       -       -    100.0      -       -       -       -         46.4      -       -       - 

   35-59 Hochschulreife  | 16.4 |    -       -       -       -    100.0      -       -       -           -     57.8      -       - 

   60+ Hauptschule       | 18.5 |    -       -       -       -       -    100.0      -       -           -       -     66.5      - 

   60+ Mittlere Reife    |  9.3 |    -       -       -       -       -       -    100.0      -           -       -     33.5      - 

   60+ Hochschulreife    |  8.4 |    -       -       -       -       -       -       -    100.0          -       -       -    100.0 

                         |      | 

ALTER + BILDUNG          |      | 

   -59 HS&MR             | 34.5 | 100.0      -    100.0   100.0      -       -       -       -        100.0      -       -       - 

   -59 Hochschulreife    | 28.4 |    -    100.0      -       -    100.0      -       -       -           -    100.0      -       - 

   +60 HS&MR             | 27.8 |    -       -       -       -       -    100.0   100.0      -           -       -    100.0      - 

   +60 Hochschulreife    |  8.4 |    -       -       -       -       -       -       -    100.0          -       -       -    100.0 

                         |      | 

GEBIET                   |      | 

   West                  | 81.6 |  86.8    89.7    96.2    68.6    85.2    85.1    64.8    75.2        80.9    87.1    78.3    75.2 

   Ost                   | 18.4 |  13.2    10.3     3.8    31.4    14.8    14.9    35.2    24.8        19.1    12.9    21.7    24.8 

                         |      | 

DT. STAATSBÜRGER         |      | 

   ja                    | 96.0 |  91.9    91.3    97.5    98.1    93.7    99.7    97.5    96.4        96.3    92.7    99.0    96.4 

   nein                  |  4.0 |   8.1     8.7     2.5     1.9     6.3     0.3     2.5     3.6         3.7     7.3     1.0     3.6 

                         |      | 

PERS. unter 18J.         |      | 

   im HH                 | 28.0 |  47.4    20.6    39.2    39.6    59.0     3.5     3.6     5.1        41.5    42.8     3.6     5.1 

   keine im HH           | 72.0 |  52.6    79.4    60.8    60.4    41.0    96.5    96.4    94.9        58.5    57.2    96.4    94.9 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

M A T R I X 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                     ALTER + BILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+         -59     -59     60+     60+ 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      HS&MR  Hochsch  HS&MR  Hochsch 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife              -reife          -reife 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   148     194     150     258     265     297     150     135         557     458     447     135 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

EINGESCHRÄNKT            |      | 

   (sehr) stark          | 27.5 |  32.9    29.3    37.5    28.4    35.8    20.8    16.4    18.1        32.1    33.1    19.3    18.1 

   nicht (so) stark      | 72.3 |  67.1    70.7    62.5    71.3    64.2    78.9    83.6    81.4        67.8    66.9    80.5    81.4 

                         |      | 

FINANZ.LAGE              |      | 

   versch. (sehr) stark  | 12.1 |  29.3    16.0    17.7    13.7    11.6     5.5     4.3     4.1        18.9    13.5     5.1     4.1 

   nicht (so) stark      | 86.1 |  63.5    83.1    79.6    85.4    87.8    92.6    95.2    95.6        78.0    85.8    93.5    95.6 

                         |      | 

BERUF SICHERH.,          |      | 

   Gesundheit: ja        | 11.9 |   9.3    13.7    18.3    18.5    19.9     2.5     5.3     5.1        16.0    17.3     3.4     5.1 

   nein                  | 45.1 |  58.1    44.7    63.3    71.0    70.9     8.8    18.1    22.3        65.5    59.8    11.9    22.3 

                         |      | 

MAßNAHMEN u. REGELN      |      | 

   waren übertrieben     | 11.0 |  21.6     7.7    12.8    14.7    10.7     4.7     9.9     8.9        16.0     9.4     6.4     8.9 

   besser härter         | 13.5 |  14.8    18.1    11.3    14.9     9.3    16.1    15.5     7.0        13.9    13.0    15.9     7.0 

   gerade richtig        | 74.2 |  63.6    74.1    75.9    69.2    78.7    75.8    72.9    83.0        69.5    76.8    74.9    83.0 

                         |      | 

KLASS.MEDIA:INFO         |      | 

   eher richtig          | 73.0 |  59.2    77.1    65.9    65.8    81.5    74.4    74.0    85.1        64.1    79.7    74.2    85.1 

   eher nicht            | 20.7 |  38.7    21.6    29.3    24.9    13.4    15.7    16.4     9.9        29.7    16.8    16.0     9.9 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

M A T R I X 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

RANGPLATZ 1              |      | 

   CDU-CSU               | 31.7 |  33.2    25.3        32.3    19.3        31.1    32.0        27.3    33.5        21.4    33.5 

   SPD                   | 12.0 |  12.4    10.1        11.9    13.0         9.4    13.0        11.5    12.2         7.5    12.9 

   AfD                   |  3.6 |   3.3     4.9         3.7     2.0         2.1     4.2         5.7     2.8         5.4     3.4 

   FDP                   |  2.7 |   2.9     1.7         2.6     3.8         2.9     2.6         2.8     2.6         4.4     2.4 

   Linke                 |  5.9 |   4.3    12.8         6.0     3.1         4.2     6.5         6.0     5.8         6.9     5.8 

   Grüne                 | 18.6 |  19.6    14.5        18.9    12.1        21.5    17.5        13.0    20.8        10.5    19.7 

   w.n., k.A.            | 25.5 |  24.3    30.7        24.6    46.7        28.8    24.2        33.7    22.3        43.9    22.3 

                         |      | 

BERUFSTÄTIGKEIT          |      | 

   Berufstätige          | 57.1 |  58.1    52.7        56.8    65.4        82.8    47.1        65.4    54.0        74.1    55.0 

   Rentner               | 30.5 |  28.5    39.5        31.4     9.5         3.4    41.1        20.8    34.2         6.0    34.0 

   Rest                  | 12.4 |  13.4     7.8        11.8    25.1        13.8    11.8        13.8    11.8        19.9    11.0 

                         |      | 

BERUFLICHE STELLUNG      |      | 

   Arbeiter              | 22.8 |  20.1    34.8        23.2    14.2        17.2    25.0        19.7    24.0        22.0    23.0 

   -gehob Angest+Beamte  | 45.3 |  46.5    40.3        45.0    52.5        48.6    44.1        48.9    44.1        35.4    46.9 

   leit.Angest+höh.Beam  | 13.4 |  13.5    12.9        13.7     5.5        15.4    12.6        11.6    13.9        16.8    12.8 

   Selbständige          |  7.9 |   8.4     5.6         7.9     8.8         7.6     8.0         7.8     8.0        14.7     7.1 

                         |      | 

BERUFSTÄTIG              |      | 

   nicht berufstätig     | 42.9 |  41.9    47.3        43.3    34.6        17.2    52.9        34.6    46.0        25.8    45.1 

   Arbeiter              | 13.2 |  12.4    16.6        13.2    11.3        15.2    12.3        13.5    13.1        18.4    12.4 

   -gehob Angest+Beamte  | 28.3 |  29.2    24.6        27.9    38.1        44.5    22.1        36.3    25.4        27.2    28.6 

   leit.Angest+höh.Beam  |  8.9 |   9.4     6.7         9.1     5.5        15.2     6.5         9.0     8.9        14.7     8.2 

   Selbständige          |  6.3 |   6.8     4.1         6.2     8.9         7.3     5.9         6.1     6.3        13.9     5.3 

                         |      | 

EIGENER                  |      | 

   Arbeitsplatz sicher   | 48.9 |  49.6    45.9        49.1    45.5        72.8    39.6        51.7    47.9        49.6    49.1 

   gefährdet             | 10.2 |  10.5     8.7         9.4    27.6        12.0     9.5        16.6     7.7        32.9     7.0 

                         |      | 

ALTER                    |      | 

   18-29 Jahre           | 14.1 |  15.6     7.5        13.4    30.8        13.5    14.4        16.3    13.3        24.9    12.0 

   30-39 Jahre           | 14.0 |  14.4    12.5        13.7    21.8        27.4     8.8        16.8    13.0        20.5    13.1 

   40-49 Jahre           | 15.2 |  15.6    13.6        14.7    27.0        35.4     7.4        18.8    13.9        18.5    14.9 

   50-59 Jahre           | 20.0 |  19.6    22.1        20.7     4.9        18.7    20.5        22.8    18.9        21.6    20.1 

   60-69 Jahre           | 16.5 |  15.8    19.3        16.7    10.5         3.4    21.6        12.9    17.8        13.3    17.0 

   70 Jahre + älter      | 20.2 |  19.0    25.0        20.8     5.0         1.6    27.3        12.4    23.1         1.2    22.9 

                         |      | 

GESCHLECHT + ALTER       |      | 

   Männer: bis 34 Jahre  | 10.5 |  11.4     6.3        10.4    13.3        10.1    10.6        11.0    10.3        15.6     9.7 

   ------: 35-59 Jahre   | 21.3 |  21.1    22.5        21.5    17.9        33.1    16.8        24.7    20.1        24.8    20.8 

   ------: 60 und  älter | 16.6 |  15.8    20.0        16.9     9.9         3.2    21.8        11.4    18.6         5.4    18.5 

   Frauen: bis 34 Jahre  | 10.9 |  11.8     7.0        10.0    31.6        14.3     9.6        12.8    10.2        22.5     8.8 

   ------: 35-59 Jahre   | 20.7 |  20.8    19.9        20.6    21.7        37.5    14.1        26.3    18.6        22.6    20.7 

   ------: 60 und  älter | 20.0 |  19.1    24.3        20.6     5.6         1.8    27.1        13.8    22.2         9.1    21.5 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

M A T R I X 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GESCHLECHT               |      | 

   männlich              | 48.4 |  48.3    48.9        48.7    41.1        46.4    49.2        47.1    49.0        45.7    49.0 

   weiblich              | 51.6 |  51.7    51.1        51.3    58.9        53.6    50.8        52.9    51.0        54.3    51.0 

                         |      | 

SCHULBILDUNG             |      | 

   Hauptschule           | 30.8 |  33.7    18.3        31.7     9.2        21.4    34.5        30.3    31.0        31.0    30.7 

   Mittlere Reife        | 31.5 |  27.2    50.1        31.5    30.2        33.4    30.7        29.4    32.3        34.6    30.7 

   Hochschulreife        | 16.1 |  17.2    11.3        15.8    23.3        18.6    15.2        19.6    14.8        16.4    16.3 

   Hochschulabschluss    | 20.7 |  20.9    19.9        20.1    36.6        26.4    18.5        20.1    21.0        18.0    21.4 

                         |      | 

ORTSGRÖSSE               |      | 

   -  5ooo               | 26.5 |  25.4    31.3        26.9    15.5        27.6    26.0        26.4    26.5        26.6    26.4 

   - 20ooo               | 18.6 |  18.6    18.5        18.8    14.2        15.9    19.7        15.1    19.9        11.1    20.0 

   -100ooo               | 22.6 |  23.1    20.5        22.7    20.4        21.8    22.9        17.8    24.4        18.2    23.2 

   >100ooo               | 26.6 |  27.1    24.5        26.2    38.2        27.1    26.5        35.1    23.5        36.2    25.5 

                         |      | 

ALTER + BILDUNG          |      | 

   -34 -Mittlere Reife   |  9.2 |   9.8     6.6         8.8    18.7        15.6     6.7        11.0     8.5        22.2     6.8 

   -34 Hochschulreife    | 12.0 |  13.2     6.7        11.4    26.2         8.8    13.2        12.8    11.7        15.9    11.6 

   35-59 Hauptschule     |  9.3 |  11.0     1.9         9.5     5.9        13.1     7.9        12.7     8.1        13.6     8.6 

   35-59 Mittlere Reife  | 16.0 |  13.5    27.3        16.4     7.7        22.7    13.5        16.6    15.8        18.1    15.9 

   35-59 Hochschulreife  | 16.4 |  17.1    13.2        16.0    26.0        34.6     9.4        21.4    14.6        15.7    16.7 

   60+ Hauptschule       | 18.5 |  19.3    14.9        19.2     1.3         2.3    24.7        13.9    20.2         8.4    19.8 

   60+ Mittlere Reife    |  9.3 |   7.4    17.7         9.4     5.9         1.2    12.5         5.5    10.8         3.3    10.3 

   60+ Hochschulreife    |  8.4 |   7.7    11.3         8.4     7.6         1.5    11.0         5.5     9.4         2.8     9.3 

                         |      | 

ALTER + BILDUNG          |      | 

   -59 HS&MR             | 34.5 |  34.3    35.8        34.6    32.3        51.3    28.0        40.3    32.4        53.9    31.3 

   -59 Hochschulreife    | 28.4 |  30.4    19.9        27.5    52.2        43.5    22.6        34.1    26.3        31.6    28.3 

   +60 HS&MR             | 27.8 |  26.6    32.7        28.6     7.2         3.5    37.2        19.5    30.9        11.7    30.1 

   +60 Hochschulreife    |  8.4 |   7.7    11.3         8.4     7.6         1.5    11.1         5.5     9.5         2.8     9.3 

                         |      | 

GEBIET                   |      | 

   West                  | 81.6 | 100.0      -         81.0    96.4        85.1    80.2        85.2    80.3        85.8    81.1 

   Ost                   | 18.4 |    -    100.0        19.0     3.6        14.9    19.8        14.8    19.7        14.2    18.9 

                         |      | 

DT. STAATSBÜRGER         |      | 

   ja                    | 96.0 |  95.3    99.2       100.0      -         94.7    96.5        92.7    97.3        84.0    97.8 

   nein                  |  4.0 |   4.7     0.8          -    100.0         5.3     3.5         7.3     2.7        16.0     2.2 

                         |      | 

PERS. unter 18J.         |      | 

   im HH                 | 28.0 |  29.2    22.7        27.6    37.1       100.0      -         35.1    25.3        35.6    26.6 

   keine im HH           | 72.0 |  70.8    77.3        72.4    62.9          -    100.0        64.9    74.7        64.4    73.4 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

M A T R I X 

 

                                      GEBIET         DT. STAATSBÜRGER    PERS. unter 18J.     EINGESCHRÄNKT        FINANZ.LAGE 

 

                                                        ja     nein                keine      (sehr)   nicht      versch.  nicht 

                                    West    Ost                            im HH   im HH       stark   (so)       (sehr)   (so) 

Prozentwerte              Gesamt                                                                       stark      stark    stark 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1611 |  1314     297        1547      64         451    1160         444    1164         196    1387 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

EINGESCHRÄNKT            |      | 

   (sehr) stark          | 27.5 |  28.8    22.1        26.6    50.4        34.5    24.8       100.0      -         55.1    23.2 

   nicht (so) stark      | 72.3 |  71.1    77.3        73.2    49.6        65.2    75.0          -    100.0        44.3    76.7 

                         |      | 

FINANZ.LAGE              |      | 

   versch. (sehr) stark  | 12.1 |  12.7     9.4        10.6    49.1        15.4    10.9        24.3     7.5       100.0      - 

   nicht (so) stark      | 86.1 |  85.7    88.1        87.7    46.9        82.0    87.7        72.5    91.4          -    100.0 

                         |      | 

BERUF SICHERH.,          |      | 

   Gesundheit: ja        | 11.9 |  12.3    10.0        12.0     7.6        17.1     9.8        11.0    12.2         9.0    12.3 

   nein                  | 45.1 |  45.6    43.0        44.7    56.2        65.5    37.2        54.2    41.7        65.1    42.5 

                         |      | 

MAßNAHMEN u. REGELN      |      | 

   waren übertrieben     | 11.0 |  10.3    13.8        10.8    14.6        11.5    10.7        22.2     6.6        17.5     9.7 

   besser härter         | 13.5 |  13.5    13.5        13.5    13.3        13.5    13.6        15.3    12.9        26.6    11.6 

   gerade richtig        | 74.2 |  75.0    70.8        74.3    72.1        74.5    74.1        61.0    79.3        54.8    77.3 

                         |      | 

KLASS.MEDIA:INFO         |      | 

   eher richtig          | 73.0 |  73.2    72.1        74.0    48.5        67.1    75.3        61.2    77.6        59.6    75.2 

   eher nicht            | 20.7 |  20.6    20.9        19.9    40.0        26.6    18.4        33.0    16.0        34.9    18.3 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

M A T R I X 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

RANGPLATZ 1              |      | 

   CDU-CSU               | 31.7 |  28.4    28.6        13.1    29.2    34.9        33.7    26.5 

   SPD                   | 12.0 |  10.8    10.1         3.4    12.0    13.4        13.3     7.5 

   AfD                   |  3.6 |   1.1     4.9        12.6     4.2     2.2         2.1     9.5 

   FDP                   |  2.7 |   2.3     3.5         4.6     1.6     2.6         3.0     1.9 

   Linke                 |  5.9 |   7.9     5.0         5.2     7.9     5.7         6.2     5.3 

   Grüne                 | 18.6 |  23.8    20.0        17.4    17.5    19.1        21.7    11.1 

   w.n., k.A.            | 25.5 |  25.7    27.9        43.7    27.6    22.1        20.0    38.2 

                         |      | 

BERUFSTÄTIGKEIT          |      | 

   Berufstätige          | 57.1 |  99.6    99.7        65.9    58.9    55.8        54.5    66.8 

   Rentner               | 30.5 |    -       -         23.4    27.0    31.7        32.6    20.8 

   Rest                  | 12.4 |   0.4     0.3        10.7    14.1    12.5        12.9    12.4 

                         |      | 

BERUFLICHE STELLUNG      |      | 

   Arbeiter              | 22.8 |  18.2    24.6        25.4    28.8    21.4        20.7    29.7 

   -gehob Angest+Beamte  | 45.3 |  60.1    46.8        42.3    40.4    46.6        45.6    45.5 

   leit.Angest+höh.Beam  | 13.4 |  13.7    16.1        12.2    15.8    13.0        14.5     7.8 

   Selbständige          |  7.9 |   7.0    12.0        11.3     3.1     8.2         8.1     6.8 

                         |      | 

BERUFSTÄTIG              |      | 

   nicht berufstätig     | 42.9 |   0.4     0.3        34.2    41.1    44.2        45.5    33.2 

   Arbeiter              | 13.2 |  17.8    24.4        14.8    18.6    12.1        11.2    20.6 

   -gehob Angest+Beamte  | 28.3 |  60.1    46.8        30.6    23.7    29.0        27.0    34.2 

   leit.Angest+höh.Beam  |  8.9 |  13.7    16.0        10.1    14.0     7.9         9.6     5.7 

   Selbständige          |  6.3 |   7.0    12.0         9.7     2.2     6.4         6.4     5.7 

                         |      | 

EIGENER                  |      | 

   Arbeitsplatz sicher   | 48.9 |  91.4    83.8        48.5    48.8    49.2        48.0    51.7 

   gefährdet             | 10.2 |   7.3    14.1        17.0    12.8     8.9         8.6    16.5 

                         |      | 

ALTER                    |      | 

   18-29 Jahre           | 14.1 |  10.6    12.1        16.5    16.7    13.6        13.5    20.1 

   30-39 Jahre           | 14.0 |  20.1    22.8        19.2    12.4    13.8        13.7    17.0 

   40-49 Jahre           | 15.2 |  26.8    23.2        13.9    16.4    15.1        14.1    17.5 

   50-59 Jahre           | 20.0 |  30.5    30.5        26.5    17.3    19.7        20.3    19.4 

   60-69 Jahre           | 16.5 |  10.7    10.4        13.5    21.1    16.2        16.5    14.7 

   70 Jahre + älter      | 20.2 |   1.3     1.0        10.4    16.1    21.6        21.9    11.3 

                         |      | 

GESCHLECHT + ALTER       |      | 

   Männer: bis 34 Jahre  | 10.5 |   7.8    13.6        13.0     8.5    10.7        10.8    11.8 

   ------: 35-59 Jahre   | 21.3 |  23.7    36.4        24.3    15.1    22.2        21.1    20.4 

   ------: 60 und  älter | 16.6 |   3.6     7.2        15.1    19.5    16.5        17.6    12.7 

   Frauen: bis 34 Jahre  | 10.9 |  13.2    10.5        13.7    17.6     9.4         9.3    18.8 

   ------: 35-59 Jahre   | 20.7 |  43.3    28.0        25.1    21.6    19.9        20.3    23.0 

   ------: 60 und  älter | 20.0 |   8.4     4.3         8.8    17.7    21.3        20.9    13.3 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

M A T R I X 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

GESCHLECHT               |      | 

   männlich              | 48.4 |  35.1    57.2        52.4    43.1    49.3        49.5    44.9 

   weiblich              | 51.6 |  64.9    42.8        47.6    56.9    50.7        50.5    55.1 

                         |      | 

SCHULBILDUNG             |      | 

   Hauptschule           | 30.8 |  20.6    19.3        27.0    32.0    30.9        29.6    33.7 

   Mittlere Reife        | 31.5 |  34.1    38.1        39.9    36.0    29.5        29.0    37.4 

   Hochschulreife        | 16.1 |  22.5    14.0        14.4    19.7    15.9        17.5    13.8 

   Hochschulabschluss    | 20.7 |  22.5    27.9        17.0    12.0    22.9        23.3    13.3 

                         |      | 

ORTSGRÖSSE               |      | 

   -  5ooo               | 26.5 |  27.7    25.7        24.5    23.0    27.1        25.0    27.7 

   - 20ooo               | 18.6 |  22.3    18.4        17.0    18.0    19.2        17.8    20.4 

   -100ooo               | 22.6 |  19.7    22.3        26.0    17.5    23.3        23.5    22.2 

   >100ooo               | 26.6 |  22.2    29.1        22.4    35.7    25.5        28.5    21.0 

                         |      | 

ALTER + BILDUNG          |      | 

   -34 -Mittlere Reife   |  9.2 |   7.2    11.8        18.2    10.0     7.9         7.5    17.2 

   -34 Hochschulreife    | 12.0 |  13.9    11.9         8.5    16.1    12.0        12.7    12.5 

   35-59 Hauptschule     |  9.3 |  14.4    13.1        10.9     7.8     9.6         8.4    13.2 

   35-59 Mittlere Reife  | 16.0 |  25.1    25.2        21.6    17.6    14.9        14.5    19.3 

   35-59 Hochschulreife  | 16.4 |  27.5    25.8        16.1    11.3    17.4        18.3    10.6 

   60+ Hauptschule       | 18.5 |   3.9     3.6         7.8    21.9    18.9        18.8    14.0 

   60+ Mittlere Reife    |  9.3 |   4.1     3.7         8.4    10.6     9.1         9.4     7.4 

   60+ Hochschulreife    |  8.4 |   3.6     4.2         6.8     4.4     9.4         9.8     4.0 

                         |      | 

ALTER + BILDUNG          |      | 

   -59 HS&MR             | 34.5 |  46.6    50.1        50.7    35.4    32.4        30.4    49.7 

   -59 Hochschulreife    | 28.4 |  41.4    37.7        24.5    27.4    29.4        31.0    23.2 

   +60 HS&MR             | 27.8 |   8.1     7.3        16.3    32.5    28.0        28.2    21.4 

   +60 Hochschulreife    |  8.4 |   3.6     4.2         6.8     4.4     9.4         9.8     4.0 

                         |      | 

GEBIET                   |      | 

   West                  | 81.6 |  84.5    82.4        76.7    81.6    82.4        81.8    81.4 

   Ost                   | 18.4 |  15.5    17.6        23.3    18.4    17.6        18.2    18.6 

                         |      | 

DT. STAATSBÜRGER         |      | 

   ja                    | 96.0 |  97.5    95.1        94.7    96.1    96.1        97.4    92.3 

   nein                  |  4.0 |   2.5     4.9         5.3     3.9     3.9         2.6     7.7 

                         |      | 

PERS. unter 18J.         |      | 

   im HH                 | 28.0 |  40.3    40.7        29.3    27.9    28.1        25.7    36.0 

   keine im HH           | 72.0 |  59.7    59.3        70.7    72.1    71.9        74.3    64.0 
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Vertrauen in Staat und Gesellschaft während der Corona-Krise II 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  Juni/Juli 2020 

 

 

M A T R I X 

 

                                 BERUF SICHERH.,       MAßNAHMEN u. REGELN       KLASS.MEDIA:INFO 

 

                                  Gesund-  nein        waren  besser  gerade       eher    eher 

                                   heit:               über-  härter  richtig     richtig  nicht 

Prozentwerte              Gesamt    ja                trieben 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1611 |   191     727         176     218    1196        1176     333 

                         ------------------------------------------------------------------------ 

EINGESCHRÄNKT            |      | 

   (sehr) stark          | 27.5 |  25.5    33.1        55.9    31.1    22.6        23.1    43.9 

   nicht (so) stark      | 72.3 |  74.5    66.8        43.5    68.9    77.3        76.8    55.8 

                         |      | 

FINANZ.LAGE              |      | 

   versch. (sehr) stark  | 12.1 |   9.3    17.5        19.4    23.8     9.0         9.9    20.5 

   nicht (so) stark      | 86.1 |  89.8    81.0        76.4    73.9    89.7        88.8    76.1 

                         |      | 

BERUF SICHERH.,          |      | 

   Gesundheit: ja        | 11.9 | 100.0      -         16.7    13.5    11.0        10.6    15.4 

   nein                  | 45.1 |    -    100.0        48.3    45.4    44.8        43.8    51.4 

                         |      | 

MAßNAHMEN u. REGELN      |      | 

   waren übertrieben     | 11.0 |  15.4    11.7       100.0      -       -          6.0    28.7 

   besser härter         | 13.5 |  15.4    13.6          -    100.0      -         12.5    18.4 

   gerade richtig        | 74.2 |  68.4    73.8          -       -    100.0        80.8    52.6 

                         |      | 

KLASS.MEDIA:INFO         |      | 

   eher richtig          | 73.0 |  65.5    70.8        40.2    67.3    79.4       100.0      - 

   eher nicht            | 20.7 |  26.9    23.5        54.3    28.1    14.7          -    100.0 
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Information zur Stichprobe  

Die Ergebnisse, die in diesem Tabellenband ausgewiesen sind, sind die Ergebnisse einer kombinierten Festnetz- und Mobilfunk-

Stichprobe. Die Festnetz-Stichprobe wurde aus der Gesamtheit der deutschsprachigen Bevölkerung ab 18 Jahren gezogen, die in 

Deutschland in Privathaushalten leben und dort über eine Festnetznummer (Nummer mit Ortsvorwahl) telefonisch erreichbar sind. 

Für die Stichprobe wurde eine regional geschichtete, zweifach gestufte Zufallsauswahl verwendet. Die Zufallsauswahl der 

Haushalte erfolgte proportional zur Zahl der Bevölkerung in den regionalen Schichten, dann wurde zufällig eine zur 

Grundgesamtheit gehörende Person im Haushalt ausgewählt. 

Die Auswahlgrundlage des FGW-Stichprobensystems umfasst auch nicht ins Telefonbuch eingetragene Haushalte, die prinzipiell 

über eine Festnetznummer telefonisch erreichbar sind. Basis sind die im Telefonbuch eingetragenen Privatnummern bei denen die 

letzten drei Ziffern gelöscht und anschließend mit den Zahlen '000' bis '999' aufgefüllt wurden. Dieser Datenbestand wurde durch 

Hinzuziehung der Informationen der Bundesnetzagentur über die (Teil-)Belegung von Rufnummernblöcken und des Branchenver-

zeichnisses kritisch geprüft und entsprechend bereinigt. 

Die Mobilfunk-Stichprobe erfolgte über eine Zufallsauswahl auf Basis der Gesamtheit der möglichen Handynummern. Die so ermit-

telten Handynummern bildeten die Brutto-Personen-Stichprobe der Umfrage.  

Für die Kombination der Festnetz- und Mobilfunkstichprobe wurden die beiden Stichproben nach dem Dual-Frame-Ansatz von 

Gabler u.a. zusammengewichtet. Hierfür wurden die designbedingten Unterschiede in den Auswahlwahrscheinlichkeiten (Anzahl 

der Festnetz- und Mobilfunknummern, über die man erreichbar ist; Anzahl der Personen, die über die Festnetz- bzw. Mobilfunk-

nummer erreichbar sind) korrigiert. In einem letzten Schritt erfolgte eine Korrektur der Ausfälle durch Anpassung der Strukturen der 

Stichprobe an die Strukturen der Grundgesamtheit. Die Sollverteilungen für Geschlecht, Alter und Bildung sind dem Mikrozensus 
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und der repräsentativen Wahlstatistik entnommen. Nach Gewichtung und der anschließenden Korrektur für die Überquotierung Ost 

ergeben sich 1.611 Fälle. Die durchschnittlichen Gewichte sind in der folgenden Tabelle nach Altersgruppen beider Geschlechter 

ausgewiesen. 

  West   Ost 

Alter Männer  Frauen Männer  Frauen 

18 bis 29 Jahre 1.54 2.22 2.36 1.99 

30 bis 39 Jahre 0.98 1.24 1.64 1.39 

40 bis 49 Jahre 0.91 0.95 1.11 1.38 

50 bis 59 Jahre 0.82 1.01 1.02 1.01 

60 bis 69 Jahre 0.71 0.82 0.77 0.62 

70 Jahre und älter 0.82 1.18 0.91 0.92 

Insgesamt 0.90 1.11 1.04 0.97 

Die gewichtete Umfrage ist unter Berücksichtigung der wahrscheinlichkeitstheoretischen Grundlagen von Stichproben repräsentativ 

für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren in Deutschland. Für die ebenfalls befragte Gruppe der deutschsprachigen Ausländer gilt 

eine eingeschränkte Repräsentativität, weil diese Gruppe als Grundgesamtheit nicht klar abgrenzbar ist und es für sie keine 

amtliche Statistik gibt. Den Ausländern wurde daher lediglich das Designgewicht (Berücksichtigung der Zahl der Festnetznummern 

und der Zahl der Zielpersonen im Haushalt) zugewiesen. Da es sich um eine Zufallsstichprobe handelt, kann für jedes 

Stichprobenergebnis ein Vertrauensbereich angegeben werden, innerhalb dessen der wirkliche Wert des Merkmals in der 

Gesamtheit mit einer bestimmten Wahrscheinlichkeit liegt. Unter Berücksichtigung des Stichprobendesigns und des 

Gewichtungsmodells ergeben sich bei einem Stichprobenumfang von n = 1.600 folgende Vertrauensbereiche: Bei einem Anteilswert 

von 40% liegt der wahre Wert mit einer Wahrscheinlichkeit von 95% zwischen 37,0% und 43,0%. Beträgt die Merkmalsausprägung 

10%, so liegt der wahre Wert zwischen 8,5% und 11,5%.   
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0a. In welchem Bundesland wohnen Sie?                
 
INT: BERLIN NACHFRAGEN, OB WEST ODER OST!!! 
 
 - Schleswig-Holstein   
 - Hamburg ................................................................  ->01a. 
 - Niedersachsen 
 - Bremen 
 - Nordrhein-Westfalen 
 - Hessen 
 - Rheinland-Pfalz  
 - Baden-Württemberg 
 - Bayern 
 - Saarland 
 - Berlin  ....................................................................  -> 0c. 
 - Brandenburg 
 - Mecklenburg-Vorpommern 
 - Sachsen 
 - Sachsen-Anhalt 
 - Thüringen  
 
Nur Mobil: keine Angabe ........................................................... ENDE 

  

0b. Wie viele Einwohner hat Ihr Wohnort ungefähr? 
 
 - bis        2 000  Einw. 
 - bis        5 000  Einw. 
 - bis      10 000  Einw. 
 - bis      20 000  Einw. 
 - bis      50 000  Einw. 
 - bis    100 000  Einw. 
 - bis    500 000  Einw. 
 - über 500 000  Einw. 

  

0c. Und gehörte der Bezirk, in dem Sie wohnen, früher ... 
 
- zum Westen oder    ................................................................................ 01a. 
- zum Osten Berlins?     ................................................................................ 01a. 

 Nur Mobil: keine Angabe ........................................................... ENDE 

   

01a. Was ist für Sie zurzeit die größte Belastung oder Einschränkung im Rahmen der Corona-Krise? 
 
 - Arbeitsplatzverlust / Angst vor Arbeitsplatzverlust 
 - Kurzarbeit / Angst vor Kurzarbeit 
  - finanzieller Verlust / Angst vor finanziellem Verlust 
 - Firmenpleite / Angst vor Firmenpleite 
 - Existenzangst  
 - berufl. Belastung / Überlastung (Arb. im Gesundheitswesen usw.) 
 - kompliziertes Homeoffice 
 - Kinderbetreuungssit. / Stress durch Doppelbelastung Arb. /Kinder 
  - Einsamkeit / Isolation 
 - Familie / Freunde nicht sehen können / Kontaktbeschränkungen 
 - häusliche Enge 
 - Ausgangsbeschränkungen / Eingesperrtsein 
 - Keine Veranstaltungen (Sport / Kultur /Gottesdienste) 
 - kein Vereinsleben 
 - Angst vor eigener Krankheit / Tod / bin Risikopatient 
 - Angst vor Krankheit / Tod Angehöriger 
 - Angst, Med. / ärztliche Versorgung nicht mehr zu bekommen 
 - schwierige Einkaufssituation (Läden zu / Schlange stehen) 
 - eigene Versorgung mit Lebensmitteln nicht gesichert  
 - Reisewunsch / (ursprüngliche) Reise nicht möglich  
 - Unklarheit, wie lange die Situation dauert 
 - Unvernunft der Menschen / halten sich nicht an Maßnahmen 
 - Sorgen um Deutschlands Wirtschaft / Wohlstand 
 - Sorgen um Zusammenhalt der Gesellschaft 
 - Schutzmasken / Maskenpflicht  
 - Restaurants geschlossen 
 - Schließung Schule / Abschlussvorbereitung 
 
 - Sonstiges (notieren): ……………………….. 
  - keine Einschränkung / Belastung ..........................  - > 02. 
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01b. Und was ist für Sie noch eine große Belastung oder Einschränkung? 
 
 - Arbeitsplatzverlust / Angst vor Arbeitsplatzverlust 
 - Kurzarbeit / Angst vor Kurzarbeit 
  - finanzieller Verlust / Angst vor finanziellem Verlust 
 - Firmenpleite / Angst vor Firmenpleite 
 - Existenzangst  
 - berufl. Belastung / Überlastung (Arb. im Gesundheitswesen usw.) 
 - kompliziertes Homeoffice 
 - Kinderbetreuungssit. / Stress durch Doppelbelastung Arb. /Kinder 
  - Einsamkeit / Isolation 
 - Familie / Freunde nicht sehen können / Kontaktbeschränkungen 
 - häusliche Enge 
 - Ausgangsbeschränkungen / Eingesperrtsein 
 - Keine Veranstaltungen (Sport / Kultur /Gottesdienste) 
 - kein Vereinsleben 
 - Angst vor eigener Krankheit / Tod / bin Risikopatient 
 - Angst vor Krankheit / Tod Angehöriger 
 - Angst, Med. / ärztliche Versorgung nicht mehr zu bekommen 
 - schwierige Einkaufssituation (Läden zu / Schlange stehen) 
 - eigene Versorgung mit Lebensmitteln nicht gesichert  
 - Reisewunsch / (ursprüngliche) Reise nicht möglich  
 - Unklarheit, wie lange die Situation dauert 
 - Unvernunft der Menschen / halten sich nicht an Maßnahmen 
 - Sorgen um Deutschlands Wirtschaft / Wohlstand 
 - Sorgen um Zusammenhalt der Gesellschaft 
 - Schutzmasken / Maskenpflicht  
 - Restaurants geschlossen 
 - Schließung Schule / Abschlussvorbereitung 
 
 - Sonstiges (notieren): ……………………….. 
  - keine weitere Einschränkung / Belastung 

  

02. Nun zur Beurteilung einiger Einrichtungen aus dem Bereich des öffentlichen Lebens.  
Stellen Sie sich dazu einmal ein Thermometer vor, das aber lediglich von plus 5 bis minus 5 geht, 
mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie mir bitte, ob Sie diesen Einrichtungen vertrauen oder 
nicht vertrauen. 
 
“Plus 5“ bedeutet, dass Sie der Einrichtung voll vertrauen. 
“Minus 5“ bedeutet, dass Sie ihr überhaupt nicht vertrauen. 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 
 
(INT: Randomisieren a - g) 
 
Wie ist das mit ...   
 
- a) den Gerichten      -5  -4  -3  -2  -1  0  +1  +2  +3  +4  +5 
- b) Wissenschaft und Forschung -5  -4  -3  -2  -1  0  +1  +2  +3  +4  +5 
- c) den Kirchen      -5  -4  -3  -2  -1  0  +1  +2  +3  +4  +5 
- d) der Polizei      -5  -4  -3  -2  -1  0  +1  +2  +3  +4  +5 
- e) der Bundesregierung       -5  -4  -3  -2  -1  0  +1  +2  +3  +4  +5 
- f) den Politikern      -5  -4  -3  -2  -1  0  +1  +2  +3  +4  +5 
- g) den Parteien      -5  -4  -3  -2  -1  0  +1  +2  +3  +4  +5 
 
- h) den Medien      -5  -4  -3  -2  -1  0  +1  +2  +3  +4  +5 

 BPA 1901 

03. Was würden Sie allgemein zur Demokratie in Deutschland sagen? 
Sind Sie damit ... 
 
- eher zufrieden   oder 
- eher unzufrieden?  

  

04. Und halten Sie die Demokratie für Deutschland ... 
 
- für die beste Staatsform   oder 
- gibt es eine andere Staatsform, die besser ist?  

  

05. Was finden Sie grundsätzlich besser: 
 
- Ein Land, in dem man hohe Steuern bezahlt, dafür aber auch die Sozialleistungen umfangreich 
sind,   oder 
- ein Land, in dem man niedrige Steuern bezahlt, dafür aber auch die Sozialleistungen gering 
sind? 

 BPA RM  
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06. In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar Konflikte zwischen verschiedenen 
gesellschaftlichen Gruppen. Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland? 
Sind die Konflikte zwischen ... 
 
 (Randomisieren!) 
 
a) Arm und Reich ... 
b) Arbeitgebern und Arbeitnehmern ... 
c) Jungen und Alten ... 
d) Ausländern und Deutschen ... 
e) Ostdeutschen und Westdeutschen ... 
f) Frauen und Männern ... 
 
- sehr stark, 
- stark, 
- nicht so stark,   oder 
- gibt es da keine Konflikte? 

 PB ZR /BPA 
Pol. 

06x. Wenn von Politik die Rede ist, hört man immer wieder die Begriffe ”links” und ”rechts”.  
Wie stark sind Ihrer Meinung nach in Deutschland die Konflikte zwischen linken politischen Kräften 
und rechten politischen Kräften? 
 
- Sehr stark, 
- stark, 
- nicht so stark,   oder 
- gibt es da keine Konflikte? 

   

07. Zu etwas anderem: Glauben Sie, dass heute bei uns in Deutschland im Großen und Ganzen ... 
 
- die richtigen Leute in den führenden Positionen sind, oder 
- glauben Sie das nicht? 

 BPA  

08. Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher 
zustimmen, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen? 
 
(INT: Randomisieren: a – c und d – e)  

 
a. „Der Staat mischt sich in der Corona-Krise zu sehr in unser Leben ein.“ 
b. „Die Bürger werden von der Politik gut über die aktuellen Maßnahmen in der Corona-Krise 
informiert.“ 
c. „Die Politik in Deutschland macht bei der Bewältigung der Corona-Krise das meiste richtig.“ 
 
d. „Die finanziellen Hilfen des Staates sind insgesamt gerecht verteilt.“  
e. „Man weiß gar nicht mehr genau, welche Maßnahmen und Regeln gerade eigentlich gelten.“ 
 
- stimme voll und ganz zu, 
- stimme eher zu,  
- stimme eher nicht zu   oder 
- stimme überhaupt nicht zu? 

  

09. In der Corona-Krise können die Bundesländer, die Landkreise und die kreisfreien Städte eigene 
Regelungen treffen. Finden Sie das …   
 
- gut   oder 
- sollte bundesweit alles einheitlich geregelt sein? 

  

10. Glauben Sie, dass die Bundesregierung in der Corona-Krise … 
 
a. für die Unternehmen und Betriebe in Deutschland  
b. für die Beschäftigten in Gesundheits- und Pflegeeinrichtungen  
c. zum Schutz der Gesundheit der Bevölkerung 
d. für die wirtschaftliche Lage der Bevölkerung  
 
- zu viel tut,  
- zu wenig tut    oder 
- ist das so gerade richtig? 

  

11a. Wenn Sie einmal an die verschiedenen Maßnahmen und Regelungen denken, die der Staat 
erlassen hat, um die Ausbreitung der Corona-Pandemie zu begrenzen, was meinen Sie … 
 
- waren diese Maßnahmen alles in allem übertrieben  
- hätten die Maßnahmen härter sein müssen,   oder 
- waren sie so gerade richtig?  

 Neu /PB mod. 
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11b. Und glauben Sie, dass die meisten Leute bei diesem Thema … 
 
- so denken wie Sie,   oder 
- glauben Sie das nicht?  

 neu 

12a. Die Corona-Infektionszahlen sind in den letzten Wochen in Deutschland insgesamt deutlich 
zurückgegangen. Wenn Sie einmal an die nächsten Monate denken: Glauben Sie, dass es da  … 
 
- zu einer zweiten Welle mit hohen Infektionszahlen kommen wird   oder 
- glauben Sie das nicht? 

 neu /PB Mai I 

12b. Und wenn es in den nächsten Monaten zu einer zweiten Welle mit hohen Infektionszahlen 
kommen sollte: Glauben Sie, dass das öffentliche Leben dann … 
 
- wieder so stark eingeschränkt werden wird wie im Frühjahr   oder 
- glauben Sie das nicht? 

 neu 

13. Wie ist das bei Ihnen persönlich:  
Wie stark fühlen Sie sich durch die Corona-Krise und die damit verbundenen Maßnahmen in 
Ihrem persönlichen Leben eingeschränkt?  
 
- Sehr stark,  
- stark,  
- nicht so stark   oder 
- gar nicht? 

 neu 

14. Wenn Sie an die Auswirkungen der Corona-Krise auf Ihre eigene finanzielle Lage denken. Hat die 
sich bis jetzt … 
 
- sehr stark verschlechtert, 
- stark  
- nicht so stark   oder 
- gar nicht verschlechtert?  
  - besser geworden 

 PB mod. 

15a. Haben Sie in den letzten Wochen und Monaten Erfahrungen mit einem Gesundheitsamt oder 
einer ähnlichen Behörde z.B. wegen eines Corona-Tests oder zur allgemeinen Information 
gemacht? 
 
  - ja ...........................................................................  - > 15b. 
  - nein ....................................................................... - > 16a. 

  

15b. Und haben Sie da …   
 
- eher gute Erfahrungen gemacht   oder 
- eher schlechte?  

  

16a. Haben Sie in den letzten Wochen und Monaten Erfahrungen mit einer Arbeitsagentur gemacht, 
z.B. weil Sie wegen der Corona-Krise eine Information benötigten? 
 
  - ja ........................................................................... - > 16b. 
  - nein ....................................................................... - > 17a. 

  

16b. Und haben Sie da …   
 
- eher gute Erfahrungen gemacht   oder 
- eher schlechte? 

  

17a. Haben Sie in den letzten Wochen und Monaten Erfahrungen mit Behörden gemacht, die für 
Zuschüsse und Unterstützungsmaßnahmen der Wirtschaft im Rahmen der Corona-Krise 
zuständig sind? 
 
  - ja ........................................................................... - > 17b. 
  - nein ....................................................................... - > 18a. 

  

17b. Und haben Sie da …   
 
- eher gute Erfahrungen gemacht   oder 
- eher schlechte? 

  

18a. Haben Sie selbst in den letzten Wochen und Monaten Erfahrungen mit der Polizei oder einem 
Ordnungsamt bei einer Kontrolle zur Einhaltung der Corona-Maßnahmen gemacht? 
 
  - ja ........................................................................... - > 18b. 
  - nein ....................................................................... - > 19a. 

  

18b. Wie war da insgesamt Ihr Eindruck, fühlten Sie sich da …   
 
- eher angemessen behandelt   oder 
- eher nicht angemessen behandelt?  
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19a. Zum Zusammenhalt in der Gesellschaft: Was meinen Sie, gibt es im Rahmen der Corona-Krise 
jetzt  … 
 
- eher mehr Zusammenhalt in der Gesellschaft, .......................................................  ->19b. 
- eher weniger,   oder  ................................................................................  ->19c. 
- ist da kein großer Unterschied zu vorher?  .............................................................  ->20. 

  

19b. Und was meinen Sie, wird dieser größere Zusammenhalt in der Gesellschaft auch nach der 
Corona-Krise … 
 
- länger anhalten,   oder  ................................................................................  -> 20. 
- wird er das nicht?  ................................................................................  -> 20. 

  

19c. Und was meinen Sie, wird dieser geringere Zusammenhalt in der Gesellschaft auch nach der 
Corona-Krise … 
 
- länger anhalten,   oder 
- wird er das nicht? 

  

20.  Und wenn Sie an den Zusammenhalt in Ihrer unmittelbaren Umgebung, also z.B. in der 
Nachbarschaft oder in der Familie denken: Gibt es im Rahmen der Corona-Krise da jetzt  … 
 
- eher mehr Zusammenhalt, 
- eher weniger,   oder 
- ist da kein großer Unterschied zu vorher?  

 neu 

21a. Wie häufig sehen, hören oder lesen Sie Nachrichten und Informationen rund um Corona im 
Fernsehen, im Radio oder in einer Zeitung; egal ob über Internet oder in einer gedruckten Zeitung 
bzw. direkt im Fernsehen oder Radio?  
 
- Mehrmals täglich, 
- einmal am Tag, 
- mehrmals pro Woche, 
- einmal pro Woche    oder 
- seltener bzw. nie? 

  

21b.  Haben Sie das Gefühl, dass … 
 
- die Informationen dort eher richtig sind,   oder 
- eher nicht richtig? 

  

22. Noch kurz zu den Parteien in Deutschland ganz allgemein: Wenn Sie einmal an die CDU, die 
CSU, die SPD, die AfD, die FDP, die Linke und die Grünen denken: Welche dieser Parteien gefällt 
Ihnen am besten?  
 
- CDU 
- CSU 
- SPD 
- AfD 
- FDP 
- Linke 
- Grüne 

  

23. Wenn Sie einmal an Ihre gegenwärtige persönliche Situation denken:  
Sind Sie da mit Ihrem Leben ... 
 
- sehr zufrieden,   
- zufrieden, 
- weniger zufrieden   oder 
- überhaupt nicht zufrieden? 

 BPA 

24. Wenn Sie an Ihre Zukunft denken, sind Sie da ... 
 
- sehr optimistisch,  
- optimistisch,  
- weniger optimistisch   oder  
- überhaupt nicht optimistisch? 

 BPA 
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. Wie alt sind Sie? 
 
 - 18 bis 20 Jahre 
 - 21 bis 24 Jahre 
 - 25 bis 29 Jahre 
 - 30 bis 34 Jahre 
 - 35 bis 39 Jahre 
 - 40 bis 44 Jahre 
 - 45 bis 49 Jahre 
 - 50 bis 59 Jahre 
 - 60 bis 69 Jahre 
 - 70 bis 79 Jahre 
 - 80 Jahre und älter 

  

F. Welchen Schulabschluss haben Sie selbst? 
 
- Hauptschulabschluss (Volksschule) ...........................................................  -> K. 
  (Ost: frühere 8-klassige Schule)  
- Mittlere Reife/Realschulabschluss .........................................................................  -> K. 
  (Fach-/Handelsschulabschluss oder sonstiger mittlerer Abschluss) 
 (Ost: frühere 10-klassige polytechnische Oberschule/POS) 
- Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife,   ..........................................................  -> G. 
  (Ost: frühere 12-klassige erweiterte Oberschule/EOS) 
 
- haben Sie keinen Schulabschluss,   oder ...............................................................  -> K. 
- sind Sie noch in der Schule?   ................................................................................  -> F2. 

  

F2.  Und welchen Schulabschluss streben Sie an?  
 
- Hauptschulabschluss,   ................................................................................  -> E. 
- Mittlere Reife/Realschulabschluss    oder ..............................................................  -> E. 
- Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife? ...........................................................  -> E. 

  

G. Haben Sie ein abgeschlossenes Studium an einer Universität, Hochschule oder Fachhochschule? 
 
 - ja 
 - nein 

  

K. Sind Sie zurzeit berufstätig? 
 
ggf. nachfragen: - voll beschäftigt ....................................................... -> K1. 
 - teilzeit beschäftigt .................................................. -> K1. 
 - in Kurzarbeit .......................................................... -> K1. 
 - Elternzeit / Mutterschutz ........................................ -> K1. 
 - arbeitslos, in Umschulungsmaßnahme .................. -> L. 
 - arbeitslos, ohne Umschulungsmaßnahme ............. -> L. 
 - Rente, Pension, Vorruhestand ............................... -> L. 
 - in Ausbildung / (Hoch-)Schule ................................ -> E. 
 - Bundesfreiwilligendienst (Freiw. Soz./Ökol. Jahr)... -> E. 
 - nicht berufstätig / Hausfrau/Hausmann .................. -> E. 

  

K1. Halten Sie Ihren Arbeitsplatz ... 
 
- für sicher oder   ................................................................................  -> KX. 
- für gefährdet?  ................................................................................  -> KX. 

  

KX. Arbeiten Sie in einem Bereich wie Polizei, Sicherheitsdienst, Feuerwehr, im Gesundheitsbereich 
oder ähnlichem? 
 
 - ja 
 - nein 

  

L. Sind (Rentner/Arbeitslose: waren) Sie ... 
 
- Arbeiter/in  ................................................................................ -> E. 
- Facharbeiter/in  ................................................................................ -> E. 
- Meister/in  ................................................................................ -> E. 
- Angestellte/r  ................................................................................ -> L2. 
- Beamter/Beamtin  ................................................................................ -> L3. 
 - Richter/in ............................................................... -> E. 
 - Soldat/in / Freiw. Wehrdienst ................................. -> E. 
- Landwirt/in (selbständig)  ................................................................................ -> E. 
- Selbstständig  ................................................................................ -> E. 
 - Hausfrau/Hausmann .............................................. -> E. 
 - hatte noch nie einen Beruf ..................................... -> E. 
 (!!! INT: NUR HAUPTTÄTIGKEIT !!!) 
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L2. Ist/war das eher ... 
 
- eine einfache,  ................................................................................ -> E. 
- eine gehobene   oder  ................................................................................ -> E. 
- eine leitende Tätigkeit ?  ................................................................................ -> E. 

 

L3. Gehören/ten Sie zum ... 
 
- einfachen Dienst,  ................................................................................ -> E. 
- mittleren Dienst,  ................................................................................ -> E. 
- gehobenen Dienst   oder  ................................................................................ -> E. 
- höheren Dienst ?  ................................................................................ -> E. 

 

E. Wie viele Personen leben insgesamt in Ihrem Haushalt, Sie selbst mit eingeschlossen? 
 
 - 1 ............................................................................ -> O. 
 - 2 ............................................................................ -> E1. 
 - 3 ............................................................................ -> E1. 
 - 4 ............................................................................ -> E1. 
 - 5 und mehr ............................................................ -> E1. 

  

E1. Wie viele Personen in Ihrem Haushalt sind 18 Jahre und älter? 
 
 - 1 
 - 2 
 - 3 
 - 4 
 - 5 und mehr 

  

O. Haben Sie die deutsche Staatsbürgerschaft? 
 
 - ja 
 - nein 

 

NUR MOBIL 

Zum Schluss noch zum Thema Telefonieren: 

M1. Wo habe ich Sie jetzt gerade erreicht, ... 
 
- zuhause   oder 
- woanders?  

  

NUR MOBIL 

M2. Bei einigen Handys gibt es auch die Möglichkeit, über eine zusätzliche Festnetznummer auf dem 
Handy erreichbar zu sein, was als sogenannte „Homezone“ oder „ZuhauseOption“ bezeichnet 
wird.  
 
Sind Sie auf Ihrem Handy über eine solche zusätzliche Festnetznummer erreichbar?  
 
 - ja 
  - nein 

  

NUR MOBIL 

M3. Und wie ist das in Ihrem Haushalt: Haben Sie da auch einen normalen Telefonanschluss, also 
einen Festnetzanschluss?  
 
(INT: Kein Handy,  
nur Festnetz, analog, Kabel-Telefonie, ISDN etc.) 
 
  - ja ........................................................................... -> Y1. 
  - nein ....................................................................... -> Y6. 

  

Y1. Über wie viele verschiedene Telefonnummern sind Sie zuhause auf dem Festnetz telefonisch 
erreichbar, das Handy ausgenommen?  
 
(INT: Kein Handy!!!) 
 - 1 
 - 2 
  - 3 
  - 4 
  - 5 und mehr 
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NUR FESTNETZ 

Y3. Haben Sie ein Handy? 
 
  - ja ...........................................................................  -> Y4. 
 - nein .......................................................................  -> A. 

  

NUR MOBIL 

Y6. Haben Sie eine weitere Handynummer, unter der Sie persönlich erreichbar sind? 
 
 - ja ...........................................................................  -> Y4.  
  - nein  (nur diese eine) .............................................  -> A. 

  

Y4. Und wie viele Handynummern haben Sie insgesamt, unter denen Sie persönlich erreichbar sind? 
  
  - eine 
 - zwei 
 - drei und mehr 

  

A. Geschlecht des Befragten. 
 - männlich 
 - weiblich 

  

U. Herzlichen Dank für das Gespräch.  
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